
Руководитель 
Роспотребнадзора 
Анна Попова: Мне сегодня 
хочется сказать спасибо всем, 
кто носит защитную маску

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА Александр Бастрыкин рассказал 
об уникальных экспертизах криминалистов 
Следственного комитета

Гаджет для Жеглова

Владислав Куликов

О
тцу, чей сын забрался в 
чужой дом, сломал за-
мки, разбил вазы, украл 

сигареты, придется возместить 
ущерб. Верховный суд России 
предписал: родители должны 
отвечать за преступления несо-
вершеннолетних детей.

Пленум Верховного суда Рос-
сии утвердил постановление, 
разъясняющее правила взыска-
ния с преступников компенса-
ции за нанесенный ими ущерб. 

«В случаях, когда вред при-
чинен преступлением, совер-
шенным несовершеннолетним, 
не имеющим доходов или иного 
имущества, достаточных для 
возмещения вреда, его родите-
ли или попечители привлекают-
ся в качестве гражданского от-
ветчика наряду с обвиняемым», 
подчеркивается в документе.

Как сообщил недавно в ста-
тье в «Российской газете» пред-
седатель Верховного суда Рос-
сии Вячеслав Лебедев, количе-
ство несовершеннолетних, осу-
жденных за последние 16 лет, 
сократилось в пять раз: с 96,8 
тысячи лиц в 2003 году до 16,9 
тысячи лиц в 2019 году. 

«При этом к реальному ли-
шению свободы в 2019 году осу-

ждены 2,8 тысячи несовершен-
нолетних, или 17 процентов — 
это в 9 раз меньше, чем в 2003 
году, когда к реальному лише-
нию свободы были осуждены 
25,2  тысячи несовершеннолет-
них», — рассказал Вячеслав Ле-
бедев.

По его словам, по состоянию 
на 1 сентября этого года в вос-
питательных колониях отбыва-

ли наказание 952 несовершен-
нолетних. С 1 января текущего 
года их численность сократи-
лась на 203 человека, или на 18 
процентов. 

Но, увы, трудные подростки 
не исчезают как класс. А некото-
рых просто родители не научи-
ли, что чужое брать нельзя.

Например, в Кемеровской 
области 17-летний юноша на-
шел мобильный телефон, к ко-
торому была  подключена услу-
га мобильного банка. Молодой 
человек не нашел ничего лучше, 
как перевести со счета хозяина 
телефона 10 тысяч рублей. 

Суд назначил находчивому 
юноше 6 месяцев условно. День-
ги же возвращены владельцу.

Если же юные воришки успе-
вают потратить добычу, то рас-
кошеливаться прихо-
дится их родителям.  
Отец ответит за сына.

Наталья Козлова

С
овременная крими-
налистика за по-
следние годы прош-
ла такой фантасти-
ческий путь, о кото-
ром великие сыщи-
ки прошлого не мо-
гли даже мечтать. 
Поверил бы, к при-

меру, Шерлок Холмс, что на 
убийцу может указать запах  до-
рогого парфюма, оставшийся 
спустя годы на пиджаке  жер-
твы? 

О технических новинках, 
уникальных технологиях и о 
том, почему сегодня без крими-
налистов невозможно расследо-
вать практически ни одно пре-
ступление, рассказал Алек-
сандр Бастрыкин в интервью 
«Российской газете».

Александр Иванович, одно из 
недавних самых резонансных 
ЧП — разлив нефтепродуктов в 
Норильске. В вашем ведомстве 

расследуется уголовное дело. 
Правда ли, что решающим в 
расследовании стало использо-
вание самых последних дости-
жений криминалистики?

АЛЕКСАНДР БАСТРЫКИН: Криминали-
сты центрального аппарата 
принимали непосредственное 
участие в осмотре места проис-
шествия. А с учетом масштабов 
произошедшего это следствен-
ное действие проводилось не-
сколько дней и представляло 
сложный процесс осмотра и 
фиксации обстановки. Для это-

го применялись специальные 
технические средства.

Кроме того, при расследова-
нии обстоятельств разлива не-
фтепродуктов проведен анализ 
содержимого одного из мессен-
джеров, используемых бывшим 
тогда главой Норильска Ахмет-
чиным Р.В. Полученные сведе-
ния позволили выявить призна-
ки преступной халатности, вы-
разившейся в несвоевременном 
вводе режима ЧС и повлекшей 
существенное увеличение раз-
мера причиненного вреда.

Почему, на ваш взгляд,  разви-
тию криминалистической 
службы у вас придается столь 
большое значение?

АЛЕКСАНДР БАСТРЫКИН: Прежде все-
го расширение криминалисти-
ческих возможностей следст-
вия является одним из основ-
ных направлений повышения 
раскрываемости преступлений, 
в том числе совершенных в 
прошлые годы. И, несмотря на 
то что преступники берут на во-
оружение все новейшие техни-
ческие достижения, кримина-
листические подразделения ве-
домства показывают стабильно 
высокие результаты в раскры-
тии особо опасных преступле-
ний.

Люди ждут от нас быстрой и 
квалифицированной реакции 
по защите их прав, и нами пред-
принимаются последователь-
ные шаги по внедрению новей-
шей криминалистической тех-
ники, совершенствованию про-
фессионального уровня следст-
венных кадров, улучшению 

межведомственного взаимо-
действия в рамках системы 
«Безопасный город». 

Одни из самых страшных 
преступлений — те, которые 
совершают маньяки. Пра-
вильно ли утверждение, что 
криминалисты первыми вы-
являют наиболее опасные – се-
рийные преступления?

АЛЕКСАНДР БАСТРЫКИН: Важнейшим 
направлением работы следова-
телей-криминалистов Следст-
венного комитета является ана-
литическая и исследователь-
ская деятельность. Именно она 
позволяет выявлять серийность 
преступлений, совершенных 
одним лицом или лицами в раз-
ных регионах страны.

Помимо этого успех во мно-
гом зависит и от эффективности 
взаимодействия с кол-
легами из уголовного 
розыска.

ПРАВО Верховный суд разъяснил, что родители должны отвечать 
рублем за преступления детей 
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ТОЛЬКО В «РГ»

Александр Бастрыкин подчеркивает: 
Благодаря криминалистам раскрыты 
сложнейшие преступления.

А К Ц Е Н Т

В СКР идут испытания портативного 
программно-аппаратного комплекса, 
предназначенного для извлечения 
цифровой информации как 
в лабораторных, так и полевых условиях

Австралийский доллар 55,2534
Азербайджанский манат 45,8884
Армянский драм** 15,8567
Белорусский рубль 30,3234
Болгарский лев 46,6965
Бразильский реал 13,8912

Венгерский форинт** 25,0295
Вон Республики Корея*** 68,0903
Гонконгский доллар 10,0598
Датская крона 12,2707
Доллар США 77,9644
Евро 91,3041

Индийская рупия* 10,6291
Казахстанский тенге** 18,1697
Канадский доллар 59,0237
Киргизский сом** 97,4555
Китайский юань 11,6398
Молдавский лей* 45,8749

Новый туркменский манат 22,3074
Норвежская крона* 83,2846
Польский злотый 20,0345
Румынский лей 18,7302
СДР  110,0483
Сингапурский доллар 57,3943

Таджикский сомони* 75,4373
Турецкая лира* 98,3468
Узбекский сум**** 75,3206
Украинская гривна* 27,4958
Фунт стерлингов 100,8625
Чешская крона* 33,4324

Шведская крона* 88,1541
Швейцарский франк 85,2163
Южноафриканский рэнд* 47,0629
Японская иена** 74,0895

*За 10   
**За 100   
***За 1000
****За 10 000

Официальные 
курсы валют 
ЦБ России 
с 17.10.20

Павел 
Крашенинников: 
Как нам 
обустроить 
суд

Герой публикации «РГ» 
Роман Аранин открыл 
фабрику по производству 
инвалидных колясок 
с электроприводом

Читатели «Российской газеты» 
выходят 
на прямую 
связь  
с МКС

Валерий Тодоровский 
в «Гипнозе» 
перевел драму  
в мистический 
триллер
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ДОРОГИ Подписан закон 
о «свободном потоке»

Оплата 
без остановки

Евгений Гайва, Владимир Баршев

Безбарьерный проезд по платным магистралям теперь 
закреплен в законе об автомобильных дорогах. Закон о 
поправках в этот документ подписал президент. Теперь 
в обновленном законе прописаны правила и способы 
оплаты проезда по платникам, а также определены ус-
ловия формирования его стоимости. 

Безбарьерный проезд — движение по платным участ-
кам дорог без шлагбаумов, или так называемая система 
«свободный поток», развито в большинстве европей-
ских стран. Система позволяет сохранить территории — 
не надо отводить огромное количество полос на пун-
ктах оплаты, чтобы пропустить большое количество ма-
шин. Она экономит время — машины проезжают пункты 
оплаты без остановки  и не снижая скорости. Она также 
экономит деньги: развернуть ее в разы дешевле, чем 
строить стандартный пункт оплаты. Одна беда, чтобы 
вводить такую систему в России, не хватало закона.  

Напомним, что первой платной дорогой, на которой 
будет оборудован безбарьерный проезд, станет ЦКАД. 
Причем первый участок должны запустить в эксплуа-
тацию до конца месяца. И вот теперь для функциони-
рования этой системы есть закон. 

В нем прописано, что въезд на платный 
участок может осуществляться свободно или 
через барьер — шлагбаум.

КАЛЕНДАРЬ Как отдыхаем
в 2021 году

Праздники
и будни 

Елена Манукиян

В 2021 году у россиян будет почти три десятка празд-
ничных дней и выходной 31 декабря, а новогодние ка-
никулы продлятся 10 дней. Постановление
об этом подписал председатель правительст-
ва Михаил Мишустин.

ТУРИЗМ Национальные 
парки учатся работать
с путешественниками

Куда ведут 
экотропы

Ольга Бухарова, Евгений Гайва, Алексей Дуэль 

Победителями Всероссийского конкурса на создание 
туристско-рекреационных кластеров и развития эко-
туризма стали 17 проектов. В их числе проекты в Баш-
кортостане, Бурятии, Татарстане, Хакасии, Приморье, 
на Камчатке, Новгородской, Самарской, Сахалинской, 
Тульской областях. Лучшие планируется реализовать 
за два года. Как нацпаркам зарабатывать на туристах, 
не вредя при этом природе, обсудили на «круглом сто-
ле» в «РГ» представители власти и эксперты.

Сколько человек посещают нацпарки и заповедники?
Елена Панова, заместитель министра природных ресурсов 
и экологии РФ: В прошлом году 8 млн человек посетили 
нацпарки и заповедники. У нас уже сформирован опыт 
по регулированию туристического потока и по сохране-
нию тех ресурсов, которыми мы обладаем. Экотуризм — 
это единственное направление в туризме, которое заин-
тересовано в сохранении своего главного ресурса — при-
родного. Мы успешно с этим справляемся. Не надо ме-
рить категориями, нужно увеличивать турпоток или нет. 
Мы должны дать возможность людям увидеть ту красоту, 
среди которой они живут. Но чтобы не нанести 
ущерб природе и сохранить то, что имеем, мы 
должны правильно выстроить работу.
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А К Ц Е Н Т

За год были осуждены за различные 
преступления 16,9 тысячи несовершен-
нолетних. Хоть закон и гуманен 
к подросткам, вред от преступлений 
надо возмещать
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НАЦПРОЕКТ 
Люди расскажут, 
как победили рак

Я не сдаюсь

Ирина Невинная

Любой человек с онкологическим диагнозом сможет 
рассказать историю своей  борьбы и излечения, опу-
бликовав ее на сайте Минздрава России. В рамках нац-
проекта «Здравоохранение» в России стартовал про-
ект «Сancer survivor». Как это будет по-русски?».

Термин «cancer survivor» (от «survive» — «выжить, 
уцелеть») используется во всем мире — так говорят о 
людях, переживших онкологическое заболевание и 
выздоровевших, и тех, кто настойчиво продолжает ле-
чение. У таких людей  есть очень важный опыт: опыт 
борьбы с раком,  опыт преодоления одной из самых 
сложных и психологически трудных ситуаций, с кото-
рой сегодня сталкиваются миллионы людей.

В развитых странах проблемы получения помощи, 
излечения, социальной адаптации таких больных от-
крыто обсуждаются, о своем заболевании открыто 
рассказывают  ме-
дийные персоны — 
актеры, бизнесме-
ны и даже политики. 
В  России ситуация 
другая: конечно, 
есть сообщества па-
циентов, есть ин-
формационные ре-
сурсы и группы под-
держки в соцсетях, 
но все-таки тема во 
многом остается та-
буированной. Более того, до сих пор у многих людей 
сохраняется неверное представление о заболевании: в 
частности, предрассудок, что рак заразен, и это созда-
ет дополнительные сложности для онкобольных.

Проект «Сancer survivor». Как это будет по-рус-
ски?», который осуществляется в рамках нацпроекта 
«Здравоохранение» под эгидой Минздрава России и 
при участии благотворительных фондов, ставит целью 
сделать шаг к изменению представления об онкозабо-
леваниях в обществе, повернуть к открытости и гра-
мотному информированию людей, а еще расширить 
возможности помощи людям, заболевших раком.

 «Моя знакомая, которая несколько лет подряд жи-
вет с диагнозом «рак», написала мне в личку: «Ты спи-
сан, тебя не берут на работу…, но тебе надо жить, — рас-
сказала «РГ»  руководитель дирекции стратегии, ана-
литики и исследований «Национальных приоритетов» 
Юлия Грязнова. — Вот это именно то, что нужно изме-
нить. Рак — это не «списание с борта», это всего лишь 
диагноз. Можно и нужно не скрывать его от знакомых 
и сотрудников на работе. Не бояться осуждения, оттор-
жения или даже увольнения. Можно рассказывать свои 
истории как истории преодоления: это такой же важ-
ный опыт, как, например, пробежать марафон или со-
здать свой бизнес».

Истории преодоления можно отправить по адресу: 
story@onco-life.ru до 12 ноября.  Их опубликуют на 
портале минздрава об онкозаболеваниях: https://onco-
life.ru. Затем состоится открытое голосование — самые 
впечатляющие истории будут отобраны большинст-
вом голосов интернет-пользователей.  

ЗАКОНОПРОЕКТ Министры и вице-премьеры получат возможность возглавлять регионы

Губернатор широкого профиля
Галина Мисливская

Н
а этой неделе Госдума 
рассмотрит во втором 
чтении президентский 

законопроект о правительстве, 
которым закрепляются новые 
нормы Конституции. Процеду-
ра назначения членов кабмина 
станет более публичной, а роль 
парламента в этом процессе — 
усилится. Кроме того, расширя-
ются возможности для работы 
по совместительству. В новой 
редакции вице-премьеры и фе-
деральные министры могут за-
мещать не только должности 
полпредов президента, но и 
иные должности в органах влас-
ти разного уровня.

Первоначально сообщалось, 
что документ будет вынесен на 
пленарное заседание во втор-
ник, позже комитет ГД по гос-
строительству и законодатель-
ству рекомендовал включить 
его в повестку в среду, 21 октя-
бря. Окончательную дату утвер-
дит сегодня Совет Госдумы.

Накануне в электронной базе 
нижней палаты были опублико-
ваны тексты обоих документов с 
учетом поправок, которые Ко-
митет ГД по госстроительству и 
законодательству рекомендует 
внести во втором чтении. А в 
пятницу документы обсудила 
рабочая группа, готовившая из-
менения в Конституцию.

Новый закон о правительст-
ве предусматривает, что прези-
дент сможет назначить предсе-
дателя кабмина и его заместите-
лей только после утверждения 
кандидатур Госдумой. Как поя-
снил журналистам сопредседа-
тель рабочей группы, глава Ко-

митета ГД по госстроительству 
и законодательству Павел Кра-
шенинников, претендентов на 
министерские посты обсудят 
профильные комитеты, а по по-
воду вице-премьеров надо бу-
дет провести консультации с 
думскими фракциями.

Еще одно новшество закона о 
правительстве — возможность 
совмещать пост министра или 
вице-премьера с госслужбой в 
регионах. Например, на основа-
нии указа президента. «Норма 
дает такую возможность, но 
пока она никак не наполнена. 
Мы будем смотреть, как это бу-
дет развиваться», — рассказал 
Крашенинников. Отвечая на во-
прос, сможет ли министр быть 

одновременно губернатором, 
он сказал: «Теоретически это 
возможно». Это же касается и 
руководства федеральными тер-
риториями, которые закрепле-
ны 67-й статьей обновленной 
Конституции. Парламентарий 
добавил, что законодатели стре-
мятся сделать эту норму «как 
можно более универсальной».

Отметим, что в действующей 
редакции закона о правительст-
ве вице-премьеры и федераль-
ные министры могут замещать 
только должности полпредов 
президента в федеральных 
округах. В новой редакции в ста-
тье 4 эта норма звучит значи-
тельно шире: члены кабмина 
«могут замещать иные государ-

ственные должности РФ», в том 
числе в регионах и муниципали-
тетах. Отдельно оговаривается, 
что члены правительства не мо-
гут быть сенаторами, депутата-
ми Госдумы и заксобраний.

Министров силового блока 
президент будет назначать по-
сле консультаций с Советом Фе-
дерации. Первоначальная вер-
сия законопроекта отводит на 
это семь дней. Однако в верхней 
палате предложили изменить 
сроки. «Мы сейчас предлагаем 
рассматривать это на ближай-
шем заседании Совета Федера-
ции в случае, если больше чем за 
пять дней до этого ближайшего 
заседания представлены соот-
ветствующие кандидатуры», — 

сообщил сопредседатель рабо-
чей группы, глава Комитета СФ 
по конституционному законода-
тельству Андрей Клишас. В про-
тивном случае кандидатура бу-
дет рассмотрена на следующем 
заседании. «Это связано с тем, 
что мы всегда последовательно 
говорили, что все консультации 
— публичная процедура. Это все 
будет с участием сенаторов, 
СМИ, в том числе на заседаниях 
комитетов», — пояснил он.

Новый порядок назначения 
членов кабмина будет приме-
нен в случае отставки любого из 
них, даже если закон еще не 
вступит в силу, заявил Краше-
нинников, отвечая на вопрос 
«Российской газеты». Он поя-
снил, что новые нормы Консти-
туции уже сейчас позволяют за-
пустить процедуру. «С 4 июля 
это уже возможно. Как только 
первый пойдет — все», — добавил 
парламентарий.

Крашенинников подчер-
кнул, что новый порядок фор-
мирования правительства при-
нимается в интересах граждан. 
«Вы спрашиваете, кто от этого 
выиграет, — президент, прави-
тельство или Госдума и Совет 
Федерации. Поскольку форми-
рование правительства проис-
ходит публично, мы будем знать 
на подступах, кто будет канди-
датом на пост федерального ми-
нистра, выигрывает от этого об-
щество. Мы будем понимать, 
что это за человек, какая у него 
платформа, какая программа. 
Это, на мой взгляд, очень важ-
но», — сказал он.

Еще один сопредседатель ра-
бочей группы Талия Хабриева 
подчеркнула, что после приня-

тия документа изменится поло-
жение кабмина в системе пу-
бличной власти. «По сути дела, 
этот закон означает переход 
правительства к методам так 
называемого распределенного 
управления», — сказала она.

Также к рассмотрению во 
втором чтении рекомендован 
законопроект о Конституцион-
ном суде РФ — предложено более 
30 поправок. Например, коми-
тет Крашенинникова предлага-
ет одобрить норму о том, что су-
дья не вправе «критиковать в 
какой бы то ни было форме ре-
шения Конституционного суда 
РФ», а также публично «выска-
зывать свое мнение о вопросе, 
который может стать предме-
том рассмотрения» вплоть до 
принятия решения по данному 
вопросу. Предложено исклю-
чить действующее сейчас тре-
бование о том, что председатель 
КС и его заместители назнача-
ются только из числа судей.

Обсудили и президентский 
проект закона о Госсовете РФ, 
который расширяет полномо-
чия этого органа. В частности, 
если совет сочтет необходимым 
принятие каких-либо норма-
тивных актов, они будут подго-
товлены и внесены в парламент. 
Однако это не означает наделе-
ния правом законодательной 
инициативы, пояснил Павел 
Крашенинников. По его словам, 
в данном случае воспользовать-
ся правом законодательной 
инициативы может сам прези-
дент как председатель Госсове-
та, а если речь идет о каких-то 
поправках, Госсовет может ре-
комендовать внести их прави-
тельству или Госдуме.  

ПРАЗДНИКИ
И БУДНИ

31 декабря 2021 года 
россияне будут отды-
хать. Праздничные дни 

2 и 3 января выпадают на суб-
боту и воскресенье, а при таком 
раскладе статус выходных об-
ычно присваивается другим 
дням. Ими стали 5 ноября и 
31 декабря следующего года, 
оба дня выпадают на пятницу. 
А вот в феврале, как пояснили в 
Роструде, пришлось пожертво-
вать одной нерабочей субботой 
— 20 февраля, ее перенесли на 
22-е число, понедельник, чтобы 
не дробить дни отдыха.

Всего в году получилось 
семь праздничных периодов. 
Самым длинным из них стали 
новогодние каникулы: они 
продлятся с 1 по 10 января. 
В феврале праздники растя-
нутся на три дня — с 21 по 23 
число, однако предшествую-
щая им рабочая неделя будет 
шестидневной. 8 Марта выпа-
дает на понедельник, но празд-
ник захватит субботу и вос-
кресенье, отдыхать россияне 
будут 6, 7 и 8 марта. В мае 
праздничных периодов будет 
два, но оба короткие, по три 
дня каждый: отдыхаем с 1 по 3, 
а также с 8 по 10 мая. В июне 
россияне смогут отдохнуть 
три дня подряд — 12—14 июня. 
Традиционно менее насыщен-
ная праздниками станет вто-
рая половина года. Длинные 
выходные наступят только в 
ноябре, когда россияне смогут 
отдохнуть сразу четыре дня 
подряд: 4— 7 ноября.  

ПРЕЗИДЕНТ Владимир Путин предложил продлить договор 
СНВ-3 на год без условий

Сигнал Вашингтону

Кира Латухина 

Д
оговор об ограниче-
нии стратегических 
наступательных воо-
ружений можно было 
бы продлить на год 
без всяких условий, 
чтобы провести пере-
говоры по всем пара-
метрам, заявил пре-

зидент на видеоконференции с 
постоянными членами Совбеза 
РФ. Нельзя оставить мир без та-
кого фундаментального доку-
мента, считает Владимир Путин.

В начале совещания прези-
дент спросил министра ино-
странных дел Сергея Лаврова, 
как идет диалог с США по про-
длению одного из основных до-
кументов в сфере обеспечения 
международной безопасности и 
контроля над вооружениями — 
Договора об ограничении стра-
тегических наступательных воо-
ружений (СНВ-3). «В каком со-
стоянии переговоры с американ-
цами?» — поинтересовался он.

«По вашему указанию, мы 
находимся в достаточно интен-
сивном контакте с американ-
скими коллегами по всему ком-
плексу проблем стратегической 
стабильности, в том числе под-
черкиваем сохраняющую силу 
и обретающую все большую ак-
туальность нашу инициативу о 
принятии как можно скорее ре-
шения о продлении нынешнего 
договора об СНВ-3, действие ко-

торого истекает в феврале сле-
дующего года, на очередные 
пять лет без каких-либо предва-
рительных условий», — заявил 
Сергей Лавров.

«Мы будем готовы продол-
жать работать над новыми дого-
воренностями, и мы внесли, с 
вашего согласия, конкретные 
предложения в развитие ком-
плексного подхода к стратеги-
ческой стабильности, которые 
были переданы американской 
стороне», — сообщил министр. В 
ответ США сделали свои пред-
ложения, которые были препод-
несены в качестве предвари-
тельных условий продления до-
говора. По его словам, эти усло-
вия достаточно многочислен-
ные, и «были сформулированы 
как за рамками самого догово-
ра, так и за рамками нашей ком-
петенции». «По сути дела, рабо-
та над непосредственно продле-
нием договора без условий, ко-
торые не содержатся в нем са-
мом, практически еще не начи-
налась», — сказал глава МИД.

Лавров уточнил: действие 
документа заканчивается 4 фев-
раля 2021 года. «То есть у нас 
есть полная угроза остаться и 

оставить, в общем-то, весь мир 
вообще без этого договора?» — 
спросил Путин. «Да и вообще 
без какого-либо другого инстру-
мента, который бы обеспечивал 
хоть какие-то совместные под-
ходы к поддержанию стратеги-
ческой стабильности.  Все 
остальное либо уже разрушено, 
либо предлагается американца-
ми к прекращению», — ответил 
собеседник.

«Это было бы в высшей сте-
пени печально, если бы договор 
вообще прекратил существова-
ние и не был бы замещен другим 
основополагающим документом 
подобного рода», — заявил пре-
зидент. Он подчеркнул, что все 
предыдущие годы договор СНВ-
3 «работал исправно, выполнял 
свою фундаментальную роль ог-
раничителя, сдерживания гонки 
вооружений». «Понятно, что у 
нас появились новые системы 
вооружения, которых у амери-
канской стороны нет, во всяком 
случае, пока. Но мы же не отка-
зываемся обсуждать и эту сторо-
ну вопроса», — добавил он.

Путин предложил продлить 
действующий договор без вся-
ких условий хотя бы на год, что-

бы иметь возможность прове-
сти содержательные перегово-
ры по всем параметрам и не 
оставить Россию, США, все го-
сударства, которые заинтересо-
ваны в сохранении стратегиче-
ской стабильности, без такого 
фундаментального документа.

Президент попросил главу 
МИД сформулировать позицию 
Москвы американским партне-
рам и в самое ближайшее время 
попробовать получить от них 
«хоть какой-то внятный ответ». 
«Сделаем как можно скорее, 
Владимир Владимирович», — за-
верил министр.

«Предложение президента 
означает, что Россия снова 
предлагает реальный выход из 
ситуации, грозящей перерасти 
в тупиковую из-за позиции 
американской стороны», — поя-
снил журналистам глава Коми-
тета Госдумы по международ-
ным делам Леонид Слуцкий. 
«Продление ДСНВ на год без 
всяких условий позволит про-

вести переговорный процесс, в 
том числе без оглядки на пред-
выборную ситуацию в США», — 
сказал он.

Безупречным с юридической 
точки зрения и ответственным с 
политической назвал предло-
жение президента глава между-
народного Комитета Совфеда 
Константин Косачев. «Россия 
продемонстрировала полное 
осознание своей глобальной от-
ветственности за судьбы дого-
вора и, следовательно, послед-
ствий его непродления для ме-
ждународной стабильности и 
безопасности. За неимением 
других альтернатив (а их нам не 
оставили) мы спасаем договор в 
его нынешнем виде, не более, но 
и не менее», — написал сенатор 
на своей странице в Facebook. 
«Такую же ответственность 
должны проявить и американ-
цы», — заявил он.  

Рабочая группа, готовившая поправки в Конституцию, обсудила законопроект о правительстве.

ФИНАНСЫ Дату 
зачисления 
пенсий на счет 
можно выбрать

ТОЧНО В СРОК

Елена Манукиян

С 18 октября пенсионеры, ко-
торые решат получать пенсию 
не через почту, а через банк, 
при желании могут сохранить 
прежнюю дату ее доставки. Вы-
брать день начисления пенсии 
они смогут и при смене банка.

Теперь кредитные организа-
ции будут обеспечивать сохра-
нение даты доставки средств, 
пояснили в минтруде, ранее 
при переносе получения выпла-
ты пенсии из почты в банк или 
смене банка, срок ее доставки 
мог измениться.

Пенсию по-прежнему мож-
но получать в банке, почтовом 
отделении или  деньги могут 
приносить почтальоны на дом. 
Однако в этом случае график 
доставки пенсии устанавлива-
ется почтовым отделением и 
может сдвинуться в пределах 
доставочного периода. Как рас-
сказали в Пенсионном фонде, 
знать точный срок начисления 
средств желают многие пенсио-
неры, чтобы заранее рассчиты-
вать свои расходы и доходы.  

До сих пор многие 
ошибочно 
считают, что рак 
заразен, и это бьет 
по онкопациентам

БЕЗОПАСНОСТЬ Россия 
и Казахстан заключили 
Договор о военном 
сотрудничестве

Вместе — 
против угроз

Юрий Гаврилов

Россия и Казахстан заключили межгосударственный 
договор о военном сотрудничестве. От России доку-
мент подписал министр  обороны Сергей Шойгу. От Ка-
захстана — его коллега Нурлан Ермекбаев. В Москве 
это событие назвали беспрецедентным. «Обычно в та-
ких случаях подписывается межправительственное 
соглашение. Здесь же заключен межгосударственный 
договор, что по значимости и важности на несколько 
порядков выше», — пояснили в Минобороны России. 

По новому Договору, военное сотрудничество Рос-
сии и Казахстана будет включать не только сферу об-
разования и подготовки  армейских кадров, а также 
проведение двусторонних и многосторонних учений.  
В  этих вопросах генералы активно взаимодействовали 
и в прошлые годы. Обновленный договор дополнен 
другими направлениями и формами сотрудничества. 
В частности, это — совместная миротворческая дея-
тельность, сотрудничество в рамках международных 
организаций, совместное противодействие вызовам и 
угрозам региональной безопасности, двусторонние 
проекты в армейской культуре и спорте.

Шойгу и Ермекбаев также утвердили план сотруд-
ничества между министерствами обороны двух стран 
на 2021 год. Он по всем разделам кратно шире, чем 
план текущего года. Это подтверждает стратегический 
характер военного партнерства России и Казахстана.

На переговорах с коллегой Сергей Шойгу сказал, 
что положения нового Договора полностью отвечают 
современным условиям и достигнутому уровню интег-
рации двух государств  в области безопасности. «Ка-
захстан — одна из немногих, если не единственная 
страна, с которой у нас такое широкое военное сотруд-
ничество и такое глубокое и всеобъемлющее соглаше-
ние», — подчеркнул российский министр. 

В рамках официального визита в Казахстан Сергей 
Шойгу встретился с президентом республики Касы-
мом-Жомартом Токаевым и обсудил с ним актуальные 
проблемы региональной безопасности.  

А К Ц Е Н Т

Все предыдущие годы договор СНВ-3 
работал исправно

1

Владимир Путин обсудил с Советом 
безопасности России диалог с США 
по договору СНВ-3.
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В России рассказывать о своей борьбе с онкозаболеванием 
пока не принято.

ВЗГЛЯД ИЗ ВАШИНГТОНА

Вашингтон без серьезного анализа отверг инициативу о продлении на 

год СНВ-3, заявил посол России в США Анатолий Антонов в эфире Пер-

вого канала. Ранее помощник президента США по нацбезопасности Ро-

берт О’Брайен сказал, что вопрос продления СНВ-3 «обречен на про-

вал», если Россия не примет американский ультиматиум о временном 

замораживании ядерных арсеналов двух стран. При этом, по данным 

The New York Times, кандидат в президенты от демпартии США Джозеф 

Байден в случае избрания готов в кратчайшие сроки продлить договор.

Подготовил Игорь Дунаевский
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Гаджет для Жеглова 
 И для того чтобы уста-

новить «серию», то 
есть фактическую вза-

имосвязь однородных умыш-
ленных преступлений, необхо-
димо проведение скоординиро-
ванных следственных действий 
и оперативно-розыскных меро-
приятий. Только тогда можно 
достичь положительного ре-
зультата.

Например, в первом полуго-
дии 2020 года раскрыто 135 се-
рий о 1103 преступлениях, в 
том числе зарегистрированных 
в прошлые годы. Это 5 серий об 
убийствах, включающих 20 
эпизодов, 81 серия о преступле-
ниях против половой неприкос-
новенности и половой свободы, 
включающая 828 эпизодов, 46 
серий об иных преступлениях, 
включающих 250 эпизодов. 

Так, в результате системной 
кропотливой работы кримина-
листов и сотрудников уголов-
ного розыска была раскрыта 
серия изнасилований и насиль-
ственных действий сексуаль-
ного характера, совершенных с 
2014 по 2020 год на террито-
рии Гагаринского, Ленинского, 
Нахимовского, Балаклавского 
районов Севастополя и в Ялте в 
отношении 16 потерпевших, 12 
из которых — несовершенно-
летние.

В ходе следствия проводи-
лась активная работа по про-
верке молекулярно-генетиче-
ским путем конкретных лиц на 
причастность к серии. В общей 
сложности получены и иссле-
дованы порядка 7 тысяч биоло-
гических образцов. При оче-
редном преступлении, совер-
шенном в июне этого года, 
были обнаружены следы паль-
цев рук нападавшего. Проверка 
по дактилоскопическому учету 
установила их принадлежность 
конкретному лицу. И впослед-
ствии результаты молекуляр-
но-генетической экспертизы 
подтвердили его причастность 
к совершению указанных пре-
ступлений. 

Помимо этого с помощью 
молекулярно-генетической эк-
спертизы раскрыта серия изна-
силований и насильственных 
действий сексуального характе-
ра, совершенных с августа по 
октябрь 2016 года на террито-
рии Самары, Владимира и 
Санкт-Петербурга уроженцем 
города Салавата Республики 
Башкортостан.

Дела архивные
Раскройте профессиональный 
секрет. Вот вы взяли нера-
скрытое годы назад преступ-
ление. Каким образом идет 
работа по таким старым де-
лам? С чего начинаете?

АЛЕКСАНДР БАСТРЫКИН: Первосте-
пенным направлением для сле-
дователей-криминалистов яв-
ляется аналитическая деятель-
ность. И с первого же дня созда-
ния ведомства раскрытию пре-
ступлений прошлых лет были 
приданы эффективные органи-
зационные формы. 

Прежде всего нами были 
образованы специализирован-
ные аналитические группы. 
Они вновь изучали материалы 
уголовных дел о нераскрытых 
тяжких и особо тяжких престу-
плениях, проверяя полноту 
выдвинутых версий всеми до-
ступными на данный момент 
времени методиками, эффек-
тивность использования базы 
данных криминалистических 
учетов, а также результатив-
ность розыска лиц, скрывшихся 
от следственных органов. Тем 
самым мы ввели в обязанности 
следователей и криминалистов 
не только расследование, но и 
раскрытие преступлений. В со-
став таких групп помимо следо-
вателей Следственного комите-
та включены также сотрудники 
МВД, ФСИН, органов прокура-
туры.

Кроме того, в прошлом году в 
территориальных следствен-
ных органах были созданы уже 
самостоятельные подразделе-
ния, специализирующиеся на 
раскрытии и расследовании 
преступлений прошлых лет, а в 
структуре Главного следствен-
ного управления ведомства 

образовано управление по рас-
следованию преступлений 
прошлых лет.

И что в итоге? Такая плано-
мерная работа приносит свои 
плоды?

АЛЕКСАНДР БАСТРЫКИН: Так, Глав-
ным следственным управлени-
ем СК России по Москве рас-
крыты убийства сотрудников 
милиции, совершенные в 1995 
году. В текущем году на основе 
доказательств, собранных сле-
дователями Главного следст-
венного управления СК, осу-
ждены члены банды, убившие в 
2005 году в Смоленской обла-
сти бывшего прокурора города 
Рославля. В Ямало-Ненецком 
автономном округе вынесен 
приговор в отношении жителя 
города Надыма по уголовному 
делу 2000 года об убийстве 
двух женщин и 6-летнего маль-
чика.

Помимо этого в Ульяновске 
удалось раскрыть убийство 
братьев-предпринимателей, со-
вершенное в 2016 году. 

Погибшие занимались биз-
несом в сфере ритуальных 
услуг. Следствием проверялись 
различные версии убийства, в 
том числе о его совершении 
конкурентами или партнерами 
по бизнесу. И спустя несколько 
лет по инициативе следователя-
криминалиста была назначена 
ольфакторная судебная экспер-
тиза. Это экспертиза запаховых 
следов. Ее результаты позволи-
ли установить, что в автомоби-
ле убитых и на одежде обнару-
жены запаховые следы челове-

ка, происходящие от предпри-
нимателя, который ранее задер-
живался по подозрению в со-
вершении двойного убийства, 
но доказательств для предъяв-
ления ему обвинения было не-
достаточно. В совокупности с 
другими доказательствами за-
ключение ольфакторной судеб-
ной экспертизы послужило 
основанием для предъявления 
ему и его соучастнику обвине-
ния, и расследование было за-
вершено.

Флешка не отмолчится 
А как в целом применение та-
ких высоких технологий влия-
ет на результаты работы ва-
шего ведомства?

А Л Е К СА Н Д Р  БАСТ Р Ы К И Н : В первую 
очередь это положительно ска-
зывается на качестве следствия 
и сокращении сроков его прове-
дения. Судите сами. По итогам 
работы за 7 месяцев 2020 года 
на 51 процент сократилось чи-
сло уголовных дел, возвращен-
ных прокурором на доследова-
ние (с 1912 до 940), на треть со-
кратилось число уголовных дел, 
возвращенных судом на дора-
ботку (с 697 до 489). Сущест-
венно сократилось и число дел, 
расследованных в срок свыше 
двух месяцев (на 10 процентов). 
И это при том что к подследст-
венности ведомства относятся 
преступления повышенной 
сложности.

При нашей прошлой встрече 
вы упоминали об исследовани-
ях, проводимых институтом 
криминалистики, в том чи-

сле вместе с Российской акаде-
мией наук. О каких из них 
можно рассказать? 

АЛЕКСАНДР БАСТРЫКИН: Следствен-
ный комитет уделяет большое 
внимание поиску программных 
продуктов, приборов, оборудо-
вания и расходных материалов, 
которые можно использовать 
для усиления потенциала тех-
нико-криминалистического и 
экспертного обеспечения рас-
следования преступлений, по-
вышения эффективности и опе-
ративности работы следовате-
лей. Скажу лишь о некоторых 
наработках.

Нами проведена апробация, 
и научно-техническим советом 
СК России рекомендовано к 
приобретению и использова-
нию устройство восстановле-
ния информации из флэш-нако-
пителей российского произво-
дителя. 

Также проводится апроба-
ция портативного программно-

аппаратного комплекса того же 
разработчика, предназначенно-
го для извлечения цифровой ин-
формации как в лабораторных, 
так и в полевых условиях.

Хорошо зарекомендовал 
себя при производстве технико-
криминалистических экспер-
тиз документов универсальный 
детектор валют. 

Кроме того, сейчас прораба-
тывается вопрос использования 
отечественных источников эк-
спертного света для поиска и 
изъятия контактных следов 
преступника с тел жертв, под-
вергшихся насильственным 
действиям, в целях последую-
щего молекулярно-генетиче-
ского исследования. 

В ходе мониторинга иссле-
дований, проводимых Россий-
ской академией наук, научно-
производственными объедине-
ниями, предприятиями и орга-
низациями, выявлены перспек-
тивные разработки, которые 
после определенных усовер-
шенствований можно будет 
применять в расследовании 
преступлений. 

Представляет интерес про-
граммное обеспечение для сте-
нографирования речи несколь-
ких дикторов, предназначенное 
в том числе для составления 
протоколов допросов как непо-
средственно в ходе следствен-
ных действий, так и по их аудио-
записям. 

Конечно, это затратно. Но 
эпоха следственных портфе-
лей и чемоданов уходит в 
прошлое.

А как вы относитесь к детек-
тору лжи? Об эффективно-
сти полиграфа спорят давно. 
Это направление сейчас как-
то развивается?

АЛЕКСАНДР БАСТРЫКИН: В Следст-
венном комитете многие годы 
активно используется полиг-
раф. Выводы психофизиологи-
ческого исследования, прово-
димого с его помощью, учиты-
ваются следователем в ходе 
расследования преступлений, 
а оценка результатов такого 
исследования дается в ком-
плексе с иными полученными 
по уголовному делу доказа-
тельствами.

Однако мы внимательно сле-
дим за новейшими технически-
ми разработками, которые мо-
гут повысить эффективность 
криминалистической деятель-
ности. 

Так, из нескольких создавае-
мых в настоящее время ком-
плексов бесконтактного опре-

деления психоэмоционального 
состояния человека нами был 
отобран программно-аппарат-
ный комплекс, разрабатывае-
мый в Санкт-Петербурге, кото-
рый анализирует характеристи-

ки голоса, мимику, движения 
глаз, частоту моргания, движе-
ния тела. На основании собран-
ной таким образом информа-
ции можно выявить изменения 
эмоциональных и когнитивных 
реакций человека на задавае-
мые вопросы.

В настоящее время достигну-
та предварительная договорен-
ность о доработке данной систе-
мы для возможного дальнейше-
го использования в Следствен-
ном комитете. 

С днем рождения!
В завершение нашего разгово-
ра разрешите поздравить вас 
и весь коллектив ведомства с 
годовщиной образования кри-
миналистической службы. 
Пожелать здоровья, успехов в 
нелегкой и крайне необходи-
мой работе.

АЛЕКСАНДР БАСТРЫКИН: Благодарю 
за теплые слова. Пользуясь слу-
чаем, сердечно поздравляю со-
трудников и ветеранов крими-
налистической службы с празд-
ником. Ваша высочайшая ком-
петентность, принципиаль-
ность, огромная работоспособ-
ность и самоотдача снискали за-
служенное уважение граждан 
страны.

Выражаю глубокую призна-
тельность ветеранам за актив-
ную помощь в воспитании мо-
лодых специалистов, передачу 
им накопленных знаний и бога-
того опыта. От всей души желаю 
всем крепкого здоровья, успе-
хов, благополучия!  

Особо сложные задачи стоят перед  
криминалистами при работе со сле-
дами преступлений прошлых лет.

А К Ц Е Н Т

При расследовании преступлений 
прошлых лет принцип неотвратимости 
наказания, закрепленный в законе, 
эффективно реализуется на практике

1

Специальные источники света позволяют экспертам-криминалистам обна-
ружить следы преступника в самых труднодоступных местах.

Ключевой вопрос

Вы неоднократно заявляли о важности расследова-
ния преступлений прошлых лет. Почему этому прида-
ется столь большое значение?
Бастрыкин | Напомню, что при образовании Следст-

венного комитета в 2007 году из органов прокурату-

ры в новое ведомство было передано более 200 ты-

сяч уголовных дел о нераскрытых преступлениях 

прошлых лет.

За годы существования ведомства при содействии 

криминалистов удалось раскрыть около 80 тысяч 

таких преступлений, а виновные понесли наказа-

ние. 

Таким образом, в рамках расследования преступле-

ний прошлых лет принцип неотвратимости наказа-

ния, закрепленный в уголовно-процессуальном за-

коне, эффективно реализуется на практике. Для на-

ших сотрудников раскрытие таких преступлений не 

только одна из приоритетных задач, но и дело чести. 

Результаты нашей работы показывают, что мы на 

правильном пути.

Сколько же таких старых преступлений было раскры-
то вашими следователями в этом году?

Бастрыкин | За 6 месяцев 2020 года совместно с ор-

ганами дознания раскрыто 3757 преступлений, со-

вершенных в прошлые годы. В их числе 381 убийст-

во, 198 фактов умышленного причинения тяжкого 

вреда здоровью, повлекшего по неосторожности 

смерть потерпевшего, 255 изнасилований и насиль-

ственных действий сексуального характера, 970 

иных тяжких и особо тяжких преступлений. Эти ре-

зультаты внушают определенный оптимизм, ведь 

проведенный нами анализ свидетельствует о том, 

что возросло не только общее число расследован-

ных преступлений прошлых лет (на 10 процентов), 

но и в их числе увеличилась доля раскрытых тяжких 

и особо тяжких деяний (на 17 процентов), а также 

преступлений, которые оставались нераскрытыми 

более года (на 20 процентов). 

Больше всего преступлений прошлых лет раскрыто 

в следственных подразделениях по Москве, Москов-

ской, Иркутской областям, по Санкт-Петербургу, ре-

спубликам Коми, Башкортостан, Татарстан, Дагестан, 

Крым и городу Севастополю, Красноярскому краю 

и Республике Хакасия и в ряде других субъектов.

А К Ц Е Н Т

В результате экспертизы запаховых 
следов было установлено, что такие 
следы, обнаруженные в машине убитых, 
принадлежат ранее подозреваемому

ПРОЕКТ Родственников 
избавят от медкомиссии 
для опекунства

По праву
крови

Ольга Инатова

Родственникам, длительное время проживающим с со-
вершеннолетними недееспособными гражданами, не 
нужно будет проходить медкомиссию при назначении 
опекунства. 

Проект постановления с изменениями в «Правила 
подбора, учета и подготовки граждан, выразивших же-
лание стать опекунами или попечителями совершен-
нолетних недееспособных или не полностью дееспо-
собных граждан», подготовил минздрав. В ведомстве 
отмечают, что поступают обращения от людей, кото-
рые хотят оформить опекунство над своим близким 
родственником и при этом не имеют проблем со здоро-
вьем, но все равно вынуждены проходить медосвиде-
тельствование и доказывать, что они могут стать опе-
кунами.

«Действующие  сейчас правила распространяются 
как на людей, не являющихся родственниками буду-
щих подопечных, так и на тех, кто длительно (не менее 
10 лет) с ними про-
живает и состоит в 
родстве. Проще го-
воря, родителей, ба-
бушек, дедушек, се-
стер, братьев, детей 
и внуков, которые  
хотят стать опеку-
нами или попечите-
лями своих родст-
венников, — расска-
зал «РГ» заммини-
стра здравоохране-
ния РФ Олег Сала-
гай. — Например, 
мама хочет офор-
мить опекунство 
над своим ребен-
ком, который уже в 
совершеннолетнем 
возрасте в силу ка-
ких-либо причин 
стал недееспособ-
ным и не может об-
ходиться без посто-
ронней помощи. И 
вот в перечне доку-
ментов, которые ближайший родственник должен по-
дать, находится и медицинское заключение о состоя-
нии здоровья по результатам медицинского освиде-
тельствования».

Такое освидетельствование, как уточнят Олег Са-
лагай, предполагает довольно большой список анали-
зов и исследований. Например, человеку придется 
сдать анализы на сифилис, ВИЧ-инфекцию, гепатиты 
В и С, посетить врача-инфекциониста, нарколога и 
психиатра.

«Медосвидетельствование — важная процедура, и 
она должна сохраняться для людей, которые ранее не 
проживали  с тем человеком, которого намерены взять 
под опеку. Когда же люди проживают совместно не ме-
нее 10 лет и являются родственниками,   проходить ме-
досвидетельствование им уже вряд ли целесообразно, 
особенно с учетом современных возможностей меди-
цины. Поэтому считаем, что эту норму можно исклю-
чить из правил, — отметил Салагай. — К тому же семей-
ное законодательство не устанавливает перечня забо-
леваний, которые могли бы стать ограничением при 
оформлении опеки над совершеннолетними недееспо-
собными гражданами. Такой перечень применим толь-
ко когда речь идет о несовершеннолетних».

Так, ограничением оформления опеки или попечи-
тельства   могут стать тяжелые онкологические заболе-
вания. До недавнего времени таким ограничением был 
ВИЧ.В нынешнем году эту норму откорректировали, 
установив определённые условия, а не полный запрет, 
так как сегодня при правильно подобранной терапии 
человек с ВИЧ-инфекцией может вести полноценный 
образ жизни и хорошо себя чувствовать.

Замминистра подчеркнул, что люди ждут принятия 
этого документа. Сейчас проект постановления прохо-
дит общественное обсуждение и направлен на рассмо-
трение в Российскую трехстороннюю комиссию. По-
сле прохождения всех процедур и общественного обсу-
ждения он будет внесен в правительство.  

Ущерб 
возместит отец

В ответе за ребенка, конечно, и мать. В Косто-
мукше, в Карелии, подросток украл в гостях 
карту отца своего друга. Успел снять и потра-

тить 1,8 тысячи рублей. До уголовного дела не дошло, 
но матери мальчика пришлось расплатиться за своего 
непутевого отпрыска.

Также пленум Верховного суда России подчеркива-
ет: преступники должны не только вернуть украден-
ное, но и выплатить компенсацию морального вреда.

«Подготовленные разъяснения Верховного суда по-
могут судам повысить защиту прав потерпевших, — ска-
зал председатель правления Ассоциации юристов Рос-
сии Владимир Груздев. — Помимо прочего, разъяснения 
подтверждают право жертв преступлений требовать 
компенсации не только материального, но и морально-
го вреда. Напомню, что в Ассоциации юристов России 
действует комиссия, разрабатывающая критерии оп-
ределения размеров компенсаций морального вреда».

Как говорится в постановлении пленума Верховно-
го суда России, иск о компенсации морального вреда 
подлежит рассмотрению судом также в случаях, когда 
в результате преступления вред причинен и личным 
неимущественным правам либо принадлежащим по-
терпевшему нематериальным благам.

«Например: в результате разбоя, кражи с незакон-
ным проникновением в жилище, мошенничества, свя-
занного с разглашением сведений о частной жизни», — 
сказано в документе.

Вопрос о компенсации рассматривается одновре-
менно с уголовным делом: потерпевшие подают гра-
жданский иск, и судья, решая судьбу подсудимого, 
принимает решение также и по гражданскому иску, 
сколько осужденный должен заплатить.

«Институт рассмотрения гражданского иска в уго-
ловном деле является наиболее эффективным механиз-
мом решения вопроса о возмещении вреда, причинен-
ного потерпевшему преступлением, — считает Влади-
мир Груздев. — Подобный иск рассматривается в рам-
ках судебного разбирательства по уголовному делу».  
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— Читайте также: ВС рекомендовал повысить суммы 
компенсаций морального вреда пострадавшим
rg.ru/art/1934804

Медкомиссия — 
важная процеду-
ра, и она должна 
сохраняться 
для людей, кото-
рые ранее не про-
живали с тем 
человеком, кото-
рого намерены 
взять под опеку, 
считают
в минздраве
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КОШЕЛЕК МВД 
представило новый 
штрафной список 
неисправностей машин 

Не тяните 
с резиной

Наталья Козлова

С нового года у водителей начнется трудная жизнь. Их 
ждут новые штрафы, если у машины окажутся всякие-
разные неисправности. Их список обнародован на го-
сударственном портале правовой информации 
regulation. gov.ru.

Перечень штрафных поломок по сравнению с преж-
ним увеличился практически в десять раз.

Так, сотрудники ГИБДД смогут штрафовать хозяев 
машин за летнюю резину зимой и зимнюю — летом. 
Сейчас этого нет. Также накажут за трещины на лобо-
вом стекле, неработающие дворники, отсутствие штат-
ных подушек безопасности.

Начиная с января, автоинспекторы получат специ-
альные технические средства, которые будут опреде-
лять неисправности тормозной системы, системы ан-
тиблокировки тормозов ABS и рулевого управления. 
Если что-то подобное будет обнаружено, то эксплуата-
цию транспортного средства запретят, а на владельца 
наложат штраф до 500 рублей.

Столько же придется заплатить и за утечку масла 
или горючего, «доработанные» лампы в фарах голов-
ного света, не предусмотренные производителем, и 
чрезмерную тонировку со способностью пропускать 
менее 70 процентов света.

Новый список штрафных поломок будут применять 
и в случае аварии на дороге, чтобы определить винов-
ного в ДТП. К числу серьезных также отнесли неи-
справности в тормозной системе, коррозию и прочие 
дефекты кузова. Предложено запретить ездить со сло-
манными или потертыми ремнями безопасности.  

— Как стать самозанятым и что 
это даст
rg.ru/art/1931220

ИНИЦИАТИВА В стране с 1 января 
получат новый статус практики 
благоустройства территорий 
на принципах инициативного 
бюджетирования

Обновление по 
желанию граждан

Анастасия Камзолова

Правительство РФ обязало влас-
ти городов и районов с 2021 года 
публиковать в интернете планы 
по благоустройству территорий 
с учетом практики инициатив-
ного бюджетирования. Суть 
новшества нам прокомментиро-
вала первый зампред Комитета 
Госдумы по федеративному 
устройству и вопросам местного 
самоуправления, член фракции 
«Единая Россия» Ирина Гусева.

Ирина Михайловна, опыт ини-
циативного бюджетирования 
в России появился в 2007 году. 
Что нового принесет решение 
правительства?

ИРИНА ГУСЕВА: Инициативное бюд-
жетирование — это процесс рас-
пределения части средств мест-
ного бюджета с учетом мнения 
жителей в форме проектных 
идей или документально офор-
мленных инициатив, которые 
проходят конкурсный отбор под 
общественным контролем. Пер-
вопроходцем был Ставрополь-
ский край, начинание поддержа-
ли партия «Единая Россия» и 
ОНФ. В движении участвуют 69 
регионов, реализующие 249 
практик. В 2019-м было реали-
зовано 22 тыс проектов на 24 
млрд руб. Благополучателями от 
их реализации стали 34% насе-
ления. Жители знают, что нужно 
сделать в их дворе, хуторе, селе, 
городе для улучшения качества 
жизни. Важно, чтобы свое мне-
ние мог высказать каждый. При-
влечь к этому граждан — цель 
инициативного бюджетирова-
ния. Постановление правитель-
ства актуализирует эту деятель-
ность. Жителям предоставят ин-
формацию о комиссиях по рас-
смотрению проектов, протоко-
лы и графики заседаний. Они 
смогут голосовать, присылать 
отзывы и предложения по интер-
нету. Для этого были внесены из-
менения в госпрограмму «Обес-
печение доступным и комфор-
тным жильем и коммунальными 
услугами». Можно представить 
масштаб этой работы, если 
учесть, что на благоустройство 
городов только из бюджета РФ в 
2020-м выделено 45 млрд руб.

Как организован процесс ини-
циативного бюджетирова-
ния?

ИРИНА ГУСЕВА: Во многих регионах 
приняты законы о развитии это-
го движения. С 2015-го работает 
профильный центр при минфи-
не, где анализируются данные об 
инициативном бюджетирова-
нии. Проводится всероссийский 
конкурс: в этом году в оргкоми-
тет поступил 581 проект из 35 
регионов, в состав инициатив-
ных групп вошли 7000 граждан, 
за проекты проголосовали около 
1 млн человек! Победители по-
лучили дипломы, а территории — 
премии. Активно развиваются 
такие практики в Красноярске, 
Белгородской, Ростовской и Ка-
лужской областях. Набирает 
обороты проект «Наше село» в 
Башкортостане, программы 
поддержки муниципальных 
инициатив в Сарапуле, проект 
Магнитогорска «Я планирую 
бюджет». Проекты с участием 
школьников есть в Московской 
области, на Сахалине, Коми, 
ЯНАО. В школах там модернизи-
руются спортзалы, компьютер-
ные классы и актовые залы. Про-
ект Якутии вошел в пятерку луч-
ших на конкурсе International 
Observatory on Participatory 
Democracy, где конкурировали 
65 стран. 

В моей родной Волгоградской 
области финансирование про-
граммы инициативного бюдже-
тирования в 2020-м увеличи-
лось в 1,5 раза — до 107 млн руб., 
а число проектов выросло вдвое 
— до 166. Большинство инициа-
тив направлено на улучшение 
облика городов и сел. Город 
Волжский, к примеру, в этом 
году благоустроит 11 общест-
венных территорий, здесь в мо-
лодежном центре «Юность» уже 
действует мобильный киноте-
атр. Новые парки, аллеи, тротуа-
ры и дороги, спортплощадки и 
зоны отдыха появятся почти во 
всех районах. В Новоаннинске 
создадут стилизованное казачье 
подворье, в ряде районов обно-
вят сельские библиотеки. Селя-
не из Светлоярского района ре-
шили наболевший вопрос водо-
снабжения, по их инициативе 
восстановлены скважины и по-
строен водопровод. В станице 

Березовской Даниловского рай-
она, Дубовке и Ворошиловском 
районе Волгограда благоустрое-
ны территории вокруг детсадов. 
В Котельниковском, Ольхов-
ском, Урюпинском районах и 
Камышине появились площадки 
для отдыха и спорта, ставшие 
центрами притяжения для детей 
и взрослых. В поселке Степнов-
ский Николаевского района 
инициативное бюджетирование 
позволило обустроить дорогу к 
ФАП, в селе Абганерово Ок-
тябрьского района — отремонти-
ровать дороги на трех улицах. У 
жителей Чухонастовки Камы-
шинского района появилось 
энергосберегающее уличное ос-
вещение. Все эти предложения 
были одобрены на сходах жите-
лей. Люди поняли, что у них есть 
инструмент для решения про-
блем, и только их голоса решают, 
что будет сделано на каждой 
улице и дворе под их же контр-
олем.

Применимы ли цифровые тех-
нологии к инициативному 
бюджетированию?

ИРИНА ГУСЕВА: Селяне продолжают 
собираться на сходы, приходят 
на встречи с депутатами и чи-
новниками. В Башкортостане, 
Ставропольском крае, Киров-
ской и других областях есть про-
ектные офисы для сопровожде-
ния практик бюджетирования. 
Но все чаще идеи мы получаем 
через интернет. Есть глобаль-
ные вопросы, например, демог-
рафия и здравоохранение, но 
есть и местные — отсутствие до-
рог, газа, воды, школьного авто-
буса и т.д. О них власти должны 
знать, а связь с населением при-
званы обеспечить Центры 
управления регионами. Они со-
здаются по всей стране по пору-
чению президента Владимира 
Путина в рамках нацпроекта 
«Цифровая экономика». Их за-
дача — круглосуточно реагиро-
вать на текущие проблемы. 
Компьютер сам отследит острые 
ситуации в здравоохранении, 
образовании, ЖКХ, транспорте, 
строительстве, соцзащите и 
предложит устранить сбой. Си-
стема обучена «видеть» жалобы 
на сайтах органов власти и по-
сты в соцсетях. Интернет ис-
пользуется и для обратной свя-
зи. Так, мэр Новороссийска рас-
сказывает о программе инициа-
тивного бюджетирования в 
Instagram, в Самаре чиновники 
публикуют фотоотчеты в 
Twitter. В Ставрополе передача 
«Время дела» транслируется на 
ТВ и YouTube. В Санкт-Петер-
бурге посты о программе «Твой 
бюджет» публиковались в сете-
вых сообществах, а информация 
с QR-кодами проекта размеща-
лась на билбордах, остановках и 
электронных дисплеях.

Что нужно сделать для того, 
чтобы общественные инициа-
тивы утверждались повсе-
местно и совершенствовались?

ИРИНА ГУСЕВА: Я не первый год ра-
ботаю с избирателями в соцсе-
тях и знаю — возможности для 
общения и решения проблем 
очень широки. Новые техноло-
гии нужно активнее использо-
вать для создания каналов опе-
ративной взаимосвязи. Важно 
помнить, что жители принима-
ют решения сами, а чиновники 
должны их услышать и поддер-
жать. Власть не должна замы-
каться в себе. Приняты поправ-
ки в Конституцию — это означа-
ет, что правительство, законода-
тельные органы будут работать 
по-новому. Обновленная Кон-
ституция — мощный импульс для 
того, чтобы мы взяли из прошло-
го все хорошее и научились жить 
с ним в современных реалиях. 
Главная задача власти — ком-
плексный подход к запросам лю-
дей, умение их услышать и най-
ти оптимальные решения. Этот 
принцип должен лежать в осно-
ве всех проектов инициативного 
бюджетирования.  

Важно, чтобы свое 
мнение мог
высказать каждый

Ирина Гусева: Главная задача 
власти — комплексный подход 
к запросам людей.
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ДОКУМЕНТ В НОМЕРЕ 
Нефтехимию поддержат 
обратными акцизами

Новый маневр 

Сергей Тихонов

Получение обратного акциза на этан и сжиженный угле-
водородный газ (СУГ) даст дополнительный стимул для 
модернизации предприятий нефтехимии, увеличения 
их мощностей, а также привлечения в отрасль инвести-
ций. Соответствующий закон публикует сегодня «РГ».

Развитие нефтехимии становится особенно важ-
ным из-за снижения мировых цен на нефть и газ и, со-
ответственно, падения доходов от их экспорта. Прода-
вая только сырье, Россия лишает себя потенциальной 
прибыли, которую может получить в результате его 
переработки. Например, глубокая переработка этана 
увеличивает добавленную стоимость создаваемой из 
него продукции в четыре раза. Известно, что один 
рубль валового внутреннего продукта в нефтехимии 
создает дополнительно 1,9 рубля валового внутренне-
го продукта в экономике. Ранее вице-премьер Юрий 
Борисов сказал, что обратный акциз на этан и СУГ мо-
жет стать лишь первым этапом новых мер поддержки 
развития отечественной нефтехимической отрасли.

Для получения обратного акциза на СУГ компани-
ям с 1 января 2022 года необходимо запустить допол-
нительные мощности по переработке сырья — не менее 
300 тысяч тонн в год, или модернизировать уже суще-
ствующие. Компаниям нужно заключить соглашение с 
минэнерго, по которому они должны отправить на пе-
реработку не менее 100 тыс. тонн СУГ, или в течение 6 
лет с 2021 по 2027 год вложить в обновление производ-
ства более 65 млрд рублей.  Если производитель вло-
жил в модернизацию мощностей по переработке СУГ 
более 110 млрд рублей, предусмотрена ежегодная ин-
дексация ставки акциза на СУГ с 1 января 2024 года. 
Ставка акциза на этан составит 9 тыс. рублей за тонну 
и индексации подлежать не будет. 

Документ публикуется на с. 14

ТОРГОВЛЯ Названа 
предельная стоимость
препаратов от COVID-19

Цена таблетки

Ольга Игнатова, Светлана Ментюкова

Федеральная антимонопольная служба (ФАС) России 
согласовала предельные отпускные цены производи-
телей на препараты от COVID-19 на уровне 100 рублей 
за таблетку. В тот же день минздрав их зарегистриро-
вал. Стоимость препаратов касается отпускных цен 
производителей и не включает НДС, оптовые и роз-
ничные надбавки. Предельные отпускные надбавки в 
ближайшее время должны определить региональные 
власти и согласовать их с ФАС. 

Согласно данным Госреестра предельных отпуск-
ных цен, упаковка «Авифавира» (производитель ООО 
«Кромис») в дозировке 200 мг и количестве 10 штук 
будет стоить одну тысячу рублей, за упаковку того же 
препарата, содержащую 40 штук таблеток, установле-
на цена в размере 4000 рублей, а за 50 штук — 5000 ру-
блей. Стоимость упаковки «Арепливира» (ООО «Про-
момед Рус») в дозировке 200 мг составит 4000 и 10 000 
рублей за упаковку в 40 и 100 штук соответственно.

Теперь уполномоченные органы в регионах должны 
установить предельные размеры оптовых и розничных 
надбавок, чтобы после их согласования с антимоно-
польной службой их могли применять оптовики и ап-
теки. По подсчетам ФАС, после регистрации предель-
ной отпускной цены на препараты от COVID-19 их сто-
имость за упаковку в 50 таблеток в регионахс учетом 
НДС составит 5500 рублей. В ведомстве подсчитали, 
что при стоимости препаратов на основе фавипирави-
ра в рознице от 11 320 рублей до 16 306 рублей за упа-
ковку в 50 таблеток, после регистрации его предель-
ной отпускной цены, максимальная стоимость препа-
рата в аптеках с учетом надбавок может составить 
6875 рублей, включая НДС. «В целом размер сниже-
ния предельной отпускной цены на препарат составил 
более 50% процентов, что повысит его доступность», — 
уверены в ФАС. В службе отметили, что это «первый 
случай, когда предельная отпускная цена на препарат 
устанавливалась на этапе включения лекарства в Пере-
чень жизненно необходимых и важнейших лекарствен-
ных препаратов (ЖНВЛП)».  

Оплата 
без остановки

П р и  б е з б а р ь ер н о м 
проезде, согласно зако-
ну, оплата осуществля-

ется двумя способами. Либо 
плата списывается с транспон-
дера, когда автомобиль проез-
жает под рамкой, либо автовла-
делец должен оплатить проезд в 
течение пяти суток. Оборудова-
ние, установленное на рамках, 
считывает номера машин и 
устанавливает должников. 

Предполагается, что сервис 
для постоплаты проезда будет 
размещен на сайте «Автодор — 
платные автодороги». 

Методика расчета платы за 
проезд по платным автодорогам 
будет утверждаться правитель-
ством, а также властями регио-
нов или органами местного са-
моуправления для автодорог 
регионального или местного 
значения. Порядок взимания 

платы за проезд по платным 
частным автомобильным доро-
гам общего пользования будет 
устанавливаться собственника-
ми таких дорог и участков. При 
этом стоимость проезда, уста-
новленная оператором, не 
должна превышать максималь-
ного значения, которое устано-
вит федеральное или регио-
нальное правительство либо 
муниципалитет для федераль-

ных, региональных или муни-
ципальных дорог. 

Однако для полноценной ра-
боты безбарьерного проезда не-
обходимо введения штрафа за 
проезд без оплаты. Соответст-
вующий законопроект прошел в 
Госдуме только первое чтение. 
Поэтому после начала работы 
первого участка «Свободного 
потока» штрафов для «зайцев» 
еще не будет. Но там, где есть 

шлагбаумы, для любителей про-
ехать на дармовщинку нашли 
управу. У шлагбаумов стоят све-
тофоры. Если водитель проско-
чил, не оплатив, значит, он про-
ехал на красный свет. За что его 
и штрафуют. Если он сбил шлаг-
баум и уехал, его привлекают 
как скрывшегося с места ДТП. А 
вот там, где шлагбаумов нет, это 
не пройдет.  

Как сообщил глава ГК «Авто-
дор» в интервью «РГ», инфор-
мация о всех задолженностях 
уже накапливается. Взыскивать 
ее можно через судебных при-
ставов. Дорожным должникам 
будут приходить письменные 
уведомления.

Документ будет опубликован 
в ближайшем номере «РГ».  

На платных дорогах, как и на обыч-
ных, шлагбаумов не будет. Но 
ездить по ним «зайцем» не стоит.

А К Ц Е Н Т

Стоимость проезда, установленная 
 оператором, не должна превышать 
 максимального значения, которое 
 установит правительство
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Самозанятые 
получат 
поддержку 
более крупного 
бизнеса

НЕ ТАКИЕ УЖ 
И МАЛЫЕ
Роман Маркелов

Самозанятые, применяющие 
специальный налоговый режим 
«Налог на профессиональный 
доход», могут рассчитывать на 
ряд мер поддержки для малого и 
среднего бизнеса. 17 октября 
вступили в силу изменения в 
приказе минэкономразвития.

Налог на профессиональный 
доход — налоговый режим для 
самозанятых, он применяется с 
2019 года и будет действовать 
десять лет. Физлица и ИП, кото-
рые переходят на него, могут 
платить с доходов от деятель-
ности только налог по льготной 
ставке — 4 или 6%. В числе мер, 
на которые с 17 октября могут 
претендовать такие самозаня-
тые — обеспечение доступа к 
кредитным ресурсам, развитие 
системы поручительств и неза-
висимых гарантий по обяза-
тельствам, основанным на кре-
дитных договорах, договорах 
займа, договорах финансовой 
аренды (лизинга), договорах о 
предоставлении банковской га-
рантии и других.

Ранее премьер-министр Ми-
хаил Мишустин подписал по-
становление, также расширяю-
щее на самозанятых поддержку 
малого и среднего бизнеса. Так, 
с 2021 года они смогут обра-
титься в центры «Мой бизнес» и 
бесплатно получить консульта-
цию по кредитованию, налогоо-
бложению, бухучету. Им станут 
доступны займы (до 1 млн ру-
блей) от государственных МФО, 
гарантийная помощь фондов 
содействия кредитованию, 
льготная аренда коворкингов и 
бизнес-инкубаторов.  

ФИНАНСЫ Как региональные бюджеты 
компенсируют потери из-за коронакризиса

Расходы у всех 
на местах
Роман Маркелов

Ф
едеральный и региональ-
ные бюджеты смогут эф-
фективнее использовать 

свои ресурсы для преодоления 
последствий коронакризиса. 
Этому помогут временная при-
остановка бюджетного правила 
в 2021 году и расширение фи-
нансовых возможностей регио-
нальных бюджетов. Поправки 
об этом ранее подписал прези-
дент Владимир Путин.

Бюджетное правило предла-
гается смягчить в части пре-
дельно допустимого уровня рас-
ходов федерального бюджета, — 
планируется, что в 2021 году 
его структурный первичный де-
фицит увеличится почти в три 
раза, с 585 млрд до 1,46 трлн ру-
блей. Потом он снова должен 
вернуться к 585 млрд рублей. 
Другие параметры бюджетного 
правила (цена отсечения нефти 
и правила использования Фон-
да национального благосостоя-
ния) не затрагиваются. Все это 
позволит адаптировать бюджет 
к новым макроэкономическим 
условиям и эффективнее вос-
станавливать экономику и ре-
альные доходы граждан, отме-
чали в минфине. В министерст-
ве подчеркивали, что с 2022 
года уровень предельных расхо-
дов бюджета вновь будет опре-
деляться в соответствии с бюд-
жетным правилом.

Еще одно важное изменение 
заключается в расширении воз-
можностей регионов и муници-
палитетов по более оперативно-
му использованию своих финан-
совых ресурсов. Так, на постоян-
ной основе в два раза увеличи-
вается срок предоставления 
«казначейских» кредитов реги-
онам — с 90 до 180 дней. Также 
расширено количество направ-
лений расходования регионами 
средств, высвобождаемых от ре-
структуризации бюджетных 
расходов. Они могут направ-

ляться на привлечение инвести-
ций и реализацию федеральных 
(региональных) проектов.

В целом потери по основным 
источникам собственных дохо-
дов из-за кризиса понесли пра-
ктически все регионы, конста-
тирует управляющий директор 
рейтингового агентства НКР 
Андрей Пискунов. Однако не-
смотря на это, по итогам I полу-
годия практически все регионы 
смогли свести концы с концами 
в первую очередь благодаря су-
щественно возросшей феде-
ральной помощи, добавляет он. 
Подписанные же поправки за-

метно увеличивают правитель-
ству пространство для маневра 
по наращиванию расходов на ту 
самую помощь нижестоящим 
бюджетам, говорит он.

Но и расходы у всех регионов 
существенно выросли — особен-
но на здравоохранение, отмеча-
ет руководитель группы регио-
нальных рейтингов АКРА Елена 
Анисимова. «Совокупный рост 
расходов по системе составил 
1,42 трлн рублей, в том числе на 
здравоохранение — 536 млрд ру-
блей», — говорит она.

Вероятно, главным источни-
ком компенсации потерь регио-
нальных бюджетов останутся 
все же трансферты из федераль-
ного бюджета, а иные меры в той 
или иной степени останутся 
страховочными. Так, те же «каз-
начейские» кредиты выдаются 
регионам и некоторым муници-
пальным образованиям по став-
ке 0,1% годовых и в объеме не 
более 1/12 годовых собственных 

доходов. Изначально предпола-
галось, что эти кредиты будут 
использоваться на финансиро-
вание кассовых разрывов, когда 
доходы в бюджет еще не посту-
пили, а расходные обязательства 
необходимо исполнить. С этой 
точки зрения они позволяют 
экономить на процентных рас-
ходах, то есть не привлекать кре-
дитную линию в банке на кассо-
вые разрывы. «На деле этим ин-
струментом пользуются и те, кто 
не испытывает необходимости в 
финансировании кассового раз-
рыва — просто перекредитовыва-
ют в течение года банковские 

кредиты, экономя процентные 
расходы. Удлинение вдвое срока 
кредита УФК позволяет не при-
влекать банковский кредит на 
3—5 дней до того момента, пока 
не будет выдан новый кредит. 
Соответственно, положительное 
влияние удлинения срока креди-
та УФК равно процентным рас-
ходам на кредит за эти 3—5 
дней», — рассказывает Анисимо-
ва. Речь идет о небольших сум-
мах, добавляет она.

В любом случае дополнитель-
ные ресурсы, которые могли бы 
быть выделены из федерального 
бюджета региональным в 2021 
году, следует пустить на поддер-
жку здравоохранения, справ-
ляться на них с безработицей и 
все-таки исполнять нацпроекты, 
считает Анисимова. По всей ве-
роятности, в приоритете у реги-
онов будут социальные расходы 
и расходы, связанные с преодо-
лением последствий карантин-
ных мер, полагает Пискунов.  

А К Ц Е Н Т

Помощь центра регионы могут 
направить  на здравоохранение, 
нацпроекты и борьбу с безработицей
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ИННОВАЦИИ Ковидные 
изобретения Роспатент 
рассматривает за 20 дней

Вред на пользу

Алексей Дуэль

Первое решение по регистрации изобретений, связан-
ных с коронавирусом и борьбой с ним, эксперты Ро-
спатента принимают уже через 20 дней после посту-
пления документов, сообщили «Российской газете» в 
ведомстве.

«С апреля по сентябрь отечественные изобретатели 
подали 340 заявок на изобретения и полезные модели 
в области технологий борьбы с вирусами и сопутству-
ющими заболеваниями,  — рассказала замдиректора 
Федерального института промышленной собственно-
сти Татьяна Эриванцева. — Уже зарегистрировано 60 
российских патентов на изобретения и полезные моде-
ли. Среди них шесть патентов на вакцину, семь патен-
тов на лекарственные препараты для лечения и профи-
лактики COVID-19 и его осложнений, 11 патентов на 
диагностические тест-системы, методы диагностики, 
26 патентов на дезинфицирующие технологии, шесть 
патентов на средства индивидуальной защиты».

В числе зарегистрированных изобретений — вакци-
ны, разработанные НИЦЭМ им. Гамалеи («Спутник 
V») и Научным центром «Вектор» («ЭпиВакКорона»), 
препараты, созданные учеными фармкомпании 
«ХимРар» («Авифавир») и Федерального медико-био-
логического агентства («Лейтрагин»), которые или 
уже зарегистрированы в минздраве, или проходят ре-
гистрацию». 

Помимо заявок, касающихся разработок в области 
вакцин и препаратов, направленных на борьбу с коро-
навирусом и его осложнениями, в приоритетном по-
рядке рассматриваются разработки в области диагно-
стики вирусной инфекции, медицинских приборов, 
обеспечивающих дыхательную функцию человека и 
реализующих доставку в легкие человека лекарствен-
ных препаратов, технологий дезинфекции и стерили-
зации, а также средств индивидуальной защиты, до-
бавляет Эриванцева. 

«Введение этой услуги открыло перед российскими 
изобретателями, работающими в области приоритет-
ных направлений развития науки и техники, возмож-
ность оперативного получения патентной охраны, что 
крайне важно в случае готовности технологии к ком-
мерциализации или 
при наличии планов 
экспортировать 
продукцию», — объ-
ясняет она. Допол-
нительно платить за 
ускоренное рассмо-
трение заявок не 
нужно. 

При работе Ро-
спатента с ковидны-
ми изобретениями 
вскрылись типовые 
проблемы, с кото-
рыми сталкиваются 
многие изобретатели, — им зачастую нужна дополни-
тельная финансовая, организационная и консалтинго-
вая поддержка, считает Эриванцева. 

«Не многие институты, у которых появляются ком-
мерчески перспективные технологии, могут себе по-
зволить провести дополнительные научно-исследова-
тельские и опытно-конструкторские работы для обес-
печения доказательной базы получения новых свойств 
и эффектов, которые необходимы и для патентной за-
явки, — объясняет эксперт. — Еще большие расходы 
нужны для доведения разработки до опытного образ-
ца, который можно демонстрировать на выставках, яр-
марках, а также показывать потенциальным партне-
рам и инвесторам. Помочь с финансированием данных 
этапов разработки могут специализированные фонды 
и институты развития».

При этом наибольшие сложности, особенно у лю-
дей науки, связаны с маркетингом.  Создать изобрете-
ние они могут, а распорядиться им как бизнес-продук-
том — нет. И тут возникает необходимость в специали-
стах, готовых «забрать» разработку из лаборатории и 
вывести ее на рынок, отмечает Эриванцева. В качестве 
удачного примера такого сотрудничества она приво-
дит кейс с вакциной «Спутник V», которую под свою 
опеку взял Российский фонд прямых инвестиций.

«Правовая охрана разработки, в том числе за рубе-
жом, начинается с оформления национальной патен-
тной заявки, разработки стратегии зарубежного па-
тентования, включая выбор стран и процедур зару-
бежного патентования, — обращает внимание Татьяна 
Эриванцева. — Очень важно описывать в заявке не 
только, например, новое химическое соединение (ак-
тивный элемент), но и  продукты, которые могут быть 
получены или изготовлены на его основе. При разра-
ботке стратегии зарубежного патентования надо вы-
брать страны, на которые распространится защита, 
определиться с бюджетом. Часто оптимизировать рас-
ходы можно за счет обращения за патентом не в нацио-
нальное, а в региональное ведомство, которые распро-
страняют свою защиту сразу на группу государств. В 
частности, региональные процедуры правовой охраны 
обеспечивают Европейское и Евразийское патентные 
ведомства».

Роспатент, как и ведущие патентные ведомства 
мира, еще в апреле ввел ускоренную процедуру рас-
смотрения заявок на изобретения, предназначенные 
для борьбы с вирусами и сопутствующими заболева-
ниями, отметил руководитель Роспатента Григорий 
Ивлиев. За время, 
прошедшее с нача-
ла пандемии, была 
отлажена техноло-
гия ускоренного 
рассмотрения при-
оритетных заявок, 
в будущем она мо-
жет быть использо-
вана в других по-
добных случаях, 
считает  Татьяна 
Эриванцева.

Дополнительно 
платить за уско-
ренное рассмотре-
ние приоритетных 
заявок изобрета-
телям не нужно

Вакцины, препараты от коронавируса, тест-системы — 340 зая-
вок, связанных с борьбой с пандемией, поступили в Роспатент.

ПАНОРАМА Европа вводит все более жесткие ограничения, 
пытаясь остановить коронавирус

COVID-19.10.20

П
андемия в странах 
ЕС набирает оборо-
ты, а власти прини-
м а ют  в с е  н о в ы е 
меры по ограниче-
нию общественной 
жизни. Последние 
новости — в обзоре 
корреспондентов 

«Российской газеты».

Франция: Врачи 
не выдерживают

В Пятой Республике за неде-
лю с 5 по 11 октября выявили 
на 53 процента больше новых 
случаев COVID-19, чем неде-
лей ранее, а в выходные вновь 
обновились рекорды по забо-
леваемости: за сутки инфици-
рованных прибавилось более 
чем на 32 тысячи. В Париже и 
других крупных городах начал 
действовать комендантский 
час, но эффект от этих мер про-
явится не сразу. Пока же измо-
танные борьбой с вирусом вра-
чи и медсестры по всей стране 
начали выходить на улицы. В 
четверг в Париже несколько 
сотен протестующих собра-
лись под окнами министерства 
здравоохранения, пишет изда-
ние La Provence. В Ренне и Без-
ансоне в демонстрации приня-
ли участие порядка 200—300 
человек. Лозунг на всех один: 
мы устали, нам не хватает рук. 
«Мое тело отказывается мне 
служить. Голова не работает, 
концентрируюсь с трудом. На 
моих глазах заболевали мои 
коллеги. А теперь правительст-
во говорит: «Вы должны снова 
вернуться на передовую, пото-
му что мы вам доверяем». Толь-
ко на этот раз без меня», — ска-
з а л  в  э ф и р е  т е л е к а н а л а 
Euronews участник манифе-
стации. «Я на это не подписы-
валась! … мы не можем больше 
терпеть давление, сверхуроч-
ные часы, за которые нам не 
платят», — рассказала газете Le 
Parisien медсестра по имени 
Софи. Не утешает даже подго-
товленная финансовая помощь 
от властей, которые пообеща-
ли выплатить медработникам 
по 110—200 евро за каждый 
день отмененного отпуска и 
всем, кроме врачей, увеличить 
зарплату на 183 евро в месяц. 
«Этого недостаточно!» — посе-
товала Софи. 

Великобритания: 
Пир во время «короны»

В Великобритании зарабо-
тала система региональных ог-
раничений, введенная прави-
тельством Бориса Джонсона, 
согласно которой жесткость 
карантинных мер в конкрет-
ном районе зависит от уровня 
заболеваемости. Но не всем ре-
гионам Соединенного Коро-
левства диктуемые правитель-
ством правила пришлись по 
душе. Так, власти планируют 
перевести Большой Манчестер 
в разряд зоны с очень высоким 
уровнем коронавирусной тре-
воги, где членам разных семей 
нельзя встречаться ни на ули-
це, ни в помещении, в составе 
до шести человек можно соби-
раться только в парках и на 
пляже, все пабы и бары должны 
будут закрыться, если в них 
нельзя заказать помимо вы-

пивки еще и полноценные блю-
да, а людям настоятельно реко-
мендовано не покидать обозна-
ченную зону. Манчестерские 
власти уже потребовали от 
Лондона финансовую помощь 
и заявили: без нее высокий 
уровень тревоги просто доко-
нает людей, которые рискуют 
потерять работу или оказаться 
на грани нервного срыва из-за 
очередных ограничений.

Некоторые же откровенно 
игнорируют все предписания. 
Штраф в 10 тысяч фунтов (при-
мерно один миллион рублей) 
грозит организатору свадьбы 
на западе Лондона, на которую 
пришли более сотни человек. 
Прибывшие туда правоохрани-
тели обнаружили веселящихся 
гостей без масок и малейшего 
намека на соблюдение соци-
альной дистанции, пишет газе-
та The Daily Telegraph. В итоге 
нарушителей толпой вывели с 
места проведения празднества. 
Напомним, что сейчас в неко-
торых районах Альбиона, где 
масштабы распространения 
COVID-19 вызывают особую 
тревогу, свадьбы запрещены. 
Но и там, где их проводить 
можно, число гостей не должно 
превышать 15 человек в Анг-
лии, 20 — в Шотландии, 25 — в 
Северной Ирландии и 30 — в 
Уэльсе.

Германия: Суд против
Берлине, где вот уже неделю 

действует комендантский час, 
столичный административный 
суд внезапно встал на сторону 
одиннадцати трактирщиков, 
подавших коллективную жало-
бу на решение сената.  Как пи-

шет портал berlin.de, судья счел 
незаконным требование вла-
стей, чтобы питейные заведе-
ния, продающие алкоголь, оста-
вались закрытыми с 11 вечера 
до 6 утра. 

При этом столичная Фемида 
оставила в силе запрет на ноч-
ную продажу спиртного. Посе-
тители питейных заведений, 
оспоривших комендантский 
час, смогут по-прежнему соби-
раться у барной стойки, правда, 
уже за чашкой чая. В полиции 
признают, что теперь им будет 
гораздо сложнее контролиро-
вать ситуацию. «Поди проверь, 
что там в стакане у гостя — то-
матный сок или «Кровавая 
Мэри», — сокрушаются стражи 
порядка. Впрочем, решение 
суда, отменившего комендант-
ский час в столице, пока не 
окончательно — правительство 
столичного региона готовит на 
него апелляцию. 

Польша: Ученики уходят     
на дистанционку

Власти Польши, где суточ-
ный показатель заражения «ко-
роной» подскочил на 24 про-
цента, попросили граждан по 
возможности посидеть дома. 
Как передает Euronews, с этой 
субботы Варшава и еще не-
сколько городов  объявлены 
«красной зоной». Местные шко-
лы переводятся на дистанцион-
ное обучение (то, чего изо всех 
сил пока стремятся избежать 
немцы), под запрет попадают 
массовые вечеринки, включая 
свадебные торжества. Вводятся 
ограничения на посещения об-
щественных мест, в том числе 
костелов. 

Италия: Школы перевели 
на гибридное расписание

Жесткие меры введены и на 
севере Италии, в Ломбардии, 
откуда в феврале началось рас-
пространении вируса по Апен-
нинам. Есть повод для беспо-
койства: в сутки здесь начали 
выявлять по 2 тысячи с лишним 
заболевших, больницы вновь 
переполнены. Власти запрети-
ли все контактные виды спорта, 
закрыли игровые клубы бинго и 
тоже ограничили работу баров. 
Начиная с шести вечера, сидеть 
в них можно только за отдель-
ными столиками, спиртное на 
вынос не продадут. Местным 
школам рекомендовано перей-
ти на «гибридное расписание».

Черногория: Впереди 
Европы всей

Самая тяжелая ситуация с 
коронавирусом в Европе сло-
жилась в Черногории. Об этом 
сообщает местный портал 
Vijesti со ссылкой на европей-
ские статистические центры. В 
воскресенье черногорские СМИ 
вышли примерно с одинаковы-

ми заголовками: «Чемпионы по 
количеству заболевших». В 
стране с начала пандемии заре-
гистрировано 2385 случаев ин-
фицирования на 100 тысяч че-
ловек, что является наихудшим 
показателем в Старом Свете. По 
оценкам экспертов, ухудшение 
эпидемиологической обстанов-
ки произошло из-за того, что в 
преддверии парламентских вы-
боров, состоявшихся 30 авгу-
ста, находившаяся у власти Де-
мократическая партия социа-
листов Мило Джукановича по-
спешила объявить страну «зо-
ной, свободной от коронавиру-
са», открыв границы для тури-
стов, в том числе и для россиян.

США: Горят на удаленке
Большинство сотрудников 

расположенных в американской 
Силиконовой долине высоко-
технологичных компаний зая-
вили о том, что устают на уда-
ленной работе больше, чем в 
офисе. Несмотря на отсутствие 
необходимости ежедневно до-
бираться до места работы на об-
щественном транспорте, стрес-

са от выполнения трудовых обя-
занностей на удаленке не только 
не стало меньше, но и прибави-
лось. Как сообщает портал 
Business Insider со ссылкой на 
данные анонимного опроса при-
ложения Blind, более двух тре-
тей (68%) опрошенных сотруд-
ников ведущих американских 
IT-компаний чувствуют себя бо-
лее измотанными, чем во время 
работы в офисе до начала панде-
мии COVID-19. При этом среди 
работников Facebook и Google 
доля устающих особенно высо-
ка и составляет от 79 до 81 про-
цента. Их «выгорание» связано с 
увеличением продолжительно-
сти рабочего дня, трудностей 
найти баланс между работой и 
личной жизнью и усталостью от 
видеочатов. Сообщается, что в 
опросе Blind участвовали более 
3 тысяч сотрудников Amazon, 
Microsoft, Google и Facebook и 
других хайтек компаний.  

Подготовили Александр 
Борисов (Подгорица), Александр 
Гасюк, Диана Ковалева, 
Екатерина Забродина

В итальянской деревушке Нортоше всего два жителя — 82-летний Джованни Карилли (слева) и 74-летний 
Джампьеро Нобили. Но оба дисциплинированно соблюдают требования властей: когда встречаются, они обяза-
тельно надевают маски и держат соцдистанцию. «Если есть правила, необходимо соблюдать их как ради себя, так и 
ради других. Это дело принципа», — уверен Нобили.

А К Ц Е Н Т

Далеко не все европейцы дисциплини-
рованно выполняют санитарные реко-
мендации, а потому власти идут на более 
жесткие ограничения и штрафы

КАЗУС 

УКРАИНЦЕВ 
ВЫЛЕЧИТ АМЕРИКАНСКОЕ 
ПОСОЛЬСТВО
Александр Гусаров

Американские дипломаты в Ки-
еве, а отнюдь не власти Неза-
лежной, принимают решения 
о защите здоровья украинцев 
в борьбе с пандемией корона-
вируса. 

Такой вывод можно сделать 
из опубликованной накануне 
посольством США на Украине 
записи в Facebook о результа-
тах встречи с главой украин-
ского министерства здравоох-
ранения Максимом Степано-
вым. 

Временный поверенный в 
делах США на Украине Кристи-
на Квин после встречи с главой 

минздрава Максимом Степа-
новым, на которой обсужда-
лась борьба с коронавирусом и 
реформы в сфере здравоохра-
нения, сообщила: «Украина не 
будет закупать российскую 
вакцину от COVID-19».

В официальном Киеве ника-
ких попыток проявить само-
стоятельность и озвучить соб-
ственную позицию в этот раз 
не предприняли.

Ранее глава украинского 
минздрава не исключил воз-
можность закупки вакцины от 
коронавируса в России, если 
она будет одобрена Всемирной 
организацией здравоохране-
ния (ВОЗ).  

Сергей Бабкин

С 
сегодняшнего дня мо-
сковские старшеклассни-
ки переходят на удаленку, 

в столичных ночных клубах 
вводятся QR-коды, а билеты в 
театры и музеи переводятся 
только в электронный вид.

Система «чекинов» в ночных 
клубах и барах Москвы зарабо-
тает уже с 12.00, уточнили в го-
родском оперативном штабе по 
борьбе с коронавирусом. Уже бо-
лее 200 баров с помощью лично-
го кабинета юрлица на mos.ru по-
лучили QR-коды — специальные 
метки, которые разместят на 
входе в заведения. Сотрудники и 
гости обязаны будут «чекинить-
ся», наведя смартфон на этот код 
или отправив СМС на 7377 с тек-
стом «ВХОД*(номер заведения). 
Это была инициатива самих вла-
дельцев баров: они видели такую 
технологию у зарубежных кол-
лег. С одной стороны, выглядит 
непривычно, с другой — шанс не 
допускать закрытия баров и па-
бов. В том же Подмосковье лю-
бые вечеринки после полуночи — 
под запретом. А в Лондоне ноч-
ная жизнь вообще замерла — все 
кафе закрываются после 22.00. В 
Бельгии объявили полный за-
прет общепита на месяц.

С 19 октября переводится 
исключительно в электронный 
вид и продажа  билетов во все 
театры и музеи, подведомствен-
ные департаменту культуры 
Москвы. Купить их можно через 
сайты учреждений или на новом 
сервисе в mos.ru. В театрах обя-
зательны социальная дистан-
ция, маски и перчатки, как и во 
всех общественных местах.

Ужесточения контроля за 
масочным режимом стоит ожи-
дать с понедельника и в общест-
венном транспорте. В пресс-
службе дептранса напомнили: 
ни в метро, ни в автобусы, ни в 
трамваи не пустят пассажиров 
без масок и перчаток. 

Завершаются сегодня и вне-
плановые двухнедельные кани-
кулы. Ученики 1—5-х классов 
возвращаются в школы, а стар-
шеклассники временно переве-
дены на дистанционное обуче-
ние. Все будет организовано 
лучше, чем весной. Видеоуроки 

будут идти прямо в системе 
«Московская электронная шко-
ла». Нажал одну кнопку в элек-
тронном дневнике — попал на 
нужный урок. Младшеклассни-
ки, возможно, скоро увидят но-
вых педагогов-тьюторов. Сту-
денты и выпускники педагоги-
ческих вузов местами будут 
«страховать» учителей пенси-
онного возраста. Молодой пре-

подаватель проведет урок очно, 
а опытный коллега из дома про-
контролирует по видеосвязи.

И мэр Москвы Сергей Собя-
нин, и губернатор Подмосковья 
Андрей Воробьев в конце ми-
нувшей недели заявили: «лока-
ут» с закрытием экономики — не 
наш вариант, нужно сделать все, 
чтобы не повторить весеннего 
сценария.  

МЕЖДУ ТЕМ

Болеют после отпуска
90 процентов заболевших 

COVID-19 в России недавно верну-

лись с отдыха, сообщил главный 

аллерголог-иммунолог минздрава 

Рахим Хаитов. Это было неизбеж-

но из-за огромных скоплений лю-

дей на пляжах и в ресторанах. 

СИЗО: приема нет
В столичных следственных изоля-

торах прекращен прием новых за-

ключенных, сообщает ТАСС. Та-

кое решение приняло руководст-

во управления ФСИН по Москве в 

связи с пандемией коронавируса.

Регионы вводят 
ограничения
В Карелии из-за осложнения об-

становки с COVID-19 запретили 

проводить в помещениях меро-

приятия, где участвуют более 50 

человек. Рекомендовано ограни-

чить командировки и отменить 

личный прием граждан. Предпри-

ниматели должны ввести предва-

рительную запись клиентов с ин-

тервалом не менее 10 минут меж-

ду посетителями. В Тульской обла-

сти до 31 декабря запрещены ме-

роприятия с 20 и более участника-

ми, но запрет не распространяется 

на показ кинофильмов, концерты, 

выставки, спектакли, экскурсии.

Отменен крестный ход
В Коломне из-за ухудшения эпиде-

миологической обстановки отме-

нен Казанский общегородской 

крестный ход, ежегодно прово-

дившийся 4 ноября, сообщает 

пресс-служба благочиния.  

Подготовили Марина Трубилина, 
Светлана Цыганкова

А К Ц Е Н Т

Ни в метро, ни в автобусы, ни в трамваи 
не пустят горожан без масок и перчаток

— Узнайте больше о мерах по 
профилактике распространения 
коронавируса в Москве на сайте
rg.ru/sujet/covid-19
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на новые средства борьбы 

с коронавирусом получили 
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СТОЛИЦА Как будут работать бары, театры 
и школы Москвы и Подмосковья с понедельника

И днем, и ночью

Личное мнение

ОТЛОЖИМ УСТРИЦЫ «НА ПОСЛЕ»
Николай Долгополов:
— В последние несколько дней, когда кривая забо-

левших по Москве с Питером,  стране, миру и Евро-

пе снова полезла вверх, что-то в тревожных сводках 

о ковиде стало меня раздражающе задевать.  Да: по-

стоянные сообщения о возможном  закрытии пере-

полненных и сегодня питейных заведений, о новых 

убытках парижских и наших рестораторов. «Отрасль 

может сильно пострадать, если…».

И мне жалко. Столько пооткрывали хороших ресто-

ранов, такое количество уютных кафешек и пабов 

расплодилось.  А теперь вот вложенные деньги бу-

дут потеряны. И посидеть-погудеть будет негде. Ка-

раул?

Если и SOS, то не по тому поводу. Послушайте, о ком 

и о чем мы печемся? О том, что закроются ночные 

пабы и рестораторы разорятся, успешная и действи-

тельно нужная отрасль загнется. И бедным любите-

лям выпить-погулять негде будет опрокинуть стопку, 

пригубить душистое, насладиться пенным. И как во-

обще нам остаться наедине с собой без любимых 

устриц…

Но есть настоящая беда, представьте себе, во много 

раз пострашнее и возможно-вероятного разорения 

владельцев так полюбившегося всем нам общепита. 

Перчатки и маски в пабе ли, ресторане действитель-

но выглядят нонсенсом, установленные правила со-

циального дистанцирования соблюдать даже теоре-

тически сложно. Опасность в воздухе, за каждым 

столиком и стойкой. И риск не только для тех, кто ни-

чего не боится. Для подавляющего большинства, ко-

торое из-за бесшабашности потенциального разнос-

чика инфекции (заразы) меньшинства оказывается 

прижатым к стенке.

Повторюсь,  сочувствую владельцам закрывающих-

ся заведений. Да всем нам, попавшим в небывалую 

тяжелейшую ситуацию. Лучше банально перетере-

петь , переждать, пересидеть дома. А уж потом со-

браться и устроить такой карнавалище. Но сейчас до 

этого еще очень далеко. Какой пир во время ковида?  
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СЛЕДИМ ЗА СИТУАЦИЕЙ  
Киргизия пытается 
навести порядок

По новым 
правилам

Данияр Каримов, «Российская газета», Бишкек

После бурной недели, в течение которой руководство 
Киргизии по меньшей мере дважды передавалось из 
руки в руки, на выходных республика наконец окуну-
лась в «бабье лето». С улиц исчезли военные и манифе-
станты, в центре столицы вновь появились семьи, гу-
ляющие с детьми.

Власть в горной республике окончательно перешла 
к бывшему депутату Садыру Жапарову после того, как 
Сооронбай Жээнбеков ушел в отставку. В качестве 
компенсации теперь уже бывший глава Киргизии по-
лучил статус экс-президента, ему гарантировали без-
опасность, гособеспечение и некоторые привилегии. 

Сегодня политики Киргизии заняты тем, что пыта-
ются выработать новые правила, по которым будет из-
бираться парламент. Победа, которой так добивались 
сторонники Садыра Жапарова, может оказаться пир-
ровой. Премьер, сосредоточивший в своих руках 
власть, по действующим в Киргизии правовым нормам 
не сможет выставить свою кандидатуру на выборах гла-
вы государства. Если, конечно, и эти правила не пере-
смотрят в ближайшее время. ЦИК Киргизии уже объя-
вил, что обновление важнейших институтов власти 
пройдет в два этапа. В конце декабря планируется про-
вести новые выборы в парламент. В январе населению 
республики предстоит выбрать нового президента. 
До этого момента жить в Киргизии будут по правилам, 
которые установит «временное» правительство.  

КОНФЛИКТ СМИ: 
За обострением 
в Нагорном Карабахе 
стоит Турция

По наводке 
Анкары

Петр Лихоманов

Начало боевых действий в Нагорном Карабахе плани-
ровалось и готовилось Турцией. О намеренных дейст-
виях Анкары по переводу конфликта в активную фазу 
со ссылкой на российские военно-дипломатические 
источники сообщает «Коммерсантъ».

По словам собеседников издания, все последние ме-
сяцы турецкая сторона активно провоцировала Баку 
на развязывание боевых действий, обещая широко-
масштабную политическую, дипломатическую, разве-
дывательную и военную поддержку.

Фаза непосредственной подготовки к началу боевых 
действий началась в августе по окончании турецко-азер-
байджанских военных учений. После них на территории 
Азербайджана осталась значительная турецкая группи-
ровка — порядка 600 человек, которая занималась пла-
нированием и координацией наступательной операции, 
а также подготовкой азербайджанских военных.

Среди них, помимо батальонной тактической груп-
пы, оснащенной 18 БМП и системами залпового огня, 
были инструкторы, военные советники, летчики и авиа-
ционные техники. Места дислокации различных групп 
турецких военных на территории Азербайджана, а так-
же перечень приданных вооружений приводит издание.

Также источники обратили внимание на резкую ак-
тивизацию турецкой военно-транспортной авиации в 
направлении Азербайджана. Они назвали даты перебро-
ски людей, боеприпасов и вооружений, а также марки и 
номера самолетов, осуществлявших полеты. Зачастую 
переброска совершалась транзитом через Грузию.

Кроме того, не осталось незамеченным, что в нача-
ле конфликта, в самой активной его фазе с 28 по 30 сен-
тября, на территории Азербайджана находились ми-
нистр обороны Турции Хулуси Акар и командующий 
сухопутными войсками Умит Дюндар. Именно они, как 
утверждается, осуществляли непосредственное руко-
водство операцией на месте.

Что касается наемников из числа сирийских терро-
ристических группировок, то их вербовку и доставку в 
зону конфликта курирует Национальная разведыва-
тельная организация Турции при поддержке военного 
ведомства. Так, в течение первой недели октября в 
Азербайджан прибыло около 1,3 тысячи боевиков из 
Сирии, а также до 150 человек ливийских наемников. 
Приводятся места их дислокации, перечисляются ме-
ста в Сирии, где ведется вербовка и подготовка боеви-
ков, названия частных военных компаний, занимаю-
щихся этой работой, а также маршруты переправки. 
За участие в войне боевики якобы получают до 2 тысяч 
долларов в месяц и сходную сумму «подъемных».  

ПОЛИТИКА Как американские онлайн-платформы вмешиваются в выборы в США

Кремень цензуры
Александр Гасюк 

Ч
ем ближе к концу прези-
дентская гонка в США, 
тем отчетливее проявля-

ется политическая ангажиро-
ванность ведущих компаний 
американской IT-индустрии. 
Введенная ими на волне анти-
российской истерии под пред-
логом борьбы с фейк ньюс цен-
зура превращается в инстру-
мент против президента До-
нальда Трампа. Эта проблема не 
на шутку озаботила сенат США, 
вызвавший на ковер руководи-
телей Twitter, Facebook и Google 
для ответов на накопившиеся у 
американских законодателей 
вопросы о том, почему IT-гиган-
ты неприкрыто вмешиваются в 
выборы.

И главный среди них: почему 
указанные компании по-разно-
му подходят к распростране-
нию отвечающего интересам 
демократический или респу-
бликанской партии контента в 
Сети? Вопрос возник после 
скандала вокруг публикации 
New York Post с новыми свиде-
тельствами о злоупотреблениях 
в 2015 году полномочиями кан-
дидата в президенты США Джо-
зефа Байдена. В частности, речь 

о переписке его сына Хантера с 
советником руководства укра-
инской компании Burisma Вади-
мом Пожарским, куда Байден-
младший устроился в 2014 году.

Facebook и Twitter, которые в 
этом году ввели механизмы для 
борьбы с распространением не-
достоверных данных, записали 
эту публикацию именно в такую 
категорию, заблокировав воз-
можность ее распространения.

Это вызвало шквал критики 
со стороны политиков-респу-
бликанцев, задающих вопрос: 
почему в таком случае истории 
про якобы имевшийся сговор 
нынешнего хозяина Белого дома 
Дональда Трампа с Россией и 
другие подобные фейк ньюс бес-
препятственно циркулируют в 
соцсетях? И где в политических 
предпочтениях американских 
айтишников затерялась завет-
ная свобода слова, о которой так 
много и пафосно рассуждают в 
Кремниевой долине?

Ответить на эти и другие во-
просы топ-менеджерам Facebook 
Марку Цукербергу, Twitter Дже-
ку Дорси и Google Cундару Пи-
чаи предстоит на Капитолий-
ском холме уже 28 октября — все-
го за неделю до дня голосования 
на выборах президента США.

Как именно будут выкручи-
ваться представители амери-
канского IT-cектора, неясно, но 
ранее все они категорически от-
рицали свою причастность к 
умышленной политизации кон-
тента. Возвращаясь к ограниче-
нию распространения в интер-
нете нашумевшей статьи New 
York Post, в Twitter, например, 
пояснили, что лишь выступают 
против хакеров и размещения в 
Сети, возможно, украденной 
информации (данные в New 
York Post попали с переданного 
в ремонт компьютера).  А в 
Facebook оправдались тем, что 
заняты «проверкой фактов» 
указанной публикации и поэто-
му урезали права своих пользо-
вателей по размещению ссылок 
на нее.

Президент США Дональд 
Трамп, комментируя ситуацию, 
заявил, что американские СМИ 
целенаправленно замалчивают 
информацию, дискредитирую-
щую семью Байденов, которых 
он назвал «преступной группи-
ровкой».  

Игорь Дунаевский 

Ч
удовищное по же-
стокости убийство 
школьного учителя 
истории Самюэля 
Пати в столичном 
р е г и о н е  И л ь -д е -
Франс глубоко по-
трясло Францию. 
Президент Эмманю-

эль Макрон назвал его террори-
стическим актом.

Трагедия произошла в пят-
ницу вечером в небольшом го-
родке Конфлан-Сент-Онорин, 
расположенном в трех десятках 
километрах от столицы. Учи-
тель выходил из школы, когда в 
сумерках на него набросился 
вооруженный ножом человек. 
Расправа была стремительной: 
злоумышленник перерезал пре-
подавателю горло. Спустя не-
сколько минут в «Твиттер» поя-
вилась фотография отрезанной 
головы жертвы, а в подписи — уг-
розы в адрес президента Эмма-
нюэля Макрона. Убийца оказал 
сопротивление подоспевшим на 
место преступления полицей-
ским и был застрелен.

Картину преступления вос-
становили быстро. Выяснилось, 
что Пати во время урока 5 октя-
бря для демонстрации свободы 
слова стал показывать школьни-
кам карикатуры на пророка Му-
хаммеда. Как сообщил потом 
председатель родительского ко-
митета Родриго Аренас, некото-
рые родители восприняли этот 
сомнительный эксперимент в 
штыки. Преподаватель, в свою 
очередь, пожаловался в полицию 
на угрозы от родителей. Следст-
вие установило, что злоумыш-
ленник «просил учеников школы 
показать ему учителя истории», 
а в его телефоне была обнаруже-
на фотография будущей жертвы.

Местные СМИ поспешили ра-
стиражировать и вынести в заго-
ловки данные полиции о том, что 
убийца имел чеченские корни и 
родился в Москве. Позже глава 
антитеррористической проку-
ратуры страны Жан-Франсуа 
Рикар подтвердил это, назвав 
имя преступника: 18-летний Аб-
дулах Анзоров, ранее не попа-
давший в правоохранительные 
сводки. Полиция Франции в ноч-
ные часы полиция провела се-
рию обысков в квартирах родст-
венников убийцы, заключив под 
стражу 10 человек, включая ро-
дителей, деда и брата убийцы. По 
данным следствия, сводная се-
стра одного из задержанных 
примкнула в 2014 году к терро-
ристической группировке 
ДАИШ (запрещена в РФ).

Посольство России в Париже 
быстро внесло ясность, подчер-
кнув, что «преступление не 
имеет никакого отношения к 
России, поскольку этот человек 
проживал во Франции в течение 
12 лет, его семья была принята 
французской стороной». Руко-

водитель пресс-службы посоль-
ства Сергей Паринов рассказал 
журналистам: «Этот человек 
въехал во Францию вместе с се-
мьей в 2008 году, в возрасте 6 
лет. Здесь семья просила поли-
тического убежища, они прожи-
вали на основании долгосроч-
ного вида на жительство, сам 
Анзоров получил собственный 
вид на жительство по достиже-
нии совершеннолетия в этом 
году (по данным французской 
стороны, до 2030 года. — РГ). Ни-
каких контактов с посольством 
у него не было». «В данном слу-
чае важно не то, где родился че-
ловек, а где, когда и почему он 
начал исповедовать террори-
стическую идеологию, которую 
Россия всегда, безусловно, осу-
ждает во всех ее проявлениях», 
— подчеркнули в дипмиссии.

Глава Чеченской Республики 
Рамзан Кадыров в своем Телег-
рам-канале написал: «Преступ-

ник не имеет национальности... 
Эта трагедия заставляет заду-
маться о том, что французское 
общество, говоря о демократиз-
ме, часто путает его со вседозво-
ленностью, демонстрацией не-
позволительного отношения к 
исламским ценностям. Смею 
всех заверить, чеченцы здесь ни 
при чем». Он напомнил, что Ан-
зоров «почти всю свою жизнь 
прожил во Франции, переехав 
туда в детстве с родителями, рос 
рядом с французами, общался, 
говорил и писал на их языке». 
«И наверняка отдавал отчет сво-
им действиям, понимая, что го-
сударство в упор не слышит ве-
рующих», — заключил Кадыров, 
осудив теракт. «Когда во Фран-
ции будет налажен государст-
венный институт межнацио-
нальных и межконфессиональ-
ных отношений, тогда в стране и 
будет здоровое общество», — ре-
зюмировал он.

Шокирующее убийство мгно-
венно приобрело общенацио-
нальный резонанс. Президент 
Эмманюэль Макрон вместе с не-
сколькими министрами прибыл 
на место преступления, поблаго-
дарил стражей порядка за реши-
тельные действия, а коллегам 
убитого преподавателя выразил 
поддержку и солидарность. Пре-
зидент назвал теракт «покуше-
нием на ценности республики, 
на воспитание свободных гра-
ждан». Макрон не стеснялся бро-
ских фраз, пообещав, что «мра-
кобесие и насилие не пройдут», а 
«террористам не удастся раско-
лоть общество».  Газета Le 
Parisien сообщила, что под Пари-
жем будет организована нацио-
нальная церемония прощания с 
убитым. Власти Франции также 
пообещали эффективную стра-
тегию реагирования на угрозы, 
которые могут поступать в адрес 
учителей. С осуждением и об-
ещаниями жестких мер высту-
пили и другие политические и 
общественные лидеры.

Между тем, несмотря на 
громкие заявления политиков, 
для Франции это убийство едва 
ли можно назвать исключением 
или неким разовым шоком. По 
данным агентства ТАСС, уби-
тый учитель стал уже 259-й 
жертвой террористов за пять 
лет, минувших с резонансного 

нападения на редакцию сатири-
ческого еженедельника Charlie 
Hebdo из-за публикации кари-
катур на пророка Мухаммеда. 
Тогда вооруженные автоматами 
боевики-исламисты расстреля-
ли 12 человек. А всего три неде-
ли назад рядом со старым зда-
нием редакции, где теперь рас-
положен офис агентства «Пре-
мьер линь», 18-летний пакиста-
нец напал на двух его сотрудни-
ков. Позже он пояснил, что мо-
тивом стала повторная публи-
кация карикатур на пророка.

Но, как и в ситуации с Charlie 
Hebdo, так и с убийством школь-
ного учителя, власти Франции 
дали понять, что оценивать ситу-
ацию с карикатурами на проро-
ка не намерены. Премьер-ми-
нистр страны Жан Кастекс в ин-
тервью газете Le journal du 
Dimanche, отвечая на вопрос о 
том, нужно ли изучать карикату-
ры на пророка Мухаммеда в 
школе, заявил: «Они стали не-
отъемлемой частью истории, и 
обсуждать их на уроках или нет 
— решать учителям, а не пре-
мьер-министру. Несомненно то, 
что те, кто преподают знания на-
шим детям, должны оставаться 
свободными в этом. Эта свобода 
не подлежит обсуждению».  

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

ОГОНЬ НЕ ПРЕКРАЩАЕТСЯ
Баку и Ереван предприняли вторую попытку установить 

режим прекращения огня в Нагорном Карабахе с полночи 

18 октября для гуманитарных действий. Соглашение было 

достигнуто после очередных телефонных переговоров гла-

вы МИД России Сергея Лаврова с коллегами из Армении и 

Азербайджана. В итоге ночь прошла спокойно, но, как это 

было неделей ранее с первым перемирием, уже утром с 

обеих сторон вновь раздались обвинения в грубых наруше-

ниях и обстрелах со стороны противника. В Минобороны 

Армении заявили об атаке ВС Азербайджана с южного на-

правления (Худаферинское водохранилище) с использова-

нием артиллерийского огня. Помимо боевых действий воз-

никла и другая опасность. Минздрав Армении предупредил 

о риске активизации очагов чумы в зоне карабахского кон-

фликта. По его данным, столкновения проходят в зонах 

(Зангезурско-Карабахской и Приаракской) естественных 

очагов чумы, где есть как возбудители, так и переносчики 

болезни. Минобороны Азербайджана, со своей стороны, 

сообщило в воскресенье об обстреле с армянской стороны 

Агдамского района, прилегающего к Нагорному Карабаху.

Подготовил Юрий Когалов

В МИРЕ

ДЕФИЦИТ 
УДВОИЛСЯ
Александр Гасюк

Негативные последствия пан-
демии коронавируса для эконо-
мики США предельно наглядно 
проиллюстрировали новые 
цифры американского минфи-
на. Согласно им, впервые в 
истории страны бюджетный де-
фицит достиг астрономической 
суммы в 3,1 триллиона долла-
ров, более чем вдвое перебив 
предыдущий антирекорд 2009 
финансового года (1,4 триллио-
на долларов).

Как сообщает издание 
MarketWatch, нынешний ги-
гантский разрыв между дохода-
ми и расходами федерального 
бюджета США — прямое следст-
вие эпидемии COVID-19 и при-
нятых Белым домом мер широ-
кой экономической поддержки 
бизнеса и граждан. Так, если в 
2019-м траты правительства 
США составили 4,4 триллиона, 
то в завершившемся 30 сентя-
бря 2020-м финансовом году 
они подскочили до 6,5 триллио-
на долларов. Одновременно из-
за введенного минувшей ве-
сной локдауна и роста безрабо-
тицы резко упала собирае-
мость налогов. В целом нынеш-
ний дефицит бюджета состав-
ляет уже 15,2 процента от ВВП 
США, что является самым боль-
шим подобным показателем с 
1945 года.  

ПОМОЩЬ 
ВЕРНУЛИ 
В БЮДЖЕТ
Екатерина Забродина

Немецким властям удалось 
вернуть в казну 567 миллионов 
евро с малых предприятий, ко-
торые ранее получили «коро-
навирусные» субсидии на неза-
конных основаниях. Как пишет 
Welt am Sonntag, при запуске 
программы господдержки са-
мозанятых «царила полная не-
разбериха». В идеале на рас-
смотрение каждой заявки отво-
дилось не менее трех недель, но 
зачастую транши одобрялись 
без должных проверок. В итоге 
предприятия добровольно вер-
нули государству лишние день-
ги, опасаясь уголовного пресле-
дования. Напомним, програм-
ма краткосрочной помощи биз-
несу позволила отправить со-
трудников по домам с сохране-
нием большей части зарплат.

Впрочем, были и факты со-
знательного мошенничества. 
«Кто-то создал фиктивную ком-
панию-однодневку и получил 
деньги на «мертвые души». 
Другие в самом начале кризиса 
взяли на работу родственников 
и запросили на их имя выплаты 
по схеме сокращенной рабо-
ты», — признавал один из руко-
водителей Федерального агент-
ства по труду Даниэль Штер-
ценбах.  

КТО ЗОВЕТ 
КИЕВ В НАТО
Петр Лихоманов

Во время рабочего визита Вла-
димира Зеленского в Анкару 
стороны подписали  меморан-
дум о намерениях между Мино-
бороны Украины и Государст-
венным агентством по вопро-
сам оборонной промышленно-
сти Турции. В документе, о ко-
тором сообщил Офис украин-
ского президента, деклариру-
ются планы по строительству 
боевых кораблей, беспилотных 
летательных аппаратов (БПЛА) 
и турбинных двигателей. Также 
между правительствами двух 
стран заключено рамочное со-
глашение о сотрудничестве в 
военной сфере, регулирующее, 
помимо прочего, обмен разве-
дывательной информацией. 
Сверх того Эрдоган пообещал 
Зеленскому помощь во всту-
плении Украины в НАТО.

За дипломатическими фор-
мулировками украинские во-
енные эксперты увидели  нача-
ло скорых поставок турецких 
беспилотников для ВСУ. Необ-
ходимое для сотрудничества 
условие, которое Эрдоган озву-
чил Зеленскому: выдача турец-
ких оппозиционеров, сторон-
ников Фетхуллаха Гюлена, про-
живающих на Украине. Анкара 
считает их виновными в неу-
давшейся попытке переворота 
в Турции в 2016 году.  

E
P

A

Twitter заблокировал распространение дискредитирующей Байденов публи-
кации. Республиканцы-сенаторы заинтересовались, почему это происходит 
со статьями с компроматом только против Байдена, но не Трампа?

— Узнайте больше 
о предвыборной кампании 
в США на сайте
rg.ru/sujet/6301

ТЕРРОРИЗМ Вместо ответственной политики и защиты граждан 
Макрон предлагает им лишь броские фразы

Урок французского

А К Ц Е Н Т

Власти Франции не хотят разделять 
свободу слова и вседозволенность, 
а потому такие преступления — 
это не разовое исключение

Франция шокирована и скорбит 
об убитом учителе, но ее лидеры 
не могут прекратить такие теракты.
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ТОЛЬКО В «РГ» Руководитель Роспотребнадзора Анна Попова:
Мне сегодня хочется сказать спасибо всем, кто носит защитную маску 

Правду говорят тихо
Ирина Краснопольская 

В
от она чуть ли не каж-
дый день и чуть ли не 
на всех телеэкранах, 
и чуть ли не в любое 
в р е м я  с у т о к .  Д а , 
иногда есть нотки 
усталости в голосе. 
Иногда заметно утом-
ление в ярких глазах. 

Впрочем, это значения не име-
ет. Имеет значение то, что гово-
рит, что предлагает, что совету-
ет руководитель Роспотребнад-
зора, Главный государствен-
ный санитарный врач РФ Анна 
Попова, которая отмечает свой 
юбилей.

Очень заманчиво встретить-
ся, посидеть, поговорить: собе-
седник умный и такой теплый, 
доброжелательный. Но ковид-
ное время, а Анна Юрьевна… 
Между прочим. У Главного сани-
тарного врача четыре секрета-
ря. И режим работы у них такой: 
сутки, то есть 24 часа, а потом 
трое суток отдыха. О режиме 
Анны Юрьевны рассказывать 
не станем. Только о ковиде гово-
рить не будем. Тем более что на 
прошлой неделе Анна Юрьевна 
— наш, «Российской газеты», эк-
сперт и постоянный автор — 
была у нас на «Деловом завтра-
ке», посвященном все тому же 
ковиду. Терпеливо, вдаваясь в 
детали, отвечала на наши и на-
ших читателей вопросы. Об 
этом мы подробно рассказали 
на своих страницах и в интерне-
те. Потому сегодня… 

Как выпускница Ростовского 
медицинского университета 
выбрала, на мой взгляд, муж-
скую профессию? Стала сани-
тарным врачом. Кстати, ро-
стовский вуз — это по месту 
жительства? 

 АННА ПОПОВА: Я родилась в прекра-
сном зеленом городе — Ростове-
на-Дону. Мама работала учите-
лем. Папа — инженером. Родите-
ли — моя поддержка и опора. Это 
они, своим примером, заложи-
ли те ценности, которые для 
меня стали определяющими на 
всю жизнь: ответственность, 
усердие, уважение к людям. По-
чему медвуз? Мне повезло — я 
родилась со склонностью к ме-
дицине. Уже в старшей школе 
определилась с направлением: 
занималась на кафедре эпиде-
миологии Ростовского медуни-
верситета.

 Студенты-медики чаще от-
дают предпочтение хирургии, 
гинекологии. Никогда не сожа-
лели, что выбрали эпидемио-
логию? 

АННА ПОПОВА: Никогда! Никогда по 
поводу области медицины сом-
нений не было. Хирург лечит 
конкретного пациента. А у эпи-
демиолога совсем другая мера 

ответственности. От его про-
фессиональных решений зави-
сит здоровье сразу многих лю-
дей.

И это чрезвычайно заметно 
сейчас, когда ковид неумолим. 
Если честно, его наступление 
было ожидаемо?

АННА ПОПОВА: Еще в 2017 году сес-
сия, которую организовывал 
Роспотребнадзор на Восточ-
ном экономическом форуме, 
так и называлась — «Угроза 
пандемии в Азиатско-Тихооке-
анском регионе». Ученые жда-
ли появления некоего «вируса 
Х»,  и именно в этой части 
мира, так как там совпадают 
несколько факторов: очень те-
сные контакты людей и живот-
ных из-за гастрономических 
традиций, очень густо населен-
ный регион и влажный теплый 
климат… Но важно не просто 
предвидеть, а быть готовыми к 
встрече. Алгоритмы противо-
действия воздушно-капельным 
инфекциям мы успешно отра-
ботали в период эпидемий 
гриппа 2015—2016 годов. Наши 
лаборатории и пункты пропу-
ска через границу были доо-
снащены оборудованием в пе-
риод крупных международных 
спортивных мероприятий. 
Этот наработанный опыт по-
зволил быстро мобилизовать 
отечественную систему здра-
воохранения, сохранить здоро-
вье и жизни. 

 И рулить всем этим должна 
специальная служба. Каки-
ми, по-вашему, качествами 
должен обладать хороший 
врач?

 АННА ПОПОВА: Прежде всего, быть 
преданным своему делу. Наша 
профессия нередко вынуждает 
жертвовать личным временем 
и интересами ради сохранения 
здоровья и благополучия лю-
дей. 

А какие правила жизни дик-
тует коронавирус?

АННА ПОПОВА: Прежде всего, высо-
кая степень самоорганизации и 
ответственности. Причем это 
касается всех: от главного сани-
тарного врача до каждого гра-
жданина. Мне сегодня хочется 
сказать спасибо всем, кто носит 
защитную маску. Поверьте, это 
так же важно, как уступить ме-
сто пожилым, помочь с коля-
ской молодой маме, придер-
жать дверь идущему за тобой. 
Это забота о ближнем…

На вас лично это распростра-
няется? Семья поддержива-
ет? 

АННА ПОПОВА: Все мои близкие так 
или иначе связаны со служени-
ем Отчизне. Они понимают мою 
загруженность и всегда поддер-
живают меня.

И все-таки… Откуда берутся 
силы изо дня в день выдержи-
вать такое напряжение?

АННА ПОПОВА: Господь дает: есть 
дело и надо его сделать.

Что больше всего раздражает 
вас?

АННА ПОПОВА: Некомпетентность и 
равнодушие.

И тогда вы можете накри-
чать? Или предпочитаете го-
ворить тихо, как недавно ска-
зал президент: «Главный са-
нитарный врач Попова гово-
рит тихим голосом, может 

быть, для того, чтобы внима-
тельно слушали»?

АННА ПОПОВА: В общении с колле-
гами и подчиненными предпо-
читаю язык аргументации.

Любимая еда главного государ-
ственного санитарного врача 
России?

АННА ПОПОВА: Простая и дающая 
энергию на долгое время. На-
пример, овсяная каша, творог, 
яблоки.

Нынешние выпускники мед-
вузов готовы к ковидным на-
шествиям? Надо ли менять 

формат обучения студен-
тов?

АННА ПОПОВА: Если мы говорим о 
текущей ситуации с коронави-
русом, то достаточно следовать 
уже имеющимся рекомендаци-
ям Роспотребнадзора: носить 
маски, соблюдать дистанцию. 
Тогда не придется переводить 
обучение в онлайн-формат, а со-
хранить очные занятия. А если 
говорить о формате обучения 
студентов медицинских вузов, 
то, считаю, однозначно нужно 
увеличивать количество часов 
по основам эпидемиологии и би-
ологической безопасности.

Вопрос не совсем к юбилею. Но 
все же: у вас есть враги? Боль-
ше друзей или врагов?

АННА ПОПОВА: Всех в достатке: и 
врагов, и друзей. 

Вас предавали? Можно ли та-
кое простить?

АННА ПОПОВА: Предавали. Продол-
жать общение с таким челове-
ком не смогу.

Вы отличаетесь элегантно-
стью. Как выбираете одеж-
ду?

АННА ПОПОВА: Главный секрет: вы-
бирать, хорошо выспавшись!

Вернемся к юбилейной дате. 
Чувствуете груз лет?

АННА ПОПОВА: Чувствую груз от-
ветственности. 

Анна Юрьевна, согласны ли вы 
с утверждением Александра 
Солженицына о важности не-
участия во зле?

А Н Н А  П О П О В А : Согласна, что со 
злом нельзя смириться. Но ду-
маю, что помимо неучастия во 
зле, важна и активная позиция 
добра.

В юбилей не обойтись без тра-
диционного вопроса: ваше са-
мое большое желание?

АННА ПОПОВА: Чтобы все были здо-
ровы.  

А К Ц Е Н Т

У Главного государственного санитарного 
врача четыре секретаря. И режим работы 
у них такой: сутки, то есть 24 часа, 
а потом трое суток отдыха 

ШЕКСПИР 
БОЛЬШОЙ ФОРМЫ
«Ричард III» Уильяма нашего Шекспира, на мой 
взгляд, пьеса очень скучная. В какие-то неясные ста-
родавние времена мерзкий урод бесстыдно убивает 
людей, чтобы сохранить власть. Мы, жители XXI 
века, и не таких тиранов видывали, и чем-чем, а оби-
лием крови нас сегодня не удивишь. В мантры крити-
ков о том, что театр снова напомнил нам о непри-
глядности зла, — не верю. Человек, который только в 
театре вдруг осознал, что зло неприглядно, по-моему, 
представляет узко медицинский интерес.

Поэтому те, кто берется за эту пьесу и ставит ее 
так, что смотреть нескучно, — уже герои. «Ричард III» в 
Театре имени Моссовета — без сомнения, победа теа-
тра. Это мощный спектакль, что называется, большой 
формы. Низкий поклон режиссеру Нине Чусовой уже 
хотя бы за то, что она подняла всю эту махину: маши-
нерия на сцене, множество персонажей, бесконечно 
меняющийся свет, музыка… Это уже слегка забытая 
по нынешним вре-
менам подлинная 
театральность. Спа-
сибо театру, спаси-
бо режиссеру — вы 
это сделали!

Думаю, что ра-
боту Александра 
Домогарова в этом 
спектакле можно 
вполне назвать вы-
дающейся. Вообще, 
с этим актером про-
исходят странные 
вещи. Вокруг него 
роется такое невероятное количество скандалов, что 
мы подчас склонны забывать: это очень крупный ак-
тер. Например, то, что Домогаров делает в спектакле 
Павла Хомского «Странная история доктора Джекила 
и мистера Хайда» по Стивенсону, — это невероятная 
актерская работа. Сыграть, да еще и спеть двух разных 
людей — не знаю, кто это еще сможет.

Я видел разных Ричардов, такого — никогда. Как 
правило, создатели образа этого злодея работают по 
Станиславскому: играешь злого — ищи, где добрый. 
Домогаров вместе с Чусовой ничего искать не стал. В 
начале спектакля он произносит невероятно орга-
нично, спокойно, а от того страшно, свой монолог: 
мол, я вышел в этот мир ногами вперед, я страшен, 
уродлив, я хочу власти и ради нее готов убивать. И 
дальше весь спектакль этим и занимается. Однажды 
во сне к нему приходят убитые им люди… Однако 
раскаяния не происходит — это ведь не более чем сон.

За Домогаровым невероятно интересно смотреть. 
Тот случай, когда это не роль, а жизнь. Жизнь вопло-
щенного зла, которое находит разные приемы, чтобы 
реализовать себя в очередном убийстве или преда-
тельстве. Есть роли, которые можно сыграть на ак-
терской технике. Исполнение Ричарда требует того, 
чтобы прожить жизнь и что-то понять в ней. Не 
исключаю, что я просто сильно увлечен психологией, 
но иногда мне всерьез казалось, что для Домогарова 
спектакль — это такой психотерапевтический сеанс, в 
котором психологом выступает зритель, а актер вы-
брасывает из себя всю накопившуюся черноту.

Есть спектакли, которые можно называть не «Ри-
чард III», а «Ричард и эти…» Ну, всякие прочие персо-
нажи. Здесь — не так. Авторы спектакля предлагают 
нам следить не столько за сюжетом, который изве-
стен, а за персонажами, людьми, судьбами.

Играя Шекспира, на мой взгляд, побеждает тот ак-
тер, который может как бы расширить судьбу персо-
нажа, сыграть больше, чем участие в сюжете. Так по-
лучается у Валерия Яременко, чей Бекингем — эталон 
шекспировского персонажа. Мучающийся, страдаю-
щий, в результате погибающий человек. Словосочета-
ние «шекспировские страсти» мы, как правило, про-
износим с ироническим оттенком. Яременко доказы-
вает, сколь прекрасны шекспировские страсти, когда 
они подлинны и истинно трагичны.

Это же можно 
сказать о герцогине 
Йоркской в блиста-
тельном исполне-
нии Ольги Остроу-
мовой. Эта замеча-
тельная актриса 
может быть такой 
наполненной, та-
кой по-настоящему 
трагичной — глаз не 
оторвать. Как и от 
Вячеслава Бутенко, 
который сумел из 
небольшой роли со-
здать образ. Восходящая звезда Юлия Хлынина игра-
ет одну из сложнейших ролей мирового репертуара 
леди Анну, и делает это блестяще.

Называю, разумеется, не всех. И потому, что всех 
назвать невозможно, и потому… Ну, как сказать? Не 
бывает, что в пьесе Шекспира все играют по-шекспи-
ровски мощно.

Нина Чусова не впервые ставит классику, и, как 
мне кажется, ей трудно поверить, что классика сов-
ременна без прямого осовременивания. В этом смы-
сле в «Ричарде» есть какая-то эклектика. Когда, на-
пример, вдруг в средневековую историю врываются 
узнаваемые современные политические выборы, и 
вам, зрителю, кидают предвыборную листовку Ри-
чарда. 

Абсолютно эклектичны костюмы (художник по 
костюмам Луиза Потапова). Одни персонажи одеты 
изысканно, а, скажем, король Эдуард ходит по сцене 
в трусах, майке и наброшенных на плечи мехах. По-
дозреваю, что в этом был какой-то ход, но для меня 
он остался неясен. 

В современных спектаклях по классике непремен-
но должно быть видео, без этого — уже никак. Зачем — 
не понимаю. Чтобы осовременить? Мне кажется, Шек-
спир в осовременивании не нуждается. Тут и так, что 
ни слово — то про вечное, то есть про современное.

Вообще ощущение, что спектакль к финалу как бы 
немного выдыхается, а может быть, просто мы, зри-
тели, устаем от этой страшной истории…

Поставить сегодня «Ричарда III» — спектакль на 
три с лишним часа, чуть сократив пьесу, но оставив 
все главное — это, конечно, театральный подвиг. В це-
лом спектакль сделан серьезно, что называется — с 
шекспировским размахом. Шекспир большой формы 
— это уже очень мощно и по-настоящему.

«Ричарда III» в Театре имени Моссовета — без-
условно, значительная работа. Заметная. Напомина-
ющая нам о том, что это за явление такое — шекспи-
ровский театр.  

Шекспировские 
страсти 
прекрасны, 
когда они подлин-
ны и истинно 
трагичны

За Домогаровым 
невероятно инте-
ресно смотреть. 
Тот случай, 
когда это не роль, 
а жизнь

— Все колонки автора
rg.ru/sujet/4049

Андрей Максимов,
писатель, 

телеведущий,

режиссер

ВКЛ

Анна Попова: Наша профессия 
нередко вынуждает жертвовать 
личным временем и интересами.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ Павел Крашенинников комментирует законопроекты о судоустройстве

Как нам обустроить суд
Борис Ямшанов

С
одержание законопроек-
тов о судоустройстве рас-
крыл «Российской газе-

те» официальный представи-
тель президента, сопредседа-
тель Рабочей группы по подго-
товке изменений в Конститу-
цию, глава Комитета Госдумы 
по государственному строи-
тельству и законодательству, 
доктор юридических наук, про-
фессор Павел Крашенинников.

Павел Владимирович, Госдума 
уже приняла в первом чтении 
ряд законопроектов, внесен-
ных главой государства в пер-
вом пакете — о правительст-
ве, Конституционном суде, 
прокуратуре, а также о незы-
блемости границ и террито-
рии страны. Какие законы на 
очереди?

ПАВЕЛ КРАШЕНИННИКОВ: В составе 
первого пакета содержатся за-
конопроекты, касающиеся рос-
сийских судов. Это проекты фе-
деральных конституционных 
законов о Конституционном 
суде, о судебной системе, об ар-
битражных и военных судах, о 
судах общей юрисдикции и о 
Верховном суде. 

Проектом федерального за-
кона вносятся изменения в за-
кон о статусе судей, об органах 
судейского сообщества, а также 
в Кодекс административного 
судопроизводства.

Нужно подчеркнуть, что 
принятие законопроектов бу-
дет способствовать обеспече-
нию прав и законных интересов 
граждан, большей прозрачно-
сти судебной деятельности, по-
вышению эффективности осу-
ществления судопроизводства в 
целом.

В последние дни обсуждаются 
поправки в проект, посвящен-
ный деятельности Консти-
туционного суда, которые 
связаны с особым мнением су-
дьи. Зачастую судья Консти-
туционного суда в красках 
рассказывает о причинах не-
согласия с решением своих кол-
лег. Многие забывают о самом 
решении суда, сосредоточив-
шись на мнении несогласного...

ПАВЕЛ КРАШЕНИННИКОВ: Да, такая 
поправка предлагается ко вто-
рому чтению. Судья, не согла-
сный с решением Конституци-
онного суда, вправе подгото-
вить особое мнение, которое 
прилагается к материалам дела. 
Мнение судьи предлагается не 
публиковать.

Напомню, что судья Консти-
туционного суда, впрочем, как и 
любой другой судья, не может 
быть членом какой-либо партии 
и не имеет права заниматься по-
литической деятельностью. 
Основная задача судейского кор-
пуса — отправление правосудия.

В Конституционном суде 
принятие решения по конкрет-
ному делу осуществляется кол-
легиально, и каждый судья вы-
сказывает и аргументирует 
свою точку зрения. Здесь право-
вые дискуссии не только воз-
можны, но и необходимы. Под-
черкиваю, именно правовые, а 
не идеологические: судья, как 
известно, подчиняется только 
Конституции. Само решение и 
его отдельные формулировки 
имеют важное системное, если 
хотите, цельное юридическое 
значение, потому что влияют на 
жизнь граждан, на действия ис-
полнительных и законодатель-
ных органов. Принятое реше-
ние должно исполняться. Также 
напомню, что решение Консти-

туционного суда обжалованию 
не подлежит.

В обществе нет единого взгля-
да на статус судей. Одни ут-
верждают, что справедливый 
суд возможен лишь при несме-
няемости и пожизненном сро-
ке судей, другие, наоборот, 
требуют их выборности и 
отчетности перед народом. 
Иначе — коррупция, заказные 
дела, липкие руки... Очевидно, 
что назрела строгость в оцен-
ке людей в мантиях. Какими 
полномочиями наделяет за-
кон о статусе судей главу госу-
дарства?

ПАВЕЛ КРАШЕНИННИКОВ: В данном 
случае речь идет о судьях наших 
высших судов. Новый законопро-
ект дает главе государства право 
выйти с представлением в Совет 
Федерации о прекращении пол-
номочий судей Конституционно-
го суда, Верховного суда, касса-
ционных и апелляционных судов, 
в том числе военных и арбитраж-
ных, а также суда по интеллекту-
альным правам. Причем эта мера 
будет касаться не только рядовых 
судей, но и председателей этих 
судов, и их заместителей.

Процедура исключительная, 
она и предусмотрена для исклю-
чительных случаев. Если судья 

совершил поступок, порочащий 
честь и достоинство своего высо-
кого звания, он уже потерял мо-
ральное право выносить реше-
ния именем государства. Такие 
случаи, к сожалению, встреча-
ются, и о некоторых из них широ-
ко известно, СМИ о них много 
пишут, другие менее известны. 

Бывают также различные си-
туации, когда судья по тем или 
иным причинам не может осу-
ществлять полномочия, возло-
женные на него федеральным 
конституционным законом.

Судьям, как и обычным лю-
дям, присущи пороки: один сел 
нетрезвым за руль и сбил про-
хожего, другой соблазнился 
пухлым конвертиком с купю-
рами… За какие грехи будут 
изгонять из сообщества «не-
чистую силу»?

ПАВЕЛ КРАШЕНИННИКОВ: В законо-
проектах предлагается пере-
чень оснований, которые дают 
главе государства право иници-
ировать процедуру прекраще-
ния полномочий судей. Прежде 
всего таким основанием может 
стать, как мы уже говорили, по-
теря судьей чести и достоинст-
ва. В том числе истории, о кото-
рых вы сказали, т.е. действия, не 
совместимые с судейским ста-

тусом, также отход от требова-
ний, ограничений и запретов, 
установленных федеральным 
законом о противодействии 
коррупции. В этом законе под-
робно расписано, чего не дол-
жен допускать человек, надев-
ший судейскую мантию.

Например, высокопоставлен-
ные чиновники не вправе 
иметь иностранное граждан-
ство. А высокие судьи?

ПАВЕЛ КРАШЕНИННИКОВ: Если судья 
отказался от российского граж-
данства, либо приобрел граж-
данство иностранного государ-
ства — это основание для пре-
кращения его полномочий. 
Сюда же относится получение 
вида на жительство или иного 
документа, который дает право 
на постоянное проживание гра-
жданина России на территории 
иностранного государства.

Есть немало таких людей, ко-
торые живут и зарабатыва-
ют здесь, а «запасной аэро-
дром» обустраивают за кор-
доном — домик, счет в банке, 
как правило, оформленные на 
жену…

ПАВЕЛ КРАШЕНИННИКОВ: Законопро-
ект запрещает судье, его супру-
ге или супругу, а также несовер-
шеннолетним детям иметь сче-
та, хранить деньги и ценности в 
иностранных банках, располо-
женных за пределами России. 
Равно, как и владеть или пользо-
ваться иностранными финансо-
выми инструментами. Несо-
блюдение этих требований по-
влечет за собой процедуру пре-
кращения полномочий. Такой 
же итог грозит за занятие дея-
тельностью, не совместимой с 
должностью судьи и в иных слу-
чаях, предусмотренных други-

ми федеральными конституци-
онными законами.

 Новые правила будут касать-
ся всего судейского сообщества?

ПАВЕЛ КРАШЕНИННИКОВ: В отноше-
нии мировых судей, судей рай-
онных и областных судов сохра-
няются ныне действующие про-
цедуры прекращения полномо-
чий — через соответствующую 
квалификационную коллегию 
судей. Нужно отметить, что пре-
кращение полномочий судей 
Конституционного суда имеет 
свои особенности — они предус-
мотрены законом о Конститу-
ционном суде.

Если судья считает, что Со-
вет Федерации несправедливо 
лишил его полномочий, он мо-
жет обжаловать это реше-
ние?

ПАВЕЛ КРАШЕНИННИКОВ: Проектом 
нового федерального закона в 
соответствии со ст. 46 Консти-
туции вносятся изменения в Ко-
декс административного судо-
производства. Они в том числе 
предусматривают возможность 
обжалования соответствующих 
решений Совета Федерации. 
Лицо, судейские полномочия 
которого таким решением до-
срочно прекращены, сможет 
обратиться в рамках админи-
стративного судопроизводства 
в Дисциплинарную коллегию 
Верховного суда с жалобой на 
указанное решение. Это нужно 
сделать в течение 10 дней. Бре-
мя доказывания при этом возла-
гается на Совет Федерации.  

В ближайших номерах «РГ» 
продолжит обсуждение 
поправок в законодательные 
акты, вытекающих 
из обновленной Конституции.
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Судья, не согласный с решением 
Конституционного суда, вправе подгото-
вить особое мнение, которое прилагается 
к материалам дела. Мнение судьи 
предлагается не публиковать
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ПОСТУПОК Герой публикации «РГ» Роман Аранин 
открыл фабрику по производству инвалидных колясок

Нет невозможного
Ульяна Вылегжанина, 
«Российская газета», 
Калининградская область 

В 
Калининградской об-
ласти открылась пер-
вая в стране фабрика 
по производству инва-
лидных колясок с элек-
троприводом. В меро-
приятии принял учас-
тие министр труда и 
социальной защиты 

РФ Антон Котяков. Проект реа-
лизовал Роман Аранин, который 
знает о колясках не понаслышке.

Шестнадцать лет назад, летая 
на параплане, Роман упал с 
30-метровой высоты. Рама дви-
гателя перерубила ему шею на 
уровне четвертого позвонка. Ре-
зультат — паралич.

Роман тогда  вел бизнес, вла-
дел несколькими магазинами по 
продаже обоев и сантехники. Но, 
оказавшись в инвалидной коля-
ске, понял: направление пред-
принимательской деятельности 
надо менять. А все потому, что 
нигде в мире не нашлось инва-
лидной коляски, которая удов-
летворяла бы всем требованиям 
Аранина. Чтобы и по холмам пе-
редвигалась, и по песчаным дю-
нам, и по лесным тропам, а чело-
век при этом оставался непод-
вижным. Пришлось, заручив-
шись помощью друга-инженера 
Бориса Ефимова, сконструиро-
вать такое чудо самому.

Детали по чертежам Аранина 
и Ефимова выточили европей-
ские, китайские и российские за-
воды. И вот в Калининграде со-
брали первую коляску-вездеход, 
названную сначала в шутку, а по-
том и всерьез «Проходимцем». 
Видео с ее тест-драйва выложили 
в интернет, и понеслось. Инвали-
ды со всех частей света атакова-
ли изобретателей электронными 
письмами, предлагали перечи-
слить предоплату, только бы за-
получить «Проходимца».

В 2012 году Роман основал 
новую компанию. Помимо изго-
товления колясок-вездеходов на 
заказ, фирма импортировала и 
продавала технику, которая об-
легчает жизнь инвалидам. Про-
изводство одного из таких 
устройств — шагающего сту-
пенькохода — решили локализо-
вать в Калининградской обла-
сти. Немецким партнерам идея 
понравилась — теперь они выпу-
скают только силовой блок, а 
все остальные детали вытачива-
ют калининградцы. Благодаря 
этому, кстати, изделие значи-
тельно подешевело. Производ-
ство разместилось в небольших 
цехах, которые Роман «отрезал» 
от магазина обоев и сантехники. 
С каждым годом свободного 
пространства становилось все 
меньше. Нужно было расши-
ряться. К тому же предпринима-
тель загорелся очередным им-
портозамещающим проектом 
по производству техники для 
инвалидов. Выбор пал на клас-
сические складные коляски с 
электроприводом.

По данным Минтруда Рос-
сии, ежегодно Фонд социально-
го страхования РФ закупает 2,5 

тысячи таких средств реабили-
тации. Раньше поставщиками 
были только заграничные пред-
приятия. Проект Аранина по-
зволит эту ситуацию исправить. 
Прототип российской коляски и 
опытно-промышленный обра-
зец калининградцы создали в 
2016 году. А в 2017-м приступи-
ли к производству первых моде-
лей в старых цехах — сначала по 
пятьдесят штук, потом по сотне 
в год.

И вот, наконец, в минувшую 
пятницу в поселке Поддубное 
торжественно открылась первая 
российская фабрика. Она смо-
жет выпускать ежегодно 2,5 ты-
сячи колясок с электроприво-
дом. Министр труда и социаль-
ной защиты РФ Антон Котяков 
поздравил Романа Аранина с ис-
полнением мечты.

— Я больше чем уверен, что 
это именно мечта, — подчеркива-
ет он. — Потому что без энтузиаз-
ма, без того, что Роман вложил в 
проект частичку себя, ничего бы 
этого не получилось. Предприя-
тие, которое сегодня мы откры-
ваем, — это точка роста, и она во 
многом предопределена совре-
менными технологиями, кото-

рые применяются на производ-
ственной площадке. Мы уже по-
смотрели технические характе-
ристики производимой здесь 
продукции, сопоставили цено-
вые параметры. В ближайшее 
время, как мы надеемся, пред-
приятие станет одним из основ-
ных поставщиков колясок с элек-
троприводом для нужд Фонда со-
циального страхования РФ.

Общий бюджет проекта со-
ставил 110 миллионов рублей. 70 
миллионов выделил Фонд разви-
тия промышленности Калинин-
градской области в виде льготно-
го кредита — на семь лет под один 
процент в год. Еще 10 миллионов 
— это беспроцентный заем фонда 
«Наше будущее». 

Как российский производи-
тель технических средств реаби-
литации, компания участвует в 
программе субсидирования 
Минпромторга России. Еще Ара-
нин взял кредиты в коммерче-
ских банках, вложил в проект все 
свободные деньги, которые при-
носит действующий бизнес.

Выглядит фабрика, как ино-
планетный космический ко-
рабль, зачем-то приземливший-
ся вблизи Калининграда. Причем 

этот корабль полностью обору-
дован для нужд колясочников. 
Работать на новом предприятии 
будут 72 человека, из них 24 — 
это инвалиды.

— Я надеюсь, что наш неболь-
шой  заводик, — рассуждает Ро-
ман Аранин. —будет работать в 
три смены, выпуская качествен-
ную российскую продукцию. 
Люди, сидя в колясках, будут по-
лучать достойную зарплату, пла-
тить с нее налоги. Предприятие 
будет платить налоги. И тогда с 
этих налогов удастся реализо-
вать любые фантазии в социаль-
ной сфере.

Каждый раз, встречаясь с Ро-
маном, я убеждаюсь: для этого 
человека нет ничего невозмож-
ного. Мы познакомились в конце 
2014 года — тогда он демонстри-
ровал мне «Проходимцев» и за-

мышлял производство ступень-
коходов. Через два года Роман 
уже  выпустил первые 30 сту-
пенькоходов и уже «горел» коля-
сками с электроприводом.

Сегодняшнее открытие фа-
брики — только начало нового 
пути. Роман планирует наладить 
производство джойстиков и мо-
торов-редукторов. Благодаря 
этому уровень локализации ка-
лининградских электроколясок 
составит уже не 65 процентов, 
как сейчас, а 90 процентов. Кро-
ме того, строится центр реабили-
тации инвалидов, жилые дома 
для колясочников, работающих 
на фабрике. И сомнений нет — эти 
планы Роман реализует.  

Этот материал о Романе Аранине вышел в «РГ — Неделе» 24 августа 2017 года.

По словам министра Антона 
Котякова (второй справа), 
без упорства и энтузиазма Романа 
завода бы не было.

А К Ц Е Н Т

Выглядит фабрика, как инопланетный 
космический корабль. Причем 
этот корабль полностью оборудован 
для нужд колясочников

ЖКХ В Москве 
возобновили дезинфекцию 
общественных мест

Пена дней

Ирина Огилько

В субботу в столице возобновилась дезинфекция обще-
ственных пространств, прерванная в начале июля. 
На такое решение столичных властей повлияло ухуд-
шение эпидемиологической ситуации. 

По словам заммэра столицы по вопросам ЖКХ и 
благоустройства Петра Бирюкова, дезинфекция — про-
филактическая мера. «В этой работе задействованы 
50 тысяч сотрудников, они прошли инструктаж и обес-
печены средствами защиты, дезинфицировать будут 
с помощью 12 тысяч распылителей», — сказал Бирю-
ков. По его словам, там, где не доберется техника, обра-
батывать будут вручную. Дезинфекция пройдет на дет-
ских испортивных площадках, в подземных и надзем-
ных переходах и в других общественных местах. 

Начались работы рано утром в субботу. Так, в райо-
не Арбат сотрудники ГБУ «Жилищник», одетые в белые 
защитные костюмы и вооруженные баллонами с пуль-
веризаторами, собрались на площадке в Проточном 
переулке, 6. После того как входы огородили лентами, 
специалисты начали разбрызгивать пенный дезинфи-
цирующий состав на скамейки, поручни детских лест-
ниц, перил, протирать горки и сиденья качелей.  

— Аналогичным образом мы обработаем в районе 
54 объекта, из них 41 — это детские и спортивные пло-
щадки, — рассказала замдиректора по благоустройству 
ГБУ «Жилищник» района Арбат Елена Мельникова. — 
Дезинфицирующее средство то же, что применяли ве-
сной. Оно одобрено управлением Роспотребнадзора по 
Москве, безопасно для людей и животных, но на время 
работ посторонних рядом быть не должно. 

Как рассказали «РГ» в «Мосгортрансе», в субботу 
обработали дезинфицирующими средствами и подхо-
ды к остановкам общественного транспорта. А сами 
9 тысяч остановочных павильонов и не прекращали 
ежедневно дезинфицировать 85 рабочих бригад.  

ЗДОРОВЬЕ Бумажные 
медкарты заменят 
электронными

Кликнуть карту

Елена Манукиян

Поликлиники смогут отказаться от дублирования 
электронных медкарт бумажными после вступления в 
силу приказа минздрава о порядке ведения электрон-
ного документооборота. Сейчас он находится на ут-
верждении в минюсте.

Как пояснили РГ» в департаменте цифрового разви-
тия и информационных технологий Минздрава России, 
новый приказ должен закрепить правовой статус элек-
тронной документации. Он устанавливает требования к 
формированию, подписанию и хранению электронных 
медицинских документов, включая обмен ими и переда-
чу в Единой государственной информационной системе 
в сфере здравоохранения, в нем также прописаны пра-
вила доступа к ним. Как только приказ вступит в силу, 
электронные документы приобретут официальный ста-
тус, поэтому их бумажные аналоги будут не нужны.

Однако решение о полном или частичном переходе 
на электронный документооборот каждая медицин-
ская организация будет принимать самостоятельно, в 
том числе — на свое усмотрение определять сроки, в ко-
торые она готова это сделать, а также виды докумен-
тов, подлежащих переводу в цифровой формат. Поли-
клиникам придется также учитывать мнение пациен-
тов. Если кто-то подаст заявку с просьбой о ведении бу-
мажной карты, ее придется удовлетворить.

Доступ к электронным медицинским документам 
граждане получат через Единый портал государствен-
ных и муниципальных услуг, а также некоторые инфор-
мационные системы. Но всегда можно будет получить 
бумажную копию, ее выдадут по первому требованию в 
день обращения в медицинскую организацию. При 
этом сами граждане получат возможность предостав-
лять доступ к своим медицинским документам врачам 
из других медорганизаций, в том числе — в платных 
клиниках. Это будет способствовать повышению эф-
фективности оказания медицинской помощи.  

ВПЕРВЫЕ «Российская 
газета» и ее герои выйдут 
на прямую связь с МКС

Звездный сеанс 

Александр Емельяненков

Сегодня, 19 октября, «Российская газета», ее герои и 
читатели выходят на связь с Международной косми-
ческой станцией, где сейчас «рабочая пересменка»: 
один экипаж передает эстафету другому. 

Космонавты Анатолий Иванишин, Иван Вагнер и 
астронавт НАСА Кристофер Кэссиди, чья работа на 
орбите началась в апреле 2020 года, уже пакуют са-
мое-самое в обратную дорогу.

У бортинженера корабля «Союз МС-16» Ивана 
Вагнера есть, помимо прочего, одна особая забота — 
вернуть на Землю штандарт Совета ветеранов 354-й 
стрелковой трижды орденоносной дивизии. Эта по-
слевоенная реликвия была доставлена на борт МКС 
в год 75-летия Победы по инициативе «Российской 
газеты», поддержанной в «Роскосмосе».  Доставлена 
с символической целью: чтобы победа, одержанная 
советским народом в Великой Отечественной войне, 
и память о погибших были подняты на космическую 
высоту и остались при этом в наших сердцах.

Как ожидается, космонавт Иван Вагнер, который 
до этого вел заочный диалог с поклонниками космо-
са в социальных сетях, выйдет на прямую двухсто-
роннюю связь с «РГ», нашими читателями и героя-
ми. В том числе ветераном 354-й дивизии, бывшим 
фронтовым связистом Александром Константино-
вичем Дручковым — он обещает присоединиться к 
нам из своего дома в Пензенской области. К диалогу 
приглашены старшеклассни-
ки и педагоги из тех школ, что 
носят имя 354-й дивизии и ее 
командира — из Зеленограда, 
Кузнецка, Пензы, а также их 
ровесники и коллеги из шко-
лы в Североонежске, где ро-
дился Иван Вагнгер . На сайте 
«РГ» 19 октября с 11 часов 
утра будет вестись онлайн-
трансляция.  

ОБРАЗОВАНИЕ 

Утверждены 
новые правила 
целевого 
обучения 

СТУДЕНТ 
ПО ЗАКАЗУ
Мария Агранович

Премьер-министр Михаил Ми-
шустин подписал постановле-
ние правительства, утверждаю-
щее новые правила целевого 
обучения в колледжах и вузах. 
Документ опубликован на сай-
те кабмина.

В постановлении — несколько 
новшеств. Теперь в случае, если 
выпускнику откажут в обещан-
ном и гарантированном догово-
ром о целевом обучении трудоу-
стройстве, все без исключения 
компании должны будут возме-
стить бюджету расходы на об-
учение целевика. До сих пор эти 
правила распространялись на 
все организации, кроме образо-
вательных. Постановление лик-
видирует этот пробел, вводя 
единые требования. 

Напомним, целевое обуче-
ние дает абитуриенту возмож-
ность бесплатно учиться в вузе 
или колледже, если на учебу его 
направляет конкретное пред-
приятие или организация. С по-
мощью целевиков, в том числе, 
быстрее решается кадровый во-
прос и в регионах. Кто может 
дать направление на целевое 
обучение? Как правило, это фе-
деральные и региональные ор-
ганы госвласти, министерства, 
разные государственные и му-
ниципальные учреждения — 
больницы, поликлиники, теа-
тры. Целевик, получивший ди-
плом, обязуется отработать в 
компании, направившей его на 
учебу, не менее трех лет.

Бюджетные места для целе-
виков выделяются государст-
вом ежегодно. По новым прави-
лам, теперь количество бюд-
жетных мест на целевое обуче-
ние будут согласовывать с ре-
гиональными органами госв-
ласти.

Чтобы абитуриентам, сту-
дентам и заказчикам целевого 
обучения было легче взаимо-
действовать, минобрнауки раз-
рабатывает единую электрон-
ную площадку. Система будет 
направлена на проведение от-
крытых конкурсов.

Новые правила вступят в 
силу с 1 января 2021 года.  

ТУРИЗМ

В Калининграде 
придумали, 
как завлечь 
туристов 
в межсезонье

НОЧЬ 
В ПОДАРОК
Ульяна Вылегжанина, 
«Российская газета», 
Калининградская область

В Калининградской области за-
пустили акцию, призванную 
загрузить местные отели в меж-
сезонье. Гости, перечислившие 
стопроцентную предоплату за 
две ночи, третью ночь получа-
ют в подарок. В новом проекте 
участвуют 26 средств размеще-
ния — от «беззвездных» госте-
вых домов до четырехзвездоч-
ных гостиниц.

Акция получила название 
«Янтарные выходные», но дей-
ствовать она будет во все дни 
недели. Координирует проект 
госучреждение Региональный 
информационный центр ту-
ризма. 

Правила просты. В акции 
участвуют номера категории 
стандарт и эконом. В качестве 
бонуса ребенок до 12 лет мо-
жет бесплатно жить вместе с 
родителями. Отправлять за-
прос на бронирование следует 
на сайте инфоцентра, по теле-
фону или по электронной по-
чте учреждения. Затем с гостя-
ми связываются специалисты, 
сообщают о свободных датах и 
стоимости номеров. Если цена 
устраивает, турист перечисля-
ет предоплату. 

География проекта включа-
ет восемь населенных пунктов, 
в том числе популярные при-
морские курорты Зеленог-
радск, Светлогорск и Янтар-
ный. К примеру, трехдневное 
проживание в Светлогорске в 
вилле без звезд (с учетом пода-
рочной ночи) стоит от 3,6 тыся-
чи рублей. Аналогичный отдых 
в трехзвездочной гостинице бу-
дет стоить от 4 тысяч рублей, 
в четырехзвездочном отеле — 
от 9,2 тысячи рублей. Но цены 
могут меняться в зависимости 
от дня недели и загруженности 
средств размещения. Акция 
продлится до 28 декабря.  

ТЕХНОЛОГИИ В России оцифровали автотрассу

Километр в цифре
Антон Валагин,
«Российская газета», Воронеж

Р
оссийский дорожный науч-
но-исследовательский ин-
ститут завершил оцифров-

ку автодорог Воронеж — Тамбов и 
Курск — Борисоглебск. Четыре-
ста с лишним километров феде-
ральных трасс Р-193 и Р-298 уни-
кальная передвижная лаборато-
рия отсканировала за три дня, 
еще три недели заняла обработка 

полученных данных. Виртуаль-
ные модели магистралей выло-
жат в открытом доступе — они 
пригодятся при проектировании 
дорог и прокладке маршрутов 
для беспилотного транспорта.

Оцифровка российских трасс 
началась в рамках нацпроекта 
«Безопасные и качественные ав-
томобильные дороги». Увешан-
ный оборудованием микроавто-
бус стоимостью 64 миллиона ру-
блей — он называется «комплекс 

сбора пространственных дан-
ных» — создан по заказу дорож-
ного НИИ и существует пока в 
единственном экземпляре: ис-
следует дорогу со скоростью 80 
километров в час. К переднему 
бамперу подвешена рама с гео-
радарами: они просвечивают 
слои дорожного покрытия, опре-
деляя их толщину, состав и со-
стояние. Геометрию проезжей 
части вместе с рельефом местно-
сти и окружающими постройка-

ми сканируют лазеры на крыше. 
Для верности пейзаж вокруг ла-
боратории снимают и на видео. 

— Цифровые модели маги-
стралей загрузят в единую до-
рожную базу. Это качественный 
прорыв в формировании еди-
ной информационной модели 
автомобильных дорог, — говорят   
в пресс-службе РОСДОРНИИ. — 
Виртуальные дороги пригодят-
ся в ведомственных навигаци-
онных и информационных си-

стемах, при прокладке новых 
трасс и реконструкции старых, 
для составления маршрутов 
беспилотных автомобилей.

До конца 2022 года НИИ 
планирует оцифровать дороги 
протяженностью более 57 ты-
сяч километров. Одной лабора-
тории здесь не справиться, бу-
дут приобретены еще несколь-
ко. Затем начнется создание 
виртуальных двойников для 
трасс региональных.  
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Больше 
подробностей — 
на сайте «РГ»
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Куда ведут экотропы
Дмитрий Горин ,  вице-
президент Ассоциации 
туроператоров России 

(АТОР): Если в России такие пу-
тешествия в год совершают 8—9 
млн человек, то в США — 318 
млн. Пропорциональны и дохо-
ды туристической отрасли от 
этого продукта. На будущий год 
мы готовим отправить чартер-
ными рейсами от 3 до 6 тысяч 
туристов. Еще одной поддер-
жкой экотуризму может ока-
заться чартерная субсидия, 
если она будет введена. Потому 
что до 80% цены тура приходит-
ся на авиабилет. От 2 до 15 ты-
сяч рублей — в зависимости от 
дальности перелета — компенси-
рует государство.

Все хотят побывать на Кам-
чатке, но мало у кого есть 70 ты-
сяч рублей на билет.

В какой стадии своего разви-
тия находится экотуризм 
в России?

Ольга Захарова, заместитель ге-
нерального директора Агентства 
стратегических инициатив 
(АСИ): У нас огромный опыт и 
замечательные возможности. 
Но надо решать конкретные 
проблемы, например, прово-
дить «туалетную реформу». 
Причем не сами туалеты стро-
ить, а внедрять специальные ме-
шочки, пеленки, которые тури-
сты носят с собой в заповедные 
места. А использовав по назна-
чению, приносят обратно в ци-
вилизацию. Эта программа про 
ноль отходов. Это уже другой 
уровень осознания — экомыш-
ление. Пока мы не понимаем 
той ценности, которой облада-
ем. Театр начинается с вешалки, 
а экотуризм — с туалета. Или, по 
крайней мере, упирается в него.

Владимир Кузнецов, директор 
нацпарка «Башкирия»: В 
мире существует система 
сертификации экотуристи-
ческих услуг. Есть, например, 
проект «Зеленый глобус». 
Планируется ли в России сер-
тификация экотуристиче-
ских услуг?

Д М И Т Р И Й  ГО Р И Н :  Наши законы 
устарели, даже Основной Закон 
об основах туристской деятель-
ности был принят еще в 1996 
году. В следующем году плани-
руются изменения туристского 
законодательства. Мы надеем-
ся, что законодательные иници-
ативы, которые должны обсу-
ждаться с участниками рынка, 
все-таки начнут реализовы-
ваться. Потому что к любой ат-
тестации, классификации нуж-
но подходить очень взвешенно, 
чтобы это не тормозило разви-
тие рынка туризма, а пошло 
только ему на пользу. В качестве 
ориентира — опыт классифика-
ции гостиниц, ведь туристы хо-
тят четко понимать тот сервис, 

который они будут получать, 
путешествуя по тому или иному 
маршруту.

АСИ запустило конкурс про-
ектов в сфере экотуризма, 
что предлагают участники?

ОЛЬГА ЗАХАРОВА: Больше всего не-
понимания того, что мы хотим 
сделать. Каждый конкурс — это 
возможность получить финан-
сирование. Вот только так он и 
воспринимается. Вся защита 
строится на том, что нужно по-
строить, чтобы на это дали день-
ги. Но нацпаркам, прежде чем 
просить деньги и указывать, что 
кто-то из них недофинансиро-
ван, сначала нужно подготовить 
проект, мастер-план с понят-
ным функциональным зониро-
ванием, с объектами показа. За-

явители должны рассказать про 
средний чек, который они пред-
ложат, сколько денег хотят вло-
жить.

Все это очень сложно сформу-
лировать директорам нацпар-
ков. И это основная проблема. 
Даже определить целевую ауди-
торию непросто. Сейчас это не 
просто мама с ребенком, пенсио-
неры или люди 35—60 лет. Все это 
уже устаревший подход. Идти 
нужно от объектов впечатлений 
и от видов туризма. Например, в 
нацпарке могут быть не просто 
прогулки по дорожкам, но и ак-
тивные виды туризма — скалола-
зание, катание на велосипедах. 
Мы отталкиваемся от туриста, от 
его предпочтений и от того, за-
чем он приехал на эту террито-
рию. Только так можно понять, 
что хотим создавать.

Каждый человек ищет воз-
можность улучшить свое здоро-
вье, особенно в период панде-
мии, ищет места, где наиболь-
шая концентрация кислорода, 
ионизированного воздуха. На-
пример, болото точно так же 
способствует улучшению здоро-
вья человека, как морское побе-
режье. Но люди просто этого не 
знают. Стоит задача — создать 
стратегии развития, которые по-
зволят четко определиться, что, 
когда и где мы будем делать и 
сколько денег это нам принесет. 

Как нам начать зарабаты-
вать на экотуризме?

ДМИТРИЙ ГОРИН: Мы уже начали ре-
шать эту задачу. В этом году от-
крылись новые маршруты. У нас 
есть положительный опыт в Ха-
касии, когда наш федеральный 
туроператор взял в управление 
гостиницу. Такой опыт есть и в 
Краснодарском крае. Туропера-

торы сейчас серьезно смотрят 
на всю страну от Калининграда 
до Владивостока.

Если посмотреть на органи-
зованный туризм, для турком-
паний пандемия открыла «окно 
новых возможностей». Мы не 
знаем, сколько продлится исто-
рия с ограничениями, но если 
посмотреть цифры, в этом году 
туристов меньше, чем в прош-
лом. Однако те операторы, кото-
рые поставили новые маршру-
ты на свой страх и риск, в том 
числе финансовый, популярны. 
Все-таки деньги деньгами, но 
должны быть профессиональ-
ные организаторы.

Какова экономика впечатле-
ний, во сколько она обходится 
потребителям?

ДМИТРИЙ ГОРИН: Арифметика очень 
простая, только билет составля-
ет до 80% стоимости тура. Когда 
мы годом ранее начинали от-
крывать новое направление, пе-
релет стоил 20—40 тысяч рублей 
без турпакета. Но мы добились, 
чтобы тур на Байкал стартовал 
от 30 тысяч рублей, и это уже 
включая перелет и проживание 
в гостинице. Как раз доступ-
ность, которая появилась, от-
кроет новые возможности для 
инвесторов, они станут вклады-
вать деньги. Свою роль сыграет 
программа грантов, которую 
запустил Ростуризм. Получить 
поддержку смогут 400 общест-
венных инициатив. Всего выде-
лено 1,2 млрд рублей. Я считаю, 
что это достаточные деньги для 
развития новых интересных 
возможных объектов размеще-
ния. К тому же туризм выделя-
ют в отдельный нацпроект, это 
большая поддержка.

Может ли экотуризм при всех 
его особенностях быть массо-
вым?

ДМИТРИЙ ГОРИН: Не надо гнаться за 
численностью, потому что мож-
но создать угрозу для природы. 
Это не будет массовый туризм. 
Но такие маршруты есть, даже 
со специальными чартерными 
перевозками. Есть премиаль-

ный туризм, и есть возможность 
бюджетного туризма. Мы четко 
понимаем, что организованный 
туризм прежде всего даст воз-
можность сохранить уникаль-
ную экосистему. Туристам ну-
жен сервис. Надо создавать и 
развивать инфраструктуру. Она 
поможет и сохранению уни-
кальной природы — будет выте-
снен стихийный туризм со всем 
мусором и прочими следами 
пребывания людей. Нам вместе 
с регионами надо строить гости-
ницы на границе заповедников 
и нацпарков — мировой опыт по-
казывает, что это оптимальный 
вариант их размещения. На 
фоне пандемии, сократившей 
число туристов, пять входящих 
в АТОР туроператоров рискну-
ли, вложились в маршруты эко-
туризма. И их продукт оказался 
весьма востребован.

Вопрос от Юрия Краснобаева, 
директора Жигулевского запо-
ведника. В нацпроект «Эко-
логия» вошли нацпарки, а за-
поведники нет. Хотя у запо-
ведников тоже есть много 
экологических турмаршру-
тов, которые можно разви-
вать. Почему такая неспра-
ведливость?

ЕЛЕНА ПАНОВА: Поскольку мы зани-
маемся реализацией этого феде-

рального проекта, поясню: из-
начально предполагалось, что 
заповедники созданы именно 
для сохранения биоразнообра-
зия и тех экосистем, которые се-
годня существуют. То есть запо-
ведники — это не про туризм, а 
про сохранение уникальной 
природы на своей территории. 
Поэтому они не стоят в проекте 
по сохранению биоразнообра-
зия и развитию экотуризма. У 
заповедников своя миссия. Поэ-
тому посещение заповедников 
очень ограничено. Более того, 
там может быть и очень опасно, 
просто потому, что рядом есть 
дикие звери, с которыми надо 
уметь обращаться.
ОЛЬГА ЗАХАРОВА: Конечно, система 
особо охраняемых природных 
территорий сильно недофинан-
сирована. Но почему такое по-
требительское отношение со 
стороны директоров природо-
охраняемых территорий, жите-
лей, путешественников? Я хоте-
ла бы спросить: если я дам вам 
рубль, сколько денег вы в ответ 
принесете государству? И на что 
вам они нужны? Вот когда мы 
будем заставлять вложенные 
средства работать, тогда и полу-
чим качественную инфраструк-
туру. Сейчас экотуризм — это де-
шево и неудобно. А должно быть 
комфортно и впечатляюще.

Когда задают вопросы: поче-
му наш нацпарк недофинанси-
рован, почему ему не выделяют 
деньги, хочется сразу всем отве-
тить — не все особо охраняемые 
природные территории вообще 
должны заниматься экологиче-
ским туризмом. Некоторые тер-
ритории направлены именно на 
сохранение биоразнообразия и 
ведение научно-исследователь-
ской деятельности.  

УРБАНИЗАЦИЯ Новые общественные пространства дают рабочие места и рост экономики 

С чего начинается город
Марина Трубилина

Н
е только новые парки и 
скверы, но и рост эконо-
мики получают города, 

участвующие во всероссийском 
конкурсе лучших проектов со-
здания комфортной городской 
среды. Он проводится с 2018 
года среди малых городов и 
исторических поселений. Побе-
дителями стали уже 240 проек-
тов, 84 из них реализованы.

Одним из победителей был 
город Семикаракорск Ростов-
ской области, где благоустрои-
ли берега Старого Дона, соеди-
ненные подвесным мостом. 
Сейчас территорию по выход-
ным и праздникам посещает 
около тысячи человек. «На пло-
щадке открылся коммерческий 
веревочный парк, появилась 
точка продажи напитков. До-
страивается ресторан, — пере-
числяет директор центра ком-
петенций по развитию город-
ской среды Ростовской области 

Александра Харченко. — Возле 
пляжа строится кафе, рядом 
есть спортивная школа гребли, 
появляется прокат». Набереж-
ная «Сэй Пан» в городе Белояр-
ский Ханты-Мансийского окру-
га торжественно открылась в 
начале сентября. И хотя проект 
едва возник, местные власти 
уже отмечают, что появились 
новые рабочие места (трудоу-
строено 49 человек), активизи-
ровались 22 предпринимателя. 

Благоустройство — возмож-
ность быстро трансформиро-
вать город, изменения можно 
увидеть уже в течение года, го-
ворит директор Института ре-
гиональных исследований и го-
родского планирования Ирина 

Ильина. И, как правило, это на-
чало масштабных процессов, 
которые меняют городскую 
экономику. Сначала увеличива-
ется спрос на стройматериалы и 
элементы ландшафтного дизай-
на. Затем развивается серви-
сная экономика — появляются 
точки по продаже мороженого, 
воды, открываются кафе, ат-
тракционы. Следующий этап — 
повышение платы на аренду по-
мещений в окрестностях. 

Благоустройство позволяет 
зачастую изменить негативный 
имидж городского района, рас-
сказывает руководитель архи-
тектурного бюро, финалист 
программы архитекторы.рф 
Никита Маликов. К примеру, в 

Тюмени было приведено в поря-
док несколько небольших зда-
ний, где 60% площадей были не-
востребованными. После рено-
вации фасадов, создания едино-
го дизайн-кода и благоустрой-
ства территории заполняемость 
выросла до 90%. Арендная став-
ка выросла в 2,5 раза.

Помимо экономического эф-
фекта в краткосрочной пер-
спективе изменения в городах 
могут приводить и к более мас-
штабным переменам. Именно 
комфортная среда нередко по-
могает удержать или привлечь 
человеческий капитал, подчер-
кивает профессор кафедры тер-
риториального развития ИОН 
РАНХиГС Эмиль Маркварт. 

В России около тысячи горо-
дов, которые могут принять 
участие во Всероссийском кон-
курсе лучших проектов созда-
ния комфортной городской сре-
ды в малых городах и историче-
ских поселениях, сообщает 
минстрой. У потенциальных 

участников зачастую меньше 
возможностей, в том числе фи-
нансовых, для реализации про-
ектов и привлечения инвесто-
ров, чем у крупных городов. На-
кладываются также и ограниче-
ния, связанные с историческим 
характером поселений. Поэто-
му конкурс — это действенный 
инструмент поддержки соци-
ально-экономического разви-
тия. Высокое качество город-
ской среды повышает капитали-
зацию объектов недвижимости 
и бизнеса, дает стимул разви-
тию сектора услуг. Кроме того, в 
городах появляются команды, 
которые научились работать 
над комплексными проектами, 
появляется практика межве-
домственного взаимодействия. 
Только благодаря победителям 
IV конкурса, итоги которого 
подвели в сентябре, будет созда-
но около 10 тысяч рабочих мест, 
пешеходный трафик на об-
устроенных территориях соста-
вит почти 50 млн человек.  Благоустройство берегов Старого Дона в Семикаракорске дало толчок развитию предпринимательства.

ОБУЧЕНИЕ Где научиться 
вести бизнес правильно 

Стартап-школа

Бизнесу не учат в школе или вузе. Предприниматели 
должны постоянно следить за изменениями в законо-
дательстве, учиться по-новому оформлять докумен-
ты и составлять отчеты. Современный бизнес нужда-
ется в постоянном пополнении знаний, причем пра-
ктических. Особенно это важно для малых и средних 
предпринимателей (МСП), которые не могут позво-
лить себе нанять штат юристов, финансистов и пере-
водчиков. Поэтому программы бизнес-образования 
стали одним из треков нацпрограммы «Малое и сред-
нее предпринимательство» и быстро набрали попу-
лярность.

Одна из таких программ рассчитана на мам с деть-
ми. Многие женщины в декрете задумываются о собст-
венном деле, но не знают, как к этому подступиться. 
Корпорация «МСП» совместно с «ОПОРОЙ России» и 
фондом «В ответе за будущее» создали для них про-
грамму «Мама-предприниматель». Она состоит из тре-
нингов по основам предпринимательства и эффектив-
ного управления бизнесом. Занятия проводят бизнес-
тренеры и предста-
вители региональ-
ных структур под-
держки МСП, рас-
сказали в Корпора-
ции «МСП».

После заверше-
ния обучения слу-
шательницы участ-
вуют в конкурсах 
бизнес-проектов, 
победительницы 
которых получают 
гранты на развитие 
бизнеса в размере 
100 тысяч рублей. В 
прошлом году побе-
дительницей стала пермская мама-предприниматель 
Лилия Зуева — она открыла в городе массажный каби-
нет. Причем необычный —клиентам здесь помимо мас-
сажа предлагают пройти курс лечебно-оздоровитель-
ной физкультуры.

«Мне особенно понравился интенсив по структур-
ным бизнес-вопросам, в которых я ранее разбиралась 
не в полной мере, — рассказала Лилия Зуева. — Кроме 
того, мне очень помогло живое общение и поддержка 
экспертов и членов жюри. Как видите, сегодня я вполне 
успешно веду собственный бизнес».

Другая программа в рамках нацпроекта разработа-
на для региональных экспортеров. Предпринимателям 
бывает сложно решиться заняться поставками за ру-
беж — для этого необходимо разбираться в таможен-
ных и налоговых процедурах, оформлении междуна-
родных договоров, проведении переговоров и пра-
вильном маркетинге.

Школа экспорта Российского экспортного центра 
(РЭЦ) запустила цикл курсов, в котором систематизи-
рованы все знания об экспортной деятельности. Там 
готовят тренеров из региональных центров поддержки 
экспорта. Они обучаются и получают аттестацию в 
Москве, а потом на местах проводят занятия по 11 те-
мам — от общих вопросов экспорта до маркетинга.

Волгоградская область стала одной из первых, кто 
запустил у себя экспортные курсы — школа экспорта 
работает здесь с 2016 года на базе Центра поддержки 
экспорта (ЦПЭ) области. «Мы предлагаем слушателям 
специальную программу, разработанную с учетом 
международного опыта, и она ориентирована на начи-
нающих экспортеров, — рассказала куратор проекта от 
ЦПЭ Ольга Дарчук. — Представители МСП узнают, как 
выбрать страну для экспорта, как подготовить товар к 
выходу на рынок, как просчитать логистику».

Волгоградская предпринимательница Виктория 
Безбородова уже девять лет занимается поставкой 
оборудования за рубеж, но признается, что лишь посе-
тив семинары Школы экспорта РЭЦ, получила всю 
нужную информацию об особенностях таможенного 
законодательства, и таких, как она, сотни.  

Подготовили Ирина Алпатова, Наталья Граф, 
Роман Мерзляков, Алексей Трапезников
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А К Ц Е Н Т

Театр начинается с вешалки, 
а экотуризм — с туалета. 
Или, по крайней мере, упирается в него

Для сохранения уникальной приро-
ды необходимо развивать туристи-
ческую инфраструктуру.

ЦИФРА

255,6
МИЛЛИОНА

Гектаров достигла общая пло-

щадь особо охраняемых при-

родных территорий (13,52% от 

площади страны), в том числе 

21,2 млн га морской акватории 

(3,03% от площади территори-

альных вод и исключительной 

экономической зоны РФ), под-

считали в WWF России и Росза-

поведцентре по запросу Мин-

природы России.

25% территории суши РФ нахо-

дится под охраной государства. Нацпарки и заповедники в России ежегодно посещают 8—9 млн человек.

1

Многие женщины 
в декрете задумы-
ваются о собст-
венном деле, 
но не знают, 
как к этому 
подступиться

А К Ц Е Н Т

Арендная ставка после благоустройства 
территорий выросла в 2,5 раза
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— Подробнее о развитии туризма 
в России читайте на сайте
rg.ru/sujet/4506
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— Публикацию комментирует 
Роман Бобылев
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ПАМЯТЬ 100 лет назад 
умер Джон Рид

Американец 
у Кремлевской 
стены

Владислав Кононов

В числе иностранцев, похороненных у Кремлевской 
стены, — три американца.  17 октября со дня смерти са-
мого известного из них, Джона Рида, исполнилось ров-
но 100 лет.  

Как бы это банально ни звучало, но в истории все 
циклично. Санкции, дипломатическую изоляцию Рос-
сия проходила, и не раз. 

После 1917 года западные страны долго не призна-
вали Совнарком законным правительством. США при-
нимали активное участие в вооруженной интервенции 
против России, а затем дольше своих западноевропей-
ских стран-партнеров — вплоть до 1933 года — не при-
знавали СССР. 

Но всегда были люди, которые способствовали 
сближению, взаимопониманию двух стран. Именно к 
их числу принадлежит автор знаменитых «Десять 
дней, которые по-
трясли мир» Джон 
Рид. Нью-Йоркский 
университет вклю-
чил ее в «100 луч-
ших работ по жур-
налистике», пред-
исловие к одному из 
первых изданий на-
писал сам Ленин. 
Выйдя миллионны-
ми тиражами на 
многих языках, она 
переиздается по сей 
день.  

С Америкой и 
сейчас, и в прошлом 
связано много мифов и стереотипов. Журналист, ре-
портер и — да — убежденный социалист Джон Рид не 
только разрушал мифы об Америке, но и стал настоя-
щим другом молодой Советской России. США в первой 
половине ХХ века — это Голливуд и «Кока-Кола», Рок-
феллеры и Морганы, президенты Вильсон, Рузвельт и 
Трумэн. Но еще это и виртуоз короткого рассказа 
О’Генри, мастер приключенческих романов Джек Лон-
дон, выдающиеся журналисты Уолтер Липпман и Лин-
кольн Стеффенс. И, конечно, возмутитель обществен-
ного мнения, «могильщик» американских газет, пре-
ступник, по мнению сената США, борец с американ-
ским капиталом — Джон Сайлас Рид.   

Он был из тех американцев, которые больше не мо-
гли слышать у себя на родине «идиотского оптимисти-
ческого смеха». Он был неподкупным для поддержа-
ния своим творчеством несправедливого устройства 
жизни. Рид прожил совсем недолгую жизнь — умер от 
тифа, не дожив несколько дней до своего 33-летия. 
Прошел сложный путь борьбы с бюрократией и кор-
рупцией, не теряя веры в справедливость и в человече-
ство.  

Современник Льва Толстого, он тоже любил преодо-
левать большие расстояния пешком и наблюдать за 
жизнью простых людей, был нетребователен в быту. 
Рид был отличным репортером и литератором, его ста-
тьи и повести позволяют нам почувствовать эпоху. 
Они очень историчны. 

Он видел Первую мировую войну по обе стороны 
фронта — был в Германии и Турции, а также в Англии, 
Франции и России. Выступал против войны и даже пы-
тался убедить Вильсона не вступать в нее.  

Испытал травлю у себя на родине. Из разговоров с 
русскими эмигрантами — Коллонтай, Володарским — 
понял, что в феврале 1917-го в России произошел от-
нюдь не простой дворцовый переворот. Загорелся же-
ланием быть в России, поехал и... участвовал во взятии 
Зимнего дворца.  

Россия в глазах Рида превратилась из душителя сво-
бод в ее идеал. Россия задавала мировой тренд успеха 
переустройства внутренней жизни, воплощения сча-
стья для простого человека на земле. На фоне этого 
«американская мечта» — добиться индивидуального 
успеха — в его  глазах поблекла. 

Описывая исторические события в России, высту-
пая против американской интервенции, Джон Рид по-
лучил право называться другом нашей страны. Ведь он 
и его соратники из американского рабочего движения 
— это не что иное, как предтеча антифашистского 
фронта США в годы Второй мировой войны. В том чи-
сле без его статей общественное мнение Америки мог-
ло и не развернуться в сторону союза с СССР против 
гитлеровской Германии. Есть очень тонкая, но зримая 
связь между Джоном Ридом и высадкой союзников в 
Нормандии 6 июня 1944-го, и встречей на Эльбе 25 
апреля победного 1945-го. У него было много последо-
вателей. Упоминавшийся выше журналист Линкольн 
Стеффенс, встречу с которым описали Ильф и Петров в 
«Одноэтажной Америке». Сами Ильф и Петров, посе-
тившие США в 1935-м и раскрывшие эту страну для 
советских граждан и для самих американцев, — переве-
денная на английский язык книга пользовалась у них 
огромной популярностью.  

Второй лейтенант армии США Уильям Робертсон и 
лейтенант РККА Александр Сильвашко, встретившие-
ся в Торгау. Саманта Смит и Катя Лычева... Такие, как 
Джон Рид, нужны и сейчас. А на его могиле у Кремлев-
ской стены сегодня наверняка будут лежать цветы. 

МУЗЫКА Александр Устюгов отметил день рождения большим концертом

Следы привели в рок-н-ролл
Александр Алексеев

И
сполнитель главных ро-
лей в «Ментовских вой-
нах», «Чуме, 90-е», «Ри-

кошете», «Золотой Орде» и дру-
гих фильмах Александр Устюгов 
отпраздновал день рождения с 
гитарой, в сопровождении груп-
пы Ekibastuz. 17 октября он вы-
шел на сцену петербургского 
клуба «Космонавт» и предста-
вил новую сольную программу 
из 22 песен. Обозреватель «РГ» 
знаком со многими поющими 
актерами и полагал, что самое 
трудное для них — понять, что 
важнее: очередные съемки или 
музыкальные проекты. О том, 
как иногда сложно выбирать и 
всегда ли нужно прислушивать-
ся к чужому мнению, Александр 
Устюгов рассказал «РГ».

По телевидению в эти дни по-
казывают очередной сезон 
«Ментовских войн». Как ду-
маете, это стало невольной 
рекламой вашего концерта 
или скорее антирекламой? 

АЛЕКСАНДР УСТЮГОВ: За время суще-
ствования группы Ekibastuz 
люди уже отделили телевизион-
ный сериал от моего музыкаль-
ного творчества. А среди них 
есть те, кто и не знает о моей 
этой роли. Так что, может, и нао-
борот, — концерт стал рекламой 
для «Ментовских войн». И после 
концерта, надеюсь, люди посмо-
трят этот прекрасный сериал. 

Наверняка вы недолго думали 
о названии, поименовав группу 
в честь родного города. А как 
решали, что играть? Ваши ге-
рои — обычно сильные лично-
сти, поэтому и выбрали рок?

АЛЕКСАНДР УСТЮГОВ: Это не первое 
мое участие в музыкальных 
коллективах: до этого был ан-
самбль под названием «Моби 
Дик», который состоял из трех 
человек: Алексей Веселкин, Ан-
дрей Сипин и я. Мы играли рок-
н-ролл и тоже особо не думали о 
том, противоречит ли это на-
шим образам, которые мы со-
здали до этого. То же самое 
здесь, в группе Ekibastuz — это 
музыкальный коллектив, где 
помимо меня играют еще шесть 
музыкантов. И все они артисты, 
тоже достаточно популярные. 
Но люди приходят послушать 
все-таки музыку. А репертуар 
складывался так: вначале это 
были композиции для фильмов, 
в которых я снимался, потом на-
копилось какое-то количество 
песен, а потом мы стали писать, 
о чем нам хочется и думается. 

А как на вас повлиял «питер-
ский рок»? Впервые я узнал о 
вас как о музыканте от Ми-
хаила «Горшка» Горшенева - 
вы стали режиссером его зонг-
оперы TODD. 

АЛЕКСАНДР УСТЮГОВ: Мы работали с 
Мишей три года. Сотрудничест-
во с ним в TODD — огромный му-
зыкальный пласт! Я тогда не 
брал в руки гитару, не пел, но в 
первых драфтах песен, когда мы 
сводили материал, да и в первых 
и вторых актах, когда шла пред-
варительная работа, спокойно 
спел за Мишу. Для того, чтобы 
понять ритмику, динамику, про-
должительность. Так что да, на-
верное, он на меня повлиял.

Почему пение стало столь по-
пулярным занятием у акте-
ров? Оттого, что этому 

тоже учат в театральных 
вузах? Безруков, Майков, Ку-
ценко, Демидов создали свои 
рок-группы. Даже поют иног-
да на «Нашествии»!

АЛЕКСАНДР УСТЮГОВ: Мы тоже вы-
ступаем на «Нашествии», вот и 
этом году должны были… Да, в 
театральных вузах учат петь, но 
это несколько другое исполне-
ние. Там это скорее какая-то 
драматическая структура. И я 
не могу сказать, что умею петь, 
но если ты после каждой поси-
делки хватаешь в руки гитару и 
потом полтора часа горланишь 
песни, то почему бы из этого не 
сделать бизнес! Так было и у 
меня. Поэтому теперь мы не 
просто хватаем гитары, а дела-
ем это на сцене и продаем биле-
ты. Начиналось-то все у меня 
уже давно: лет в 14 мы подража-
ли Виктору Цою, Константину 
Кинчеву и Владимиру Семено-
вичу Высоцкому. Удачно это 
было или нет — сложно судить. 

Кто-то в дни рождения гру-
стит, другие находят повод 
для радости. А вы?

АЛЕКСАНДР УСТЮГОВ: А я выхожу на 
сцену... Когда новая песня написа-
на, делаю рассылку первых проб 
своим товарищам. При этом кол-
леги по театру и кино достаточно 
прохладно относятся к моим му-
зыкальным пристрастиям: редко 
слушают мои песни или высказы-
ваются о них. Потому что это аб-
солютно другой Олимп, навер-
ное, так же как и в театре, — редко, 
когда другие артисты признают 
твой артистический талант. Об-
ычно его признают, когда ты уже 
умер, и тогда все начинают гово-
рить, какой ты был подающий 
надежды парень.  

КНИГИ Изданы 
хроники 
молодого 
психолога

ЯДОВИТЫЙ 
ФРЕЙД
Инга Бугулова

В издательстве «Никея» вышла 
книга «Терапия оглашенных. 
Хроники молодого психолога». 
«Это не просто протоколы сес-
сий, а роман, я старалась, что-
бы книга была художественной 
и интересной», рассказывает 
автор Зоя Ускова.

«Терапия оглашенных» (то 
есть людей, которые готовятся 
принять Крещение) — вторая 
книга серии «Молодое вино»,  
представляющей авторов, пи-
шущих о православии совре-
менно и ярко. Зоя Ускова по 
первому образованию драма-
тург, окончила Литинститут 
им. Горького. А психология — ее 
вторая, основная профессия и, 
как оказалось, настоящая муза. 
Дело в том, что вдохновением 
для дебютного писательского 
опыта стал обыкновенный жур-
нал сессий, который ведет каж-
дый практикующий психолог.

«Как-то я начала перечиты-
вать записи о клиентах, о кото-
рых уже забыла. Мне стало ин-
тересно, как у них все сложи-
лось дальше? Вообще свои жур-
налы я всегда старалась сделать 
более личными, и мне показа-
лось, что из рассуждений пси-
холога можно сделать что-то 
интересное. Все это плавно пе-
реросло в сюжет, где есть ге-
рои», — делится автор.

Главный из них — приход-
ской психолог Соня. Она при-
нимает при храме (распростра-
ненная практика, ведь не се-
крет, что часто в церковь идут 
именно из-за проблем). Клиен-
тов у нее немного, но каждый — 
настоящий вызов для молодого 
профессионала. Соня пытается 
не только помочь им разо-
браться в себе, вопросы, с кото-
рыми приходят к ней, заставля-
ют и ее саму многое пересмо-
треть. Параллельно девушка 
пытается сохранить отношения 
с лучшей подругой, разобрать-
ся со своей личной жизнью, ре-

шить проблемы в семье... И, ко-
нечно, совершенствуется в про-
фессии — ходит на супервизии 
(да, психологу тоже иногда ну-
жен психолог!), где происходит 
много важных, а иногда комич-
ных ситуаций. Но главное от-
крытие — психологи тоже люди, 
со своими, казалось бы, нераз-
решимыми обстоятельствами.

«Эта рукопись — большое ре-
дакторское счастье. Она при-
шла к нам, что называется, са-
мотеком, и первое мое ощуще-
ние — полный восторг, — говорит 
главный редактор издательства 
«Никея» Яна Грецова. — «Тера-
пия оглашенных» — очень ред-
кая книга в наше время, потому 
что мы можем «залезть» в голо-
ву к психологу, понять, как из-
нутри утроена его работа».

Сама Ускова находит много 
общего между психологией и 
писательством: и в сочинении 
сюжета, и в консультировании 
просто необходима фантазия. 
«А еще как и писателю, психо-
логу необходимо выходить из 
области привычного в откры-
тое море», — объясняет автор. 

Книга читается легко и бы-
стро, здесь много юмора и иро-
нии. Например, вы узнаете, что 
такое «ядовитый Фрейд». Вот 
как объясняет этот профессио-
нальный психологический 
сленг автор: «Cуть в том, чтобы 
тыкать тебя в твои травмы, 
комплексы и другие психологи-
ческие болевые точки, когда ты 
дал слабину. Зачастую к тому 
же ты сам додумался когда-то 
рассказать, куда тыкать». 

Но вместе с тем автор при-
глашает читателя к раздумьям. 
На самые разные, но неизменно 
важные темы. Одна из них — сте-
реотип, что ходить к психологу 
стыдно. Автор рассуждает и о 
готовности человека признать 
свою проблему, работать над 
ней. А еще поднимает вопрос о 
распространенной формули-
ровке «православный психо-
лог» — есть ли такие вообще? 

По словам Зои Усковой, ро-
ман задумывался как двухчаст-
ное произведение. Так что ждем 
продолжения.  

КИНО На экранах — фильм Валерия Тодоровского «Гипноз»

Блуждающие во сне

Валерий Кичин 

Ф
ильм Валерия То-
доровского «Гип-
ноз» многих поста-
вит в тупик: и его 
смысл, и даже жанр 
либо зашифрова-
ны, либо макси-
мально размыты. 
Одним покажется, 

что это мистический триллер, 
другие будут искать в нем науч-
ные сведения о тайнах психики, 
для третьих это драма взросле-
ния и отчаянные поиски своего 
«я» в перевернутом мире.

Зыбкость, миражность вхо-
дит и в изобразительный строй 
картины: в этом мире всегда 
гипнотическое кружение снега, 
а в саундтреке — завораживаю-
щий льдистый перезвон (музы-
ка Анны Друбич). Сюжет невоз-
можно пересказать, обрисовав 
его контуры: едва нащупаешь 
реалистическое объяснение по-
вороту сюжета, как он делает 
новый кульбит — и мы опять не 
знаем, во сне это иль наяву.

16-летний Миша — сомнам-
була, и встревоженная мама 
Катя не раз ловила его на засне-
женных улицах босиком. Папа 
Юра ведет сына к психотерапев-
ту — знаменитому Волкову, чей 
бас (Максим Суханов) не остав-
ляет сомнений в его гипнотиче-

ской власти над слабыми. Миша 
оказывается сильным, гипнозу 
не поддается, но привлекает 
внимание доктора — интере-
сный случай! Такое и зритель 
будет смотреть с интересом: ха-
рактеры намечены яркие и на-
зревает необычный сюжет на 
материале, который в нашем 
кино всерьез не трогали.

Шторм и качка начнутся по-
том, когда Миша влюбится в па-
циентку Волкова Полину и воз-
никнут гипотезы, которые за-
ставят нас сомневаться во всем, 
что только что видели, и во 
всех,  кого только что встрети-
ли. С одной стороны, Волков чи-
тает лекции, усердным посети-
телем которых станет Миша, и 
мы будем искать в них ответы 
сначала на загадки человече-
ской психики, а затем и на тай-
ны развернувшихся событий. С 
другой — в беседах с пытливым 
Мишей доктор станет вилять, 

выдвигая версии одну фанта-
стичней другой. И фильм сдела-
ет совсем удивительный пово-
рот — выйдет в сферы крими-
нальные, причем в самом неве-
роятном варианте: Миша на 
свой страх и риск приступит к 
расследованию событий, с ним 
случившихся то ли в реально-
сти, то ли во сне. Тут даже всег-
да уверенная, рационально 
просчитанная режиссура Вале-
рия Тодоровского, похоже, те-
ряется перед вошедшим в пике 
сюжетом. Пушкин в таких слу-
чаях восклицал: «Какую штуку 
удрала со мной Татьяна — она 
замуж вышла!» — сам изумлял-
ся тайной логике характеров, 
делавшей действие непредска-
зуемым даже для его сочините-
ля. Изумление в фильме чувст-
вуется, но логика характеров 
уже сбита вихрем отрицающих 
друг друга гипотез. Кажется, 
что нечто подобное происходи-

ло и с авторами: они и сами с 
интересом ломали границы 
жанров, в каждом находя клю-
чик к дальнейшему развитию, — 
но к очередному замку тот не 
подходил.

Валерий Тодоровский всту-
пил на еще не опробованную по-
чву, соединив свой опыт юности 
с полетом фантазии, психологи-
ческое исследование — с шоки-
рующими нервных зрителей 
жанровыми приемами. Брошен-
ная им идея была развита в сце-
нарий Любовью Мульменко, 
истина застряла где-то посере-
дине. Но, общаясь с его фильма-
ми, мы знаем: он ничего не дела-
ет случайно. Возникло нечто 
большее: образ живописно за-
снеженного, замороженного 
времени, где по инерции еще 
функционируют школы, науки 
и практики, но уже нет ориенти-
ров и внятных понятий о верхе и 
низе, добре и зле. Нескончаемая 
пурга, где все становится эфе-
мерным, как в коллективном 
гипнозе.

Вот внешне дружная семья 
Миши с любящими папой, ма-
мой и братом Васей. Откуда 
трещина во взаимоотношени-
ях, дефицит тепла и того пони-
мания, которое и есть счастье? 
Режиссер точно выбирает ис-
полнителей. Дебютант Сергей 
Гиро предельно органичен в 

роли «трудного» подростка с 
ломким голосом, умного, въед-
ливого, любящего во всем дохо-
дить до сути. Отлично удалась 
родительская пара Екатерине 
Федуловой и Сергею Медведе-
ву: банальность, стертость, 
инертность их персонажей от-
теняют глубину нарождающей-
ся личности их сына, с ней кон-
трастируют. Таким поколени-
ям не понять друг друга — время 
меняется слишком быстро, и 
они живут в разных эрах. Слож-
ная задача у Максима Суханова 
в роли психолога: похоже, он и 
сам не вполне разобрался в 
вихрях, раздирающих его ге-
роя, и поэтому иногда выглядит 
озадаченным, но здесь работа-
ет репутация великолепного 
актера: тут если и подвох, то 
априорно заслуживающий 
внимания. 

Интересно было? По-моему, 
весьма: полет в неопределен-
ность увлекательней повторе-
ния истин. Над тайнами психо-
логии подростка в пору самои-
дентификации давно бьются пе-
дагоги, и в симфоническом зву-
чании фильма переплелись 
многие актуальные мелодии, из 
которых загадка всеобщего блу-
ждания во сне — самая простая.  

В этой дуэли с пытливым подрост-
ком доктор станет выдвигать вер-
сии одну фантастичней другой...

А К Ц Е Н Т

...И возник образ живописно заснеженно-
го, глубоко замороженного времени, 
где еще есть науки и практики, 
но уже нет внятных понятий о добре и зле

Главная героиня этого увлекатель-
ного и мудрого романа — приходской 
психолог Соня. Что уже необычно.

Александр Устюгов любит петь в коде «Корабли» Владимира Высоцкого.

Джон Рид дает нам возможность почувствовать его эпоху.

Он был из тех аме-
риканцев, которые 
больше не могли 
слышать у себя 
на родине «идиотс-
кого оптимистичес-
кого смеха».
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ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

АО «Красмаш» объявляет аукцион в открытой 
форме по продаже земельного участка с кадастровым 
номером 24:04:0305003:52, площадью 1603 кв. м по 
адресу: Красноярский край, Березовский район, севе-
ро-восточнее п. Подгорный, ул. Спортивная, 5, и объ-
ектов недвижимости, расположенных на нем: здания 
площадью 267,4 кв. м, сооружения площадью 49,94 кв. 
м, сооружения — ограждения протяженностью 164,37 
м с начальной стоимостью 12 460 000 рублей. 

Конт. тел. 8(391)264-81-03.
Данное сообщение не является публичной офер-

той.
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 
ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБСУЖДЕНИЙ 

МАТЕРИАЛОВ ОЦЕНКИ ВОЗДЕЙСТВИЯ 
НАМЕЧАЕМОЙ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ И ИНОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ
Акционерное общество «Ангарский завод полимеров» 

(АО «АЗП») совместно с администрацией Ангарского город-
ского округа в соответствии с Федеральным законом №174-ФЗ 
«Об экологической экспертизе», Приказом Госкомэкологии РФ 
от 16.05.2000 №372 «Об утверждении Положения об оценке 
воздействия намечаемой хозяйственной деятельности на окру-
жающую среду в Российской Федерации» уведомляет о начале 
общественных обсуждений по объекту государственной эколо-
гической экспертизы «Установка по производству бензола. Узел 
гидрирования фракции С6-С9», включая техническое задание 
на выполнение оценки воздействия на окружающую среду, ма-
териалы оценки воздействия намечаемой хозяйственной и иной 
деятельности на окружающую среду (далее — ОВОС).

Название, цель и месторасположение намечаемой деятель-
ности: строительство объекта «Установка по производству бен-
зола. Узел гидрирования фракции С6-С9» с целью получения 
дополнительного полупродукта фракции С6-С9 гидрированной, 
дополнительных продуктов фракции С9+<190°С и фракции 
С9+>190°С, намечается на территории действующего произ-
водства АО «АЗП» по адресу: Иркутская область, г. Ангарск, 
Первый промышленный массив, квартал 8, цех 121/130, об. 
1932, в границах земельного участка с кадастровым номером 
38:26:041204:26. 

Наименование и адрес заказчика или его представителя: Ак-
ционерное общество «Ангарский завод полимеров», 665830, 
Иркутская область, г. Ангарск, Первый промышленный массив, 
квартал 8, генеральный директор — Швецов Евгений Евгенье-
вич.

Исполнитель работ по ОВОС: Акционерное общество «Ан-
гарскнефтехимпроект», адрес: 665835, Иркутская область, г. 
Ангарск, ул. Чайковского, д. 58. Тел.: (3955) 67-67-30. 

Орган, ответственный за организацию общественного об-
суждения: Отдел экологии и лесного контроля управления по 
общественной безопасности администрации Ангарского го-
родского округа (адрес: 665830, Иркутская область, г. Ангарск, 
59-й квартал, дом 4 (ул. Карла Маркса, 19), кабинет 333, тел. 
8(3955)526016, совместно с заказчиком или его представите-
лем.

Предполагаемая форма общественных обсуждений: в форме 
слушаний.

Форма предоставления замечаний и предложений: письмен-
ная.

Примерные сроки проведения оценки воздействия на окру-
жающую среду: октябрь 2020 года — январь 2021 года, вклю-
чая:

1-й этап: предоставление первоначальной информации, со-
ставление и обсуждение проекта технического задания на вы-
полнение оценки воздействия на окружающую среду: 19.10.2020 
г. — 20.11.2020 г. 

Сроки ознакомления общественности и направления за-
мечаний и предложений к проекту технического задания 
на выполнение ОВОС: 19.10.2020 г. — 20.11.2020 г. по адре-
су: 665830, Иркутская область, г. Ангарск, 59-й квартал, дом 
4 (ул. Карла Маркса, 19), кабинет 333, тел.: 8 (3955) 526016, 
504161, понедельник — пятница с 9.00 до 18.00, обед с 13.00 до 
14.00 (местное время).

Общественные обсуждения технического задания на выпол-
нение ОВОС объекта экологической экспертизы «Установка по 
производству бензола. Узел гидрирования фракции С6-С9», на-
значены на 20.11.2020 г. в 10.00, в здании Администрации Ан-
гарского городского округа по адресу: г. Ангарск, 59-й квартал, 
дом 4 (ул. Карла Маркса, 19), кабинет 401 (зал заседаний), тел. 
8(3955)526016, 504161.

Результатом общественных обсуждений 1-го этапа будет 
утверждение технического задания на выполнение оценки воз-
действия на окружающую среду.

2-й этап: проведение исследований по оценке воздействия на 
окружающую среду и подготовка предварительного варианта 
материалов ОВОС, ознакомление с предварительными матери-
алами ОВОС намечаемой хозяйственной и иной деятельности: 
21.11.2020 г. — 22.12.2020 г.

Сроки ознакомления и направления замечаний и предло-
жений общественности к предварительному варианту матери-
алов ОВОС намечаемой хозяйственной и иной деятельности: 
21.11.2020 г. — 22.12.2020 г. по адресу: 665830, Иркутская об-
ласть, г. Ангарск, 59-й квартал, дом 4 (ул. Карла Маркса, 19), 
кабинет 333, тел.: 8 (3955) 526016, 504161, понедельник — пят-
ница с 9.00 до 18.00, обед с 13.00 до 14.00 (местное время).

Общественные обсуждения предварительных материалов 
ОВОС по объекту государственной экологической экспертизы 
«Установка по производству бензола. Узел гидрирования фрак-
ции С6-С9» назначены на 22.12.2020 г. в 10.00, в здании Адми-
нистрации Ангарского городского округа по адресу: г. Ангарск, 
59-й квартал, дом 4 (ул. Карла Маркса, 19), кабинет 401 (зал за-
седаний), тел. 8(3955)526016, 504161.

Результатом общественных обсуждений 2-го этапа будет 
окончательный вариант материалов по оценке воздействия на 
окружающую среду.

3-й этап: подготовка материалов ОВОС с учетом замечаний, 
предложений и информации, поступившей от участников про-
цесса воздействия на окружающую среду на стадии обсуждения: 
22.12.2020 г. — 24.12.2020 г.

Сроки и место доступности материалов оценки воздействия 
на окружающую среду: материалы ОВОС с момента утвержде-
ния последних и до принятия решения о реализации намечае-
мой деятельности 24.12.2020 г. — 24.01.2021 г.

Принятие от граждан и общественных организаций замеча-
ний и предложений на всех этапах проведения ОВОС осущест-
вляется в письменном виде с внесением Ф.И.О. и контактных 
данных в Журнал замечаний и предложений, а также через 
письма, электронную почту, телефонные обращения.

Адрес доступности документов по объекту государственной 
экологической экспертизы «Установка по производству бензо-
ла. Узел гидрирования фракции С6-С9» на всех этапах проведе-
ния ОВОС: 665830, Иркутская область, г. Ангарск, 59-й квартал, 
дом 4 (ул. Карла Маркса, 19), кабинет 333, тел.: 8 (3955) 526016, 
504161, понедельник — пятница с 9.00 до 18.00, обед с 13.00 до 
14.00 (местное время).

Техническое задание на выполнение оценки воздействия на 
окружающую среду будет доступно для общественности в тече-
ние всего времени проведения оценки воздействия на окружа-
ющую среду.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

НОВОСТИ 

Названы самые
дорогие
игроки мира 

БЕЗ МЕССИ
И РОНАЛДУ
Артур Нанян

Специализирующийся на фут-
больном рынке интернет-пор-
тал Transfermarkt опубликовал 
сборную самых дорогостоя-
щих игроков мира. Эксперты 
составили рейтинг, исходя из 
трансферной стоимости спор-
тсменов.

Что примечательно, в эту 
своеобразную команду не по-
пали Криштиану Роналду и Ли-
онель Месси. Их стоимость оце-
нивается в 60 и 100 миллионов 
евро соответственно. 

Самым дорогим футболи-
стом, по мнению аналитиков, 
является форвард «Пари Сен-
Жермен» и национальной сбор-
ной Франции Килиан Мбаппе — 
180 миллионов евро. Далее 
идут: Неймар, Рахим Стерлинг 
(по 128 миллионов), Кевин Де 
Брюйне, Садио Мане (по 120), 
Трент Александер-Арнольд 
(110), Ян Облак (90), Йозуа 
Киммих (85), Вирджил ван 
Дейк, Альфонсо Дэвис (по 80), 
Маттейс Де Лигт (70).  

В 2023 году 
фигуристы 
выступят 
в Хельсинки 
и Сиднее 

БРОНИРУЮТ 
ЛЕД
Николай Долгополов

Международный союз конько-
бежцев (ИСУ) назвал города, в 
которых в 2023 году, возможно, 
пройдут чемпионаты Европы и 
мира по фигурному катанию.

Но прежде неприятная но-
вость. Совет ИСУ отменил сра-
зу три крупных турнира. Из-за 
пандемии чемпионаты Четы-
рех континентов 2021 года по 
фигурному катанию, шорт-тре-
ку и скоростному бегу на конь-
ках проводиться не будут. Их 
должны были принять соответ-
ственно австралийский Сид-
ней, Солт-Лейк-Сити (США) и 
канадский Калгари.

Чемпионат Четырех конти-
нентов 2022 года по фигурному 
катанию примет китайский 
Тяньцзинь.

Совет ИСУ заглянул и в 2023 
год. Принято предварительное 
решение предоставить право 
провести чемпионат Европы 
2023 года по фигурному ката-
нию Хельсинки; чемпионат Че-
тырех континентов — Сиднею, 
юношеское первенство мира — 
Калгари, чемпионат мира — то-
кийскому пригороду Сайтаме. 
Еще раз: это не окончательное 
решение.

А вот отмена февральского 
чемпионата Четырех континен-
тов 2021 года наводит на груст-
ные размышления. Неужели 
под большим вопросом и про-
ведение чемпионатов Европы и 
мира 2021 года в Загребе и 
Стокгольме?  

Британец Харт
выиграл 15-й
этап «Джиро
д’Италия»  

РАЗОБРАЛСЯ
НА ФИНИШЕ
Сергей Литвинов

Британский велогонщик Тао 
Гейган Харт из команды INEOS 
стал победителем 15-го этапа 
веломногодневки «Джиро 
д’Италия». 

Этап протяженностью 185 
километров включал в себя че-
тыре категорийных подъема, в 
том числе финишный — первой 
категории в Пьянкавалло. В 
развязке гонки Харт опередил 
представителя Нидерландов 
Вилко Келдермана (Sunweb). 
Замкнул тройку лидеров ав-
стралиец партнер Келдермана 
по команде австралиец Джей 
Хиндли. Россиянин Ильнур За-
карин (CCC) занял 22-е место. 

В общем зачете первую 
строчку сохраняет за собой 
португалец Жоау Алмейда из 
Deceuninck-Quick Step, вторую 
— Келдерман, третью — Хиндли. 
Закарин расположился на 17-й 
позиции. 

Следующий этап «Джиро 
д’Италия» протяженностью 
229 километров по холмистой 
местности пройдет завтра.  

Илья Соболев

Н
а выходных в Российской 
премьер-лиги  (РПЛ) 
прошли матчи 11-го 

тура, первого после паузы на 
игры сборных. В центральной 
встрече ЦСКА дома одолел «Ди-
намо» — 3:1.

Наверное, это дерби стало 
одним из самых молодых в исто-
рии. Всего в стартовых составах 
команд вышло 14 футболистов 
не старше 22 лет: восемь у 
ЦСКА и шесть у «Динамо». И 
это при том, что у «бело-голу-

бых» были еще 23-летний Дани-
ил Фомин и 23-летний Дмитрий 
Скопинцев.

Только ситуация у команд 
все-таки разная. «Бело-голу-
бые» нынче переживают период 
становления, который совсем 
недавно проходил ЦСКА. У ар-
мейцев молодежь все же более 
обстрелянная. Плюс «Динамо» 
ждет нового наставника Сандро 
Шварца, еще не приступившего 
к работе: у руля команды, воз-
можно, свой последний матч 
провел Александр Кульчий.

Молодое дерби получилось 
под стать своему возрасту — с 
большим количеством эмоций , 
ярких моментов и ошибок. Уже 
на четвертой минуте ВАР отме-
нил гол форварда армейцев Фе-
дора Чалова, а на 15-й ЦСКА 
остался без защитника Вадима 
Карпова, которому сломал нос 
Вячеслав Грулев. Это и без того 
усугубило кадровую ситуацию 
хозяев, вынужденных обходить-
ся из-за сомнительного теста без 
своего ключевого защитника 
Марио Фернандеса. Но армейцы 
не развалились. На голы Конс-
тантина Кучаева, нигерийца Чи-
деры Эджуке и Игоря Дивеева 
«Динамо» ответило лишь точ-
ным ударом хорвата Николы 
Моро. Отметим, что «бело-голу-
бые» завершали встречу в мень-
шинстве: вторую желтую полу-
чил Роман Евгеньев

— Хорошо сегодня смотре-
лись, — оценил игру подопеч-
ных наставник ЦСКА Виктор 
Гончаренко. — Легко атаковали. 
В наших атаках была страсть, 
азарт. Создали много момен-
тов. Наша победа заслуженная. 
Лучше распорядились момен-
тами, лучше пользовались про-
никающими атаками.

Интересно, что Виктор Гон-
чаренко обыграл «Динамо» 
впервые за время работы глав-
ным тренером в РПЛ. А ЦСКА 
одолел «бело-голубых» тоже 
впервые, но с 2016 года. Однако 
наверняка для армейцев важ-
нее тот факт, что получилось не 
отпустить далеко лидеров чем-
пионата. Напомним, днем ра-

нее «Зенит» уверенно справил-
ся с «Сочи» — 3:1, а «Спартак» 
сломил сопротивление «Хи-
мок» — 3:2. Благодаря вчераш-
ней победе ЦСКА вышел на тре-
тье место, обойдя «Локомо-
тив», который вымучил победу 
над «Уфой», — 1:0.  

Анна Козина 

Б
итва за трофей на St. 
P e t e r s b u r g  O p e n -
2020 — четвертый фи-
нал турнира ATP для 
нашего теннисиста 
Андрея Рублева в те-
кущем сезоне. Реша-
ющие матчи — в Дохе, 
Аделаиде и Гамбурге 

— заканчивались для Рублева 
победами. Санкт-Петербург не 
стал исключением. Андрей не 
оставил шансов Борне Чоричу, 
который второй год подряд пы-
тался взять здесь титул, и об-
ыграл хорвата со счетом 7:6 
(7:5), 6:4.

Еще одна хорошая новость: 
просто благодаря выходу в фи-
нал питерского турнира, кото-
рый в юбилейный 25-й год пере-
брался в категорию ATP 500, се-
годня Рублев впервые в карьере 
поднимется на восьмую строч-
ку мирового рейтинга, что по-
зволит ему сыграть на Итого-
вом чемпионате года.

Успехи Рублева специально 
для «РГ» прокомментировал са-
мый титулованный теннисист 
России, двукратный победитель 
турниров «Большого шлема», 
олимпийский чемпион Евгений 
Кафельников. Кроме того, имен-
но Кафельников был первым 
чемпионом турнира в Санкт-
Петербурге в 1995 году.

Евгений, какие воспоминания 
остались о том дебютном ро-
зыгрыше? Жаль, не смогли 
взять и парный титул...

ЕВГЕНИЙ КАФЕЛЬНИКОВ: Невозможно 
все закрыть. Одиночку выиграл, 

в паре не сложилось. Ничего 
страшного. В то время все радо-
вались, что появился второй 
турнир серии ATP у нас в стра-
не. Для меня по крайней мере 
всегда было событием высту-
пать перед родными болельщи-
ками.

Рублев продолжит традиции 
наших чемпионов в Санкт-
Петербурге. Но на тай-брейке 
первого сета он уступал 2:5, 
все могло сложиться  по-дру-
гому. Его победа закономерна?

ЕВГЕНИЙ КАФЕЛЬНИКОВ: Абсолютно 
заслуженная победа. Андрей — 
молодец. Своими результатами 
он доказывает, что этот сезон 
самый удачный в его карьере.

Благодаря чему у него пошел 
такой прогресс? Сам Андрей 
много говорит о работе над 
психологической устойчиво-
стью.

ЕВГЕНИЙ КАФЕЛЬНИКОВ: Я не думаю, 
что у него есть психологиче-
ские проблемы. Дело — в физи-
ческих кондициях. Нестабиль-
ное психологическое состоя-
ние уйдет, когда он будет физи-
чески крепким, когда будет 
очень быстро передвигаться по 
корту и выдерживать длитель-
ные матчи. Все это взаимосвя-

зано. Как только он чувствует, 
что он не успевает, проигрыва-
ет в скорости своим соперни-
кам, сразу появляется нервоз-
ность. Если он будет работать 
над физикой, эта цепочка раз-
рушится. И он сможет очень-
очень долго находиться на ве-
дущих позициях.

Травма спины, которую Анд-
рей, слава богу, залечил, навер-
няка тормозила его?

ЕВГЕНИЙ КАФЕЛЬНИКОВ: Безусловно, 
любая травма влияет на физи-
ческую форму. Наверняка про-
блемы со спиной не позволяли 
ему работать над своим орга-
низмом довольно жестко. Види-
мо, были  какие-то послабления. 
Мы все знаем, что теннис сей-
час — это очень атлетичный вид 
спорта. Если нет крепкого здо-
ровья, то играть на уровне ты 
просто не сможешь. 

В обновленном рейтинге Руб-
лев впервые станет восьмой 
ракеткой мира, а значит, 
имеет неплохие шансы от-
правиться на Итоговый чем-
пионат… 

ЕВГЕНИЙ КАФЕЛЬНИКОВ: Я думаю, он 
уже практически там. Только 
несчастливое стечение обстоя-
тельств может помешать ему 

добраться до Лондона. Тут оста-
лось всего два турнира — Вена 
категории 500 и «Мастерс» на 
Берси в Париже. Рублев на 95 
процентов останется в восьмер-
ке лучших.

Тогда чего от него можно ожи-
дать?

ЕВГЕНИЙ КАФЕЛЬНИКОВ: Посмотрим. 
Сейчас рано загадывать. Но уже 
одно участие в Итоговом турни-
ре дорогого стоит. Все соперни-
ки там будут серьезными. Все 
теннисисты не просто так полу-
чили свои места в топ-8.

Путевку в Лондон себе уже га-
рантировал Даниил Медведев. 
Но в Питере он не смог защи-
тить титул, уступив в пер-
вом круге. С «Ролан Гаррос» 
тоже вылетел на старте. 
Можно ли говорить о спаде в 
его игре?

Е В Г Е Н И Й  К АФ Е Л Ь Н И К О В : Понятно, 
что на том багаже, который был, 
далеко не уехать. Результаты 
прошлого сезона были немнож-
ко шокирующими для всех — и 
для его прямых конкурентов, и 
для болельщиков. Той серией, 
которую он выдал в Америке, он 
приучил всех к невероятным ре-
зультатам. Соперники не знали, 

как нейтрализовать его силь-
ные стороны. Сейчас ситуация 
изменилась. Они узнали его сла-
бости и в матчах против  него 
стараются их использовать. 
Чтобы вернуться туда, где он 
был, ему нужно скрупулезно ра-
ботать. Потенциал у него есть, я 
не отрицаю. Однако результаты 
вернутся только через титани-
ческую работу.

Но наша «русская тройка» — 
Медведев, Рублев и Карен Ха-
чанов — по-прежнему символ 
того, что российский теннис 
на подъеме?

 Евгений Кафельников: Доволен 
тем, что между этими парнями 
существует здоровая конкурен-
ция. Наверное, это самое глав-
ное для тенниса в России. В 
принципе, ребята молодые, мо-
гут не один год конкурировать 
друг с другом. Но останавли-
ваться  на достигнутом ни одно-
му из них нельзя. Сейчас рабо-
тать каждому нужно еще боль-
ше, чем они это делали раньше. 
А если будешь думать, мол, и так 
хорошо, твои соперники тебя 
моментально съедят. 

Андрей Рублев сделал себе отлич-
ный подарок ко дню рождения. 
20 октября ему исполнится 23 года.

А К Ц Е Н Т

С начала сезона Андрей Рублев выиграл 
уже четыре турнира и заработал 
1,6 миллиона долларов призовых 
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ТЕННИС Андрей Рублев не пощадил хорвата Борну Чорича 
в борьбе за титул в Санкт-Петербурге

Ультиматум для Борны

ФУТБОЛ Наставник ЦСКА Гончаренко впервые в карьере обыграл «Динамо»

Излечили от комплекса

ЦСКА одолел в дерби «Динамо» 
впервые с 2016 года.

Российские победители St. Petersburg Open

Год Чемпион Финалист Счет
2020 Андрей Рублев Борна Чорич (Хорватия) 7:6 (7:5), 6:4

2019 Даниил Медведев Борна Чорич (Хорватия) 6:3, 6:1

2004 Михаил Южный Кароль Бек (Словакия) 6:2, 6:2

2001 Марат Сафин Райнер Шуттлер (Германия) 3:6, 6:3, 6:3

2000 Марат Сафин Доминик Хрбаты (Словакия) 2:6, 6:4, 6:4

1995 Евгений Кафельников Гийом Рау (Франция) 6:2, 6:2 

Положение команд 
в Премьер-лиге*

И В Н П М О  
1. Зенит 11 7 3 1 24—7 24

2. Спартак 11 7 3 1 19—11 24

3. ЦСКА 11 7 1 3 19—9 22

4. Локомотив 11 6 3 2 12—7 21

5. Ростов 11 6 2 3 15—11 20

6. Сочи 11 5 4 2 18—15 19

7. Краснодар 11 5 3 3 21—10 18

8. Динамо 11 5 2 4 10—8 17

9. Рубин 11 4 3 4 16—16 15

10. Ахмат 11 4 2 5 11—15 14

11. Арсенал Т 11 3 3 5 14—17 12

12. Тамбов 11 3 2 6 10—14 11

13. Урал 11 2 4 5 7—12 10

14. Химки 11 1 3 7 11—23 6

15. Уфа 11 1 3 7 5—21 6

16. Ротор 11 0 3 8 4—20 3
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Москва +2...+6, дождь

Санкт-Петербург +4...+5, дождь

Анадырь -3...0, перем. обл.

Архангельск -1...0, снег

Астрахань +8...+26, перем. обл.

Благовещенск  -1...+6, ясно

Владивосток +6...+14, ясно

Волгоград +9...+17, перем. обл.

Воронеж +3...+10, дождь

Екатеринбург +3...+13, дождь

Иркутск +1...+6, снег

Казань +4...+9, дождь

Калининград +5...+10, дождь

Краснодар +14...+16, дождь

Магнитогорск +1...+18, перем. обл.

Мурманск 0...+2, снег

Нижний Новгород 0...+10, дождь

Новосибирск -1...+4, перем. обл.

Омск -2...+10, перем. обл.

Орел +4...+9, перем. обл.

Оренбург +5...+19, перем. обл.

Пермь +2...+10, дождь

Ростов-на-Дону +10...+18, дождь

Севастополь +10...+17, дождь

Симферополь +10...+17, дождь

Сочи +16...+22, дождь

Тамбов +2...+10, дождь

Тюмень +1...+10, дождь

Уфа +5...+15, дождь

Хабаровск 0...+8, дождь

Челябинск +3...+15, перем. обл.

Чита -2...+9, перем. обл.

Элиста +8...+26, перем. обл.

Южно-Сахалинск -2...+9, ясно

Якутск -13...-6, ясно

Ярославль +1...+5, дождь

НА УЛИЦЕ

Если подводить итоги минув-
шего летнего турсезона, то 
нужно сказать, что ситуация с 
коронавирусом, безусловно, 
повлияла на туристический 
рынок. Основной тенденцией, 
не только российской, но и об-
щемировой, стало то, что по-
требители услуг в нынешнем 
году в большей степени были 
ориентированы на отдых в сво-
ей собственной стране. Вну-
тренний туризм на фоне пан-

демии пережил небывалый 
подъем.

Когда в середине лета Россия 
начала открывать границы с 
другими странами, туда, вопре-
ки ожиданиям, не хлынул поток 
туристов. Кто-то, конечно, пое-
хал. Но по сравнению с преды-
дущими годами процент росси-
ян, выехавших на отдых за ру-
беж, сильно уменьшился. А вот 
загруженность собственных 
курортов была максимальной. 
Я имею в виду в основном ку-
рорты Краснодарского края и 
Крым, поскольку летний отдых 
ассоциируется у большинства 
именно с отдыхом у моря.

Помимо пляжного туризма 
спросом также пользовались 
экскурсионный туризм, куль-
турно-познавательный и экоту-
ризм. Многие в этом году пред-
почли отправиться на отдых не 
куда-то далеко, на другой конец 

страны, а в соседние регионы. 
Так называемые туры выходно-
го дня — короткие поездки про-
должительностью от двух до 
пяти дней — были весьма и весь-
ма востребованы. В общем, ры-
нок внутреннего туризма про-
шедшим летом чувствовал себя 
очень даже хорошо.

Ну а те туроператоры, кото-
рые были ориентированы в 
основном на организацию вые-
зда за границу, конечно, попали 
в непростую ситуацию. Даже 
когда открыли некоторые на-
правления — Турцию, Египет, 
Черногорию, Грецию, ОАЭ, 
спрос на туры в эти страны ока-
зался значительно ниже пред-
ложения. Поэтому тем игрокам 
туристического рынка, кото-
рые хотели остаться на плаву, а 
не вылететь в трубу, пришлось 
срочно переориентироваться и 
создавать комплексные тури-

стические продукты для отдыха 
на территории нашей страны.  

Государство, со своей сторо-
ны, также оказало существен-
ную поддержку внутреннему 
туризму. Я имею в виду про-
грамму по возврату части по-
траченных средств на поездки 
по России — туристический 
кешбэк. Таким образом осу-
ществлялась поддержка и туро-
ператоров, и средств размеще-
ния — гостиниц, отелей, хосте-
лов. Поскольку для того, чтобы 
получить компенсацию, путе-
шественнику необходимо было 
либо купить готовый тур, либо 
просто оплатить проживание в 
гостинице. Недавно, кстати, 
стартовал второй этап этой 
программы. Ведь впереди зим-
ний сезон. Традиционно в это 
время большой популярностью 
пользуются горнолыжные ку-
рорты. Сейчас, правда, сложно 

предугадать, какой окажется 
эпидемиологическая обстанов-
ка грядущей зимой, но в случае 
благоприятной ситуации гор-
нолыжные комплексы будут 
функционировать, и будет не-
плохо, если россияне снова 
предпочтут отдохнуть на отече-
ственных просторах. 

Конечно, нынешний интерес 
к внутреннему туризму вызван 
больше внешними факторами. А 
вот чтобы закрепить этот успех 
и сформировать у россиян 
устойчивое благоприятное мне-
ние об отдыхе на территории 
собственной страны, нужно в 
дальнейшем немало потрудить-
ся. Нужно развивать инфра-
структуру, улучшать качество 
сервиса, развивать новые на-
правления. Одним из перспек-
тивных направлений сегодня 
является экотуризм («РГ», 1-я и 
9-я полосы). Природа России — 

наше главное богатство. У нас 
огромная территория, на кото-
рой расположены горы и леса, 
моря и озера, реки, гейзеры, 
вулканы — разнообразие при-
родных объектов просто удиви-
тельное, есть на что посмотреть. 
Понятно, что выбраться на при-
роду с палаткой может любой 
желающий совершенно бес-
платно. Но если говорить об эко-
туризме как о туристическом 
направлении, то есть организо-
ванном отдыхе, то тут работы 
еще непочатый край. Необходи-
мо создавать, возможно, какие-
то кемпинги, прокладывать ту-
ристические маршруты. Но де-
лать все это с минимальным 
вмешательством в окружаю-
щую среду и мягким воздейст-
вием на нее. Иначе смысл экоту-
ризма просто потеряется. 

Подготовила Анна Кольдина

МОСКВА И МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
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ПОНЕДЕЛЬНИК
К вечеру возможен 
дождь. Атмосферное 
давление составит 
744 мм ртутного столба.

ВТОРНИК
День будет дождливый. 
Давление — 747 мм 
ртутного столба.

СРЕДА
В городе будет пасмурно 
и ветрено. Давление — 
751 мм ртутного столба.
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ПРОГНОЗ  Курс рубля направился к новому 
препятствию
rg.ru/art/1973125

МЕДИЦИНА  Названы самые первые симптомы 
рака легких
rg.ru/art/1973184

ВИДЕО  Разработан плавающий робот-дельфин
rg.ru/art/1973075

ПСИХОЛОГИЯ  Как справиться с выгоранием: 
пять советов от педагогов
rg.ru/art/1973008

АВТО  Почему не стоит заправлять машину 
без перчаток
rg.ru/art/1972583

ТОЛЬКО НА САЙТЕ

rg.ru
СВЕЖАЯ
ГОЛОВА

Роман Бобылев
член Общественного 

совета Ростуризма

ДАТА Уральскому федеральному университету исполнилось 100 лет 

Старая школа
Юрий Лепский 

Н
а  ф ото г р а ф и и  — 
зима 1968 года. Это 
мои однокурсники. 
Не все, конечно. 
Группа, которая на 
фотографии, про-
ходила практику в 
многотиражной га-
зете свердловского 

завода «Уралмаш». Вот там, на 
Уралмаше, и сделан этот сни-
мок. Мне почему-то кажется, 
что в этом не совсем резком и 
вполне любительском отпечат-
ке и по сей день живет время на-
шей молодости.

В ту пору вашему покорному 
слуге было восемнадцать лет, 
что такое журналистика, я не 
знал, хоть и проучился на соот-
в е тс т в у ю щ е м  ф а к ул ьте те 
Уральского университета боль-
ше полугода. Дело в том, что я 
числился «школьником», то 
есть поступившим на факуль-
тет сразу после школы. А как же 
может быть иначе? — спросите 
вы. Иначе не просто могло быть 
в то время, иначе и было. На фа-
культет журналистики прини-
мали, как правило, тех, кто 
имел уже производственный 
стаж не менее двух лет. А как 
исключение — таких как я — 
«школьников». Для нас выделя-
лась квота — не более четырех 
человек из числа всех зачислен-
ных. Поэтому для тех, кто по-
ступал «по правилам», конкурс 
был в разы меньше, чем у тех, 
кто поступал «как исключе-
ние». Нам надо было сдать все 
четыре вступительных экзаме-
на только на «пятерки». Ну, ко-
нечно, если ты не медалист. А я 
медалистом не был.

Зачем нужна была такая «не-
справедливость»? Сегодня я 
ставлю это слово в кавычки, по-
тому что прошедшие годы убе-
дили многих, в том числе и меня 
тоже: то, что казалось нам нес-
праведливым тогда, имело се-
рьезный смысл. Он состоял в 
том, чтобы человек, получаю-
щий дипломированное право 
публичного выступления, влия-
ния на людей, не нес публично 
инфантильную ахинею, чтобы 
его взгляды и убеждения были 
взглядами и убеждениями взро-
слого, а не подростка. Увы, ин-
фантильной ахинеи в сегодняш-
нем публичном пространстве 
более чем достаточно. Не слу-
чайно уважаемая профессура 
смыслообразующих факульте-
тов крупнейших вузов страны 
все чаще и чаще говорит о том, 
что отечественная журналисти-
ка, режиссура, литература 
удручающе инфантильны, со-

здаются недозревшими, непро-
фессиональными людьми. Все 
чаще и чаще звучат предложе-
ния вернуться к цензу произ-
водственного стажа, от которо-
го, кстати говоря, не отказыва-
лись ни в Америке, ни в евро-
пейских странах.

Ну ладно, им, профессорам, 
виднее. А вот мне в ту пору 
просто повезло. Я был зачислен 
на курс взрослых людей. И для 
меня — маменькиного сынка — 
мой курс стал второй семьей, 
которая вслед за мамой и папой 
в значительной степени и вос-
питала, и обучила меня. 

Боря Кортин убеждал береж-
но относиться к родителям, он 
показал мне, как профессиона-
лу следует пользоваться блок-
нотом. Витя Хлыстун — гений 
общения — учил не стесняться, 
брать на себя ведение разгово-
ра в любой компании. Игорь 
Литвиненко навсегда привил 

вкус к хорошей живописи и точ-
ной метафоре. Юра Юрис и Ан-
дрей Карпович учили трени-
ровкам памяти. Виталий Пырх 
неукоснительно требовал со-
блюдения жестких и благород-
ных правил товарищества. Анд-
рюша Альтов шутя-играя в жур-
налистику воспитывал нужные 
и необходимые профессиональ-
ные навыки. Благодаря ему мы 
понимали, что такое заголовок, 
как начинать заметку, как вести 
газетную дискуссию, как добы-
вать новости, что такое дед-
лайн. Таня Черепанова, посту-
пившая на журфак, уже имея 
музыкальное образование, по 
вечерам при свечах в общежи-
тии воспитывала в нас музы-
кальный вкус: мы слушали на 
ее стареньком проигрывателе 
виниловые диски: Рахманинов, 
Бетховен, Бах, Вивальди…

Каждый из моих сокурсни-
ков отчасти был и моим препо-

давателем. А что касается пре-
подавателей штатных, то пер-
вым среди них стал для нас ко-
нечно Борис Самуилович Ко-
ган. Вот он-то и учил журнали-
стике. Как он это делал? Он чи-
тал нам очерки Анатолия Агра-
новского. Вслух. Ах, как он чи-
тал! Тихо, бесстрастно, с хри-
потцой в голосе. Время от вре-
мени он прерывался и обращал 
наше внимание на афоризм в 

тексте Аграновского, на то, как 
начинается абзац, на то, как 
вызревает мысль, на то, как 
надо заканчивать текст… Это и 
было настоящей профессио-
нальной школой. Коган добился 
своего: я стал читать Агранов-
ского самостоятельно и дошел 
до того, что написал диплом, 
посвященный династии Агра-
новских. И даже приехал в Мо-
скву и целый день провел с 

моим кумиром Анатолием Аб-
рамовичем Аграновским. В его 
уютном кабинете я задавал ему 
свои вопросы, а он великодуш-
но отвечал на них. Когда мы 
прощались, я сказал ему: «Ана-
толий Абрамович, я уезжаю ра-
ботать на Дальний Восток, воз-
можно, мы больше не увидимся. 
Дайте какой-нибудь дельный 
совет, которому можно следо-
вать». Он улыбнулся, секунду 
подумал и сказал: «Дураком не 
надо быть, Юра. Нельзя писать 
о кукурузе, когда все вокруг об 
этом вдохновенно пишут. Надо 
найти в себе силы отложить 
перо и сказать: А я не буду». 

— Ну что? — спросил Коган, 
когда я вернулся в Свердловск. 
— Что он сказал тебе?

Я рассказал ему про «куку-
рузу». Борис Самуилович до-
вольно закивал головой и ска-
зал, чтобы я это запомнил на 
всю жизнь. Я и запомнил. Но я 

запомнил и еще кое-что. Напри-
мер: чтобы учиться журнали-
стике, не обязательно ходить на 
лекции. Надо вдумчиво читать 
мастеров нашего цеха. Что я и 
делал на своем дальнем Даль-
нем Востоке. Каждое утро в ре-
дакции хабаровской «молодеж-
ки» я открывал газеты и читал 
лучших в то время: Анатолия и 
Валерия Аграновских, Генна-
дия Бочарова, Инну Руденко, 
Ярослава Голованова, Василия 
Пескова, Юрия Черниченко, 
Юрия Роста, Юрия Щекочихи-
на… Разбирал эти тексты по ко-
сточкам, потом взахлеб читал 
коллегам, старался подражать. 
Словом, учился журналистике. 
И только потом понял, что этот 
способ пожизненной учебы 
привил мне мой родной Уни-
верситет, мой Факультет взро-
слых людей. Кстати, мой Уни-
верситет, не жалея средств, по-
сылал нас, студентов, на пра-

ктику по всей стране (тогда 
наша страна была значительно 
больше, чем нынешняя). И мы 
еще в юности знали, что такое 
Камчатка, река Амур, бухта Ви-
тязь, река Лена в Якутии и Кура 
в Грузии, Мурманск и Севасто-
поль… Мы реально представля-
ли свое Отечество, что весьма 
важно для профессионального 
журналиста.

Большинство из моих тог-
дашних кумиров работало в 
«Комсомолке», и я стал рабо-
тать там же спустя несколько 
лет. Со многими из них позна-
комился, с некоторыми даже 
подружился. Но никогда не по-
зволил себе фамильярно похло-
пать по плечу того, у кого учил-
ся. Я продолжал учиться у них. 
И волновался как школьник, 
когда приносил им свои сочине-
ния. Для меня было принципи-
ально важным, что они скажут. 
Чаще они хвалили,  иногда 
просто молчали (что означало 
провал), но никогда не ругали. 
И это тоже было школой — шко-
лой отношения к работе колле-
ги. Много лет спустя я прочитал 
у Бродского: «Надо искать 
успеха не у современников, а у 
предшественников». И по сей 
день полагаю, что это самая 
плодотворная норма.

Я сам нахально присвоил 
себе статус «ученика у луч-
ших». Не знаю, что сказали бы 
мои заочные учителя, но теперь 
мне кажется, что я — вполне 
профессиональный журналист. 
Знаю, иногда про меня говорят: 
«старая школа». Мне не обидно. 
Более того. Я сам так говорю 
про моего нынешнего коллегу 
Всеволода Владимировича Ов-
чинникова, или про Валерия 
Семеновича Кичина, или про 
Геннадия Николаевича Бочаро-
ва, когда читаю текст, написан-
ный талантливо, остроумно, 
иронично,  парадоксально, 
вдумчиво и компетентно, когда 
за употребленным в тексте «я» 
следует оригинальная автор-
ская мысль, когда материал 
стилистически и композицион-
но безупречен, когда в нем нет 
никаких ошибок.

Старая школа. Для меня это 
всего лишь профессиональная 
работа. Не так уж и мало по ны-
нешним временам. Вот Межи-
ров, например, не случайно  
обратил на это внимание: «Да 
пребудут в целости/ Хмуры и 
усталы,/Делатели ценности —/ 
Профессионалы».

Делатели ценности — нынче 
это чаще всего ученики Старой 
школы. А для меня — еще учени-
ки моего Университета и Фа-
культета взрослых людей. 

А К Ц Е Н Т

Я прочитал у Бродского: «Надо искать 
успеха не у современников, 
а у предшественников». 
И по сей день полагаю, что это самая 
плодотворная норма
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КУЛЬТУРА Детские театры страны меняют свой облик

Ремонт на бис
Михаил Пинкус, 
Алексей Михайлов, 
«Российская газета», 
Челябинск — Мурманск

Ч
елябинский Моло-
дежный театр полу-
чил вторую жизнь: 
благодаря нацпро-
екту «Культура» там 
закончилась серьез-
ная реконструкция. 
Первым, еще в де-
кабре 2019 года, по-

сле ремонта открылся старей-
ший Мурманский областной те-
атр кукол. Всего же до 2024 года 
будет отремонтировано 34 дет-
ских театра в разных регионах 
России.

Здание челябинского Моло-
дежного театра в старинном 
особняке заиграло новыми кра-
сками. В него словно вдохнули 
новую жизнь — в театре стало 
светло, уютно и комфортно. Ка-
питального ремонта здесь не 

было с 1903 года. «Была непро-
стая задача: сохранить памят-
ник архитектуры федерального 
значения, наполнив его совре-
менной инфраструктурой, — по-
яснил министр культуры Челя-
бинской области Алексей Бе-
техтин. — Для этого привлекли и 
реставраторов. За два года об-
новили все внутреннее убранст-
во, кровлю и фасад».

Актеры говорят: пазл сло-
жился. Здание оснащено самым 
современным оборудованием, в 
том числе новыми системами 
освещения, отопления, венти-
ляции, пожарной сигнализации 
и видеонаблюдения. «Такая ра-
бота проделана! — признается 
директор театра Галина Браты-
шева. — Укреплен фундамент, от-
ремонтированы фойе, зритель-
ный зал, гримерки артистов. 

Это настоящий подарок к наше-
му 55-летнему юбилею».

Театр отплатил за внимание 
полновесной монетой. К откры-
тию для маленьких зрителей 
подготовлены сразу четыре 
премьеры. Это спектакль «За-
втра была война» по повести Бо-
риса Васильева, который арти-
сты покажут не только на новых 
подмостках, а также сказочные 
и назидательные истории — «Со-
звездие бродячих котов», «Как 
слониха упала с неба» и «По-
двиги Геракла».

Благодаря нацпроекту свое 
здание впервые за 87-летнюю 
историю получил Мурманский 
областной театр кукол. Там от-
кроют и студию, где смогут об-
учаться театральному искусст-
ву будущие актеры из числа жи-
телей региона. Об этом сообщил 
директор театра Евгений Суха-
нов. Это решение не случайное 
— «дворец детства» испытывает 
серьезный кадровый дефицит.

Новое здание Мурманского 
областного театра кукол стало 
первым в стране объектом, со-
зданным в рамках националь-
ного проекта «Культура». Стои-
мость работ — около 280 милли-
онов рублей. Площадь 3,5 тыся-
чи квадратных метров, два зри-
тельных зала на 300 и 80 мест. 
«Здание, в котором после капре-
монта разместился театр кукол, 
было построено в 1937 году, — 
рассказал министр строитель-
ства Мурманской области Вла-
дислав Сандурский. — К началу 
ремонта физический износ со-
ставлял 52 процента. Была на-
рушена гидроизоляция фунда-
мента, несущие конструкции — 
в трещинах, из-за перепада тем-
ператур разрушена кладка. 
Нуждалась в починке и кровля. 
После окончания капремонта 

здание стало отвечать всем тре-
бованиям, в том числе безопа-
сности».

Сегодня в репертуаре театра  
53 спектакля. За сезон ставится 
4—5 новых. В 2019 году театр по-
сетили около 50 тысяч зрите-
лей, он давно и успешно участ-
вует в российских и междуна-
родных фестивалях: в 2003 году 
он получил диплом «За разви-
тие театрального искусства» на 
фестивале детских театров в го-
роде Суботице (Сербия), второе 
место и диплом «Серебряный 
витязь» — на фестивале «Золо-
той Витязь» в Минске в 2005 
году, диплом Гран-при на V ме-
ждународном театральном фе-
стивале для детей и юношества 
«Тарарам» в 2018 году. В 2019 
году театр стал номинантом 
Российской национальной теа-

тральной премии «Золотая ма-
ска».

Сейчас к показу уже готов 
спектакль «Кошкин дом», кото-
рый был поставлен еще в марте. 
Еще один кандидат на премьер-
ный показ — военный спектакль 
«Эшелон», рассчитанный на 
взрослых и подростков, кото-
рый предполагалось показать 
9 мая.  

Реставрация дореволюционного особняка челябинского Молодежного театра обошлась в 134 миллиона рублей.

А К Ц Е Н Т

Здание челябинского Молодежного 
театра в старинном особняке заиграло 
новыми красками. В него словно 
вдохнули вторую жизнь

БЛАГОУСТРОЙСТВО Как в городах меняется качество жизни, 
насколько она становится комфортной

Променад по Волге
Анна Шепелева, 
Мария  Волкова, 
«Российская газета», 
Самара — Нижний Новгород

Ж
ителей самарского Жи-
гулевска теперь встре-
чает белый лев, кото-

рый стережет сундук для молодо-
женов. Рядом с ним можно пока-
чаться на качелях — обручальных 
кольцах в обнимку. Еще и другие 
чудеса ждут на обновленной на-
бережной Волги, которая стала 
местом притяжения многих го-
рожан. Благодаря нацпроекту 
«Формирование комфортной го-
родской среды» улицы городов 
сейчас заметно меняют облик — 
даже привычные хмурые двори-
ки заиграли новыми красками.

Делать жизнь комфортной в 
Жигулевске помогают и сами го-
рожане. За обновление набе-
режной и пляжа на Волге в ми-
крорайоне Моркваши проголо-
совал весь город. Работы нача-
лись в мае, а с начала октября 
жигулевцы уже гуляют по новой 
набережной. Подрядчики при-
знались: не первый год занима-
ются благоустройством, но жи-
гулевцы — самые активные в Са-
марской области. Именно их по-
желания учли строители при об-
новлении пляжа и зоны для про-
менада. К примеру, здесь появи-
лась большая детская площадка 

с мягким покрытием. Больше зе-
лени, которая даст тень в жар-
кий день.  

— Многое продумано, сделано 
для людей, — не скрывает удо-
вольствия местная жительница 
Наталья Махрина. — Появился 
остановочный павильон, теперь 
люди не вымокнут под дождем, 
удобные парковки. Гулять можно 
и вечерами, все освещается. Сде-
лали спортплощадку. Для людей 
с инвалидностью — удобный пан-
дус и дощатый настил. У нас те-
перь красивее, чем в Тольятти, 
оттуда все выходные к нам при-
езжали любоваться. 

Набережная станет семей-
ным местом, уверены горожане. 
Здесь появилось сразу несколько 
арт-объектов для молодоженов. 
Запертый навеки кованый сун-
дук, в который нужно бросать 
ключи от замка, охраняет бело-
снежный лев. А качели в виде 
двух обручальных колец в цен-
тре променада, помогают стать 
ближе: сесть на них можно толь-
ко в обнимку. 

Жители Сормовского района 
Нижнего Новгорода благодаря 

нацпроекту теперь гуляют по об-
новленным скверам и парку.

— Чем сквер на проспекте Ко-
раблестроителей отличается от 
остальных? В свое время его за-
думывали как некий центр ми-
крорайона, — рассказала «РГ» 
глава администрации Сормов-
ского района Светлана Горбуно-
ва. — Жители вспоминают, что 
там были детские городки, по-
том, в 90-е, они постепенно ис-
чезли. И в течение многих лет эта 
площадка была исключительно 
проходной зоной — безликая тер-
ритория с пешеходными дорож-
ками и несколькими лавочками: 
люди ходили на остановки и в ма-
газины. Поэтому первое, что по-
требовали горожане на общест-
венных обсуждениях плана ре-
конструкции сквера: «Нам нуж-
ны детские площадки!» И это 
было ожидаемо — вокруг многоэ-
тажки, детские площадки во дво-
рах просто не могут принять всех 
желающих, 

За три с лишним месяца в 
сквере успели сделать многое. 
Заменили дорожное покрытие, 
разбили цветники, поставили ла-
вочки и урны, обновили освеще-
ние. Но главное — появились дол-
гожданные детские площадки. На 
благоустройство было затрачено 
около 24 миллионов рублей, на 
замену уличных светильников — 
почти 3,8 миллиона.  

ПРОЕКТ Центры «серебряного» 
волонтерства откроют 
в 16 регионах

Танцы онлайн

Евгений Петров, 
Олег Платонов, 
Элина Труханова, 
«Российская газета», 
Чебоксары — Казань — 

Владимир

Зоя Бусоргина — учитель физ-
культуры с 40-летним стажем 
из Стемасской школы Чува-
шии. В прошлом гимнастка и 
кандидат в мастера спорта. С 
2017 года – «серебряный» во-
лонтер. Она стала одной из по-
бедительниц Всероссийского 
грантового конкурса «Молоды 
душой». Ее проект для людей 
пожилого возраста старше 55 
лет называется «Фабрика здо-
ровья». Благодаря этому кон-
курсу и нацпроекту «Демогра-
фия» центры «серебряного» 
волонтерства появятся в 16 ре-
гионах страны.

Свой проект Зоя Бусоргина 
воплотит в поселке Восход Ала-
тырского района Чувашии. Бу-
дет преподавать пожилым лю-
дям гимнастику. 

«Во время пандемии увиде-
ла объявление об обучении со-
циальному проектированию. 
За 12 дней нас научили, как 
правильно составлять, препод-
носить и защищать свои проек-
ты. В итоге подала заявку на 
участие в конкурсе и вошла в 
число 25 победителей», — рас-
сказывает «серебряный» во-
лонтер. 

На деньги от полученного 
гранта она закупает спортив-
ный инвентарь. Поселок Вос-
ход очень маленький, прожи-
вает в нем всего 800 человек. 
«В больших городах людям 
можно как-то себя проявить. А 
в глубинке у человека нет воз-
можностей. Поэтому я даже на-

чинала свою презентацию сло-
вами: как же сделать так, что-
бы и там пенсионеры могли ра-
доваться жизни?»

Радоваться жизни поможет 
и Зульфия Сафина из Татарста-
на, которая тоже стала победи-
тельницей конкурса. Получен-
ный грант она потратит на 
образовательные программы 
для людей возраста 55+.  Пен-
сионеров научат работать с мо-
бильными приложениями, да-
дут им уроки финансовой гра-
мотности.

 «Даже такой простой при-
мер. Многие наши подопечные 
ходят на танцы в клубы культу-
ры. А из-за пандемии людей по-
просили без лишней надобно-
сти не выходить из дома. И мы 
разработали танцевальные 
курсы в режиме онлайн, чтобы 
люди не чувствовали себя об-
деленными». 

Инициатор проекта уверя-
ет, что на полученный грант 
будет сформирован костяк из 
150 «серебряных», которые 
также помогут пенсионерам 
получать  образование  на 
дому. 

Еще один грант достался  
Наталье Кондрацкой из Влади-
мира, актрисе народного теа-
тра оперетты.  Как-то после 
концерта в Доме ветеранов к 
ней подошла пенсионерка и по-
интересовалась: а нельзя ли к 
ним приходить почаще, а то 
люди чувствуют себя одиноко. 

«Мне эти слова так запали в 
душу, что через два месяца ро-
д и л с я  п р о е к т  « Д у ш е в н ы е 
встречи», — рассказывает На-
талья Кондрацкая. С января 
2019 года из Дома ветеранов 
скука исчезла. Коллеги из теа-
тра женщину поддержали, кро-
ме того, к проекту присоедини-
лись ребята из молодежной 
думы и проекта «Волонтеры 
культуры». 

Выигранный грант в 120 ты-
сяч рублей автор проекта «Ду-
шевные встречи» планирует 
потратить на приобретение но-
вого ноутбука, звуковой ко-
лонки для слабослышащих 
зрителей и  подарки для жиль-
цов Дома ветеранов за участие 
в викторинах.  А еще думает о 
новых направлениях проекта и 
очень надеется, что ее опыт 
пригодится и в других регио-
нах.  

«Серебряное» 
волонтерство 
помогает людям 
старшего 
возраста найти 
себя после выхода 
на пенсию

Уведомление  
о намечаемой деятельности

В соответствии с Федеральным законом РФ от 23.11.1995 
года № 174-ФЗ «Об экологической экспертизе», Приказом 
Госкомэкологии РФ от 16.05.2000 года № 372 «Об утвержде-
нии положения об оценке воздействия намечаемой хозяйс-
твенной и иной деятельности на окружающую среду в Россий-
ской Федерации», ПАО «Уралкалий» информирует обще-
ственность об утверждении окончательного варианта матери-
алов по оценке воздействия на окружающую среду по объекту: 
«Отработка запасов калийно-магниевых солей в восточной 
части 2, 3, 4 сп, и в блоках 7, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16 1свп рудни-
ка СКРУ-1».

Ознакомиться с окончательным вариантом материалов по 
оценке воздействия на окружающую среду по объекту «Отра-
ботка запасов калийно-магниевых солей в восточной части 2, 
3, 4 сп, и в блоках 7, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16 1свп рудника СКРУ-
1», а также направить письменные замечания и предложения 
по нему, можно с момента его утверждения и до момента при-
нятия решения о реализации намечаемой хозяйственной де-
ятельности по объекту «Отработка запасов калийно-магние-
вых солей в восточной части 2, 3, 4 сп, и в блоках 7, 9, 11, 12, 13, 
14, 15, 16 1свп рудника СКРУ-1» по адресу: ПАО «Уралкалий» 
(Пермский край, г. Соликамск, ул. Мира, 6, корпус «А2»,  
каб. 303) в рабочие дни: с понедельника по пятницу – с 10.30 
до 15.30 (без перерыва). 

Телефон для справок: (83453) 6-27-93.
НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Уведомление  
о намечаемой деятельности

В соответствии с Федеральным законом РФ от 23.11.1995 
года № 174-ФЗ «Об экологической экспертизе», Приказом 
Госкомэкологии РФ от 16.05.2000 года № 372 «Об утвержде-
нии положения об оценке воздействия намечаемой хозяйс-
твенной и иной деятельности на окружающую среду в Россий-
ской Федерации», ПАО «Уралкалий» информирует обще-
ственность об утверждении окончательного варианта матери-
алов по оценке воздействия на окружающую среду по объекту: 
«Реконструкция газового тракта от котлов №№ 4, 5 ГМ-50-14 
с установкой дополнительной дымовой трубы котельной №1 
КТЦ БКПРУ-4».

Ознакомиться с окончательным вариантом материалов по 
оценке воздействия на окружающую среду по объекту «Ре-
конструкция газового тракта от котлов №№ 4, 5 ГМ-50-14 с 
установкой дополнительной дымовой трубы котельной №1 
КТЦ БКПРУ-4», а также направить письменные замечания и 
предложения по нему, можно с момента его утверждения и до 
момента принятия решения о реализации намечаемой хозяйс-
твенной деятельности по объекту «Реконструкция газового 
тракта от котлов №№ 4, 5 ГМ-50-14 с установкой дополни-
тельной дымовой трубы котельной №1 КТЦ БКПРУ-4» по ад-
ресу: ПАО «Уралкалий» (Пермский край, г. Соликамск, ул. 
Мира, 6, корпус «А2», каб. 303) в рабочие дни: с понедельника 
по пятницу – с 10.30 до 15.30 (без перерыва). 

Телефон для справок: (83453) 6-27-93.
НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Уведомление  
о намечаемой деятельности

В соответствии с Федеральным законом РФ от 23.11.1995 
года № 174-ФЗ «Об экологической экспертизе», Приказом 
Госкомэкологии РФ от 16.05.2000 года № 372 «Об утвержде-
нии положения об оценке воздействия намечаемой хозяйс-
твенной и иной деятельности на окружающую среду в Рос-
сийской Федерации», ПАО «Уралкалий» информирует об-
щественность об утверждении окончательного варианта ма-
териалов по оценке воздействия на окружающую среду по 
объекту: «ПАО «Уралкалий». СКРУ-3. Строительство гид-
розакладочного комплекса ствола №3».

Ознакомиться с окончательным вариантом материалов 
по оценке воздействия на окружающую среду по объекту 
«ПАО «Уралкалий». СКРУ-3. Строительство гидрозакла-
дочного комплекса ствола №3», а также направить письмен-
ные замечания и предложения по нему, можно с момента его 
утверждения и до момента принятия решения о реализации 
намечаемой хозяйственной деятельности по объекту «ПАО 
«Уралкалий». СКРУ-3. Строительство гидрозакладочного 
комплекса ствола №3» по адресу: ПАО «Уралкалий» (Перм-
ский край, г. Соликамск, ул. Мира, 6, корпус «А2», каб. 303) 
в рабочие дни: с понедельника по пятницу – с 10.30 до 15.30 
(без перерыва). 

Телефон для справок: (83453) 6-27-93.
НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Уведомление  
о намечаемой деятельности

В соответствии с Федеральным законом РФ от 23.11.1995 года 
№ 174-ФЗ «Об экологической экспертизе», Приказом Госком-
экологии РФ от 16.05.2000 года № 372 «Об утверждении положе-
ния об оценке воздействия намечаемой хозяйственной и иной де-
ятельности на окружающую среду в Российской Федерации» 
ПАО «Уралкалий» информирует общественность об утвержде-
нии окончательного варианта материалов по оценке воздействия 
на окружающую среду по объекту: «Отработка оставшихся запа-
сов калийной соли на участке Дурыманский ВКМКС (шахтное 
поле БКПРУ-2) с поддержанием мощности рудника за счет рас-
ширения рудной базы».

Ознакомиться с окончательным вариантом материалов по оцен-
ке воздействия на окружающую среду по объекту «Отработка ос-
тавшихся запасов калийной соли на участке Дурыманский ВКМКС 
(шахтное поле БКПРУ-2) с поддержанием мощности рудника за 
счет расширения рудной базы», а также направить письменные за-
мечания и предложения по нему, можно с момента его утверждения 
и до момента принятия решения о реализации намечаемой хозяйс-
твенной деятельности по объекту «Отработка оставшихся запасов 
калийной соли на участке Дурыманский ВКМКС (шахтное поле 
БКПРУ-2) с поддержанием мощности рудника за счет расширения 
рудной базы» по адресу: ПАО «Уралкалий» (Пермский край, г. Со-
ликамск, ул. Мира, 6, корпус А2, каб. 303) в рабочие дни: с понедель-
ника по пятницу – с 10.30 до 15.30 (без перерыва). 

Телефон для справок: (83453) 6-27-93.
НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Кресла в зрительном зале челябинского театра изготовили по старинным 
прототипам — повторили даже резьбу на подлокотниках.
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Бабушкинский районный суд:
— мировых судей — 1 должность;

Бутырский районный суд:
— судей районного суда — 2 должности;
— мировых судей — 1 должность;

Гагаринский  районный суд:
— судей районного суда — 4 должности;

Дорогомиловский районный суд:
— судей районного суда — 1 должность;
— мировых судей — 1 должность;

Замоскворецкий районный суд: 
— мировых судей — 1 должность;

Зеленоградский районный суд: 
— судей районного суда  — 1 должность;
— мировых судей — 3 должности;

Зюзинский районный суд:
— судей районного суда  — 1 должность;
— мировых судей — 1 должность;

Измайловский районный суд:
— судей районного суда   — 1 должность;

Кузьминский районный суд:
— судей районного суда  — 3 должности;

Кунцевский районный суд:
— судей районного суда — 5 должностей;

Лефортовский районный суд:
— судей районного суда — 1 должность;

Люблинский районный суд:
— судей районного суда — 7 должностей;
— мировых судей — 2 должности;

Мещанский районный суд:
— судей районного суда — 4 должности;

Нагатинский районный суд:
— мировых судей — 1 должность;

Останкинский районный суд:
— судей районного суда — 1 должность;

Преображенский районный суд:
— судей районного суда — 1 должность;

Пресненский районный суд:
— судей районного суда — 2 должности;

Савеловский районный суд:
— судей районного суда — 1 должность;

Симоновский районный суд:
— судей районного суда — 2 должности;
— мировых судей — 1 должность;

Солнцевский районный суд:
— судей районного суда  — 2 должности;

Таганский районный суд:
— судей районного суда — 1 должность;

Тимирязевский районный суд:
— судей районного суда — 1 должность;

Тушинский районный суд:
— судей районного суда — 1 должность;

Хамовнический районный суд:
— судей районного суда — 2 должности;

Хорошевский районный суд:
— судей районного суда — 1 должность;

Черемушкинский районный суд:
— судей районного суда — 1 должность;

Щербинский районный суд: 
— судей районного суда — 2 должности;
— мировых судей — 2 должности.

Заявления и соответствующие документы кандидатов на ва-
кантные должности судей районных судов и мировых судей су-
дебных участков города Москвы принимаются до 27.10.2020 г. в 
Квалификационной коллегии судей г. Москвы по предваритель-
ной записи в понедельник с 14.00 до 18.00 и во вторник с 9.00 до 
13 часов 00 минут  по адресу: г.Москва, ул. Богородский Вал, д. 8, 
6-й этаж основного здания, телефоны для справок и записи: 8 
(495) 533-89-33, 8 (495) 533-89-34.

Документы кандидатов для сдачи квалификационного экза-
мена на должность судьи принимаются понедельник, четверг  
с 14.15 до 17.00 по адресу: г. Москва, Новинский бульвар, дом 22 
(станция метро «Баррикадная»); Странова Ольга Васильевна, те-
лефон: 8 (495) 691-55-41.

Квалификационная коллегия судей г. Москвы 
объявляет об открытии  

вакантных должностей судей районных судов 
и мировых судей г. Москвы:

—  2 (двух) вакантных должностей судей Арбитражного 
суда г. Москвы.

Заявления и соответствующие документы кандидатов на вакан-
тные должности судей Арбитражного суда города Москвы прини-
маются 30 дней с момента опубликования в Квалификационной 
коллегии судей г.Москвы по предварительной записи в понедель-
ник с 14 часов 00 минут до 18 часов 00 минут и во вторник с 09 часов 
00 минут до 13 часов 00 минут  по адресу: г.Москва, ул. Богородский 
Вал, д. 8, 6-й этаж основного здания, телефоны для справок и запи-
си: 8 (495) 533-89-33, 8 (495) 533-89-34.

Документы кандидатов для сдачи квалификационного экзамена 
на должность судьи Арбитражного суда города Москвы принима-
ются в экзаменационной комиссии г. Москвы по приему квалифи-
кационного экзамена на должность судьи ежедневно (кроме чет-
верга) с 14 часов 15 минут до 17 часов 00 минут по адресу: г. Москва, 
ул. Богородский Вал, д. 8, 6-й этаж основного здания,  кабинет 
№ 624, телефон для справок и записи: 8 (495) 533-89-31.

КВАЛИФИКАЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ СУДЕЙ Г. МОСКВЫ 
ОБЪЯВЛЯЕТ ОБ ОТКРЫТИИ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ:

Обновленная набережная Волги 
стала местом притяжения многих 
горожан.

ЦИФРА

34
ДЕТСКИХ ТЕАТРА

будет отремонтировано 

к 2024 году в разных регионах.
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   Статья 1
Внести в часть вторую Налогового 

кодекса Российской Федерации (Собра-
ние законодательства Российской Феде-
рации, 2000, № 32, ст. 3340; 2001, № 1, 
ст. 18; № 33, ст. 3413, 3421, 3429; 2002, 
№ 1, ст. 4; № 22, ст. 2026; № 30, ст. 3027; 
2003, № 1, ст. 6; № 22, ст. 2066; № 23, 
ст. 2174; № 28, ст. 2886; 2004, № 27, 
ст. 2711; № 28, ст. 2886; № 31, ст. 3222; 
№ 34, ст. 3517, 3520; № 45, ст. 4377; 2005, 
№ 1, ст. 9, 30; № 24, ст. 2312; № 27, 
ст. 2713; № 30, ст. 3101, 3117, 3118, 3128; 
№ 52, ст. 5581; 2006, № 1, ст. 12; № 27, 
ст. 2881; № 31, ст. 3433, 3436, 3450; № 43, 
ст. 4412; 2007, № 1, ст. 7, 31; № 21, 
ст. 2461; № 31, ст. 4013; № 45, ст. 5417; 
№ 46, ст. 5553; 2008, № 30, ст. 3598, 3614; 
№ 52, ст. 6218, 6227; 2009, № 29, ст. 3625; 
№ 30, ст. 3735; № 48, ст. 5731, 5732; № 52, 
ст. 6450; 2010, № 15, ст. 1737; № 28, 
ст. 3553; № 31, ст. 4198; № 46, ст. 5918; 
№ 48, ст. 6247, 6248; 2011, № 1, ст. 37; 
№ 23, ст. 3265; № 24, ст. 3357; № 27, 
ст. 3881; № 30, ст. 4566, 4575, 4583, 4593, 
4596, 4606; № 48, ст. 6729, 6731; № 49, 
ст. 7016, 7063; 2012, № 18, ст. 2128; № 24, 
ст. 3066; № 27, ст. 3588; № 31, ст. 4319; 
№ 49, ст. 6748, 6749, 6750, 6751; № 53, 
ст. 7578, 7584, 7607; 2013, № 9, ст. 874; 
№ 14, ст. 1647; № 27, ст. 3444; № 30, 
ст. 4046, 4081, 4084; № 40, ст. 5033, 5037, 
5038, 5039; № 44, ст. 5640, 5645; № 48, 
ст. 6165; № 51, ст. 6699; № 52, ст. 6981; 
2014, № 16, ст. 1838; № 26, ст. 3393; № 30, 
ст. 4220, 4222; № 43, ст. 5796; № 48, 
ст. 6647, 6657, 6660, 6685, 6687; 2015, 
№ 1, ст. 11; № 24, ст. 3377; № 27, ст. 3948; 
№ 48, ст. 6688, 6689; 2016, № 9, ст. 1169; 
№ 11, ст. 1489; № 15, ст. 2063, 2064; № 22, 
ст. 3092; № 27, ст. 4158, 4175, 4178, 4179; 
№ 49, ст. 6844; 2017, № 11, ст. 1534; № 27, 
ст. 3942; № 31, ст. 4802, 4803; № 49, 
ст. 7307, 7318, 7325; 2018, № 1, ст. 14; 
№ 18, ст. 2575; № 28, ст. 4144; № 30, 
ст. 4534; № 32, ст. 5094, 5095; № 47, 
ст. 7136; № 49, ст. 7496; № 53, ст. 8412; 
2019, № 18, ст. 2202; № 22, ст. 2665; № 23, 
ст. 2908; № 31, ст. 4414, 4443; № 39, 
ст. 5371, 5374, 5375, 5376; № 48, ст. 6740; 
2020, № 12, ст. 1647, 1657; № 24, ст. 3746; 
№ 29, ст. 4507) следующие изменения:

 1) в статье 1792:
 а) пункт 1 дополнить подпунктом 6 

следующего содержания:
«6) производство спиртосодержа-

щей непищевой продукции в виде геля, 
крема на гелевой основе (крем-геля), в 
качестве сырья для производства кото-
рой (в процессе производства которой) 
используется этиловый спирт, ― свиде-
тельство на производство спиртосодер-
жащей непищевой продукции.»;

 б) в подпункте 5 пункта 2 слово 
«мощностей;» заменить словами «мощ-
ностей. В целях настоящей главы под 
производственными мощностями пони-
маются сооружения, технологические 
установки и оборудование;»;

 в) пункт 4 дополнить подпунктом 6 
следующего содержания:

«6) свидетельство на производство 
спиртосодержащей непищевой продук-
ции ― при наличии у организации на 
праве собственности (на праве хозяйст-
венного ведения или оперативного 
управления) мощностей по хранению 
этилового спирта, по производству, хра-
нению и отпуску спиртосодержащей 
непищевой продукции в виде геля, крема 
на гелевой основе (крем-геля), в качест-
ве сырья для производства которой (в 
процессе производства которой) исполь-
зуется этиловый спирт.»;

 г) пункт 41 дополнить подпунктом 4 
следующего содержания:

«4) перечень видов производимой 
продукции с указанием номера свиде-
тельства о государственной регистрации 
(его регистрационного номера) ― в слу-
чае, если в соответствии с законодатель-
ством Российской Федерации и (или) 
правом Евразийского экономического 
союза предусмотрена обязательная 
государственная регистрация такой про-
дукции, либо в случае, если обязательная 
государственная регистрация не предус-
мотрена, ― копии документов, в соот-
ветствии с которыми производится дан-
ный вид продукции (технические усло-
вия, регламент, сведения о составе ком-
понентов продукции с указанием норм 
использования этилового спирта в каче-
стве сырья (вспомогательного материа-
ла).»;

 д) подпункт 4 пункта 45 дополнить 
словами «, и (или) изменение докумен-
тов, в соответствии с которыми они изго-
тавливаются»;

 е) в пункте 6 слова «а также в случае 
утраты организацией свидетельства» 
исключить, дополнить предложением 
следующего содержания: «В случае 
утраты организацией свидетельства 
такая организация вправе обратиться в 
налоговый орган за выдачей дублика-
та.»;

 2) абзац пятый пункта 1 статьи 1793 
после слов «попутного нефтяного газа» 
дополнить словами «, этана, сжиженного 
углеводородного газа (далее также в 
настоящей главе ― СУГ)»;

 3) в подпункте 1 пункта 4 статьи 1795:
абзац третий дополнить словами «(за 

исключением маломерных судов)»;
дополнить абзацем следующего 

содержания:
«копию судового билета, подтвер-

ждающего право плавания под Государ-
ственным флагом Российской Федера-
ции, ― в отношении маломерных 
судов;»;

 4) в статье 1797:
 а) в подпункте 3 пункта 2 слова «при 

условии, что на момент представления 
заявления указанное соглашение дейст-
вует и фактов его невыполнения не выяв-
лено» заменить словами «или организа-
ция-заявитель является третьей сторо-
ной соглашения о замене стороны в 
соглашении о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей, заключен-
ном до 1 июня 2019 года»;

 б) в абзаце втором пункта 3 слова 
«включенных данной организацией в 
соглашение о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей и вводимых в 
эксплуатацию в период с 1 января 2015 
года» заменить словами «включенных в 
соглашение о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей и вводимых в 
эксплуатацию в период с 1 июля 2014 
года»;

 в) пункт 5 изложить в следующей 
редакции:

«5. Соглашение о модернизации 
нефтеперерабатывающих мощностей 
вправе заключить российская организа-
ция, направившая на переработку в 2017 
году нефтяное сырье в объеме более 600 
тысяч тонн, при наличии у нее на праве 
собственности и (или) ином законном 
основании производственных мощно-
стей, необходимых для осуществления 
технологических процессов (хотя бы 
одного вида) по переработке нефтяного 
сырья, указанных в пункте 11 настоящей 
статьи, средств измерений для опреде-
ления количества нефтяного сырья, 
направленного на переработку, в случае, 
если такая организация удовлетворяет 
хотя бы одному из следующих условий:

 1) после завершения мероприятий, 
предусмотренных соглашением о модер-
низации нефтеперерабатывающих мощ-

ностей, отношение объема производства 
автомобильного бензина класса 5, про-
изводимого из нефтяного сырья, 
направленного такой организацией на 
переработку, к объему нефтяного сырья, 
направленного на переработку, по ито-
гам каждого года будет составлять не 
менее 0,1;

 2) совокупная первоначальная стои-
мость объектов основных средств, пред-
усмотренных для включения в соглаше-
ние о модернизации нефтеперерабаты-
вающих мощностей и вводимых в 
эксплуатацию в период с 1 июля 2014 
года по 1 января 2024 года, составляет не 
менее 60 миллиардов рублей.»;

 г) дополнить пунктами 51 ― 55 следу-
ющего содержания:

«51. В соглашении о модернизации 
нефтеперерабатывающих мощностей 
указываются мероприятия, связанные с 
проектированием, строительством, вво-
дом в эксплуатацию установок вторич-
ной переработки нефти, а также сроки 
реализации указанных мероприятий.

Для целей заключения соглашений о 
модернизации нефтеперерабатывающих 
мощностей Правительством Российской 
Федерации утверждается перечень уста-
новок вторичной переработки нефти, 
которые могут являться предметом 
таких соглашений.

Форма соглашения о модернизации 
нефтеперерабатывающих мощностей, 
порядок заключения (расторжения) 
соглашения о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей, порядок вне-
сения изменений в соглашение о модер-
низации нефтеперерабатывающих мощ-
ностей, порядок контроля за исполнени-
ем соглашения о модернизации нефте-
перерабатывающих мощностей устанав-
ливаются Правительством Российской 
Федерации.

После 1 января 2022 года не допуска-
ется внесение изменений в соглашение о 
модернизации нефтеперерабатывающих 
мощностей, за исключением изменения 
сроков реализации мероприятий, ука-
занных в соглашении, но не более чем на 
шесть месяцев по сравнению со сроками 
реализации данных мероприятий, 
зафиксированными в соглашении о 
модернизации нефтеперерабатывающих 
мощностей по состоянию на 1 января 
2021 года, а также за исключением заме-
ны стороны в соглашении о модерниза-
ции нефтеперерабатывающих мощно-
стей, предусмотренной пунктом 55 насто-
ящей статьи.

 52. Федеральный орган исполнитель-
ной власти, осуществляющий функции 
по выработке и реализации государст-
венной политики и нормативно-правово-
му регулированию в сфере топливно-
энергетического комплекса, ежегодно до 
1 июля текущего года осуществляет про-
верку выполнения мероприятий, указан-
ных в соглашении о модернизации 
нефтеперерабатывающих мощностей, в 
предыдущем календарном году.

Федеральный орган исполнительной 
власти, осуществляющий функции по 
выработке и реализации государствен-
ной политики и нормативно-правовому 
регулированию в сфере топливно-энер-
гетического комплекса, расторгает 
соглашение о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей в односто-
роннем порядке в случае нарушения сро-
ков реализации хотя бы одного из меро-
приятий, предусмотренных соглашением 
о модернизации нефтеперерабатываю-
щих мощностей.

Федеральный орган исполнительной 
власти, осуществляющий функции по 
выработке и реализации государствен-
ной политики и нормативно-правовому 
регулированию в сфере топливно-энер-
гетического комплекса, уведомляет 
организацию, являющуюся стороной 
соглашения о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей, о расторже-
нии соглашения о модернизации нефте-
перерабатывающих мощностей в тече-
ние пятнадцати рабочих дней со дня рас-
торжения указанного соглашения.

 53. Соглашение о модернизации 
нефтеперерабатывающих мощностей 
считается неисполненным при наступле-
нии хотя бы одного из следующих обсто-
ятельств:

1) соглашение о модернизации 
нефтеперерабатывающих мощностей 
расторгнуто по основанию, указанному в 
пункте 52 настоящей статьи;

 2) принято решение о реорганизации 
организации, заключившей соглашение 
о модернизации нефтеперерабатываю-
щих мощностей, или решение о ликвида-
ции указанной организации в период с 1 
января 2021 года до 1-го числа месяца, в 
котором налогоплательщиком от феде-
рального органа исполнительной власти, 
осуществляющего функции по выработ-
ке и реализации государственной поли-
тики и нормативно-правовому регулиро-
ванию в сфере топливно-энергетическо-
го комплекса, получено подтверждение 
полного выполнения указанного согла-
шения о модернизации нефтеперераба-
тывающих мощностей, но не позднее 1 
января 2025 года ― если иное не уста-
новлено пунктом 55 настоящей статьи;

 3) для организации, заключившей 
соглашение о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей по основа-
нию, указанному в подпункте 1 пункта 5 
настоящей статьи, ― если по истечении 
первого квартала, или шести месяцев, 
или девяти месяцев, или двенадцати 
месяцев 2024 года или 2025 года отно-
шение объема автомобильного бензина 
класса 5, который был произведен из 
нефтяного сырья, направленного на 
переработку и принадлежащего органи-
зации на праве собственности, и был реа-
лизован ею на территории Российской 
Федерации в соответствующем периоде, 
к объему нефтяного сырья, направлен-
ного в соответствующем периоде на 
переработку и принадлежащего органи-
зации на праве собственности, оказалось 
менее 0,1;

4) для организации, заключившей 
соглашение о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей по основа-
нию, указанному в подпункте 2 пункта 5 
настоящей статьи, ― если совокупная 
первоначальная стоимость объектов 
основных средств, включенных в согла-
шение о модернизации нефтеперераба-
тывающих мощностей и введенных в 
эксплуатацию в период с 1 июля 2014 
года по 1 января 2024 года, оказалась 
менее 60 миллиардов рублей.

Для целей настоящего подпункта 
первоначальная стоимость основного 
средства определяется в порядке, уста-
новленном пунктом 1 статьи 257 настоя-
щего Кодекса. В случае, если в сделках, 
учитываемых при формировании перво-
начальной стоимости основного средст-
ва, применялись цены, не признаваемые 
рыночными, первоначальная стоимость 
такого основного средства для целей 
настоящего подпункта определяется с 
использованием цен указанных сделок, 
принимаемых для целей налогообложе-
ния, в порядке и с применением методов, 
которые установлены главой 143 настоя-
щего Кодекса. В целях настоящего абза-
ца рыночная цена определяется с учетом 
положений статьи 1053 настоящего 
Кодекса;

 5) в период с 1 января 2021 года и до 
1-го числа месяца, в котором налогопла-
тельщиком от федерального органа 
исполнительной власти, осуществляю-
щего функции по выработке и реализа-
ции государственной политики и норма-
тивно-правовому регулированию в 
сфере топливно-энергетического ком-
плекса, получено подтверждение полно-
го выполнения соглашения о модерниза-
ции нефтеперерабатывающих мощно-
стей, но не позднее 1 января 2025 года 
прекращено право собственности орга-
низации (за исключением случая гибели 
или уничтожения имущества) в отноше-
нии объектов основных средств, предус-
мотренных соглашением о модерниза-
ции нефтеперерабатывающих мощно-
стей, ― если иное не установлено пун-
ктом 55 настоящей статьи.

 54. Организация, заключившая согла-
шение о модернизации нефтеперераба-
тывающих мощностей (далее в настоя-
щем пункте ― организация-заявитель), 
обращается в федеральный орган испол-
нительной власти, осуществляющий 
функции по выработке и реализации 
государственной политики и норматив-
но-правовому регулированию в сфере 
топливно-энергетического комплекса, с 
запросом о подтверждении полного 
(частичного) выполнения указанной 
организацией соглашения о модерниза-
ции нефтеперерабатывающих мощно-
стей (далее также ― запрос).

По запросу организации-заявителя 
федеральный орган исполнительной 
власти, осуществляющий функции по 
выработке и реализации государствен-
ной политики и нормативно-правовому 
регулированию в сфере топливно-энер-
гетического комплекса, до истечения 
тридцати дней с даты получения запроса 
направляет указанной организации в 
письменной форме подтверждение пол-
ного (частичного) выполнения соглаше-
ния о модернизации нефтеперерабаты-
вающих мощностей или отказ в таком 
подтверждении.

Федеральный орган исполнительной 
власти, осуществляющий функции по 
выработке и реализации государствен-
ной политики и нормативно-правовому 
регулированию в сфере топливно-энер-
гетического комплекса, направляет орга-
низации-заявителю подтверждение пол-
ного (частичного) выполнения соглаше-
ния о модернизации нефтеперерабаты-
вающих мощностей при условии, что 
сумма фактически оплаченных и доку-
ментально подтвержденных затрат, 
непосредственно связанных с созданием 
объектов основных средств, включенных 
в соглашение о модернизации нефтепе-
рерабатывающих мощностей, по состоя-
нию на 1-е число месяца получения 
запроса превысила 60 миллиардов 
рублей (40 миллиардов рублей ― для 
случая частичного выполнения соглаше-
ния о модернизации нефтеперерабаты-
вающих мощностей). При этом организа-
ция-заявитель обязана приложить к 
запросу копии документов, подтвержда-
ющих фактическую оплату затрат, ука-
занных в настоящем абзаце, виды кото-
рых соответствуют перечню видов под-
тверждающих документов, утверждае-
мому федеральным органом исполни-
тельной власти, осуществляющим фун-
кции по выработке и реализации госу-
дарственной политики и нормативно-
правовому регулированию в сфере 
топливно-энергетического комплекса 
(далее в настоящем пункте ― перечень).

Федеральный орган исполнительной 
власти, осуществляющий функции по 
выработке и реализации государствен-
ной политики и нормативно-правовому 
регулированию в сфере топливно-энер-
гетического комплекса, направляет орга-
низации-заявителю отказ в подтвержде-
нии полного (частичного) выполнения 
соглашения о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей в следующих 
случаях:

соглашение о модернизации нефте-
перерабатывающих мощностей растор-
гнуто;

в представленных организацией-зая-
вителем документах содержится недо-
стоверная информация;

непредставление (в том числе непол-
ное представление) организацией-зая-
вителем копий документов, подтвержда-
ющих фактическую оплату затрат, непо-
средственно связанных с созданием 
объектов основных средств, включенных 
в соглашение о модернизации нефтепе-
рерабатывающих мощностей, в размере 
60 миллиардов рублей и более (40 мил-
лиардов рублей и более ― для случая 
частичного выполнения соглашения о 
модернизации нефтеперерабатывающих 
мощностей); 

виды представленных подтверждаю-
щих документов не соответствуют пере-
чню.

Форма запроса, форма подтвержде-
ния (отказа в подтверждении) полного 
(частичного) выполнения соглашения о 
модернизации нефтеперерабатывающих 
мощностей устанавливаются федераль-
ным органом исполнительной власти, 
осуществляющим функции по выработ-
ке и реализации государственной поли-
тики и нормативно- правовому регулиро-
ванию в сфере топливно-энергетическо-
го комплекса.

В случае направления организацией-
заявителем в федеральный орган испол-
нительной власти, осуществляющий 
функции по выработке и реализации 
государственной политики и норматив-
но-правовому регулированию в сфере 
топливно-энергетического комплекса, 
запроса не допускается внесение изме-
нений в соглашение о модернизации 
нефтеперерабатывающих мощностей 
начиная с даты получения такого запроса 
федеральным органом исполнительной 
власти, осуществляющим функции по 
выработке и реализации государствен-
ной политики и нормативно-правовому 
регулированию в сфере топливно-энер-
гетического комплекса.

 55. При выполнении условий, уста-
новленных настоящим пунктом, допу-
скается замена стороны в соглашении о 
модернизации нефтеперерабатывающих 
мощностей, в том числе при реорганиза-
ции организации.

Замена стороны в соглашении о 
модернизации нефтеперерабатывающих 
мощностей допускается при условии 
перехода к организации ― третьему 
лицу прав собственности на все объекты 
основных средств (в том числе создавае-
мые), предусмотренные соглашением о 
модернизации нефтеперерабатывающих 
мощностей.

В этом случае может быть заключено 
соглашение о замене стороны в соглаше-
нии о модернизации нефтеперерабаты-
вающих мощностей до истечения трид-
цати дней с момента перехода прав соб-
ственности на все указанные объекты 
основных средств.

Соглашение о замене стороны в 
соглашении о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей заключается 
между федеральным органом исполни-
тельной власти, осуществляющим фун-
кции по выработке и реализации госу-
дарственной политики и нормативно-
правовому регулированию в сфере 

топливно-энергетического комплекса, 
организацией, заключившей соглашение 
о модернизации нефтеперерабатываю-
щих мощностей, а также организацией, к 
которой перешли права собственности 
на объекты основных средств (в том 
числе создаваемые), предусмотренные 
соглашением о модернизации нефтепе-
рерабатывающих мощностей.

Замена стороны в соглашении о 
модернизации нефтеперерабатывающих 
мощностей допускается как в течение 
всего срока действия соглашения, так и 
после прекращения его действия со дня 
получения организацией-заявителем 
подтверждения от федерального органа 
исполнительной власти, осуществляю-
щего функции по выработке и реализа-
ции государственной политики и норма-
тивно-правовому регулированию в 
сфере топливно-энергетического ком-
плекса, о полном выполнении организа-
цией-заявителем указанного соглаше-
ния о модернизации нефтеперерабаты-
вающих мощностей.

В соглашении о замене стороны в 
соглашении о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей третья сторо-
на (организация, к которой перешли 
права собственности на объекты основ-
ных средств) принимает на себя все обя-
зательства, предусмотренные соглаше-
нием о модернизации нефтеперерабаты-
вающих мощностей.

Форма соглашения о замене стороны 
в соглашении о модернизации нефтепе-
рерабатывающих мощностей и порядок 
заключения такого соглашения устанав-
ливаются федеральным органом испол-
нительной власти, осуществляющим 
функции по выработке и реализации 
государственной политики и норматив-
но-правовому регулированию в сфере 
топливно-энергетического комплекса.»;

д) пункт 8 дополнить подпунктами 4 и 
5 следующего содержания:

«4) для организации-заявителя, 
обратившейся за получением свидетель-
ства по основанию, указанному в абзаце 
втором пункта 3 настоящей статьи, ― 
если на дату представления в налоговый 
орган заявления доля участия организа-
ции-заявителя в организации, с которой 
у нее заключен договор, указанный в 
подпункте 2 пункта 6 настоящей статьи, 
составляет менее 50 процентов;

5) организация-заявитель ранее 
получала свидетельство, которое было 
аннулировано в период с 1 марта 2020 
года по 31 декабря 2021 года включи-
тельно, и (или) к организации-заявителю 
перешли права пользования и (или) рас-
поряжения производственными мощно-
стями, указанными в свидетельстве 
организации, свидетельство которой 
было аннулировано в указанный период 
(за исключением случая, указанного в 
пункте 55 настоящей статьи), и (или) 
организация-заявитель заключила дого-
вор об оказании ей услуг по переработке 
нефтяного сырья с организацией, непо-
средственно осуществляющей указан-
ную переработку, и с такой организацией 
ранее был заключен договор об оказании 
услуг по переработке нефтяного сырья 
другой организацией и у этой другой 
организации было аннулировано свиде-
тельство в период с 1 марта 2020 года по 
31 декабря 2021 года включительно. 
Положения настоящего подпункта не 
применяются в случае, если аннулирова-
ние свидетельства производится по 
заявлению налогоплательщика при 
получении им по тем же основаниям 
нового свидетельства, действующего с 
налогового периода, в котором было 
аннулировано ранее полученное свиде-
тельство.»;

е) в пункте 15:
подпункт 3 признать утратившим 

силу;
подпункт 4 изложить в следующей 

редакции:
«4) изменение адреса осуществле-

ния деятельности (места фактической 
деятельности), указанной в пункте 1 
настоящей статьи;»;

подпункт 5 после слов «договора об 
оказании услуг по переработке нефтяно-
го сырья» дополнить словами «(за 
исключением обстоятельства, указанно-
го в абзаце пятом пункта 20 настоящей 
статьи)»;

подпункт 7 изложить в следующей 
редакции:

«7) наступление обстоятельства, при 
котором соглашение о модернизации 
нефтеперерабатывающих мощностей 
считается неисполненным;»;

дополнить подпунктом 8 следующе-
го содержания:

«8) в отношении организации, полу-
чившей свидетельство по основанию, 
указанному в абзаце втором пункта 3 
настоящей статьи, ― если доля участия 
указанной организации в организации, 
непосредственно осуществляющей 
переработку нефтяного сырья, с которой 
заключен договор, указанный в подпун-
кте 2 пункта 6 настоящей статьи, оказа-
лась менее 50 процентов.»;

 ж) пункт 16 изложить в следующей 
редакции:

«16. Аннулирование свидетельства 
налоговым органом по основаниям, 
предусмотренным пунктом 15 настоя-
щей статьи, осуществляется с учетом 
следующих особенностей:

 1) если иное не установлено подпун-
ктом 7 настоящего пункта, при наступле-
нии случая, указанного в подпункте 1 
пункта 15 настоящей статьи, действие 
свидетельства аннулируется со дня, ука-
занного в заявлении;

 2) если иное не установлено подпун-
ктом 7 настоящего пункта, при наступле-
нии случаев, указанных в подпунктах 2, 4 
и 5 пункта 15 настоящей статьи, действие 
свидетельства аннулируется по решению 
налогового органа со дня наступления 
соответствующих обстоятельств;

 3) если иное не установлено подпун-
ктом 7 настоящего пункта, действие сви-
детельства аннулируется по решению 
налогового органа с 1 января года, для 
которого установлено невыполнение 
соотношения, указанного в подпункте 6 
пункта 15 настоящей статьи;

 4) положения подпункта 6 пункта 15 
настоящей статьи не применяются в 
отношении следующих организаций:

получивших свидетельство по осно-
ваниям, указанным в подпункте 1 пункта 
2 настоящей статьи;

получивших свидетельство по осно-
ваниям, указанным в подпункте 3 пункта 
2 настоящей статьи, и являющихся сто-
роной соглашения о модернизации 
нефтеперерабатывающих мощностей, 
заключенного по основанию, указанному 
в подпункте 2 пункта 5 настоящей статьи;

получивших свидетельство по осно-
ваниям, указанным в пункте 3 настоящей 
статьи, и имеющих договор на оказание 
услуг по переработке нефтяного сырья, 
заключенный с организацией, непосред-
ственно осуществляющей переработку 
нефтяного сырья и получившей свиде-
тельство по основаниям, указанным в 
подпункте 1 пункта 2 настоящей статьи;

получивших свидетельство по осно-
ваниям, указанным в абзаце втором пун-
кта 3 настоящей статьи, и имеющих дого-
вор на оказание услуг по переработке 
нефтяного сырья, заключенный с орга-

низацией, непосредственно осуществля-
ющей переработку нефтяного сырья, 
получившей свидетельство по основани-
ям, указанным в подпункте 3 пункта 2 
настоящей статьи, и являющейся сторо-
ной соглашения о модернизации нефте-
перерабатывающих мощностей, заклю-
ченного по основанию, указанному в 
подпункте 2 пункта 5 настоящей статьи;

получивших свидетельство по осно-
ваниям, указанным в подпункте 3 пункта 
2 настоящей статьи, и являющихся сто-
роной соглашения о модернизации 
нефтеперерабатывающих мощностей, 
заключенного по основанию, указанному 
в подпункте 1 пункта 5 настоящей статьи. 
В отношении таких организаций положе-
ния подпункта 6 пункта 15 настоящей 
статьи не применяются до 1 января 2024 
года;

 5) при наступлении случая, указанно-
го в подпункте 7 пункта 15 настоящей 
статьи, действие свидетельства аннули-
руется по решению налогового органа с 
даты начала действия такого свидетель-
ства. При этом суммы акциза, исчислен-
ные с даты начала действия аннулиро-
ванного свидетельства организацией, 
заключившей соглашение о модерниза-
ции нефтеперерабатывающих мощно-
стей, которое признано неисполненным, 
и (или) организацией (организациями), 
получившей свидетельство по основа-
нию, указанному в абзаце втором пункта 
3 настоящей статьи, имевшей (имею-
щей) договор, указанный в подпункте 2 
пункта 6 настоящей статьи, с указанной 
организацией, заключившей соглашение 
о модернизации нефтеперерабатываю-
щих мощностей, которое признано неи-
сполненным, при совершении операций, 
указанных в подпункте 34 пункта 1 статьи 
182 настоящего Кодекса, и не уплачен-
ные в связи с применением налоговых 
вычетов, указанных в пункте 27 статьи 
200 настоящего Кодекса, а также суммы, 
возмещенные указанным организациям 
в связи с применением таких вычетов, 
подлежат уплате в бюджет указанной 
организацией, заключившей соглашение 
о модернизации нефтеперерабатываю-
щих мощностей, которое признано неи-
сполненным, до истечения месяца, сле-
дующего за месяцем, в котором наступи-
ло обстоятельство, влекущее признание 
такого соглашения о модернизации 
нефтеперерабатывающих мощностей 
неисполненным;

6) если иное не установлено подпун-
ктом 7 настоящего пункта, при наступле-
нии случая, указанного в подпункте 8 
пункта 15 настоящей статьи, действие 
свидетельства аннулируется по решению 
налогового органа с 1-го числа месяца, 
на который приходится первая дата, по 
состоянию на которую соответствующая 
доля участия оказалась ниже 50 процен-
тов;

7) при наступлении до 1-го числа 
месяца, в котором налогоплательщиком 
получено от федерального органа испол-
нительной власти, осуществляющего 
функции по выработке и реализации 
государственной политики и норматив-
но-правовому регулированию в сфере 
топливно-энергетического комплекса, 
подтверждение полного выполнения 
этим налогоплательщиком соглашения о 
модернизации нефтеперерабатывающих 
мощностей, но не позднее 1 января 2025 
года случая, указанного в подпунктах 1, 
2, 4, 5 и 8 пункта 15 настоящей статьи, в 
отношении организации, имеющей сви-
детельство по основанию, указанному в 
подпункте 3 пункта 2 или в абзаце втором 
пункта 3 настоящей статьи, действие сви-
детельства аннулируется по решению 
налогового органа с даты начала дейст-
вия такого свидетельства. При этом 
суммы акциза, исчисленные с даты нача-
ла действия аннулированного свидетель-
ства организацией, заключившей согла-
шение о модернизации нефтеперераба-
тывающих мощностей, или организаци-
ей, получившей свидетельство по осно-
ванию, указанному в абзаце втором пун-
кта 3 настоящей статьи, и имеющей 
договор, указанный в подпункте 2 пункта 
6 настоящей статьи, с организацией, 
заключившей соглашение о модерниза-
ции нефтеперерабатывающих мощно-
стей, при совершении операций, указан-
ных в подпункте 34 пункта 1 статьи 182 
настоящего Кодекса, и не уплаченные в 
связи с применением налоговых выче-
тов, указанных в пункте 27 статьи 200 
настоящего Кодекса, а также суммы, воз-
мещенные указанным организациям в 
связи с применением таких вычетов, 
подлежат уплате в бюджет соответству-
ющей организацией, заключившей 
соглашение о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей, до истечения 
месяца, следующего за месяцем, в кото-
ром наступил случай, явившийся основа-
нием для аннулирования свидетельства. 
Положения настоящего подпункта не 
применяются в случае, если аннулирова-
ние свидетельства необходимо для осу-
ществления действий по замене стороны 
в соглашении о модернизации нефтепе-
рерабатывающих мощностей, осуществ-
ляемой в соответствии с пунктом 55 
настоящей статьи, или в случае, если 
аннулирование свидетельства произво-
дится по заявлению налогоплательщика 
при получении им выданного по тем же 
основаниям нового свидетельства, дей-
ствующего с налогового периода, в кото-
ром было аннулировано ранее получен-
ное свидетельство.»;

 з) в абзаце втором пункта 17 второе 
предложение исключить;

 и) пункты 19 и 20 изложить в следую-
щей редакции:

«19. Федеральный орган исполни-
тельной власти, осуществляющий фун-
кции по выработке и реализации госу-
дарственной политики и нормативно-
правовому регулированию в сфере 
топливно-энергетического комплекса, 
направляет в налоговые органы следую-
щие сведения:

1) о заключенных (расторгнутых) 
соглашениях о модернизации нефтепе-
рерабатывающих мощностей, о внесе-
нии изменений в заключенные соглаше-
ния о модернизации нефтеперерабаты-
вающих мощностей, о заключенных 
соглашениях о замене стороны в согла-
шении о модернизации нефтеперераба-
тывающих мощностей ― до истечения 
тридцати дней с момента заключения 
(расторжения) соглашений о модерниза-
ции нефтеперерабатывающих мощно-
стей (соглашений о замене стороны в 
соглашении о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей), о внесении 
изменений в такие соглашения;

2) об организациях, которым направ-
лено подтверждение полного (частично-
го) выполнения соглашения о модерни-
зации нефтеперерабатывающих мощно-
стей, ― до истечения тридцати дней с 
момента направления такого подтвер-
ждения.

20. Получившая свидетельство орга-
низация одновременно с налоговой 
декларацией по акцизам в сроки, предус-
мотренные для представления налого-
вой декларации за налоговый период в 
налоговые органы, обязана направить в 
налоговый орган уведомление о насту-
плении в течение налогового периода, за 
который представляется указанная нало-

говая декларация, следующих обстоя-
тельств, влекущих изменение сведений, 
указанных в свидетельстве такой органи-
зации:

для организации, непосредственно 
осуществляющей переработку нефтяно-
го сырья, ― замена средств измерений 
для определения количества нефтяного 
сырья, направленного на переработку, и 
(или) изменение мест их размещения, и 
(или) установка новых средств измере-
ний;

изменение наименования организа-
ции;

изменение места нахождения орга-
низации;

для организации, осуществляющей 
переработку нефтяного сырья на основе 
договора об оказании ей услуг по перера-
ботке нефтяного сырья, ― реквизиты 
нового договора об оказании такой орга-
низации услуг по переработке нефтяного 
сырья в случае прекращения действия 
договора по переработке нефтяного 
сырья в течение налогового периода или 
предыдущего налогового периода и 
начала действия в течение налогового 
периода указанного нового договора об 
оказании услуг по переработке нефтяно-
го сырья при условии, что оба указанных 
договора об оказании услуг по перера-
ботке нефтяного сырья заключены с 
одной организацией, непосредственно 
осуществляющей переработку нефтяно-
го сырья и имеющей свидетельство;

прекращение права собственности 
(права пользования на иных законных 
основаниях) на производственные мощ-
ности, указанные в свидетельстве;

возникновение права собственности 
(права пользования на иных законных 
основаниях) на производственные мощ-
ности, на которых будет осуществляться 
переработка нефтяного сырья и которые 
необходимы для осуществления техно-
логических процессов (хотя бы одного 
вида) по переработке нефтяного сырья, 
указанных в пункте 11 настоящей статьи.

К указанному в настоящем пункте 
уведомлению должны быть приложены 
копии документов, подтверждающих 
наступление соответствующего обстоя-
тельства.

Форма уведомления и перечень 
видов подтверждающих документов, 
необходимых для подтверждения 
наступления соответствующих обстоя-
тельств, утверждаются федеральным 
органом исполнительной власти, упол-
номоченным по контролю и надзору в 
области налогов и сборов.

Для организаций, оказывающих 
услуги по переработке нефтяного сырья 
и не являющихся плательщиками акциза 
на нефтяное сырье, представление уве-
домлений о наступлении обстоятельств, 
перечисленных в настоящем пункте, осу-
ществляется в течение пятнадцати дней 
после окончания налогового периода, в 
котором наступили указанные обстоя-
тельства.»;

5) дополнить статьями 1798 и 1799 
следующего содержания:

   «Статья 1798. Свидетельство о реги-
страции лица, совершающего операции 
по переработке этана

 1. Свидетельство о регистрации 
лица, совершающего операции по пере-
работке этана (далее в настоящей статье 
― свидетельство), выдается организа-
ции, осуществляющей переработку этана 
(в том числе на основе договора об ока-
зании такой организации услуг по пере-
работке этана) в целях получения това-
ров, являющихся продукцией нефтехи-
мии.

2. Если иное не установлено пунктом 
3 настоящей статьи, свидетельство 
выдается российской организации-зая-
вителю на основании заявления, пред-
ставленного в налоговый орган, при 
наличии у нее на праве собственности и 
(или) ином законном основании произ-
водственных мощностей, необходимых 
для переработки этана в товары, являю-
щиеся продукцией нефтехимии, средств 
измерений для определения количества 
этана, направленного на переработку, и 
при выполнении хотя бы одного из сле-
дующих условий:

1) в период с 1 января 2022 года орга-
низацией-заявителем введены в эксплу-
атацию новые производственные мощ-
ности по переработке этана в товары, 
являющиеся продукцией нефтехимии, 
проектная мощность которых составляет 
не менее 300 тысяч тонн этана в год;

2) организацией-заявителем до 1 
января 2023 года заключено с федераль-
ным органом исполнительной власти, 
осуществляющим функции по выработ-
ке и реализации государственной поли-
тики и нормативно-правовому регулиро-
ванию в сфере топливно-энергетическо-
го комплекса, соглашение о создании 
новых мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии.

3. Вне зависимости от выполнения 
условий, установленных пунктом 2 
настоящей статьи, свидетельство выда-
ется также организации-заявителю при 
выполнении хотя бы одного из следую-
щих требований:

1) организацией-заявителем заклю-
чен договор об оказании ей услуг по 
переработке этана в товары, являющиеся 
продукцией нефтехимии, с организаци-
ей, непосредственно осуществляющей 
указанную переработку, имеющей на 
праве собственности и (или) ином закон-
ном основании производственные мощ-
ности, необходимые для переработки 
этана в товары, являющиеся продукцией 
нефтехимии, средства измерений для 
определения количества этана, направ-
ленного на переработку, при выполнении 
в отношении такой организации условия, 
указанного в подпункте 1 пункта 2 насто-
ящей статьи;

2) организацией-заявителем заклю-
чен договор об оказании ей услуг по 
переработке этана в товары, являющиеся 
продукцией нефтехимии, с организаци-
ей, непосредственно осуществляющей 
указанную переработку, имеющей на 
праве собственности и (или) ином закон-
ном основании производственные мощ-
ности, необходимые для переработки 
этана в товары, являющиеся продукцией 
нефтехимии, средства измерений для 
определения количества этана, направ-
ленного на переработку, при выполнении 
в отношении такой организации условия, 
указанного в подпункте 2 пункта 2 насто-
ящей статьи, а также при условии, что 
доля прямого участия организации-зая-
вителя в организации, с которой у нее 
заключен договор об оказании ей услуг 
по переработке этана в товары, являю-
щиеся продукцией нефтехимии, и кото-
рая непосредственно осуществляет ука-
занную переработку, составляет 50 про-
центов или более.

4. Налоговый орган обязан выдать 
свидетельство или направить организа-
ции-заявителю уведомление об отказе в 
выдаче свидетельства с указанием при-
чины отказа в срок не позднее пятнадца-
ти дней со дня получения им заявления о 
выдаче свидетельства и предусмотрен-
ных настоящей статьей документов и 
сведений.

5. Соглашение о создании новых 

мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, заклю-
чается при условии, что совокупная пер-
воначальная стоимость объектов основ-
ных средств, предусмотренных органи-
зацией-заявителем для включения в ука-
занное соглашение и вводимых в эксплу-
атацию в период с 1 января 2022 года по 
31 декабря 2027 года включительно, 
составляет не менее 65 миллиардов 
рублей.

6. В соглашении о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, указы-
ваются мероприятия, связанные с проек-
тированием, строительством, модерни-
зацией (реконструкцией), вводом в 
эксплуатацию соответствующих мощно-
стей, а также сроки реализации указан-
ных мероприятий.

Для целей заключения соглашений о 
создании новых мощностей и (или) 
модернизации (реконструкции) действу-
ющих мощностей по производству това-
ров, являющихся продукцией нефтехи-
мии, Правительством Российской Феде-
рации утверждается перечень установок, 
которые связаны с производством това-
ров, являющихся продукцией нефтехи-
мии, и могут являться предметом таких 
соглашений.

Не допускается включение в согла-
шение о создании новых мощностей и 
(или) модернизации (реконструкции) 
действующих мощностей по производст-
ву товаров, являющихся продукцией 
нефтехимии,  объектов основных 
средств, указанных в ранее заключенных 
соглашениях о создании новых мощно-
стей и (или) модернизации (реконструк-
ции) действующих мощностей по произ-
водству товаров, являющихся продук-
цией нефтехимии, а также объектов 
основных средств, не включенных в 
перечень установок, которые связаны с 
производством товаров, являющихся 
продукцией нефтехимии, и могут являть-
ся предметом соглашений о создании 
новых мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии.

Форма соглашения о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, порядок 
заключения соглашения о создании 
новых мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, порядок 
внесения изменений в соглашение о 
создании новых мощностей и (или) 
модернизации (реконструкции) действу-
ющих мощностей по производству това-
ров, являющихся продукцией нефтехи-
мии, порядок осуществления контроля 
за исполнением соглашения о создании 
новых мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, устанав-
ливаются Правительством Российской 
Федерации.

Для целей настоящей статьи после 1 
января 2025 года не допускается внесе-
ние изменений в соглашение о создании 
новых мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, за 
исключением изменения сроков реали-
зации отдельных мероприятий, указан-
ных в соглашении, но не более чем на 
шесть месяцев по сравнению со сроками 
реализации данных мероприятий, 
зафиксированными в соглашении о 
модернизации (реконструкции) мощно-
стей по переработке этана в товары, 
являющиеся продукцией нефтехимии, 
по состоянию на 1 января 2025 года.

 7. Для целей настоящей статьи феде-
ральный орган исполнительной власти, 
осуществляющий функции по выработке 
и реализации государственной политики 
и нормативно-правовому регулирова-
нию в сфере топливно-энергетического 
комплекса, ежегодно до 1 июля текущего 
года осуществляет проверку выполнения 
мероприятий, указанных в соглашении о 
создании новых мощностей и (или) 
модернизации (реконструкции) действу-
ющих мощностей по производству това-
ров, являющихся продукцией нефтехи-
мии.

Федеральный орган исполнительной 
власти, осуществляющий функции по 
выработке и реализации государствен-
ной политики и нормативно-правовому 
регулированию в сфере топливно-энер-
гетического комплекса, расторгает 
соглашение о создании новых мощно-
стей и (или) модернизации (реконструк-
ции) действующих мощностей по произ-
водству товаров, являющихся продук-
цией нефтехимии, в одностороннем 
порядке в случае нарушения сроков реа-
лизации хотя бы одного из мероприятий, 
предусмотренных указанным соглаше-
нием.

Федеральный орган исполнительной 
власти, осуществляющий функции по 
выработке и реализации государствен-
ной политики и нормативно-правовому 
регулированию в сфере топливно-энер-
гетического комплекса, уведомляет 
организацию, являющуюся стороной 
соглашения о создании новых мощно-
стей и (или) модернизации (реконструк-
ции) действующих мощностей по произ-
водству товаров, являющихся продук-
цией нефтехимии, о расторжении ука-
занного соглашения в течение пятнадца-
ти рабочих дней со дня расторжения ука-
занного соглашения.

 8. Соглашение о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, считает-
ся неисполненным при наступлении хотя 
бы одного из следующих обстоятельств:

 1) соглашение о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, растор-
гнуто по основанию, указанному в пункте 
7 настоящей статьи;

 2) принято решение о реорганизации 
организации, заключившей соглашение 
о создании новых мощностей и (или) 
модернизации (реконструкции) действу-
ющих мощностей по производству това-
ров, являющихся продукцией нефтехи-
мии (за исключением реорганизации в 
форме присоединения к такой организа-
ции других юридических лиц или в 
форме выделения из такой организации 
юридических лиц без передачи им мощ-
ностей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии), или 
решение о ликвидации такой организа-
ции в период с 1 января 2022 года по 31 
декабря 2027 года включительно;

 3) совокупная первоначальная стои-
мость объектов основных средств, вклю-
ченных в соглашение о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-

стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, и вве-
денных в эксплуатацию в период с 1 
января 2022 года по 31 декабря 2027 года 
включительно, оказалась менее 65 мил-
лиардов рублей.

Для целей настоящего подпункта 
первоначальная стоимость основного 
средства определяется в порядке, уста-
новленном пунктом 1 статьи 257 настоя-
щего Кодекса. В случае, если в сделках, 
учитываемых при формировании перво-
начальной стоимости основного средст-
ва, применялись цены, не признаваемые 
рыночными, первоначальная стоимость 
такого основного средства для целей 
настоящего подпункта определяется с 
использованием цен указанных сделок, 
принимаемых для целей налогообложе-
ния, в порядке и с применением методов, 
которые установлены главой 143 настоя-
щего Кодекса. Для целей настоящего 
абзаца рыночная цена определяется с 
учетом положений статьи 1053 настоя-
щего Кодекса;

4) в период с 1 января 2022 года по 31 
декабря 2027 года включительно прекра-
щено право собственности организации 
(за исключением гибели или уничтоже-
ния имущества) в отношении объектов 
основных средств, предусмотренных 
соглашением о создании новых мощно-
стей и (или) модернизации (реконструк-
ции) действующих мощностей по произ-
водству товаров, являющихся продук-
цией нефтехимии.

9. Для получения свидетельства 
организация-заявитель представляет в 
налоговый орган заявление о выдаче 
свидетельства, а также один из следую-
щих комплектов документов:

1) перечень производственных мощ-
ностей по переработке этана в товары, 
являющиеся продукцией нефтехимии, с 
приложением копий документов, под-
тверждающих право собственности на 
указанные мощности и (или) право вла-
дения (пользования) ими на ином закон-
ном основании, перечень средств изме-
рений (с указанием мест их размещения) 
для определения количества этана, 
направленного на переработку, а также 
документы и сведения, подтверждаю-
щие выполнение в отношении организа-
ции-заявителя хотя бы одного из усло-
вий, указанных в подпунктах 1 и 2 пункта 
2 настоящей статьи;

2) заверенная организацией-заяви-
телем копия договора об оказании услуг 
по переработке этана в товары, являю-
щиеся продукцией нефтехимии, заклю-
ченного с организацией, непосредствен-
но осуществляющей переработку этана в 
товары, являющиеся продукцией нефте-
химии, и имеющей свидетельство, с 
отметкой налогового органа по месту 
нахождения этой организации. Отметка 
на договоре об оказании услуг по перера-
ботке этана в товары, являющиеся про-
дукцией нефтехимии, проставляется 
уполномоченным лицом налогового 
органа при представлении в налоговый 
орган по месту нахождения организации, 
непосредственно осуществляющей 
переработку этана в товары, являющиеся 
продукцией нефтехимии, и имеющей 
соответствующее свидетельство, копии 
указанного договора при условии нали-
чия у этой организации производствен-
ных мощностей по переработке этана в 
товары, являющиеся продукцией нефте-
химии, средств измерений для определе-
ния количества этана, направленного на 
переработку.

10. При подаче заявления о выдаче 
свидетельства организация-заявитель 
вправе не представлять документы, 
ранее представленные в налоговый 
орган в соответствии с положениями 
настоящей статьи.

11. Действие свидетельства начина-
ется с первого дня налогового периода, в 
котором организацией-заявителем пред-
ставлены заявление и предусмотренные 
настоящей статьей документы, на осно-
вании которых выдано свидетельство.

12. Налоговый орган отказывает в 
выдаче свидетельства в следующих слу-
чаях:

1) заявление о выдаче свидетельства 
представлено не в соответствии с уста-
новленной формой;

2) организацией-заявителем не 
представлены или представлены не в 
полном объеме необходимые для полу-
чения свидетельства документы;

3) в представленных организацией-
заявителем документах содержится 
недостоверная информация;

 4) в отношении организации-заяви-
теля, подавшей заявление о выдаче сви-
детельства по основанию, указанному в 
подпункте 2 пункта 3 настоящей статьи, 
по состоянию на дату подачи заявления 
доля прямого участия организации-зая-
вителя в организации, с которой у нее 
заключен договор об оказании ей услуг 
по переработке этана в товары, являю-
щиеся продукцией нефтехимии, и кото-
рая непосредственно осуществляет ука-
занную переработку, составляет менее 
50 процентов.

13. В свидетельстве указываются:
1) наименование налогового органа, 

выдавшего свидетельство;
2) полное и сокращенное наименова-

ния организации-заявителя, место нахо-
ждения организации-заявителя и адрес 
осуществления организацией-заявите-
лем деятельности (место фактической 
деятельности), указанной в пункте 1 
настоящей статьи;

 3) идентификационный номер нало-
гоплательщика (ИНН);

 4) реквизиты документов (при нали-
чии), подтверждающих право собствен-
ности организации-заявителя на произ-
водственные мощности по переработке 
этана в товары, являющиеся продукцией 
нефтехимии, и (или) право владения 
(пользования) ими на ином законном 
основании;

 5) реквизиты договора об оказании 
организации-заявителю услуг по перера-
ботке этана в товары, являющиеся про-
дукцией нефтехимии (при наличии);

6) регистрационный номер свиде-
тельства и дата его выдачи;

7) места размещения средств изме-
рений для определения количества 
этана, направленного на переработку в 
товары, являющиеся продукцией нефте-
химии.

14. Форма свидетельства, форма 
заявления о выдаче свидетельства, 
формы решений налогового органа о 
выдаче (об отказе в выдаче) свидетельст-
ва, о приостановлении (возобновлении) 
его действия, о неполном устранении 
нарушений, повлекших за собой прио-
становление действия свидетельства, об 
аннулировании свидетельства и админи-
стративный регламент предоставления 
государственной услуги по выдаче сви-
детельства утверждаются федеральным 
органом исполнительной власти, упол-
номоченным по контролю и надзору в 
области налогов и сборов.

15. Налоговые органы приостанавли-
вают действие свидетельства в следую-
щих случаях:

1) невыполнение организацией поло-
жений законодательства о налогах и сбо-
рах в части исчисления и уплаты акцизов;

2) приостановление действия свиде-
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тельства организации, с которой заклю-
чен договор об оказании услуг по перера-
ботке этана в товары, являющиеся про-
дукцией нефтехимии. В случае наличия у 
налогоплательщика нескольких свиде-
тельств, полученных в соответствии с 
пунктом 3 настоящей статьи, налоговые 
органы приостанавливают действие сви-
детельства, полученного в связи с нали-
чием у налогоплательщика договора об 
оказании ему услуг по переработке этана 
в товары, являющиеся продукцией 
нефтехимии, и заключенного с непо-
средственно осуществляющей указан-
ную переработку организацией, дейст-
вие свидетельства которой было прио-
становлено;

3) отсутствие средств измерений для 
определения количества этана, направ-
ленного на переработку, или нахожде-
ние таких средств измерений в состоя-
нии, препятствующем определению 
количества этана, направляемого на 
переработку.

16. Действие свидетельства прио-
станавливается по решению налогового 
органа со дня установления факта 
наступления хотя бы одного случая, 
предусмотренного подпунктами 1 ― 3 
пункта 15 настоящей статьи.

17. В случае приостановления дейст-
вия свидетельства налоговый орган в 
своем решении обязан установить срок 
для устранения нарушений, повлекших 
за собой приостановление действия сви-
детельства. Указанный срок не может 
превышать шесть месяцев с даты вступ-
ления в силу решения налогового орга-
на.

Организация, действие свидетельст-
ва которой приостановлено, обязана 
уведомить в письменной форме налого-
вый орган, выдавший свидетельство, об 
устранении нарушений, повлекших за 
собой приостановление действия свиде-
тельства. Налоговый орган, выдавший 
свидетельство, в течение десяти рабочих 
дней со дня получения такого уведомле-
ния принимает решение о возобновле-
нии действия свидетельства или о 
неполном устранении нарушений, 
повлекших за собой приостановление 
действия свидетельства.

18. Налоговые органы аннулируют 
свидетельство в следующих случаях:

1) представление организацией 
заявления об аннулировании свидетель-
ства, составленного в произвольной 
форме;

 2) истечение срока для устранения 
нарушений, установленного налоговым 
органом, если организация, действие 
свидетельства которой приостановлено, 
не устранила в указанный срок все нару-
шения, повлекшие за собой приостанов-
ление действия свидетельства;

 3) изменение адреса осуществления 
деятельности (места фактической дея-
тельности), указанной в пункте 1 настоя-
щей статьи;

4) прекращение права собственно-
сти на все производственные мощности, 
указанные в свидетельстве, или права 
владения (пользования) ими на ином 
законном основании либо прекращение 
действия договора об оказании услуг по 
переработке этана в товары, являющие-
ся продукцией нефтехимии, или аннули-
рование свидетельства организации, с 
которой заключен договор об оказании 
услуг по переработке этана в товары, 
являющиеся продукцией нефтехимии;

5) наступление обстоятельства, при 
котором соглашение о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, счита-
ется неисполненным;

 6) для организации, получившей 
свидетельство по основанию, указанно-
му в подпункте 2 пункта 3 настоящей ста-
тьи, ― если доля прямого участия ука-
занной организации в организации, с 
которой у нее заключен договор об ока-
зании ей услуг по переработке этана в 
товары, являющиеся продукцией нефте-
химии, и которая непосредственно осу-
ществляет указанную переработку, ока-
залась менее 50 процентов.

19. Аннулирование свидетельства 
налоговыми органами по основаниям, 
предусмотренным пунктом 18 настоя-
щей статьи, осуществляется с учетом 
следующих особенностей:

1) если иное не установлено подпун-
ктом 5 настоящего пункта, при наступле-
нии случая, указанного в подпункте 1 
пункта 18 настоящей статьи, действие 
свидетельства аннулируется со дня, ука-
занного в заявлении;

2) если иное не установлено подпун-
ктом 5 настоящего пункта, при наступле-
нии случаев, указанных в подпунктах 
2—4 пункта 18 настоящей статьи, дейст-
вие свидетельства аннулируется по 
решению налогового органа со дня 
наступления соответствующих обстоя-
тельств;

 3) при наступлении случая, указан-
ного в подпункте 5 пункта 18 настоящей 
статьи, действие свидетельства аннули-
руется по решению налогового органа с 
даты начала действия свидетельства. 
При этом суммы акциза, исчисленные с 
даты начала действия аннулированного 
свидетельства организацией, заключив-
шей соглашение о создании новых мощ-
ностей и (или) модернизации (рекон-
струкции) действующих мощностей по 
производству товаров, являющихся про-
дукцией нефтехимии, которое признано 
неисполненным, и (или) организацией 
(организациями), получившей свиде-
тельство по основанию, указанному в 
подпункте 2 пункта 3 настоящей статьи, 
и заключившей договор об оказании 
услуг по переработке этана в товары, 
являющиеся продукцией нефтехимии, с 
указанной организацией, заключившей 
соглашение о создании новых мощно-
стей и (или) модернизации (реконструк-
ции) действующих мощностей по произ-
водству товаров, являющихся продук-
цией нефтехимии, которое признано 
неисполненным, при совершении опера-
ций, указанных в подпункте 39 пункта 1 
статьи 182 настоящего Кодекса, и не 
уплаченные в связи с применением 
налоговых вычетов, указанных в пункте 
32 статьи 200 настоящего Кодекса, а 
также суммы, возмещенные указанным 
организациям в связи с применением 
таких вычетов, подлежат уплате в бюд-
жет указанной организацией, заключив-
шей соглашение о создании новых мощ-
ностей и (или) модернизации (рекон-
струкции) действующих мощностей по 
производству товаров, являющихся 
продукцией нефтехимии, которое при-
знано неисполненным, до истечения 
месяца, следующего за месяцем, в кото-
ром наступило обстоятельство, влеку-
щее признание соглашения о создании 
новых мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, неи-
сполненным;

 4) если иное не установлено подпун-
ктом 5 настоящего пункта, при наступле-
нии случая, указанного в подпункте 6 
пункта 18 настоящей статьи, действие 
свидетельства аннулируется по реше-
нию налогового органа с 1-го числа 
месяца, на который приходится первая 
дата, по состоянию на которую соответ-
ствующая доля участия оказалась ниже 
50 процентов;

 5) при наступлении по 31 декабря 
2027 года включительно хотя бы одного 
случая, указанного в подпунктах 1 ― 4 и 6 
пункта 18 настоящей статьи, в отношении 
организации, имеющей свидетельство по 
основанию, указанному в подпункте 2 
пункта 2 или подпункте 2 пункта 3 настоя-
щей статьи, действие свидетельства анну-
лируется по решению налогового органа с 
даты начала действия такого свидетельст-
ва. При этом суммы акциза, исчисленные 
с даты начала действия аннулированного 
свидетельства организацией, заключив-
шей соглашение о создании новых мощ-
ностей и (или) модернизации (рекон-
струкции) действующих мощностей по 
производству товаров, являющихся про-
дукцией нефтехимии, или организацией, 
получившей свидетельство по основа-
нию, указанному в подпункте 2 пункта 3 
настоящей статьи, и заключившей дого-

вор об оказании услуг по переработке 
этана в товары, являющиеся продукцией 
нефтехимии, с организацией, заключив-
шей соглашение о создании новых мощ-
ностей и (или) модернизации (рекон-
струкции) действующих мощностей по 
производству товаров, являющихся про-
дукцией нефтехимии, при совершении 
операций, указанных в подпункте 39 пун-
кта 1 статьи 182 настоящего Кодекса, и не 
уплаченные в связи с применением нало-
говых вычетов, указанных в пункте 32 ста-
тьи 200 настоящего Кодекса, а также 
суммы, возмещенные указанным органи-
зациям в связи с применением таких 
вычетов, подлежат уплате в бюджет соот-
ветствующей организацией, заключив-
шей соглашение о создании новых мощ-
ностей и (или) модернизации (рекон-
струкции) действующих мощностей по 
производству товаров, являющихся про-
дукцией нефтехимии, до истечения меся-
ца, следующего за месяцем, в котором 
наступил случай, явившийся основанием 
для аннулирования свидетельства.

 20. В случае аннулирования свиде-
тельства организация вправе подать 
заявление о получении нового свиде-
тельства.

В случае утраты организацией сви-
детельства такая организация вправе 
обратиться в налоговый орган за выда-
чей дубликата.

 21. Налоговый орган, выдавший 
(выдающий) свидетельство, обязан уве-
домить в письменной форме организа-
цию об отказе в выдаче свидетельства, о 
приостановлении его действия, непол-
ном устранении нарушений, повлекших 
за собой приостановление действия сви-
детельства, о возобновлении действия 
свидетельства или об аннулировании 
свидетельства в трехдневный срок со 
дня принятия соответствующего реше-
ния.

 22. Федеральный орган исполни-
тельной власти, осуществляющий фун-
кции по выработке и реализации госу-
дарственной политики и нормативно-
правовому регулированию в сфере 
топливно-энергетического комплекса, 
направляет в налоговые органы сведе-
ния о заключенных (расторгнутых) 
соглашениях о создании новых мощно-
стей и (или) модернизации (реконструк-
ции) действующих мощностей по произ-
водству товаров, являющихся продук-
цией нефтехимии, о внесении измене-
ний в соглашения о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, до исте-
чения тридцати дней со дня заключения 
соглашения (расторжения соглашения, 
внесения изменений в соглашение) о 
модернизации (реконструкции) мощно-
стей по переработке этана в товары, 
являющиеся продукцией нефтехимии.

Состав и порядок представления 
сведений, указанных в настоящем пун-
кте, утверждаются федеральным орга-
ном исполнительной власти, уполномо-
ченным по контролю и надзору в обла-
сти налогов и сборов, и федеральным 
органом исполнительной власти, осу-
ществляющим функции по выработке и 
реализации государственной политики и 
нормативно-правовому регулированию 
в сфере топливно-энергетического ком-
плекса.

 23. Организация, получившая свиде-
тельство, одновременно с налоговой 
декларацией по акцизам в сроки, пред-
усмотренные для представления в нало-
говые органы налоговой декларации за 
налоговый период, обязана направить в 
налоговый орган уведомление о насту-
плении в течение налогового периода, за 
который представляется указанная 
налоговая декларация, следующих 
обстоятельств, влекущих изменение 
сведений, указанных в свидетельстве 
такой организации:

для организации, непосредственно 
осуществляющей переработку этана в 
товары, являющиеся продукцией нефте-
химии, ― замена средств измерений 
для определения количества этана, 
направленного на переработку, и (или) 
изменение мест их размещения, и (или) 
установка новых средств измерений;

изменение наименования организа-
ции;

изменение места нахождения орга-
низации;

прекращение права собственности 
на производственные мощности, ука-
занные в свидетельстве, или права вла-
дения (пользования) ими на иных закон-
ных основаниях;

возникновение права собственности 
на производственные мощности, на 
которых будет осуществляться перера-
ботка этана в товары, являющиеся про-
дукцией нефтехимии, или права владе-
ния (пользования) ими на иных закон-
ных основаниях.

К указанному в настоящем пункте 
уведомлению должны быть приложены 
копии документов, подтверждающих 
наступление соответствующего обстоя-
тельства.

Форма уведомления и перечень 
видов документов, необходимых для 
подтверждения наступления соответст-
вующих обстоятельств, утверждаются 
федеральным органом исполнительной 
власти, уполномоченным по контролю и 
надзору в области налогов и сборов.

Статья 1799. Свидетельство о реги-
страции лица, совершающего операции 
по переработке сжиженных углеводо-
родных газов

1. Свидетельство о регистрации 
лица, совершающего операции по пере-
работке сжиженных углеводородных 
газов (далее в настоящей статье ― сви-
детельство), выдается организации, осу-
ществляющей переработку СУГ, в том 
числе на основании договора об оказа-
нии такой организации услуг по перера-
ботке СУГ, в целях получения товаров, 
являющихся продукцией нефтехимии.

 2. Если иное не установлено пунктом 
3 настоящей статьи, свидетельство 
выдается российской организации-зая-
вителю на основании заявления, пред-
ставленного в налоговый орган, при 
наличии у нее на праве собственности и 
(или) ином законном основании произ-
водственных мощностей, необходимых 
для переработки СУГ в товары, являю-
щиеся продукцией нефтехимии, средств 
измерений для определения количества 
СУГ, направленного на переработку, и 
при выполнении хотя бы одного из сле-
дующих условий:

 1) в период с 1 января 2022 года 
организацией-заявителем введены в 
эксплуатацию новые производственные 
мощности по переработке СУГ в товары, 
являющиеся продукцией нефтехимии, 
проектной мощностью по сырью не 
менее 300 тысяч тонн СУГ в год;

 2) организацией-заявителем до 1 
января 2023 года заключено с феде-
ральным органом исполнительной влас-
ти, осуществляющим функции по выра-
ботке и реализации государственной 
политики и нормативно-правовому регу-
лированию в сфере топливно-энергети-
ческого комплекса, соглашение о созда-
нии новых мощностей и (или) модерни-
зации (реконструкции) действующих 
мощностей по производству товаров, 
являющихся продукцией нефтехимии.

 3. Вне зависимости от выполнения 
условий, установленных пунктом 2 
настоящей статьи, свидетельство выда-
ется также организации-заявителю при 
выполнении хотя бы одного из следую-
щих требований:

1) при наличии у организации-заяви-
теля договора об оказании ей услуг по 
переработке СУГ в товары, являющиеся 
продукцией нефтехимии, заключенного 
с организацией, непосредственно осу-
ществляющей указанную переработку и 
имеющей на праве собственности и 
(или) ином законном основании произ-
водственные мощности, необходимые 
для переработки СУГ в товары, являю-
щиеся продукцией нефтехимии, средств 
измерений для определения количества 
СУГ, направленного на переработку, и 
при выполнении в отношении такой 
организации условия, указанного в под-
пункте 1 пункта 2 настоящей статьи;

2) при наличии у организации-заяви-

теля договора об оказании ей услуг по 
переработке СУГ в товары, являющиеся 
продукцией нефтехимии, заключенного 
с организацией, непосредственно осу-
ществляющей указанную переработку и 
имеющей на праве собственности и 
(или) ином законном основании произ-
водственные мощности, необходимые 
для переработки СУГ в товары, являю-
щиеся продукцией нефтехимии, средств 
измерений для определения количества 
СУГ, направленного на переработку, и 
при выполнении в отношении такой 
организации условия, указанного в под-
пункте 2 пункта 2 настоящей статьи, а 
также при условии, что доля прямого 
участия организации-заявителя в орга-
низации, с которой у нее заключен дого-
вор об оказании ей услуг по переработке 
СУГ в товары, являющиеся продукцией 
нефтехимии, и которая непосредствен-
но осуществляет указанную переработ-
ку, составляет 50 процентов или более.

 4. Налоговый орган обязан выдать 
свидетельство или направить организа-
ции-заявителю уведомление об отказе в 
выдаче свидетельства с указанием при-
чины отказа в срок не позднее пятнадца-
ти дней со дня получения им заявления о 
выдаче свидетельства и предусмотрен-
ных настоящей статьей документов и 
сведений.

 5. Соглашение о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, заклю-
чается при условии, что совокупная пер-
воначальная стоимость объектов основ-
ных средств, предусмотренных органи-
зацией-заявителем для включения в 
указанное соглашение и вводимых в 
эксплуатацию в период с 1 января 2022 
года по 31 декабря 2027 года включи-
тельно, составляет не менее 65 милли-
ардов рублей (110 миллиардов рублей 
для организаций-заявителей, которые 
намереваются осуществлять налогоо-
бложение СУГ в порядке, установленном 
абзацем вторым пункта 12 статьи 193 
настоящего Кодекса).

 6. К соглашениям о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, заклю-
чаемым в целях настоящей статьи, при-
меняются требования, предусмотрен-
ные для соответствующих соглашений, 
заключаемых для целей статьи 1798 
настоящего Кодекса.

Для целей настоящей статьи после 1 
января 2025 года не допускается внесе-
ние изменений в соглашение о создании 
новых мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, за 
исключением изменения сроков реали-
зации отдельных мероприятий, указан-
ных в соглашении, но не более чем на 
шесть месяцев по сравнению со сроками 
реализации таких мероприятий, зафик-
сированными в соглашении о создании 
новых мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, по 
состоянию на 1 января 2025 года.

 7. Для целей настоящей статьи 
федеральный орган исполнительной 
власти, осуществляющий функции по 
выработке и реализации государствен-
ной политики и нормативно-правовому 
регулированию в сфере топливно-энер-
гетического комплекса, заключает (рас-
торгает) соглашения о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, вносит 
изменения в указанные соглашения, 
осуществляет проверку их выполнения в 
порядке, установленном статьей 1798 
настоящего Кодекса.

 8. Соглашение о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, счита-
ется неисполненным при наступлении 
хотя бы одного из следующих обстоя-
тельств:

 1) соглашение о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, растор-
гнуто по основанию, указанному в пун-
кте 7 статьи 1798 настоящего Кодекса;

 2) принято решение о реорганизации 
организации, заключившей соглашение 
о создании новых мощностей и (или) 
модернизации (реконструкции) действу-
ющих мощностей по производству това-
ров, являющихся продукцией нефтехи-
мии (за исключением реорганизации в 
форме присоединения к такой организа-
ции других юридических лиц или в 
форме выделения из такой организации 
юридических лиц без передачи им мощ-
ностей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии), или 
решение о ликвидации такой организа-
ции в период с 1 января 2022 года по 31 
декабря 2027 года включительно;

 3) совокупная первоначальная стои-
мость объектов основных средств, 
включенных в соглашение о создании 
новых мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, и вве-
денных в эксплуатацию в период с 1 
января 2022 года по 31 декабря 2027 
года включительно, оказалась менее 65 
миллиардов рублей (110 миллиардов 
рублей для организаций, которые осу-
ществляют налогообложение СУГ в 
порядке, установленном абзацем вто-
рым пункта 12 статьи 193 настоящего 
Кодекса).

Для целей настоящего подпункта 
первоначальная стоимость основного 
средства определяется в порядке, уста-
новленном пунктом 1 статьи 257 настоя-
щего Кодекса. В случае, если в сделках, 
учитываемых при формировании перво-
начальной стоимости основного средст-
ва, применялись цены, не признаваемые 
рыночными, первоначальная стоимость 
такого основного средства для целей 
настоящего подпункта определяется с 
использованием цен указанных сделок, 
принимаемых для целей налогообложе-
ния, в порядке и с применением мето-
дов, которые установлены главой 143 
настоящего Кодекса. В целях настояще-
го абзаца рыночная цена определяется с 
учетом положений статьи 1053 настоя-
щего Кодекса;

 4) в период с 1 января 2022 года по 
31 декабря 2027 года включительно пре-
кращено право собственности организа-
ции (за исключением гибели или уничто-
жения имущества) в отношении объек-
тов основных средств, предусмотренных 
соглашением о создании новых мощно-
стей и (или) модернизации (реконструк-
ции) действующих мощностей по произ-
водству товаров, являющихся продук-
цией нефтехимии.

 9. Для получения свидетельства 
организация-заявитель представляет в 
налоговый орган заявление о выдаче 
свидетельства, а также один из следую-
щих комплектов документов:

 1) перечень производственных мощ-
ностей по переработке СУГ в товары, 
являющиеся продукцией нефтехимии, с 
приложением копий документов, под-
тверждающих право собственности на 
указанные мощности и (или) право вла-
дения (пользования) ими на ином закон-
ном основании, перечень средств изме-
рений (с указанием мест их размещения) 
для определения количества СУГ, 
направленного на переработку, а также 
документы и сведения, подтверждаю-
щие выполнение в отношении организа-
ции-заявителя хотя бы одного из усло-
вий, указанных в подпунктах 1 и 2 пункта 
2 настоящей статьи;

 2) заверенная организацией-заяви-
телем копия договора об оказании услуг 
по переработке СУГ в товары, являющи-
еся продукцией нефтехимии, заключен-
ного с организацией, непосредственно 
осуществляющей переработку СУГ в 
товары, являющиеся продукцией нефте-

химии, и имеющей свидетельство, с 
отметкой налогового органа по месту 
нахождения указанной организации. 
Отметка на договоре об оказании услуг 
по переработке СУГ в товары, являющи-
еся продукцией нефтехимии, проставля-
ется уполномоченным лицом налогово-
го органа при представлении в налого-
вый орган по месту нахождения органи-
зации, непосредственно осуществляю-
щей переработку СУГ в товары, являю-
щиеся продукцией нефтехимии, и имею-
щей соответствующее свидетельство, 
копии указанного договора при условии 
наличия у этой организации производст-
венных мощностей по переработке СУГ в 
товары, являющиеся продукцией нефте-
химии, средств измерений для опреде-
ления количества СУГ, направленного на 
переработку.

10. При подаче заявления о выдаче 
свидетельства организация-заявитель 
вправе не представлять документы, 
ранее представленные в налоговый 
орган в соответствии с положениями 
настоящей статьи.

11. Действие свидетельства начина-
ется с первого дня налогового периода, в 
котором организацией-заявителем 
представлены заявление и предусмо-
тренные настоящей статьей документы, 
на основании которых выдано свиде-
тельство.

12. Налоговый орган отказывает в 
выдаче свидетельства в следующих слу-
чаях:

1) заявление о выдаче свидетельства 
представлено не в соответствии с уста-
новленной формой;

2) организацией-заявителем не 
представлены или представлены не в 
полном объеме необходимые для полу-
чения свидетельства документы;

3) в представленных организацией-
заявителем документах содержится 
недостоверная информация;

4) в отношении организации-заяви-
теля, получающей свидетельство по 
основанию, указанному в подпункте 2 
пункта 3 настоящей статьи, по состоя-
нию на дату подачи заявления доля пря-
мого участия организации-заявителя в 
организации, с которой у нее заключен 
договор об оказании ей услуг по перера-
ботке СУГ в товары, являющиеся про-
дукцией нефтехимии, и которая непо-
средственно осуществляет указанную 
переработку, составляет менее 50 про-
центов.

13. В свидетельстве указываются:
1) наименование налогового органа, 

выдавшего свидетельство;
2) полное и сокращенное наимено-

вания организации-заявителя, место 
нахождения организации-заявителя и 
адрес осуществления организацией-
заявителем деятельности (место факти-
ческой деятельности), указанной в пун-
кте 1 настоящей статьи;

3) идентификационный номер нало-
гоплательщика (ИНН);

4) реквизиты документов (при нали-
чии), подтверждающих право собствен-
ности организации-заявителя на произ-
водственные мощности по переработке 
СУГ в товары, являющиеся продукцией 
нефтехимии, (или) право владения 
(пользования) ими на ином законном 
основании;

5) реквизиты договора об оказании 
организации-заявителю услуг по пере-
работке СУГ в товары, являющиеся про-
дукцией нефтехимии (при наличии);

6) регистрационный номер свиде-
тельства и дата его выдачи;

7) места размещения средств изме-
рений для определения количества СУГ, 
направленного на переработку в товары, 
являющиеся продукцией нефтехимии.

14. Форма свидетельства, форма 
заявления о выдаче свидетельства, 
формы решений налогового органа о 
выдаче (об отказе в выдаче) свидетель-
ства, о приостановлении (возобновле-
нии) его действия, о неполном устране-
нии нарушений, повлекших за собой 
приостановление действия свидетельст-
ва, об аннулировании свидетельства и 
административный регламент предо-
ставления государственной услуги по 
выдаче свидетельства утверждаются 
федеральным органом исполнительной 
власти, уполномоченным по контролю и 
надзору в области налогов и сборов.

15. Налоговые органы приостанав-
ливают действие свидетельства в следу-
ющих случаях:

1) невыполнение организацией 
положений законодательства о налогах 
и сборах в части исчисления и уплаты 
акцизов;

2) приостановление действия свиде-
тельства организации, с которой заклю-
чен договор об оказании услуг по пере-
работке СУГ в товары, являющиеся про-
дукцией нефтехимии. В случае наличия у 
налогоплательщика нескольких свиде-
тельств, полученных в соответствии с 
пунктом 3 настоящей статьи, налоговые 
органы приостанавливают действие сви-
детельства, полученного в связи с нали-
чием у налогоплательщика договора об 
оказании ему услуг по переработке СУГ в 
товары, являющиеся продукцией нефте-
химии, заключенного с непосредствен-
но осуществляющей указанную перера-
ботку организацией, действие свиде-
тельства которой было приостановлено;

3) отсутствие средств измерений для 
определения количества СУГ, направ-
ленного на переработку, или нахожде-
ние таких средств измерений в состоя-
нии, препятствующем определению 
количества СУГ, направляемого на пере-
работку.

16. Действие свидетельства прио-
станавливается по решению налогового 
органа со дня установления факта 
наступления хотя бы одного случая, 
предусмотренного подпунктами 1 ― 3 
пункта 15 настоящей статьи.

17. В случае приостановления дейст-
вия свидетельства налоговый орган в 
своем решении обязан установить срок 
для устранения нарушений, повлекших 
за собой приостановление действия сви-
детельства. Указанный срок не может 
превышать шесть месяцев с даты вступ-
ления в силу решения налогового орга-
на.

Организация, действие свидетельст-
ва которой приостановлено, обязана 
уведомить в письменной форме налого-
вый орган, выдавший свидетельство, об 
устранении нарушений, повлекших за 
собой приостановление действия свиде-
тельства. Налоговый орган, выдавший 
свидетельство, в течение десяти рабочих 
дней со дня получения такого уведомле-
ния принимает решение о возобновле-
нии действия свидетельства или о 
неполном устранении нарушений, 
повлекших за собой приостановление 
действия свидетельства.

18. Налоговые органы аннулируют 
свидетельство в следующих случаях:

1) представление организацией 
заявления об аннулировании свидетель-
ства, составленного в произвольной 
форме;

2) истечение срока для устранения 
нарушений, установленного налоговым 
органом, если организация, действие 
свидетельства которой приостановлено, 
не устранила в указанный срок все нару-
шения, повлекшие за собой приостанов-
ление действия свидетельства;

3) изменение адреса осуществления 
деятельности (места фактической дея-
тельности), указанной в пункте 1 настоя-
щей статьи;

4) прекращение права собственно-
сти на все производственные мощности, 
указанные в свидетельстве, или права 
владения (пользования) ими на ином 
законном основании либо прекращение 
действия договора об оказании услуг по 
переработке СУГ в товары, являющиеся 
продукцией нефтехимии, или аннулиро-
вание свидетельства организации, с 
которой заключен договор об оказании 
услуг по переработке СУГ в товары, явля-
ющиеся продукцией нефтехимии;

5) наступление обстоятельства, при 
котором соглашение о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, счита-
ется неисполненным;

6) для организации, получившей 
свидетельство по основанию, указанно-
му в подпункте 2 пункта 3 настоящей ста-
тьи, ― если доля прямого участия такой 
организации в организации, с которой 
такой организацией заключен договор 
об оказании ей услуг по переработке СУГ 
в товары, являющиеся продукцией 
нефтехимии, и которая непосредствен-
но осуществляет указанную переработ-
ку, оказалась менее 50 процентов.

19. Аннулирование свидетельства 
налоговыми органами по основаниям, 
предусмотренным пунктом 18 настоя-
щей статьи, осуществляется с учетом 
следующих особенностей:

1) если иное не установлено подпун-
ктом 5 настоящего пункта, при наступле-
нии случая, указанного в подпункте 1 
пункта 18 настоящей статьи, действие 
свидетельства аннулируется со дня, ука-
занного в заявлении;

2) если иное не установлено подпун-
ктом 5 настоящего пункта, при наступле-
нии случаев, указанных в подпунктах 2 
― 4 пункта 18 настоящей статьи, дейст-
вие свидетельства аннулируется по 
решению налогового органа со дня 
наступления соответствующих обстоя-
тельств;

 3) при наступлении случая, указан-
ного в подпункте 5 пункта 18 настоящей 
статьи, действие свидетельства аннули-
руется по решению налогового органа с 
даты начала действия свидетельства. 
При этом суммы акциза, исчисленные с 
даты начала действия аннулированного 
свидетельства организацией, заключив-
шей соглашение о создании новых мощ-
ностей и (или) модернизации (рекон-
струкции) действующих мощностей по 
производству товаров, являющихся про-
дукцией нефтехимии, которое признано 
неисполненным, и (или) организацией 
(организациями), получившей свиде-
тельство по основанию, указанному в 
подпункте 2 пункта 3 настоящей статьи, 
и заключившей договор об оказании 
услуг по переработке СУГ в товары, явля-
ющиеся продукцией нефтехимии, с 
организацией, заключившей соглаше-
ние о создании новых мощностей и (или) 
модернизации (реконструкции) действу-
ющих мощностей по производству това-
ров, являющихся продукцией нефтехи-
мии, которое признано неисполненным, 
при совершении операций, указанных в 
подпункте 40 пункта 1 статьи 182 настоя-
щего Кодекса, и не уплаченные в связи с 
применением налоговых вычетов, ука-
занных в пункте 33 статьи 200 настояще-
го Кодекса, а также суммы, возмещен-
ные указанным организациям в связи с 
применением таких вычетов, подлежат 
уплате в бюджет организацией, заклю-
чившей соглашение о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, которое 
признано неисполненным, до истечения 
месяца, следующего за месяцем, в кото-
ром наступило обстоятельство, влеку-
щее признание неисполненным согла-
шения о создании новых мощностей и 
(или) модернизации (реконструкции) 
действующих мощностей по производ-
ству товаров, являющихся продукцией 
нефтехимии;

4) если иное не установлено подпун-
ктом 5 настоящего пункта, при наступле-
нии случая, указанного в подпункте 6 
пункта 18 настоящей статьи, действие 
свидетельства аннулируется по реше-
нию налогового органа с 1-го числа 
месяца, на который приходится первая 
дата, по состоянию на которую соответ-
ствующая доля участия оказалась ниже 
50 процентов;

5) при наступлении по 31 декабря 
2027 года включительно хотя бы одного 
случая, указанного в подпунктах 1 ― 4 и 
6 пункта 18 настоящей статьи, в отноше-
нии организации, имеющей свидетель-
ство по основанию, указанному в под-
пункте 2 пункта 2 или подпункте 2 пункта 
3 настоящей статьи, действие свиде-
тельства аннулируется по решению 
налогового органа с даты начала дейст-
вия такого свидетельства. При этом 
суммы акциза, исчисленные с даты нача-
ла действия аннулированного свиде-
тельства организацией, заключившей 
соглашение о создании новых мощно-
стей и (или) модернизации (реконструк-
ции) действующих мощностей по произ-
водству товаров, являющихся продук-
цией нефтехимии, или организацией, 
получившей свидетельство по основа-
нию, указанному в подпункте 2 пункта 3 
настоящей статьи, и заключившей дого-
вор об оказании услуг по переработке 
СУГ в товары, являющиеся продукцией 
нефтехимии, с организацией, заключив-
шей соглашение о создании новых мощ-
ностей и (или) модернизации (рекон-
струкции) действующих мощностей по 
производству товаров, являющихся про-
дукцией нефтехимии, при совершении 
операций, указанных в подпункте 40 
пункта 1 статьи 182 настоящего Кодекса, 
и не уплаченные в связи с применением 
налоговых вычетов, указанных в пункте 
33 статьи 200 настоящего Кодекса, а 
также суммы, возмещенные указанным 
организациям в связи с применением 
таких вычетов, подлежат уплате в бюд-
жет соответствующей организацией, 
заключившей соглашение о создании 
новых мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, до исте-
чения месяца, следующего за месяцем, в 
котором наступил случай, явившийся 
основанием для аннулирования свиде-
тельства.

20. В случае аннулирования свиде-
тельства организация вправе подать 
заявление о получении нового свиде-
тельства.

В случае утраты организацией сви-
детельства такая организация вправе 
обратиться в налоговый орган за выда-
чей дубликата.

21. Налоговый орган, выдавший 
(выдающий) свидетельство, обязан уве-
домить в письменной форме организа-
цию об отказе в выдаче свидетельства, о 
приостановлении его действия, о непол-
ном устранении нарушений, повлекших 
за собой приостановление действия сви-
детельства, о возобновлении действия 
свидетельства или об аннулировании 
свидетельства в трехдневный срок со 
дня принятия соответствующего реше-
ния.

22. Федеральный орган исполни-
тельной власти, осуществляющий фун-
кции по выработке и реализации госу-
дарственной политики и нормативно-
правовому регулированию в сфере 
топливно- энергетического комплекса, 
направляет в налоговые органы инфор-
мацию о соглашениях о создании новых 
мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, по 
перечню, в составе и порядке, которые 
предусмотрены пунктом 22 статьи 1798 
настоящего Кодекса.

23. Организация, получившая свиде-
тельство, одновременно с налоговой 
декларацией по акцизам (в сроки, пред-
усмотренные для представления в нало-
говые органы налоговой декларации за 
налоговый период) обязана направить в 
налоговый орган уведомление о насту-
плении в течение налогового периода, за 
который представляется указанная 
налоговая декларация, следующих 
обстоятельств, влекущих изменение 
сведений, указанных в свидетельстве 
такой организации:

для организации, непосредственно 
осуществляющей переработку СУГ в 
товары, являющиеся продукцией нефте-
химии, ― замена средств измерений 
для определения количества СУГ, 
направленного на переработку, и (или) 
изменение мест их размещения, и (или) 
установка новых средств измерений;

изменение наименования организа-
ции;

изменение места нахождения орга-
низации;

прекращение права собственности 
на производственные мощности, ука-
занные в свидетельстве (права владения 

(пользования) ими на иных законных 
основаниях);

возникновение права собственности 
на производственные мощности, на 
которых будет осуществляться перера-
ботка СУГ в товары, являющиеся про-
дукцией нефтехимии (права владения 
(пользования) ими на иных законных 
основаниях).

К указанному в настоящем пункте 
уведомлению должны быть приложены 
копии документов, подтверждающие 
наступление соответствующих обстоя-
тельств.

Форма уведомления и перечень 
видов документов, необходимых для 
подтверждения наступления соответст-
вующих обстоятельств, утверждаются 
федеральным органом исполнительной 
власти, уполномоченным по контролю и 
надзору в области налогов и сборов.»;

 6) в пункте 1 статьи 181:
 а) подпункт 11 изложить в следую-

щей редакции:
«11) средние дистилляты. В целях 

настоящей главы средними дистиллята-
ми признаются смеси углеводородов в 
жидком состоянии (при температуре 20 
градусов Цельсия и атмосферном дав-
лении 760 миллиметров ртутного стол-
ба), полученные в результате первичной 
и (или) вторичной переработки нефти, 
газового конденсата, попутного нефтя-
ного газа, горючих сланцев, значение 
показателя плотности которых не пре-
вышает 930 кг/м3 при температуре 20 
градусов Цельсия, за исключением:

прямогонного бензина;
циклогексана;
автомобильного бензина;
фракций, указанных в абзацах вось-

мом ― пятнадцатом подпункта 10 насто-
ящего пункта;

авиационного керосина, авиацион-
ного керосина марки Джет-А1; 

дизельного топлива;
высоковязких продуктов, в том 

числе моторных масел для дизельных и 
(или) карбюраторных (инжекторных) 
двигателей;

продуктов нефтехимии, получаемых 
в процессах химических превращений, 
протекающих при температуре выше 
700 градусов Цельсия (согласно техно-
логической документации на технологи-
ческое оборудование, посредством 
которого осуществляются химические 
превращения), дегидрирования, алкили-
рования, окисления, гидратации, этери-
фикации;

газового конденсата, смеси газового 
конденсата с нефтью, непосредственно 
полученных с применением технологи-
ческих процессов деэтанизации и (или) 
стабилизации и (или) фракционирова-
ния (при условии комбинации процесса 
фракционирования с процессом деэта-
низации и (или) стабилизации);

нефти;
иных продуктов, представляющих 

собой смесь углеводородов в жидком 
состоянии (при температуре 20 градусов 
Цельсия и атмосферном давлении 760 
миллиметров ртутного столба), содер-
жащих более 30 процентов ароматиче-
ских, непредельных и (или) кислородсо-
держащих соединений, за исключением:

продуктов, произведенных россий-
скими организациями, имеющими сви-
детельство о регистрации лица, совер-
шающего операции по переработке 
средних дистиллятов, предусмотренное 
статьей 1796 настоящего Кодекса, и 
(или) свидетельство о регистрации 
лица,совершающего операции по пере-
работке нефтяного сырья, предусмо-
тренное статьей 1797 настоящего Кодек-
са;

продуктов, произведенных россий-
скими организациями, не имеющими 
свидетельства о регистрации лица, 
совершающего операции по переработ-
ке средних дистиллятов, предусмотрен-
ного статьей 1796 настоящего Кодекса, и 
(или) свидетельства о регистрации лица, 
совершающего операции по переработ-
ке нефтяного сырья, предусмотренного 
статьей 1797 настоящего Кодекса, и име-
ющими производственные мощности на 
праве собственности и (или) ином закон-
ном основании, необходимые для осу-
ществления технологического процесса 
по первичной или первичной и вторич-
ной переработке нефти и (или) газового 
конденсата стабильного;

продуктов, реализованных россий-
скими организациями, указанными в 
подпунктах 30 и 31 пункта 1 статьи 182 
настоящего Кодекса;

продуктов, полученных российски-
ми организациями, имеющими свиде-
тельство о регистрации организации, 
совершающей операции со средними 
дистиллятами, предусмотренное ста-
тьей 1795 настоящего Кодекса.

В целях настоящей главы высоковяз-
кими продуктами признаются:

смеси углеводородов, значение 
показателя кинематической вязкости 
которых при температуре 100 градусов 
Цельсия составляет более 2,2 сантисток-
са;

смеси углеводородов, полученные в 
результате применения хотя бы одного 
из следующих технологических процес-
сов:

каталитическая депарафинизация;
гидроизодепарафинизация;
депарафинизация селективными 

растворителями;
деасфальтизация пропаном;
селективная очистка;
обезмасливание парафинов.
В целях настоящего подпункта смеси 

высоковязких продуктов с неподакциз-
ными товарами признаются высоковяз-
кими продуктами.

При этом высоковязкие продукты, 
полученные в результате перечисленных 
процессов, их смеси с неподакцизными 
товарами должны соответствовать 
одной или нескольким из следующих 
физико-химических характеристик:

кинематическая вязкость при темпе-
ратуре 100 градусов Цельсия составляет 
2,2 сантистокса и более;

температура вспышки в открытом 
тигле составляет более 80 градусов 
Цельсия и температура застывания не 
превышает минус 35 градусов Цельсия.

В целях настоящего подпункта про-
дукт относится к средним дистиллятам, 
если показатель его кинематической 
вязкости при температуре 100 градусов 
Цельсия не определен и такой продукт 
не относится к исключениям, указанным 
в настоящем подпункте.

Также не относится к средним 
дистиллятам смесь углеводородов, 
полученная организацией, имеющей 
свидетельство о регистрации лица, 
совершающего операции по переработ-
ке нефтяного сырья, в результате подго-
товки и (или) переработки принадлежа-
щего этой организации нефтяного 
сырья, в дальнейшем реализуемая 
(передаваемая) этой организацией в 
смеси с нефтяным сырьем, являющим-
ся добытым полезным ископаемым для 
такой организации, и (или) с нефтяным 
сырьем, приобретенным этой организа-
цией у иных организаций, для которых 
такое нефтяное сырье является добы-
тым полезным ископаемым, при усло-
вии транспортировки такой смеси угле-
водородов в смеси с нефтяным сырьем 
магистральным трубопроводом;»;

б) дополнить подпунктами 19 и 20 
следующего содержания:

«19) этан. В целях настоящей главы 
этаном признается газ (при температуре 
20 градусов Цельсия и давлении 760 
миллиметров ртутного столба) с содер-
жанием по массе органического вещест-
ва этана 90 процентов и более. Не при-
знается этаном газ (при температуре 20 
градусов Цельсия и давлении 760 мил-
лиметров ртутного столба) с содержани-
ем по массе органического вещества 
этана 90 процентов и более, полученный 
в результате химических превращений, 
протекающих при температуре выше 
700 градусов Цельсия (согласно техни-
ческой документации на технологиче-
ское оборудование, посредством кото-
рого осуществляются химические прев-
ращения);

20) СУГ. В целях настоящей главы 
СУГ признается газ (при температуре 20 
градусов Цельсия и давлении 760 мил-

лиметров ртутного столба) с содержани-
ем по массе смеси этана и (или) пропана 
и (или) бутанов (н-бутана и его изоме-
ров) 90 процентов и более. При этом 
содержание этана по массе должно быть 
менее 90 процентов. Не признается СУГ 
газ (при температуре 20 градусов Цель-
сия и давлении 760 миллиметров ртут-
ного столба) с содержанием по массе 
смеси этана и (или) пропана и (или) 
бутанов (н-бутана и его изомеров) 90 
процентов и более, полученный в 
результате химических превращений, 
протекающих при температуре выше 
700 градусов Цельсия (согласно техни-
ческой документации на технологиче-
ское оборудование, посредством кото-
рого осуществляются химические прев-
ращения).»;

7) в пункте 1 статьи 182:
а) подпункт 8 дополнить словами «, и 

(или) передачи произведенного этило-
вого спирта для производства спиртосо-
держащей непищевой продукции в виде 
геля, крема на гелевой основе (крем-
геля) в структуре организации, имею-
щей свидетельство на производство 
спиртосодержащей непищевой продук-
ции»;

б) в подпункте 201 слова «подпункта-
ми 2 ― 5» заменить словами «подпун-
ктами 2—6»;

в) дополнить подпунктами 39 и 40 
следующего содержания:

«39) направление этана (в том числе 
полученного на промежуточной стадии 
непрерывного технологического про-
цесса производства товаров, являющих-
ся продукцией нефтехимии), принадле-
жащего организации, имеющей свиде-
тельство о регистрации лица, совершаю-
щего операции по переработке этана, на 
праве собственности, на переработку в 
товары, являющиеся продукцией нефте-
химии, на производственных мощно-
стях, принадлежащих такой организа-
ции либо организации, непосредственно 
оказывающей такой организации услуги 
по переработке этана;

40) направление СУГ (в том числе 
полученного на промежуточной стадии 
непрерывного технологического про-
цесса производства товаров, являющих-
ся продукцией нефтехимии), принадле-
жащего организации, имеющей свиде-
тельство о регистрации лица, совершаю-
щего операции по переработке СУГ, на 
праве собственности, на переработку в 
товары, являющиеся продукцией нефте-
химии, на производственных мощно-
стях, принадлежащих такой организа-
ции либо организации, непосредственно 
оказывающей такой организации услуги 
по переработке СУГ.»;

8) пункт 1 статьи 183 дополнить под-
пунктами 22 и 23 следующего содержа-
ния:

«22) в отношении этана ― операции, 
указанные в подпунктах 1, 6 ― 13 пункта 
1 статьи 182 настоящего Кодекса;

23) в отношении СУГ ― операции, 
указанные в подпунктах 1, 6 ― 13 пункта 
1 статьи 182 настоящего Кодекса.»;

9) в статье 187:
а) пункт 15 дополнить словами «, и 

(или) в документах, представленных 
такой организацией в соответствии с 
пунктом 20 статьи 1797 настоящего 
Кодекса»;

б) дополнить пунктами 22 и 23 сле-
дующего содержания:

«22. Налоговая база по объекту 
налогообложения, указанному в подпун-
кте 39 пункта 1 статьи 182 настоящего 
Кодекса, определяется как количество 
направленного на переработку этана, 
принадлежащего налогоплательщику на 
праве собственности, в натуральном 
выражении, определенное по данным 
средств измерений, размещенных в 
местах, указанных в свидетельстве о 
регистрации лица, совершающего опе-
рации по переработке этана, выданном 
налогоплательщику либо организации, 
непосредственно оказывающей налого-
плательщику услуги по переработке 
этана, и (или) в документах, представ-
ленных такой организацией в соответст-
вии с пунктом 23 статьи 1798 настоящего 
Кодекса.

23. Налоговая база по объекту нало-
гообложения, указанному в подпункте 
40 пункта 1 статьи 182 настоящего 
Кодекса, определяется как количество 
направленного на переработку СУГ, при-
надлежащего налогоплательщику на 
праве собственности, в натуральном 
выражении, определенное по данным 
средств измерений, размещенных в 
местах, указанных в свидетельстве о 
регистрации лица, совершающего опе-
рации по переработке СУГ, выданном 
налогоплательщику либо организации, 
непосредственно оказывающей налого-
плательщику услуги по переработке СУГ, 
и (или) в документах, представленных 
такой организацией в соответствии с 
пунктом 23 статьи 1799 настоящего 
Кодекса.»;

10) в статье 193:
а) пункт 1 изложить в следующей 

редакции:
«1. Налогообложение подакцизных 

товаров осуществляется по следующим 
налоговым ставкам:

1) этиловый спирт, произведенный 
из пищевого или непищевого сырья (в 
том числе денатурированный этиловый 
спирт, спирт-сырец, дистилляты), реа-
лизуемый организациям, уплачиваю-
щим авансовый платеж акциза, в том 
числе ввозимый в Российскую Федера-
цию с территорий государств ― членов 
Евразийского экономического союза, 
являющийся товаром Евразийского эко-
номического союза, с 1 января 2021 года 
― 0 рублей за 1 литр безводного этило-
вого спирта, содержащегося в подакциз-
ном товаре;

2) этиловый спирт, произведенный 
из пищевого или непищевого сырья (в 
том числе денатурированный этиловый 
спирт, спирт-сырец, дистилляты), реа-
лизуемый организациям, имеющим сви-
детельства, предусмотренные пунктом 1 
статьи 1792 настоящего Кодекса, с 1 
января 2021 года ― 0 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

3) этиловый спирт, произведенный 
из пищевого или непищевого сырья (в 
том числе денатурированный этиловый 
спирт, спирт-сырец, дистилляты), пере-
даваемый при совершении операций, 
признаваемых объектом налогообложе-
ния акцизами в соответствии с подпун-
ктом 22 пункта 1 статьи 182 настоящего 
Кодекса, с 1 января 2021 года ― 0 
рублей за 1 литр безводного этилового 
спирта, содержащегося в подакцизном 
товаре;

4) этиловый спирт, произведенный 
из пищевого или непищевого сырья (в 
том числе денатурированный этиловый 
спирт, спирт-сырец, дистилляты), реа-
лизуемый организациям, не исполнив-
шим обязанность по уплате авансового 
платежа акциза (не представившим бан-
ковскую гарантию и извещение об осво-
бождении от уплаты авансового платежа 
акциза) и (или) не имеющим свиде-
тельств, предусмотренных пунктом 1 
статьи 1792 настоящего Кодекса:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 566 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 589 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 613 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

5) этиловый спирт, произведенный 
из пищевого или непищевого сырья (в 
том числе денатурированный этиловый 
спирт, спирт-сырец, дистилляты), вво-
зимый в Российскую Федерацию, не 
являющийся товаром Евразийского эко-
номического союза, а также являющий-
ся товаром Евразийского экономическо-
го союза, ввозимый в Российскую Феде-
рацию с территорий государств ― чле-
нов Евразийского экономического 
союза, при условии отсутствия обязан-
ности по уплате авансового платежа 
акциза (за исключением представления 
банковской гарантии и извещения об 

освобождении от уплаты авансового 
платежа акциза) или неисполнения обя-
занности по уплате авансового платежа 
акциза:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 566 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 589 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 613 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

6) этиловый спирт, произведенный 
из пищевого или непищевого сырья (в 
том числе денатурированный этиловый 
спирт, спирт-сырец, дистилляты), пере-
даваемый в структуре одной организа-
ции при совершении налогоплательщи-
ком операций, признаваемых объектом 
налогообложения акцизами, за исклю-
чением операций, предусмотренных 
подпунктом 22 пункта 1 статьи 182 
настоящего Кодекса:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 566 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 589 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 613 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

7) этиловый спирт, произведенный 
из пищевого или непищевого сырья (в 
том числе денатурированный этиловый 
спирт, спирт-сырец, дистилляты), полу-
ченный (оприходованный) организация-
ми, имеющими свидетельства, предус-
мотренные пунктом 1 статьи 1792 насто-
ящего Кодекса:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 566 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 589 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 613 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

8) спиртосодержащая продукция:
с 1 января по 31 декабря 2021 года 

включительно ― 566 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 589 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 613 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

9) виноград, использованный для 
производства вина, игристого вина 
(шампанского), ликерного вина с защи-
щенным географическим указанием, с 
защищенным наименованием места 
происхождения (специального вина), 
виноматериалов, виноградного сусла, 
спиртных напитков, произведенных по 
технологии полного цикла, реализован-
ных в налоговом периоде:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 31 рубль за 1 тонну;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 32 рубля за 1 тонну;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 33 рубля за 1 тонну;

10) виноматериалы, виноградное 
сусло, фруктовое сусло:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 32 рубля за 1 литр;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 33 рубля за 1 литр;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 34 рубля за 1 литр;

11) алкогольная продукция с объем-
ной долей этилового спирта свыше 9 
процентов (за исключением пива, вин, 
фруктовых вин, игристых вин (шампан-
ских), винных напитков, изготавливае-
мых без добавления ректификованного 
этилового спирта, произведенного из 
пищевого сырья, и (или) спиртованных 
виноградного или иного фруктового 
сусла, и (или) дистиллятов):

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 566 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 589 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 613 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

 12) алкогольная продукция с объем-
ной долей этилового спирта до 9 процен-
тов включительно (за исключением 
пива, напитков, изготавливаемых на 
основе пива, вин, фруктовых вин, игри-
стых вин (шампанских), сидра, пуаре, 
медовухи, винных напитков, изготавли-
ваемых без добавления ректификован-
ного этилового спирта, произведенного 
из пищевого сырья, и (или) спиртован-
ных виноградного или иного фруктового 
сусла, и (или) дистиллятов):

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 452 рубля за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 471 рубль за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 490 рублей за 1 литр 
безводного этилового спирта, содержа-
щегося в подакцизном товаре;

 13) вина, фруктовые вина (за исклю-
чением игристых вин (шампанских), 
ликерных вин):

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 32 рубля за 1 литр;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 33 рубля за 1 литр;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 34 рубля за 1 литр;

14) винные напитки, изготавливае-
мые без добавления ректификованного 
этилового спирта, произведенного из 
пищевого сырья, и (или) спиртованных 
виноградного или иного фруктового 
сусла, и (или) дистиллятов:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 41 рубль за 1 литр;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 43 рубля за 1 литр;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 45 рублей за 1 литр;

15) сидр, пуаре, медовуха:
с 1 января по 31 декабря 2021 года 

включительно ― 23 рубля за 1 литр;
с 1 января по 31 декабря 2022 года 

включительно ― 24 рубля за 1 литр;
с 1 января по 31 декабря 2023 года 

включительно ― 25 рублей за 1 литр;
16) игристые вина (шампанские):
с 1 января по 31 декабря 2021 года 

включительно ― 41 рубль за 1 литр;
с 1 января по 31 декабря 2022 года 

включительно ― 43 рубля за 1 литр;
с 1 января по 31 декабря 2023 года 

включительно ― 45 рублей за 1 литр;
17) пиво с нормативным (стандарти-

зированным) содержанием объемной 
доли этилового спирта до 0,5 процента 
включительно с 1 января 2021 года ― 0 
рублей за 1 литр;

18) пиво с нормативным (стандарти-
зированным) содержанием объемной 
доли этилового спирта свыше 0,5 про-
цента и до 8,6 процента включительно, 
напитки, изготавливаемые на основе 
пива:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 23 рубля за 1 литр;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 24 рубля за 1 литр;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 25 рублей за 1 литр;

19) пиво с нормативным (стандарти-
зированным) содержанием объемной 
доли этилового спирта свыше 8,6 про-
цента:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 43 рубля за 1 литр;
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с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 45 рублей за 1 литр;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 47 рублей за 1 литр;

20) табак трубочный, курительный, 
жевательный, сосательный, нюхатель-
ный, кальянный (за исключением таба-
ка, используемого в качестве сырья для 
производства табачной продукции):

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 3 806 рублей за 1 кг;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 3 958 рублей за 1 кг;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 4 116 рублей за 1 кг;

21) сигары:
с 1 января по 31 декабря 2021 года 

включительно ― 258 рублей за 1 штуку;
с 1 января по 31 декабря 2022 года 

включительно ― 268 рублей за 1 штуку;
с 1 января по 31 декабря 2023 года 

включительно ― 278 рублей за 1 штуку;
22) сигариллы (сигариты), биди, 

кретек:
с 1 января по 31 декабря 2021 года 

включительно ― 3 666 рублей за 1 000 
штук;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 3 813 рублей за 1 000 
штук;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 3 965 рублей за 1 000 
штук;

23) сигареты, папиросы:
с 1 января по 31 декабря 2021 года 

включительно ― 2 359 рублей за 1 000 
штук плюс 16 процентов расчетной стои-
мости, исчисляемой исходя из макси-
мальной розничной цены, но не менее 
3 205 рублей за 1 000 штук;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 2 454 рубля за 1 000 
штук плюс 16 процентов расчетной стои-
мости, исчисляемой исходя из макси-
мальной розничной цены, но не менее 
3 333 рублей за 1 000 штук;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 2 552 рубля за 1 000 
штук плюс 16 процентов расчетной стои-
мости, исчисляемой исходя из макси-
мальной розничной цены, но не менее 
3 467 рублей за 1 000 штук;

24) табак (табачные изделия), пред-
назначенный для потребления путем 
нагревания:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 7 248 рублей за 1 кг;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 7 538 рублей за 1 кг;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 7 839 рублей за 1 кг;

25) электронные системы доставки 
никотина, устройства для нагревания 
табака:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 60 рублей за 1 штуку;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 62 рубля за 1 штуку;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 64 рубля за 1 штуку;

26) жидкости для электронных 
систем доставки никотина:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 16 рублей за 1 мл;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 17 рублей за 1 мл;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 18 рублей за 1 мл;

27) автомобили легковые с мощно-
стью двигателя до 67,5 кВт (90 л. с.) 
включительно с 1 января 2021 года ― 0 
рублей за 0,75 кВт (1 л. с.);

28) автомобили легковые с мощно-
стью двигателя свыше 67,5 кВт (90 л. с.) 
и до 112,5 кВт (150 л. с.) включительно:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 51 рубль за 0,75 кВт (1 
л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 53 рубля за 0,75 кВт (1 
л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 55 рублей за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

29) автомобили легковые с мощно-
стью двигателя свыше 112,5 кВт (150 л. 
с.) и до 150 кВт (200 л. с.) включительно:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 491 рубль за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 511 рублей за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 531 рубль за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

30) автомобили легковые с мощно-
стью двигателя свыше 150 кВт (200 л. с.) 
и до 225 кВт (300 л. с.) включительно:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 804 рубля за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 836 рублей за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 869 рублей за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

31) автомобили легковые с мощно-
стью двигателя свыше 225 кВт (300 л. с.) 
и до 300 кВт (400 л. с.) включительно:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 1 370 рублей за 0,75 
кВт (1 л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 1 425 рублей за 0,75 
кВт (1 л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 1 482 рубля за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

32) автомобили легковые с мощно-
стью двигателя свыше 300 кВт (400 л. с.) 
и до 375 кВт (500 л. с.) включительно:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 1418 рублей за 0,75 
кВт (1 л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 1 475 рублей за 0,75 
кВт (1 л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 1 534 рубля за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

33) автомобили легковые с мощно-
стью двигателя свыше 375 кВт (500 л. 
с.):

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 1464 рубля за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 1 523 рубля за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 1 584 рубля за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

34) мотоциклы с мощностью двига-
теля свыше 112,5 кВт (150 л. с.):

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 491 рубль за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 511 рублей за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 531 рубль за 0,75 кВт 
(1 л. с.);

35) автомобильный бензин, не соот-
ветствующий классу 5:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 
включительно ― 13 624 рубля за 1 
тонну;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 14 169 рублей за 1 
тонну;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 14 736 рублей за 1 
тонну;

36) автомобильный бензин класса 5:
с 1 января по 31 декабря 2021 года 

включительно ― 13 262 рубля за 1 
тонну;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 13 793 рубля за 1 
тонну;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 14 345 рублей за 1 
тонну;

37) дизельное топливо:
с 1 января по 31 декабря 2021 года 

включительно ― 9 188 рублей за 1 
тонну;

с 1 января по 31 декабря 2022 года 
включительно ― 9 556 рублей за 1 
тонну;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 9 938 рублей за 1 
тонну;

38) моторные масла для дизельных 
и (или) карбюраторных (инжекторных) 
двигателей:

с 1 января по 31 декабря 2021 года 

включительно ― 5 841 рубль за 1 тонну;
с 1 января по 31 декабря 2022 года 

включительно ― 6 075 рублей за 1 
тонну;

с 1 января по 31 декабря 2023 года 
включительно ― 6 318 рублей за 1 
тонну;

39) авиационный керосин с 1 января 
2021 года по 31 декабря 2023 года вклю-
чительно ― 2 800 рублей за 1 тонну.»;

 б) в пункте 91:
абзац пятый изложить в следующей 

редакции:
«ДДТ, КДТ_КОМП ― величины, опреде-

ляемые в порядке, установленном пун-
ктом 27 статьи 200 настоящего Кодекса, 
с учетом особенностей, установленных 
настоящим пунктом.»;

дополнить абзацем следующего 
содержания:

«Для целей настоящего пункта при-
меняется значение ДДТ, определенное 
для второго месяца, предшествующего 
месяцу налогового периода (месяцу 
ввоза средних дистиллятов). При этом, 
если значение ДДТ, определенное в 
порядке, установленном пунктом 27 ста-
тьи 200 настоящего Кодекса, окажется 
больше нуля, для целей настоящего пун-
кта значение ДДТ принимается равным 
нулю. Рассчитанная ставка акциза на 
средние дистилляты (АСДЛ) округляется 
до целого значения в соответствии с дей-
ствующим порядком округления и при-
знается для целей настоящей главы 
твердой (специфической) ставкой.»;

 в) дополнить пунктами 11 и 12 сле-
дующего содержания:

«11. Налогообложение этана осу-
ществляется с 1 января 2022 года по 
налоговой ставке 9 000 рублей за 1 тонну 
этана, направленного на переработку.

12. Налогообложение СУГ осуществ-
ляется с 1 января 2022 года по налоговой 
ставке 4 500 рублей за 1 тонну СУГ, 
направленного на переработку, если 
иное не установлено настоящим пун-
ктом.

Для организации, имеющей свиде-
тельство о регистрации лица, совершаю-
щего операции по переработке СУГ, по 
основанию, указанному в подпункте 2 
пункта 2 или подпункте 2 пункта 3 статьи 
1799 настоящего Кодекса, и при условии, 
что совокупная первоначальная стои-
мость объектов основных средств, 
включенных в соглашение о создании 
новых мощностей и (или) модернизации 
(реконструкции) действующих мощно-
стей по производству товаров, являю-
щихся продукцией нефтехимии, явив-
шееся основанием для выдачи указанно-
го свидетельства (в том числе свиде-
тельства организации, непосредственно 
оказывающей налогоплательщику услу-
ги по переработке СУГ в товары, являю-
щиеся продукцией нефтехимии), превы-
шает 110 миллиардов рублей, налогоо-
бложение СУГ осуществляется с учетом 
определения количества СУГ, направ-
ленного на переработку с использовани-
ем средств измерений, указанных в 
таком свидетельстве и (или) в докумен-
тах, представленных в соответствии с 
пунктом 23 статьи 1799 настоящего 
Кодекса, в следующем порядке:

с 1 января 2022 года по 31 декабря 
2023 года включительно ― по налого-
вой ставке 4 500 рублей за 1 тонну СУГ;

с 1 января по 31 декабря 2024 года 
включительно ― по налоговой ставке 
5 500 рублей за 1 тонну СУГ;

с 1 января по 31 декабря 2025 года 
включительно ― по налоговой ставке 
6 500 рублей за 1 тонну СУГ;

с 1 января 2026 года ― по налоговой 
ставке 7 500 рублей за 1 тонну СУГ.»;

11) в пункте 2 статьи 195:
а) абзац тринадцатый дополнить 

словами «, и (или) в документах, пред-
ставленных указанным лицом в соответ-
ствии с пунктом 20 статьи 1797 настоя-
щего Кодекса»;

б) дополнить абзацами следующего 
содержания:

«При совершении операции, предус-
мотренной подпунктом 39 пункта 1 статьи 
182 настоящего Кодекса, датой направле-
ния этана на переработку в товары, явля-
ющиеся продукцией нефтехимии, при-
знается дата передачи в производство 
этана на производственных мощностях, 
принадлежащих организации, имеющей 
свидетельство о регистрации лица, совер-
шающего операции по переработке этана, 
либо организации, непосредственно ока-
зывающей такой организации услуги по 
переработке этана. При этом объем пере-
дачи в производство этана определяется 
на основании данных средств измерений, 
размещенных в местах, указанных в сви-
детельстве о регистрации лица, непосред-
ственно совершающего операции по 
переработке этана, и (или) в документах, 
представленных указанным лицом в соот-
ветствии с пунктом 23 статьи 1798 настоя-
щего Кодекса.

При совершении операции, предусмо-
тренной подпунктом 40 пункта 1 статьи 
182 настоящего Кодекса, датой направле-
ния СУГ на переработку в товары, являю-
щиеся продукцией нефтехимии, призна-
ется дата передачи в производство СУГ на 
производственных мощностях, принадле-
жащих организации, имеющей свиде-
тельство о регистрации лица, совершаю-
щего операции по переработке СУГ, либо 
организации, непосредственно оказыва-
ющей такой организации услуги по пере-
работке СУГ. При этом объем передачи в 
производство СУГ определяется на осно-
вании данных средств измерений, разме-
щенных в местах, указанных в свидетель-
стве о регистрации лица, непосредствен-
но совершающего операции по перера-
ботке СУГ, и (или) в документах, представ-
ленных указанным лицом в соответствии 
с пунктом 23 статьи 1799 настоящего 
Кодекса.»;

12) в пункте 4 статьи 199:
 а) в абзаце первом слова «в подпун-

ктах 1—10» заменить словами «в под-
пунктах 1 ― 12»;

б) дополнить подпунктами 11 и 12 
следующего содержания:

«11) сумма акциза, исчисленная 
налогоплательщиком по операциям, 
указанным в подпункте 39 пункта 1 ста-
тьи 182 настоящего Кодекса, в стои-
мость товаров, являющихся продукцией 
нефтехимии, не включается;

 12) сумма акциза, исчисленная нало-
гоплательщиком по операциям, указан-
ным в подпункте 40 пункта 1 статьи 182 
настоящего Кодекса, в стоимость това-
ров, являющихся продукцией нефтехи-
мии, не включается.»;

13) в статье 200:
а) пункт 1 изложить в следующей 

редакции:
«1. Налогоплательщик имеет право 

уменьшить сумму акциза по подакциз-
ным товарам, определенную в соответ-
ствии со статьей 194 настоящего Кодек-
са, на установленные настоящей статьей 
налоговые вычеты, за исключением 
вычетов, указанных в пункте 27 настоя-
щей статьи.

Налогоплательщик, имеющий сви-
детельство о регистрации лица, совер-
шающего операции по переработке 
нефтяного сырья, при совершении им 
операций, указанных в подпункте 34 
пункта 1 статьи 182 настоящего Кодекса, 
применяет налоговые вычеты, установ-
ленные пунктом 27 настоящей статьи.»;

 б) абзац пятый пункта 22 изложить в 
следующей редакции:

«Величина ВФ принимается равной 
нулю на период с 1 января 2019 года по 
31 декабря 2021 года включительно. С 1 
января 2022 года величина ВФ принима-
ется равной нулю в случае, если коэф-
фициент, применяемый при расчете 
налоговых вычетов и определяемый в 
соответствии с настоящим пунктом, ока-
зался менее 2.»;

в) абзац пятый пункта 23 изложить в 
следующей редакции:

«Величина ВБ принимается равной 
нулю на период с 1 января 2019 года по 
31 декабря 2021 года включительно. С 1 
января 2022 года величина ВБ принима-
ется равной нулю в случае, если коэф-
фициент, применяемый при расчете 
налоговых вычетов и определяемый в 
соответствии с настоящим пунктом, ока-
зался менее 2.»;

г) абзац пятый пункта 24 изложить в 
следующей редакции:

«Величина ВШ принимается равной 
нулю на период с 1 января 2019 года по 
31 декабря 2021 года включительно. С 1 
января 2022 года величина ВШ принима-
ется равной нулю в случае, если коэф-
фициент, применяемый при расчете 
налоговых вычетов и определяемый в 
соответствии с настоящим пунктом, ока-
зался менее 2.»;

д) абзац первый пункта 27 после 
слов «и увеличенные» дополнить сло-
вом «(уменьшенные)», после слов «с 
настоящим пунктом,» дополнить слова-
ми «и на инвестиционную надбавку для 
нефтеперерабатывающих заводов КИНВ, 
определяемую в соответствии с пунктом 
271 настоящей статьи,»;

е) дополнить пунктами 271 и 272 сле-
дующего содержания:

«271. Инвестиционная надбавка для 
нефтеперерабатывающих заводов КИНВ 
определяется налогоплательщиком 
самостоятельно в порядке, установлен-
ном настоящим пунктом.

В целях настоящей статьи под 
нефтеперерабатывающим заводом 
понимается единый технологический 
комплекс, включающий производствен-
ные мощности, обеспечивающие осу-
ществление первичных или первичных и 
вторичных процессов переработки 
нефти и (или) газового конденсата ста-
бильного, а также производство готовой 
продукции, принадлежащий на праве 
собственности или ином законном осно-
вании налогоплательщику или органи-
зации, непосредственно оказывающей 
налогоплательщику услуги по перера-
ботке нефтяного сырья.

Если иное не установлено настоя-
щим пунктом, для налогоплательщиков, 
заключивших до 1 октября 2021 года с 
федеральным органом исполнительной 
власти, осуществляющим функции по 
выработке и реализации государствен-
ной политики и нормативно-правовому 
регулированию в сфере топливно-энер-
гетического комплекса, соглашение о 
создании новых производственных 
мощностей (об увеличении мощности, о 
модернизации, реконструкции действу-
ющих производственных мощностей) по 
глубокой переработке нефтяного сырья, 
и (или) природного газа, и (или) прямо-
гонного бензина, и (или) средних 
дистиллятов, и (или) о создании новых 
объектов основных средств, необходи-
мых для обеспечения нефтяным сырьем 
нефтеперерабатывающих предприятий 
с высокой глубиной переработки, обес-
печивающих своевременную модерни-
зацию производства (далее в настоящей 
статье ― инвестиционное соглашение), 
инвестиционная надбавка для нефтепе-
рерабатывающих заводов КИНВ опреде-
ляется применительно к сумме акциза, 
исчисленной в отношении нефтяного 
сырья, принадлежащего налогоплатель-
щику на праве собственности, направ-
ленного на переработку на производст-
венных мощностях, входящих в состав 
нефтеперерабатывающего завода, ука-
занного в инвестиционном соглашении, 
и указанных в свидетельстве о регистра-
ции лица, совершающего операции по 
переработке нефтяного сырья, выдан-
ном налогоплательщику или организа-
ции, непосредственно оказывающей 
налогоплательщику услуги по перера-
ботке нефтяного сырья, по следующей 
формуле:
КИНВ = АНС х (1,3 – КРЕГ) х 12 7000000 х ДФИН,

где АНС ― ставка акциза на нефтяное 
сырье, определяемая налогоплательщи-
ком в порядке, установленном пунктом 8 
статьи 193 настоящего Кодекса, в отно-
шении нефтяного сырья, принадлежа-
щего налогоплательщику на праве соб-
ственности, направленного на перера-
ботку на производственных мощностях, 
входящих в состав нефтеперерабатыва-
ющего завода, указанного в инвестици-
онном соглашении, и указанных в свиде-
тельстве о регистрации лица, совершаю-
щего операции по переработке нефтяно-
го сырья, выданном налогоплательщику 
или организации, непосредственно ока-
зывающей налогоплательщику услуги 
по переработке нефтяного сырья. В 
целях настоящего пункта налогопла-
тельщик, имеющий свидетельство на 
переработку собственного нефтяного 
сырья на производственных мощностях, 
указанных в его свидетельстве и в сви-
детельстве организации, оказывающей 
ему услуги по переработке нефтяного 
сырья, расположенных на территории 
одного субъекта Российской Федера-
ции, для которых в соответствии с пун-
ктом 8 статьи 193 настоящего Кодекса 
предусмотрена обязанность определять 
одну ставку акциза на нефтяное сырье, 
определяет АНС в отношении нефтяного 
сырья, принадлежащего налогоплатель-
щику на праве собственности, направ-
ленного на переработку на производст-
венных мощностях, входящих в состав 
нефтеперерабатывающего завода, ука-
занного в инвестиционном соглашении;

КРЕГ ― коэффициент, характеризую-
щий региональные особенности рынков 
продуктов переработки нефтяного 
сырья, определяемый налогоплатель-
щиком в порядке, установленном пун-
ктом 8 статьи 193 настоящего Кодекса в 
отношении нефтяного сырья, принадле-
жащего налогоплательщику на праве 
собственности, направленного на пере-
работку на производственных мощно-
стях, входящих в состав нефтеперераба-
тывающего завода, указанного в инве-
стиционном соглашении, и указанных в 
свидетельстве о регистрации лица, 
совершающего операции по переработ-
ке нефтяного сырья, выданном налого-
плательщику или организации, непо-
средственно оказывающей налогопла-
тельщику услуги по переработке нефтя-
ного сырья;

ДФИН ― коэффициент, характеризу-
ющий долю в финансировании инвести-
ционного соглашения, принимаемый 
равным:

1 ― в случае, если стороной инве-
стиционного соглашения является един-
ственный налогоплательщик ― получа-
тель инвестиционной надбавки для 
нефтеперерабатывающих заводов КИНВ;

доле налогоплательщика в финан-
сировании инвестиционного соглаше-
ния (включая привлекаемые налогопла-
тельщиком заемные и (или) кредитные 
средства), указанной в инвестиционном 
соглашении. При этом, если указанная 
доля налогоплательщика в инвестици-
онном соглашении не указана, ДФИН при-
нимается равным нулю.

Рассчитанная инвестиционная над-
бавка для нефтеперерабатывающих 
заводов КИНВ округляется до целого зна-
чения в соответствии с действующим 
порядком округления.

В случае, если рассчитанная налого-
плательщиком инвестиционная надбав-
ка для нефтеперерабатывающих заво-
дов КИНВ оказалась менее нуля, для 
целей настоящей главы значение КИНВ 
принимается равным нулю.

Инвестиционная надбавка для 
нефтеперерабатывающих заводов КИНВ 
принимается равной нулю в случае, если 
сумма налоговых баз, определенных для 
налоговых периодов, начавшихся в 2019 
― 2021 годах, в отношении нефтяного 
сырья, принадлежащего налогоплатель-
щику на праве собственности, направ-
ленного на переработку на производст-
венных мощностях, входящих в состав 
нефтеперерабатывающего завода, ука-
занного в инвестиционном соглашении, 
и указанных в свидетельстве о регистра-
ции лица, совершающего операции по 
переработке нефтяного сырья, выдан-
ном налогоплательщику или организа-
ции, непосредственно оказывающей 
налогоплательщику услуги по перера-
ботке нефтяного сырья, оказалась 
менее 3 миллионов тонн нефтяного 
сырья.

Инвестиционная надбавка для 
нефтеперерабатывающих заводов КИНВ 
определяется налогоплательщиком для 
налоговых периодов, начинающихся с 
1-го числа квартала, в котором им 
заключено соглашение, но не ранее 1-го 
числа месяца, в котором сумма фактиче-
ски оплаченных начиная с 1 января 2019 
года налогоплательщиком и (или) взаи-
мозависимыми с ним лицами затрат с 

учетом выданных авансов, непосредст-
венно связанных с созданием объектов 
основных средств, являющихся предме-
том инвестиционного соглашения, впер-
вые превысила величину, равную 3 мил-
лиардам рублей, умноженную на коэф-
фициент ДФИН.

В случае, если налогоплательщики 
воспользовались правом, предусмо-
тренным пунктом 54 статьи 1797 настоя-
щего Кодекса (или в случае, если дан-
ным правом воспользовалась организа-
ция, заключившая соглашение о модер-
низации нефтеперерабатывающих 
мощностей, и доля прямого участия 
налогоплательщика в этой организации, 
с которой у него заключен договор об 
оказании ей услуг по переработке 
нефтяного сырья, составляет более 50 
процентов), датой начала применения 
инвестиционной надбавки для нефтепе-
рерабатывающих заводов КИНВ не может 
быть день ранее 1-го числа месяца, в 
котором организацией, заключившей 
соглашение о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей, от феде-
рального органа исполнительной влас-
ти, осуществляющего функции по выра-
ботке и реализации государственной 
политики и нормативно-правовому регу-
лированию в сфере топливно- энергети-
ческого комплекса, получено подтвер-
ждение полного (частичного) выполне-
ния соглашения о модернизации нефте-
перерабатывающих мощностей.

В случае установления факта нару-
шения требований к инвестиционному 
соглашению (информации, содержа-
щейся в инвестиционном соглашении), 
указанных в пункте 272 настоящей ста-
тьи, и (или) неисполнения инвестицион-
ного соглашения инвестиционная над-
бавка для нефтеперерабатывающих 
заводов КИНВ принимается равной нулю в 
течение всего срока ее действия начиная 
с первого налогового периода ее приме-
нения налогоплательщиком. Сумма 
налога в части вычетов, приходящихся 
на инвестиционную надбавку для нефте-
перерабатывающих заводов КИНВ, подле-
жит восстановлению и уплате в бюджет 
в установленном порядке с уплатой 
соответствующих сумм пеней, начисляе-
мых со дня, следующего за установлен-
ным статьей 204 настоящего Кодекса 
днем уплаты налога. При этом организа-
ция, владеющая на праве собственности 
нефтеперерабатывающим заводом, ука-
занным в таком инвестиционном согла-
шении, несет солидарную ответствен-
ность за исполнение обязанности, уста-
новленной настоящим абзацем.

Инвестиционная надбавка для 
нефтеперерабатывающих заводов КИНВ 
не определяется в случаях, не предусмо-
тренных настоящим пунктом, а также 
для налоговых периодов, начинающихся 
с 1 января 2031 года включительно.

272. В инвестиционном соглашении 
должна быть указана следующая 
информация:

перечень создаваемых объектов 
основных средств с указанием организа-
ций, на балансе которых они будут учи-
тываться, их предварительная стои-
мость;

идентификационный номер налого-
плательщика (ИНН), полные и сокра-
щенные наименования организаций ― 
получателей инвестиционной надбавки 
для нефтеперерабатывающих заводов 
КИНВ, являющихся стороной инвестици-
онного соглашения, реквизиты их сви-
детельств о регистрации лица, соверша-
ющего операции по переработке нефтя-
ного сырья, а также доли указанных 
организаций в финансировании инве-
стиционного соглашения (с учетом при-
влекаемых указанными организациями 
заемных и (или) кредитных средств). 
При этом сумма всех долей организа-
ций, указанных в инвестиционном согла-
шении, не может быть более 1;

идентификационный номер налого-
плательщика (ИНН), полное и сокращен-
ное наименование организации, владе-
ющей на праве собственности нефтепе-
рерабатывающим заводом, в составе 
которого находятся производственные 
мощности по переработке нефтяного 
сырья, при направлении на которые 
нефтяного сырья исчисляются суммы 
акциза, подлежащие вычету с увеличе-
нием на инвестиционную надбавку для 
нефтеперерабатывающих заводов КИНВ, 
а также место расположения указанного 
нефтеперерабатывающего завода.

Инвестиционное соглашение долж-
но удовлетворять следующим требова-
ниям:

в течение всего срока действия инве-
стиционного соглашения в нем может 
быть указан только один нефтеперера-
батывающий завод;

инвестиционное соглашение дейст-
вует с момента его заключения и до даты 
окончания действия соглашения, уста-
новленной таким соглашением, но не 
ранее 1 января 2031 года;

с 1 октября 2021 года не допускается 
вносить изменения в инвестиционные 
соглашения в части организаций ― 
получателей инвестиционной надбавки 
для нефтеперерабатывающих заводов 
КИНВ;

с 1 января 2024 года не допускается 
вносить изменения в инвестиционные 
соглашения в отношении объектов 
основных средств, создаваемых в рам-
ках инвестиционных соглашений;

организации ― получатели инвести-
ционной надбавки для нефтеперераба-
тывающих заводов КИНВ и организация, 
владеющая на праве собственности 
нефтеперерабатывающим заводом, ука-
занным в инвестиционном соглашении, 
являются взаимозависимыми лицами 
или одним лицом;

объекты основных средств, создава-
емых в рамках инвестиционного согла-
шения, учитываются на балансе органи-
зации, владеющей на праве собственно-
сти нефтеперерабатывающим заводом, 
и (или) на балансе налогоплательщика, 
и (или) на балансе организации, являю-
щейся взаимозависимым лицом с нало-
гоплательщиком;

не допускается указывать в инвести-
ционном соглашении нефтеперерабаты-
вающий завод, указанный в ранее 
заключенных инвестиционных соглаше-
ниях с федеральным органом исполни-
тельной власти, осуществляющим фун-
кции по выработке и реализации госу-
дарственной политики и нормативно-
правовому регулированию в сфере 
топливно-энергетического комплекса, 
действующих на дату заключения инве-
стиционного соглашения, кроме согла-
шений о модернизации нефтеперераба-
тывающих мощностей, заключаемых в 
соответствии с пунктом 5 статьи 1797 
настоящего Кодекса;

не допускается включать в перечень 
создаваемых объектов основных 
средств, предусмотренный инвестици-
онным соглашением, объекты основных 
средств, являющиеся частью установок 
вторичной переработки нефти, вклю-
ченных по состоянию на 1 июля 2021 
года в соглашения о модернизации 
нефтеперерабатывающих мощностей, 
заключаемые в соответствии с пунктом 
5 статьи 1797 настоящего Кодекса (за 
исключением случаев увеличения мощ-
ности таких установок вторичной пере-
работки нефти более чем на 15 процен-
тов по сравнению с мощностью, которая 
установлена (будет установлена) на 
момент завершения выполнения нало-
гоплательщиком всех мероприятий, 
предусмотренных соглашением о 
модернизации нефтеперерабатываю-
щих мощностей, заключаемым в соот-
ветствии с пунктом 5 статьи 1797 настоя-
щего Кодекса).

Инвестиционное соглашение счита-
ется не исполненным налогоплательщи-
ком в следующих случаях:

если затраты, понесенные налого-
плательщиком в рамках исполнения 
соглашения о модернизации нефтепере-
рабатывающих мощностей, заключае-
мого в соответствии с пунктом 5 статьи 
1797 настоящего Кодекса, учтены при 
определении первоначальной стоимо-
сти объектов основных средств, являю-
щихся предметом инвестиционного 
соглашения;

если с учетом выданных авансов 

сумма фактически оплаченных налого-
плательщиком и (или) взаимозависимы-
ми с ним лицами затрат, непосредствен-
но связанных с созданием объектов 
основных средств, являющихся предме-
том инвестиционного соглашения, начи-
ная с 1 января 2019 года и по состоянию 
на любую дату после 1 января 2024 года 
оказалась менее величины, равной про-
изведению 30 миллиардов рублей (20 
миллиардов рублей для соглашений, 
предметом которых является исключи-
тельно создание объектов основных 
средств в целях осуществления техноло-
гического процесса, указанного в абзаце 
двадцать шестом настоящего пункта) и 
величины ДФИН, определяемой для нало-
гоплательщика в порядке, установлен-
ном пунктом 271 настоящей статьи;

если совокупная первоначальная 
стоимость объектов основных средств, 
являющихся предметом инвестиционно-
го соглашения и введенных в эксплуата-
цию в период с 1 января 2020 года по 31 
декабря 2026 года включительно, оказа-
лась менее величины, равной произведе-
нию 50 миллиардов рублей (30 миллиар-
дов рублей и более для соглашений, 
предметом которых является исключи-
тельно создание объектов основных 
средств в целях осуществления техноло-
гического процесса, указанного в абзаце 
двадцать шестом настоящего пункта) и 
величины ДФИН, определяемой для нало-
гоплательщика в порядке, установлен-
ном пунктом 271 настоящей статьи.

Для целей настоящего пункта перво-
начальная стоимость основного средства 
определяется в порядке, установленном 
пунктом 1 статьи 257 настоящего Кодек-
са. В случае, если в сделках, учитывае-
мых при формировании первоначальной 
стоимости основного средства, применя-
лись цены, не признаваемые рыночны-
ми, то первоначальная стоимость основ-
ного средства для целей настоящего 
пункта определяется с использованием 
цен указанных сделок, принимаемых для 
целей налогообложения в порядке и с 
применением методов, которые установ-
лены главой 143 настоящего Кодекса. 
Для целей настоящего пункта рыночная 
цена определяется с учетом положений 
статьи 1053 настоящего Кодекса.

При этом объекты основных средств, 
являющиеся предметом инвестиционно-
го соглашения, должны создаваться в 
целях осуществления хотя бы одного из 
следующих технологических процессов:

каталитический крекинг;
гидрокрекинг;
гидроконверсия тяжелых остатков;
замедленное коксование и (или) 

флексикокинг;
каталитический риформинг бензина;
изомеризация бензина;
добыча нефти в целях прямого и 

(или) замещаемого (путем товарообмен-
ных операций («своп») обеспечения 
нефтяным сырьем нефтеперерабатыва-
ющих предприятий с высокой глубиной 
переработки, обеспечивающих своевре-
менную модернизацию производства, 
принадлежащих налогоплательщику и 
(или) взаимозависимым с ним лицам на 
праве собственности, при условии, что 
по состоянию на 1 января 2019 года ука-
занное требование содержится в лицен-
зии на пользование недрами, держате-
лем которой являются налогоплатель-
щик и (или) взаимозависимые с ним 
лица и в рамках которой осуществляется 
добыча нефти;

депарафинизация;
гидроизодепарафинизация;
производство метил-трет-бутилово-

го эфира;
производство метанола;
производство технического углерода 

(сажи).
В целях заключения инвестиционно-

го соглашения федеральным органом 
исполнительной власти, осуществляю-
щим функции по выработке и реализа-
ции государственной политики и 
нормативно правовому регулированию в 
сфере топливно-энергетического ком-
плекса, осуществляется в том числе про-
верка соответствия объектов основных 
средств, предлагаемых для включения в 
перечень создаваемых объектов основ-
ных средств, предусмотренный инвести-
ционным соглашением, цели создания 
таких объектов для осуществления тех-
нологических процессов, указанных в 
настоящем пункте. При этом предметом 
инвестиционного соглашения не могут 
являться объекты основных средств, 
которые по заключению федерального 
органа исполнительной власти, осу-
ществляющего функции по выработке и 
реализации государственной политики и 
нормативно-правовому регулированию в 
сфере топливно-энергетического ком-
плекса, не соответствуют указанной 
цели.

Форма инвестиционного соглаше-
ния, порядок заключения инвестицион-
ного соглашения, внесения изменений в 
инвестиционное соглашение устанавли-
ваются Правительством Российской 
Федерации.

Федеральный орган исполнительной 
власти, осуществляющий функции по 
выработке и реализации государствен-
ной политики и нормативно-правовому 
регулированию в сфере топливно-энер-
гетического комплекса, направляет в 
налоговые органы информацию о 
заключенных инвестиционных соглаше-
ниях, о внесении изменений в заключен-
ные инвестиционные соглашения до 
истечения тридцати дней с момента 
заключения инвестиционного соглаше-
ния (внесения изменений в инвестицион-
ное соглашение).»;

ж) пункт 31 изложить в следующей 
редакции:

«31. Вычетам подлежат суммы акци-
за, исчисленные при совершении опера-
ции, указанной в подпункте 38 пункта 1 
статьи 182 настоящего Кодекса, умно-
женные на коэффициент КВД, при пред-
ставлении документов, предусмотрен-
ных пунктом 29 статьи 201 настоящего 
Кодекса.

Коэффициент КВД определяется 
налогоплательщиком самостоятельно по 
следующей формуле:

КВД = 1 + КГВП / КВ,
где КВ ― коэффициент, равный:
1 ― при использовании винограда 

для производства реализованных в нало-
говом периоде вина, ликерного вина с 
защищенным географическим указани-
ем, с защищенным наименованием 
места происхождения (специального 
вина), виноматериалов и (или) виноград-
ного сусла;

0,97 ― по 31 декабря 2021 года 
включительно при использовании виног-
рада для производства реализованного в 
налоговом периоде игристого вина 
(шампанского);

0,945 ― с 1 января по 31 декабря 
2022 года включительно при использо-
вании винограда для производства реа-
лизованного в налоговом периоде игри-
стого вина (шампанского);

0,983 ― с 1 января 2023 года при 
использовании винограда для производ-
ства реализованного в налоговом перио-
де игристого вина (шампанского);

0,63 ― с 1 января по 31 декабря 2021 
года включительно при использовании 
винограда для производства спиртных 
напитков по технологии полного цикла, 
реализованных в налоговом периоде;

0,65 ― с 1 января по 31 декабря 2022 
года включительно при использовании 
винограда для производства спиртных 
напитков по технологии полного цикла, 
реализованных в налоговом периоде;

0,67 ― с 1 января 2023 года при 
использовании винограда для производ-
ства спиртных напитков по технологии 
полного цикла, реализованных в налого-
вом периоде;

КГВП определяется налогоплательщи-
ком самостоятельно по следующей фор-
муле:

КГВП = VГВП / VВД,
где VГВП ― объем произведенных из 

винограда и реализованных в налоговом 
периоде вина, и (или) игристого вина 
(шампанского), и (или) ликерного вина с 
защищенным географическим указани-
ем, с защищенным наименованием 
места происхождения (специального 

вина), и (или) виноматериалов, и (или) 
виноградного сусла, и (или) спиртных 
напитков, произведенных по технологии 
полного цикла, выраженный в литрах;

VВД ― количество винограда, 
использованного для производства реа-
лизованных в налоговом периоде вина, и 
(или) игристого вина (шампанского), и 
(или) ликерного вина с защищенным 
географическим указанием, с защищен-
ным наименованием места происхожде-
ния (специального вина), и (или) вино-
материалов, и (или) виноградного сусла, 
и (или) спиртных напитков, произведен-
ных по технологии полного цикла, выра-
женное в тоннах.

Рассчитанное значение КВД округля-
ется до целого значения в соответствии с 
действующим порядком округления.»;

з) дополнить пунктами 32 и 33 следу-
ющего содержания:

«32. Вычетам подлежат суммы акци-
за, умноженные на коэффициент, опре-
деляемый в соответствии с настоящим 
пунктом, исчисленные налогоплатель-
щиком, имеющим свидетельство о реги-
страции лица, совершающего операции 
по переработке этана, в период действия 
указанного свидетельства при соверше-
нии им операций, указанных в подпункте 
39 пункта 1 статьи 182 настоящего 
Кодекса, при условии представления 
документов, предусмотренных пунктом 
30 статьи 201 настоящего Кодекса, если 
иное не установлено настоящим пун-
ктом.

В случае направления этана на про-
изводство товаров, являющихся продук-
цией нефтехимии (включая технологиче-
ские потери, возникающие в процессе 
такого производства, а также продукцию 
нефтехимии, используемую для обеспе-
чения технологических потребностей в 
процессе такого производства, в том 
числе в виде топлива), если такие товары 
произведены в результате технологиче-
ских процессов, включающих в себя 
химические превращения этана при тем-
пературе выше 700 градусов Цельсия 
(согласно технической документации на 
технологическое оборудование, посред-
ством которого осуществляются химиче-
ские превращения), коэффициент при-
нимается равным 2.

В иных случаях использования (в том 
числе реализации) налогоплательщиком 
этана суммы акциза подлежат вычету с 
применением коэффициента, равного 1. 
При этом представление документов в 
соответствии с пунктом 30 статьи 201 
настоящего Кодекса не требуется.

33. Вычетам подлежат суммы акциза, 
умноженные на коэффициент, опреде-
ляемый в соответствии с настоящим пун-
ктом, исчисленные налогоплательщи-
ком, имеющим свидетельство о реги-
страции лица, совершающего операции 
по переработке СУГ, в период действия 
указанного свидетельства при соверше-
нии им операций, указанных в подпункте 
40 пункта 1 статьи 182 настоящего 
Кодекса, при условии представления 
документов, предусмотренных пунктом 
31 статьи 201 настоящего Кодекса, если 
иное не установлено настоящим пун-
ктом.

В случае направления СУГ на произ-
водство товаров, являющихся продук-
цией нефтехимии (включая технологиче-
ские потери, возникающие в процессе 
такого производства, а также продукцию 
нефтехимии, используемую для обеспе-
чения технологических потребностей в 
процессе такого производства, в том 
числе в виде топлива), если такие товары 
произведены в результате технологиче-
ских процессов, протекающих при тем-
пературе выше 700 градусов Цельсия 
(согласно технической документации на 
технологическое оборудование, посред-
ством которого осуществляются химиче-
ские превращения), и (или) в результате 
дегидрирования СУГ, коэффициент при-
нимается равным 2.

В иных случаях использования (в том 
числе реализации) налогоплательщиком 
СУГ суммы акциза подлежат вычету с 
применением коэффициента, равного 1. 
При этом представление документов в 
соответствии с пунктом 31 статьи 201 
настоящего Кодекса не требуется.»;

14) в статье 201:
 а) в пункте 11:
подпункт 3 после слов «неспиртосо-

держащей продукции» дополнить слова-
ми «и (или) спиртосодержащей непище-
вой продукции»;

в подпункте 4 слова «подпунктами 2 
― 5 пункта 1» заменить словами «под-
пунктами 2—6 пункта 1»;

 б) в пункте 22:
подпункт 2 дополнить словами «, а 

также копий договоров или реестра 
договоров поставки (купли-продажи), 
заключенных налогоплательщиком или 
иным лицом с российской организацией 
― производителем указанного топлива, 
и (или) копий договоров или реестра 
договоров об оказании услуг по перера-
ботке нефтяного сырья, заключенных 
налогоплательщиком или иным лицом с 
российской организацией ― производи-
телем указанного топлива. Указанные 
реестры составляются в произвольной 
форме и должны включать в себя следу-
ющие сведения: дату и номер договора, 
предмет договора, наименования сторон 
договора, срок действия договора»;

абзац второй подпункта 3 изложить в 
следующей редакции:

«реестра счетов-фактур и (или) рее-
стра накладных и (или) актов приема-
передачи топлива и (или) иных докумен-
тов на поставку топлива, относящегося в 
целях настоящей главы к средним 
дистиллятам, подтверждающих факт 
получения налогоплательщиком такого 
топлива, реестра первичных учетных 
документов, реестра счетов-фактур, в 
которых исчисленная сумма акциза в 
отношении такого топлива его произво-
дителем выделена отдельной строкой, а 
также иных документов налогоплатель-
щика-производителя, содержащих 
информацию о топливе, относящемся в 
целях настоящей главы к средним 
дистиллятам. Указанные реестры 
составляются в произвольной форме и 
должны включать в себя следующие 
сведения: наименование документа, 
дату и номер документа на поставку 
топлива, дату и номер документа, под-
тверждающего предъявление акциза в 
отношении поставленного топлива, вид 
топлива, количество полученного топли-
ва, данные о налогоплательщике-произ-
водителе, реквизиты документа такого 
налогоплательщика-производителя, 
содержащего информацию о топливе, 
относящемся в целях настоящей главы к 
средним дистиллятам (в частности, о 
качестве такого топлива);»;

абзац второй подпункта 4 изложить 
в следующей редакции:

«реестра накладных и (или) актов 
приема-передачи топлива и (или) иных 
документов на поставку топлива, отно-
сящегося в целях настоящей главы к 
средним дистиллятам, подтверждаю-
щих факт получения налогоплательщи-
ком такого топлива, а также первичных 
учетных документов, счетов-фактур, в 
которых предъявленная сумма акциза в 
отношении такого топлива его произво-
дителем выделена отдельной строкой. 
Указанный реестр составляется в произ-
вольной форме и должен включать в 
себя следующие сведения: наименова-
ние документа, дату и номер документа 
на поставку топлива, дату и номер доку-
мента, подтверждающего предъявление 
акциза в отношении поставленного 
топлива, вид топлива, количество 
использованного топлива;»;

 в) пункт 23 дополнить подпунктами 
6 и 7 следующего содержания:

«6) реестра договоров поставки 
(купли-продажи) топлива, относящего-
ся в целях настоящей главы к средним 
дистиллятам, налогоплательщика с рос-
сийской организацией ― поставщиком 
такого топлива, а также копий догово-
ров или реестра договоров поставки 
(купли-продажи), заключенных налого-
плательщиком или иным лицом с рос-
сийской организацией ― производите-
лем такого топлива и (или) копий дого-
воров или реестров договоров об оказа-
нии услуг по переработке нефтяного 
сырья, заключенных налогоплательщи-

ком или иным лицом с российской орга-
низацией ― производителем такого 
топлива. Указанные реестры составля-
ются в произвольной форме и должны 
включать в себя следующие сведения: 
дату и номер договора, предмет догово-
ра, наименования сторон договора, срок 
действия договора;

 7) реестра счетов-фактур и (или) 
реестра накладных и (или) актов прие-
ма-передачи топлива и (или) иных доку-
ментов на поставку топлива, относяще-
гося в целях настоящей главы к средним 
дистиллятам, подтверждающих количе-
ство приобретенного налогоплательщи-
ком такого топлива, реестра первичных 
учетных документов, реестра счетов-
фактур, в которых предъявленная 
сумма акциза в отношении указанного 
топлива его производителем выделена 
отдельной строкой, а также иных доку-
ментов налогоплательщика-производи-
теля, содержащих информацию о 
топливе, относящемся в целях настоя-
щей главы к средним дистиллятам. Ука-
занные реестры составляются в произ-
вольной форме и должны включать в 
себя следующие сведения: наименова-
ние документа, дату и номер документа 
на поставку топлива, дату и номер доку-
мента, подтверждающего предъявление 
акциза в отношении поставленного 
топлива, вид топлива, количество 
поставленного топлива, данные о нало-
гоплательщике-производителе, рекви-
зиты документа налогоплательщика-
производителя, содержащего инфор-
мацию о топливе, относящемся в целях 
настоящей главы к средним дистилля-
там (в частности, о качестве такого 
топлива).»;

 г) пункт 24 дополнить подпунктами 7 
и 8 следующего содержания:

«7) реестра договоров поставки 
(купли-продажи) топлива, относящего-
ся в целях настоящей главы к средним 
дистиллятам, налогоплательщика с рос-
сийской организацией ― поставщиком 
такого топлива, а также копий договоров 
или реестра договоров поставки (купли- 
продажи), заключенных налогоплатель-
щиком или иным лицом с российской 
организацией ― производителем такого 
топлива, и (или) копий договоров или 
реестров договоров об оказании услуг 
по переработке нефтяного сырья, 
заключенных налогоплательщиком или 
иным лицом с российской организацией 
― производителем такого топлива. Ука-
занные реестры составляются в произ-
вольной форме и должны включать в 
себя следующие сведения: дату и номер 
договора, предмет договора, наимено-
вания сторон договора, срок действия 
договора;

 8) реестра счетов-фактур и (или) 
реестра накладных и (или) актов прие-
ма-передачи топлива и (или) иных доку-
ментов на поставку топлива, относяще-
гося в целях настоящей главы к средним 
дистиллятам, подтверждающих количе-
ство приобретенного налогоплательщи-
ком такого топлива, реестра первичных 
учетных документов, реестра счетов-
фактур, в которых предъявленная сумма 
акциза в отношении такого топлива его 
производителем выделена отдельной 
строкой, а также иных документов нало-
гоплательщика-производителя, содер-
жащих информацию о топливе, относя-
щемся в целях настоящей главы к сред-
ним дистиллятам. Указанные реестры 
составляются в произвольной форме и 
должны включать в себя следующие 
сведения: наименование документа, 
дату и номер документа на поставку 
топлива, дату и номер документа, под-
тверждающего предъявление акциза в 
отношении поставленного топлива, вид 
топлива, количество поставленного 
топлива, данные о налогоплательщике-
производителе, реквизиты документа 
такого налогоплательщика-производи-
теля, содержащего информацию о 
топливе, относящемся в целях настоя-
щей главы к средним дистиллятам (в 
частности, о качестве такого топлива).»;

 д) дополнить пунктами 30 и 31 сле-
дующего содержания:

«30. Налоговые вычеты, указанные в 
пункте 32 статьи 200 настоящего Кодек-
са, с применением коэффициента более 
1 производятся при представлении нало-
гоплательщиком в налоговые органы 
следующих документов:

 1) копии свидетельства о регистра-
ции лица, совершающего операции по 
переработке этана;

 2) в случае переработки этана на про-
изводственных мощностях, принадлежа-
щих на праве собственности и (или) ином 
законном основании, организации, непо-
средственно оказывающей налогопла-
тельщику услуги по переработке этана, 
― копии действующего договора об ока-
зании налогоплательщику услуг по пере-
работке этана;

 3) копий документов, подтверждаю-
щих факт направления этана на перера-
ботку в товары, являющиеся продукцией 
нефтехимии (в частности, накладной на 
внутреннее перемещение, актов списа-
ния (передачи) в производство, лимитно-
заборной карты за налоговый период);

 4) копий документов, подтверждаю-
щих постановку на бухгалтерский учет 
товаров, являющихся продукцией 
нефтехимии, для производства которых 
использован этан, в отношении которого 
исчислен налоговый вычет;

 5) в случае переработки этана на про-
изводственных мощностях, принадлежа-
щих на праве собственности и (или) ином 
законном основании организации, непо-
средственно оказывающей налогопла-
тельщику услуги по переработке этана, 
― копий актов приема-передачи этана, 
принадлежащего налогоплательщику на 
праве собственности, для переработки 
на указанных производственных мощно-
стях и копий актов приема-передачи 
товаров, являющихся продукцией 
нефтехимии, полученных в результате 
такой переработки и принадлежащих 
налогоплательщику на праве собствен-
ности. При этом представление копий 
документов, указанных в подпунктах 3 и 
4 настоящего пункта, не требуется.

31. Налоговые вычеты, указанные в 
пункте 33 статьи 200 настоящего Кодек-
са, с применением коэффициента более 
1 производятся при представлении нало-
гоплательщиком в налоговые органы 
следующих документов:

 1) копии свидетельства о регистра-
ции лица, совершающего операции по 
переработке СУГ;

 2) в случае переработки СУГ на про-
изводственных мощностях, принадлежа-
щих на праве собственности и (или) ином 
законном основании организации, непо-
средственно оказывающей налогопла-
тельщику услуги по переработке СУГ, ― 
копии действующего договора об оказа-
нии налогоплательщику услуг по перера-
ботке СУГ;

 3) копий документов, подтверждаю-
щих факт направления СУГ на переработ-
ку в товары, являющиеся продукцией 
нефтехимии (в частности, накладной на 
внутреннее перемещение, актов списа-
ния (передачи) в производство, лимитно-
заборной карты за налоговый период);

 4) копий документов, подтверждаю-
щих постановку на бухгалтерский учет 
товаров, являющихся продукцией 
нефтехимии, для производства которых 
использован СУГ, в отношении которого 
исчислен налоговый вычет;

5) в случае переработки СУГ на про-
изводственных мощностях, принадлежа-
щих на праве собственности и (или) ином 
законном основании организации, непо-
средственно оказывающей налогопла-
тельщику услуги по переработке СУГ, ― 
копий актов приема-передачи СУГ, при-
надлежащего налогоплательщику на 
праве собственности, для переработки 
на указанных производственных мощно-
стях и копий актов приема-передачи 
товаров, являющихся продукцией 
нефтехимии, полученных в результате 
такой переработки и принадлежащих 
налогоплательщику на праве собствен-
ности. При этом представление копий 
документов, указанных в подпунктах 3 и 
4 настоящего пункта, не требуется.»;

15) пункт 1 статьи 2031 дополнить 
подпунктами 8 и 9 следующего содержа-
ния:

«8) имеющим свидетельство о реги-
страции лица, совершающего операции 
по переработке этана;

 9) имеющим свидетельство о реги-
страции лица, совершающего операции 
по переработке СУГ.»;

 16) в статье 204:
 а) в пункте 31:
подпункт 3 признать утратившим 

силу;
дополнить подпунктами 8 и 9 следу-

ющего содержания:
«8) имеющими свидетельство о реги-

страции лица, совершающего операции 
по переработке этана;

9) имеющими свидетельство о реги-
страции лица, совершающего операции 
по переработке СУГ.»;

 б) в пункте 32 слова «подпунктами 
30» заменить словами «подпунктами 29, 
30»;

 в) пункт 4 дополнить абзацами сле-
дующего содержания:

«При совершении операций, предус-
мотренных подпунктом 39 пункта 1 ста-
тьи 182 настоящего Кодекса, уплата 
акциза производится по месту нахожде-
ния налогоплательщика.

При совершении операций, предус-
мотренных подпунктом 40 пункта 1 ста-
тьи 182 настоящего Кодекса, уплата 
акциза производится по месту нахожде-
ния налогоплательщика.»;

 г) в пункте 51 слова «подпунктах 30» 
заменить словами «подпунктах 29, 30»;

 17) пункт 24 части второй статьи 250 
после слов «подпунктах 21, 23 ― 34» 
дополнить цифрами «, 39, 40»;

 18) пункт 1 статьи 33333 дополнить 
подпунктами 95 и 96 следующего содер-
жания:

«95) за выдачу свидетельства о реги-
страции лица, совершающего операции 
по переработке этана, ― 3 500 рублей;

96) за выдачу свидетельства о реги-
страции лица, совершающего операции 
по переработке СУГ, ― 3 500 рублей;»;

 19) в статье 342:
 а) в подпункте 9 пункта 2:
слова «настоящего Кодекса;» заме-

нить словами «настоящего Кодекса.»;
дополнить абзацем следующего 

содержания:
«В случае, если рассчитанная в соот-

ветствии с абзацем первым настоящего 
подпункта разность принимает отрица-
тельное значение, такая разность прини-
мается равной нулю;»;

 б) пункт 3 дополнить абзацем следу-
ющего содержания:

«В случае, если значение коэффици-
ента КЦ, определенное в соответствии с 
настоящим пунктом, составляет менее 
нуля, коэффициент КЦ принимается рав-
ным нулю.».

   Статья 2
 1. Установить, что организации, 

получившие в 2020 году свидетельства, 
предусмотренные статьей 1792 Налого-
вого кодекса Российской Федерации (в 
редакции, действовавшей до дня вступ-
ления в силу настоящего Федерального 
закона), одновременно с налоговой 
декларацией по акцизам за налоговый 
период начиная с налогового периода, в 
котором настоящий Федеральный закон 
вступает в силу, представляют докумен-
ты, предусмотренные подпунктом 4 пун-
кта 45 статьи 1792 Налогового кодекса 
Российской Федерации (в редакции 
настоящего Федерального закона).

 2. В случае непредставления органи-
зациями до 1 июля 2021 года в соответ-
ствии с частью 1 настоящей статьи доку-
ментов, предусмотренных подпунктом 4 
пункта 45 статьи 1792 Налогового кодек-
са Российской Федерации (в редакции 
настоящего Федерального закона), 
налоговый орган аннулирует свидетель-
ства таких организаций с 1 июля 2021 
года.

 3. Установить, что положения под-
пункта 11 пункта 1 статьи 181 Налогово-
го кодекса Российской Федерации (в 
редакции, действовавшей до дня вступ-
ления в силу настоящего Федерального 
закона), предусматривающие исключе-
ние из определения средних дистилля-
тов иных продуктов, представляющих 
собой смесь углеводородов в жидком 
состоянии (при температуре 20 градусов 
Цельсия и атмосферном давлении 760 
миллиметров ртутного столба), содер-
жащих более 30 процентов ароматиче-
ских, непредельных и (или) кислородсо-
держащих соединений, не применяются 
со дня вступления в силу пункта 20 ста-
тьи 2 Федерального закона от 27 ноября 
2017 года № 335-ФЗ «О внесении изме-
нений в части первую и вторую Налого-
вого кодекса Российской Федерации и 
отдельные законодательные акты Рос-
сийской Федерации» в отношении про-
дуктов, произведенных и реализован-
ных (переданных собственнику даваль-
ческого сырья) российскими организа-
циями, в случае, если по таким продук-
там был исчислен акциз в отношении 
средних дистиллятов при совершении 
операций в соответствии с подпунктом 1 
или 7 пункта 1 статьи 182 Налогового 
кодекса Российской Федерации.

 4. Положения части 3 настоящей ста-
тьи применяются также к продуктам, 
использованным при совершении опера-
ций, указанных в подпунктах 29—31 пун-
кта 1 статьи 182 Налогового кодекса Рос-
сийской Федерации, в случае, если нало-
гоплательщиком подтверждено, что в 
отношении таких продуктов ранее был 
исчислен акциз в отношении средних 
дистиллятов при совершении операций в 
соответствии с подпунктом 1 или 7 пун-
кта 1 статьи 182 Налогового кодекса Рос-
сийской Федерации.

 5. Установить, что если до дня 
вступления в силу настоящего Феде-
рального закона были совершены опе-
рации, указанные в подпунктах 29—31 
пункта 1 статьи 182 Налогового кодекса 
Российской Федерации, со средними 
дистиллятами, значения показателя 
плотности которых превышают 930 кг/
м3 и не превышают 1015 кг/м3 при тем-
пературе 20 градусов Цельсия, то 
непринятые налогоплательщиком на 
день вступления в силу настоящего 
Федерального закона к вычету суммы 
акциза, исчисленные по таким операци-
ям, могут быть предъявлены к вычету в 
порядке, установленном пунктами 22 ― 
24 статьи 200 и пунктами 22 ― 24 статьи 
201 Налогового кодекса Российской 
Федерации (в редакции настоящего 
Федерального закона).

 6. Установить, что налогоплательщи-
ки, имевшие по состоянию на день вступ-
ления в силу настоящего Федерального 
закона лицензию на производство, хра-
нение и поставку спиртных напитков, 
производимых по технологии полного 
цикла, для применения вычетов сумм 
акциза в отношении спиртных напитков, 
производимых по технологии полного 
цикла, вправе использовать коэффици-
ент КВ в размерах, установленных пун-
ктом   31 статьи 200 Налогового кодекса 
Российской Федерации (в редакции, дей-
ствовавшей до дня вступления в силу 
настоящего Федерального закона), на 
2021 год ― в 2021 году, на 2022 год ― в 
2022 и 2023 годах.

   Статья 3
1. Настоящий Федеральный закон 

вступает в силу с 1 января 2021 года, но 
не ранее чем по истечении одного меся-
ца со дня его официального опубликова-
ния, за исключением положений, для 
которых настоящей статьей установлен 
иной срок вступления их в силу.

2. Подпункт «б» пункта 6, подпункт 
«в» пункта 7, пункт 8, подпункт «б» пун-
кта 9, подпункт «в» пункта 10, подпункт 
«б» пункта 11, пункт 12, подпункт «з» 
пункта 13, подпункт «д» пункта 14, пункт 
15, абзацы третий ― пятый подпункта 
«а» и подпункт «в» пункта 16, пункт 17 
статьи 1 настоящего Федерального 
закона вступают в силу с 1 января 2022 
года.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 октября 2020 года № 321-Ф3
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